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 الإهــــــداء

  وا النــدا    ـ إلــى رجــاد الــدسوة الإســلامية الــذين لبــ 

وأجابوا الدسا    وحملوا اللـوا  لتطبيـق أحكـام 

 ومبادئ الشريعة الإسلامية الغرا  .

  إلـــى الـــذين يريـــدون تطميـــر كلـــوبمم   وتزكيـــة  ـ

سمم   وتنمية أمـوالمم   وحفـظ مجـتمعمم   نفو

 بأدا  زكاة أموالمم طيبة بما نفوسمم .

    إلى فقمـا  وسلمـا  الفكـر اصكتصـادى والمحاسـبى ـ

ــدموا للبشــرية  ــذين اســتطاسوا أن يق الإســلامى ال

نماذج تطبيقية معاصرة سن فقه ومحاسبة الزكـاة 

  لتطمئن كلـوب النـاب بـأن شـرع   سـز وجـد 

 زمان ومكان .صالح لكد 

  ـ إلـــى زوجتـــى الصـــابرة   وأوصدى وأزواج بنـــاتى

وأحفادى الأسزا  الحاضر منمم والغائـب   الـذين 

 جاهدوا معى فى سبيد دسوة الحق . 

 إلى هؤص  جميعا  
أهدى ثواب هذا المجمود المتواضع   داسيا    أن يتقبد من  

نا بما سلمنا  الجميع صالح الأسماد   وأن يعلمنا ما ينفعنا وينفع 
   وأن يزدنا سلما  . 

ــ                                       ــى رب ــر إل ــد اليقي العب
 الجليل 

 حسين شحاتة       



 

 

 شكر وعرفان بالجميل
امتثااا لأمر مااا رجر ااابرقااااهرق رسولااا مر اللهااايهر  ااا  رجر ااا  رجر  وااا ر

يار اارن االا رق اا أرو  ااا رع  اال  لرا لاا   رن اا ر ااهرماا ر اا  أرعاا هرااللهاالر اا ر
ا خرا كتاااا مر رماااا ر تهاااا رق ااعاااا رق للاااا رقكهعاااا رقق  اااا رقو اااا رع   اااا  ر

ا ااال ت  ر سااالرا بااات  رومااا ر ااالعرا مبت ااا  را  ااا   ر م م  ااا ر  ااا را  ااات  ر
سااالرا   اااوأر  رااا را م ا ااا را  ااا   را ااال ت  رم مااالر ا س  ااا رارقا خرا  اااو ر

قإ اا را  اا عرارا  اا   را تاال ر ر سناادر ماا راى ااىم ر  اا رمعاا ق تاللهأر اا ر اا ر
 عااا  اللهأرا معنااا هرق صااانلقلرا ب ااا عرعلرااا را كااا اىر ااا رمرااابرا ب ااا عرع  ك  ااابر

قا  ااااا   رارق مااااا رواااااا  راىخرو ااااا م ر  بااااا ر كت متااااا ر ااااايارا كتااااا مر  ااااا ر
ا    ااا مرارق اااي درا  ااا  را  ب اااهر اااعخرا  ااات  ر ااا   ر سااالرا مااانعأر بااا ر
ملي ر ا را ن  ر    مع تر   ر    را مل  ر  ركهعرق  اا رق    ااعر اايار

رررا كت مر.
قا ااال  لر بقاتااا رقوقلأ هرقو أااا  هرقو قالرمنااا   را    ااا رماااناللهأر
قا غ ئاا ر  اا رمعاا ق تاللهأرا صاا    ر اا ر اا ر ااهرو ماا   رار باا  رجر اللهااأر

را ثه تر   را ر   را مبتقوأر.ر
"جــكم     اا  رجر اا  رجر  واا رق اا أر رر  ماا ر  مناار   موااعرقو اا  ر
ــرم " ق ااا  رجر  ااا ر ااارل  روجريلااا  را  ااا رق ااا رياللهااالهرا باااسرهراررالله خيـ

رم ملامرق   رآ  رق  ه روامعر ر.رر
 المؤلف رمص رارا ل   عر
 دكتور حسين حسين شحاتة  ر ار1423 مض نر

 الأستاذ ـ بجامعة الأزهر  رىر2002   مس ر
 



 بسم الله الرحمن الرحيم 

 
 تعالى : و تبارك  قال الله

مَ ( رْْ  ََُُُ أ َُقَ ِّ تْ مَ ةَُُ أَ وَْلأ مَ ونَُُم ا خُُْ م نُُأ َُُ َ بأَ أَ ِ كَِّ أ  وَتُُْ

مَ  َْ ٌَ لَّ ََّ ةَلاتكََ سََِّ مَ إأ أَ مِ   ) وَةَل أ عَلَ

] التوبةةةةةةةة                
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 وسلَ   لنعا  بَُ ببُلِه لةلى الله ع  قال رسول الله
 إلى ْلِنَ :   ه حَِ بعث  رضى الله عنه

أفترض عليهم صدق  تؤخذ من    " فأخبرهم أن الله قد
 أغنيائهم فترد على فقرائهم "  

رواه            (
 البخارى ( 
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 الافتتاحية  

وعبادة مالية ، كما أنها ركن  من  أركنالإ ام ن م ، من   شرعية  الزكاة فريضة
أنكرها فهو كافر لأنن  أنكنر مومومنان من  النال  والضنرورة ، ومن  مووهنا فهنو م نم  
عاص ، يجب ألإ لتوب وي تغفر ويؤدلها والحق طيبة بها نف ن  بلنأ ألإ يمنو  ، 

 كت ب  وفيما أنفق  . ا يحا ب  الله عز وجأ ع  مال  م  أل و 

والزكنناة واجبننة الت ليننق عمننلأ منناار الألموننة وفننلأ كننأ ملننالإ مر ب ننة والم ننم  
النن د د ننأ ام نن م وللهمنن  وننار رلننا ولالر ننوس مننملأ الله عمينن  و ننم  نليننان ور نننو ن 
ولالقرللهلإ د توران ، ويخ ئ م  يوتقا ألإ الزكناة كاننت  و نلأ لر نوس الله منملأ الله 

ائهننا لغيننرو ، و  جنناود لت ليقهننا ، بننأ هننلأ ركنن  منن  أركننالإ عمينن  ، و  يجننول  ع 
" ام ننن م ، بنننارب أبنننو ولنننر الننننالق رانننلأ الله عوننن  مانويهنننا فقننناس            

والله لو منعونى عقال بعير كانوا يؤدونها لرسول الله صلى الله عليه وسلم 
 " ) رواو م م  ( .  لحاربتهم عليه

ء أبلننام ب نناب الزكنناة عمننلأ الأمننواس منن  و تضننم  اليننريوة ام نن مية الغننر ا
 جمن  بيث الو اق والوعاء والوناب والمقاار ب ب كأ ننو  من  أننوا  الأمنواس  

 و الأبلننننام بنننني  المبننننا  والمرونننننة ، يبننننا  الأبلننننام الكميننننة ومرونننننة الت ليننننق هنننن
 والتفاميأ وامجراءا  لت توعب المتغيرا  فلأ كأ لمالإ وملالإ . 

ر  وون  الأمنواس والأنين ة لن   كن  موجنودة فنلأ وفلأ الألموة الموامرة ظه
مار الاولة ام  مية ،  حتاج  للأ بيالإ أبلام وأ س ب ناب الزكناة عوهنا ومن  
أمممة ذلك ا  تممارا  المالية فلأ مورة أ نه  و نواا  ومنلو  ، وا  نتممارا  
المالينننة التنننلأ  قنننوم بهنننا اللونننو  والمننننار  ومنننوادلق ا  نننتممار ، وا  نننتممارا  
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الأفنننراد والينننركا  ،   واعية والوقارينننة والزراعينننة والحيوانينننة التنننلأ يقنننوم بهنننا النننن
والتوميمنننننا  وا  تينننننارا          والأنظمنننننة الخامينننننة ممنننننأ   الخننننناما  ال يبنننننة 

والأعمننناس المهوينننة ، ونينننال منننزار  الننناواج  والأ نننما  وامنتننناج الحينننوانلأ و نتننناج 
، ونينننننال المينننننة وامنترننننننت الو نننننأ ، ونينننننال  ننننناما  ا  ننننننا   المحمينننننة والو

 ال يابة و اما  رجاس الأعماس …
ويحتاج الم م  فلأ أد ملالإ فلأ الوال   للأ دليأ ونماذج   ناعاو فنلأ ب ناب 
الزكاة عملأ  مك الأمواس والأني ة الموامرة ، ويقام  جاوا  لمت اؤ   التلأ ُ منار 

 فلأ ه ا المجاس موها عملأ  ليأ المماس   

 المستحدثة السابقة زكاة ؟ ( ـ هل على الأنشطة 1)
 ( ـ ما هو التكييف الفقهى لزكاة هذه الأنشطة ؟ 2)
 ( ـ وكيف تحسب الزكاة على هذه الأنشطة ؟ 3)

و حقيقان له ا المقنا كالإ ه ا الكتناب الن د لتضنم   جاونا  لهن و الت ناؤ   
هننن و الأنيننن ة  عمنننلأولينننالإ الأبلنننام الفقهينننة والأ نننس المحا نننلية لح ننناب الزكننناة 

رها ، كما لتضم  نماذج   ليقية مقتربة   اعا الم م  فلأ ب اب لكاة مال  وغي
 فلأ اوء الت ليقا  الموامرة . 

و و    نتورض والتفنيأ  للأ الم ائأ الفقهية والمحا لية لألإ ملانها فلأ 
المراجنن  المتخننننة والننواردة اننم  بائمننة المراجنن  المختننارة عنن   فقنن  وب نناب 

)الزكاة 
1
)  . 

 

 ( ن  لُرج   للأ    1) 
 ، مؤ  ة الر الة .   " فقه الزكاة "ااود    ن لو ف القر  
واليننركا  منن  ، ، للأفننراد  " فقـه وحسـاز زكـاة المـال "ن علا ال تار أبو غاة و د . ب ي  شننحا ة    

 م . 1995،    مجموعة دلة اللركة ن جاةم لوعا   
  ، دار التوليننن  " محاســـاة الزكـــاة م مفهومـــا  ونبامـــا  وتطبيقـــا  "ن د . ب ننني  ب ننني  شنننحا ة    

   م . 1987،  والوير ام  مية  
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فنننلأ  عنننااد هننن ا الكتننناب الأمنننالة بينننث ا لتنننزام والقواعنننا الفقهينننة  ولقنننا راعينننت 
م  االواردة فلأ كتنب فقن  الزكناة لم نمف والخمنف ، وعمنلأ الفتناود الننادرة عن  مجن

ومجنالس وهيانا  الفقنن  ام ن ملأ والهيانة اليننرعية الوالمينة لمزكناة ، كمننا أُ ن  فننلأ 
تضنم  بنا   عممينة من  ا عتبار الوابعينة والقابمينة لمت لينق الموامنر ، بينث ل

 الكتناب  الواب  الموامر وليالإ أبلام وأ س ب اب لكا ها ، وله ا يلولإ با جمن 
 بي  الأمالة والموامرة . 

 نججران   وه ا الكتاب ناف  ومفيا لكأ م م  لرينا ب ناب لكناة مالن   نواء كنالإ 
 أو طليبننان أو مننانوان أو مزارعننان ، أو مقنناو ن ، أو برفيننان ، أو محاميننان ، أو محا ننبان 

كمنننا ي ننناعا هننن ا الكتننناب كننن لك ، ونحنننو ذلنننك أو موظفنننان أو م تينننار أو م نننتممران 
الينننركا  عمنننلأ ا نننت   أنواعهنننا والهيانننا  ومنننوادلق ومراكنننز ولجنننالإ الزكننناة فنننلأ 
مجاس ب اب الزكاة ومرفها فلأ مننارفها الينرعية وفنق أبلنام ومبنادر الينريوة 

 ام  مية .

  أو المحا ننننبة متاووننننة مواننننوعا  وي ننننت   غيننننر المتخنننننني  فننننلأ الفقنننن
 نننهولة ، بينننث بننن لت الجهننا ليلنننولإ و ننني ان دولإ  وقينننا ، وشنننام ن و الكتنناب بي نننر 

دولإ   نن س ، ومويقننان دولإ  لهنننام ، وكننالإ ا عتمنناد عمنننلأ الأرجنن  منن  أبنننوس وللهراء 
 دولإ ا لتزام وم هب موي  بتلأ يلولإ نافوان لوموم الم ممي  . الفقهاء 

لكننري  ألإ يلننولإ هنن ا الكتنناب نافوننان ، أو يلننولإ جهنناانا ون ننجس الله رب الوننر  ا
فلأ  عاادو مالحان ، ولوج  الله عز وجأ  النان ، ليس في  أد شلأ لهنود النوفس 

 فق  ومحا بة الزكاة .  ةعممية  للأ ملتبعممية و ، وألإ  كولإ في   اافة 

ونجمننننأ ألإ ي ننننتفيا مونننن  الأفننننراد واليننننركا  والهياننننا  والمنننننال  والحلومننننا  
  لت لينننق الزكننناة ليتحقنننق لهننن  ال هنننارة والتزكينننة والخينننر منننناابان لقنننوس الله وغينننره

رُهُمْ "   بار   وناللأ     يْهِمْ  خُذْ مِنْ أمَْوَالِهِمْ صَدَقَةً تطَُه ِ ع ِ يَهَََ و وَصَََ يهِم بهَََِ وَتزَُك ِ

 [ .  103] التولة    " إِنَّ صَلاتكََ سَكَنٌ لَّهُمْ 
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 الفصل الأول
 أساسيات أحكام الزكـــاة  

 تقديم  

تُعتبر   كما   ، الحنيف  الإسلامى  الدين  أركان  من  وركن   ، مالية  فريضة  الزكاة 
المصدر   تمثل  حيث   ، الإسلامى  والاقتصادى  المالى  النظام  مقومات  من  الزكاة 

الجها تمويل  وفى   ، الاجتماعى  الضمان  تمويل  فى  كما الأساسى   ، الله  سبيل  فى  د 
حكام   تخلى  وعندما   ، السياسية  العزة  وتحقيق  الاقتصادية  التنمية  تحقيق  فى  تساهم 

الضنك    والحياة  البركة  بمحق  الله  إبتلاهم   ، الأغنياء  ومنعها  تطبيقها  عن  المسلمين 
ينَ لاَ يُؤْتوُ :  وأساس ذلك قول الله تبارك تعالى   ينَ الَّذِّ كِّ لْمُشْرِّ كَاةَ " وَوَيْلٌ ل ِّ  نَ الزَّ

 " كَافِّرُونَ  هُمْ  رَةِّ  بِّالآخِّ :   وَهُم  الرسول  7-6]فصلت  حذر  كما   ،  ]    منع من 
مُنِعُوا القطر    الزكاة ، فقال : من            " وما منعوا زكاة أموالهم إلاّ 

 )رواه ابن ماجه والبزار والبيهقى(  السماء ولولا البهائم لم يمُْطَروا ... "

يري  الذى  المسلم  معرفة ويحتاج  إلى  الزكاة  بأداء  ماله  ويزكى  قلبه  يطهر  أن  د 
لم تكن موجودة فى صدر   المستجدات التى  أحكامها ، ولاسيما وأنه قد ظهرت بعض 
الدولة الإسلامية تحتاج إلى بيان الحكم الفقهى بشأنها ، وهذا ما سوف نتناوله : حيث  

، جاحدها  وحكم  فرضيتها  حيث  من  عامة  بصفة  الزكاة  أحكام  ،    نبين  مانعها  وحكم 
للزكاة ، وحكم   المال حتى يخضع  فى  توافرها  الواجب  والشروط   ، ؟  تجب  مَنْ  وعلى 
الأموال   حكم خضوع  نتناول  كما   ، بحرام  المختلط  أو  حرام  من  المكتسب  المال  زكاة 
يلى    ، للزكاة  والنقابات  القصر  وأموال  الوقف  وأموال  الخيرية  الجمعيات  وأموال  العامة 

قضي مناقشة  الزكاة  ذلك  بجانب  فرض ضرائب  وقضية   ، للزكاة  المعاصر  التطبيق  ة 
الفروق   ببيان  الفصل  هذا  من  الأخير  الجزء  ويختص   ، الضرائب  من  التهرب  وحكم 

 الأساسية بين الزكاة والضريبة .   
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 ( ـ معني الزكــاة .  1ـ  1) 

بيييارك هيييل الطهيييارة والنمييياء والبركييية ، ودلييييل ذليييك مييين القييير ن الكيييريم قيييول الله ت   
رُهُمْ   وتعييالل : ًَََتُ تَُ مِ ِّ مْ دَِ وَالِّمِّ نْ َمَِْ ا " خُذْ مِِّ م بِّمَِ يمِّ زَك ِّ كتََ   وَتُِ مْ نِّنَّ دَِ يْمِّ ََلَِ ل ِّ  وَدَِ

مْ  يمٌ "  سَكَنٌ لَّمُِ ََلِِّ  ٌٌ ي مِّ ُ سَِ [ ، ويقييول أهييل العلييم أنهييا سييميت زكيياة لمييا 103] التوبيية : وَاللََّّ
عليييه وسييلم  روي عيين رسييول الله صييلى الله فيها من تزكية النفس والمال والمجتمع ، فقييد 

)رواه            (  ما نقـ  مـام مـن ةـدلا  ولا تقبـة ةـدلا  مـن   ـوم)  :  قولييه  
 مسلم(.

ومعنييى الزكيياة ًييرعاء : جييزء معلييوم ميين مييال معلييوم ، يييعدى إلييل مسييتح يه ،  بييادة 
جييل بهييا لله وطاعة ، وتعنل كذلك التزكييية لليينفس والمييال والمجتمييع ، ولقييد أميير الله عييز و 

اةة وًَََِّيمُوا الدَّك  }  :فل كتابه العزيز بقولييه   كَِ ينَ  وَآتوُا الزَّ عِّ اكِّ ٌَ الِرَّ وا مَِ  {وَارْكَعُِ

كَّنَّاهُمْ فِّي الأرَْضِّ ًَََامُوا الدَّكةَ } [ ، وقوله تبارك وتعالل : 43]البقرة :  ينَ نِّن مَّ  الَّذِّ

اةَ  كَِ الْمَعْرُو ِّ  وَآتوَُا الزَّ رُوا بِِّ رِّ وَنَ وََمََِ نِّ المُنكَِ وْا ََِ [ ، ويقييول الرسييول  41حيي :] {مَِ
 ) البزار( ((إن تمام إسلامكم أن تؤدوا زكاة أموالكم))صلى الله عليه وسلم :  

ويطلق علل الزكيياة أحيانييا صييدقة ، فالزكيياة صييدقة ، والصييدقة زكيياة ، يفتييرق الاسييم 
 ه تبييارك تعييالل :، ويتفق المسمل ، فقد وردت الزكاة فل القر ن باسم الصييدقة ، مثييل قوليي 

رَا ِّ {   لْقرَُِ ًَََاُ  لِّ ا الدَِّ ينِّ  نِّنَّمَِ اكِّ ا وَالْمَسَِِ ََلَيْمَِ لِّينَ  امِّ وبمُُمْ  وَالْعَِ تِّ ًلُُِ ي  وَالْمُؤَلَّقَِ وَفِِِّ

ًَابِّ  ينَ  الر ِّ مِّ ِّ  وَالْغَارِّ ِّ  وَفِّي سَبِّيلِّ اللََّّ نَ اللََّّ تُ مِ ِّ يضَِ يمٌ  وَابْنِّ السَّبِّيلِّ فرَِّ كِِّ ََ يمٌ  ََلِِّ  ُ  } وَاللََّّ

 [ .  60توبة :  ] ال

والزكاة نوعان : زكاة المال وهى التى تفرض على الأموال التى تتوافر فيها ًييروط 
معينييية ، سييييوف نبينهييييا ويمييييا بعيييد ، وزكيييياة الأبييييدان أو زكيييياة الفطييير وهييييى الواجبيييية علييييى 

بقولييه :   صييلى الله عليييه وسييلم المسييلمين فييى ًييهر رمضييان ، والتييى أًييار إليهييا الرسييول 
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)رواه أبييو داود  ((…رة للصــا م مــن اللاــو والرفــث و عمــة للم ــا ين زكــاة الفطــر   هــ ))
 وابن ماجه( .

 مشروعي  وحكم  الزكاة .   ( ـ  2ـ  1) 

الزكيياة مييين الفيييرائض التييل أجمعيييت عليهيييا أميية الإسيييلام بأدلييية ميين الكتييياب والسييينة 
ًَََا ُ  } : والإجميياع ، والييدليل ميين الكتيياب قييول الله سييبحانه وتعييالل ا الدَِِّ رَا ِّ نِّنَّمَِِ َِِ لْقرُ   لِّ

ينِّ  اكِّ ا وَالْمَسَِ ََليَْمَِ لِّينَ  امِّ وبمُُمْ  وَالْعَِ تِّ ًلُُِ ابِّ  وَالْمُؤَلَّقَِ ًَِ ي الر ِّ ينَ  وَفِِّ مِّ ارِّ ِّ  وَالْغَِ بِّيلِّ اللََّّ ي سَِ  وَفِِّ

 ِّ نَ اللََّّ يضَتُ مِ ِّ يمٌ  وَابْنِّ السَّبِّيلِّ فَرِّ كِِّ ََ يمٌ  ََلِِّ  ُ نة ميين السيي    [ ، و الييدليل 60] التوبيية :  { وَاللََّّ
 )):  لسيييدنا معيياذ بيين جبييل عنييدما بعثييه إلييل اليييمن صييلى الله عليييه وسييلم لرسييول قييول ا

فيييأعلمهم أن الله افتيييرض علييييهم صيييدقة تعخيييذ مييين أغنييييائهم فتيييرد عليييل 
)رواه البخيييارى ومسيييلم( ، كميييا أجميييع فقهييياء المسيييلمين مييين السيييلف والخليييف  ((فقيييرائهم 

 .  على فرضيتها على النحو الذى سوف نبينه تفصيلاء ويما بعد

ييرط ميين ًييروط اعتناقييه ، مصييداقا لقييول الله   والزكيياة ركيين ميين أركييان الإسييلام وً
كة  فَإِّن تاَبوُا  }  تعالل : ينِّ   وًََََامُوا الدَِّ ِّ َ ي الِ إِّخْوَانكُُمْ فِِّ اةَ فَِ كَِ وُا الزَّ  [ 11التوبيية :  ] {وَآتَِ

 إلـه بني الإسلام علي خمس : شـهادة أ  ا )) :    ويقول الرسول صلى الله عليه وسلم ،  
إا الله ، وأ  محمــدار وســـول الله ، والـــام الصـــلاة ، وا تــاء الزكـــاة ، وصـــوم ومضـــا  ، 

 ] رواه البخاري ومسلم [ .  (( والحج لمن  استطاع إليه سبيلار 

: لزكاة حييق للفقييراء والمسيياوين ، وأصييل ذلييك ميين قييول الله سييبحانه وتعييالل       و 

عْ " ٌّ  مَّ مْ ََِ ينَ فِّي َمَْوَالِّمِّ رُومِّ  وَالَّذِّ الِّلِّ وَالْمََِْ ومٌ ، لِّلسَِّ وليسييت [   25ي  24]المعيارج :  "  لُِ
الزكاة هبة أو تبرعاء أو مِنّهَ ميين الأغنييياء علييل الفقييراء ، بييل حييق لهييم ، ويقييول أهييل العلييم 

 .  : فضل الفقراء علل الأغنياء كبير لأنهم سبباء لإثابتهم 

يه ًروط الخضوع  والزكاة فريضة مالية  حيث تُفرض علل المال متل توافرت و
يُكَلّف بالعبادات مثل خضوع مال اليتيم للزكاة   للزكاة حتى ولو كان صاحب المال لم 
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اتجروا    )) :             وهو قاصر ، ودليل ذلك قول الرسول صلى الله عليه وسلم  
 )رواه الطبرانى( .  ((فى أموال اليتامى حتى لا تأولها الصدقة 

الا التنمية  فل  الزكاة  تساهم  حيث  وما   ، الفقراء  قتصادية  دخول  مستوى  ترفع 
لها جوانب اجتما ية حيث تساهم فى    أن  حولهم إلل طاقة منتجة ، كماوالمساوين ، وت 

 تحقيق الضمان الاجتماعى  .  

 ( ـ حكم جاحد الزكاة ومانعها .  3ـ  1) 

الزكاة بالنسبة للمسلم الذي اعتنق الإسلام فريضة وركن من أركانه ، ولهذا الحكم  
السابق   البند  فى  بيانها  سبق  والإجماع  والسنة  القر ن  من  فريضة  ،  أدلته  ينكر  ومن 

كَذَّبَ صريح   قد  أنه  كما   ، بالضرورة  الدين  معلوماء من  أنكر  ، لأنه  كافر  فهو  الزكاة 
تعكد   التل  بأحاديث رسول الله صلى الله عليه وسلم  يقر  لم  كذلك   ، بفرضيتها  القر ن 

 أن ذكرنا الآيات والأحاديث التل تعكد ذلك .  فرضية الزكاة ، ولقد سبق 

ميين     ومن يقر بفريضة الزكاة وامتنع عن أدائها فهو مسلم عاصٍ مرتكييب لكبيييرة 
دَه الله عييز وجييل بالعقيياب الشييديد فييل قولييه : زُونَ الِِذَّهَب} أوبيير الكبييائر ، تَوَعييَّ ينَ يكَْنِِِّ ذِّ  وَالَِِّ

ت بِّيلِّ   وَلاَ   وَالْقِّضَّ ي سَِِ ا فِِِّ نَّمَ   ينُقِّروُنمََِِ ارِّ َ مَِِ ي نَِِ ا فِِِّ ََليَْمَِِ ا  مَِِ َْ وْمَ يُ يمل ، يَِِ ذَابل َلَِِِّ رْهُم بِّعَِِ ِّ فبَشَِِ ِّ اللََّّ
زُونَ  ا كُنِِتمُْ تكَْنِِِّ ذوًُوُا مَِِ كُمْ فَِِ زْتمُْ لأنَقسُِِِّ ا كَنَِِ ذَا مَِِ ورُهُمْ هَِِ وبمُُمْ وَوُمُِِ اهمُُمْ وَُ نُِِ بَِِ  {فتَكُْوَى بِّمَا  ِّ

ميين أتيياه الله مييالاء فلييم  )):  ه وسييلم [  ويقييول الرسييول صييلى الله علييي 35ي  34]التوبيية:
لَ لييه يييوم ال ياميية ًييجاعاء أقييرع ، لييه زبيبتييان  يطوقييه يييوم  يييعد زكاتييه  مُثييّ

 ((الحييديث  …ال يامة ، ثم يأخذ بلهزتيه ، ثم يقول : أنا كنزك أنييا مالييك
 ) رواه البخاري ومسلم  ( .  

س ذليك قيول الرسيول صييلى ومين مسيلولية وليل الأمير معاابية الممتنيع عين أداء الزكياة ، وأسيا
من أعطاها مـتتجرا فلـه أجـر  ، ومـن منعهـا فخنـا  خـذوها وشـطر مالـه  عزمـه   )) الله عليه وسلم :  

] رواه أحمييد [ ، وقوليه صيلى الله علييه وسييلم   (( مـن عزمـات وانـا ، ا يحـل حل محمـد منهـا شـيء
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ج    )):   رع حتـى يطـوق بـه عنقـه ما من أحد ا  تدي زكـاة مالـه إام م  ـلمه لـه  ـوم ال يامـة شـ  اعار أ لـر
 ) رواه النسائل وقال : حديث حسن صحيح ( .   ((

ولقييد قاتييل الخليفيية الأول أبييو بكيير الصييديق رضييى الله عنييه الممتنعييين عيين الزكيياة 
الصــلاة والزكــاة فــخ  الزكــاة حــق الله ، والله لــو  والله لألــاتلن مــن فــرق بــين ))وقييال : 

 ) متفق عليه ( .  ((  ل الله لقاتلتهم علي منعهامنعوني عنالا كانوا  تدونها لرسو

 ( ـ ع ي من تجب الزكاة ؟   4ـ  1) 

الزكاة فريضة علل كل مسلم ومسلمة حر ، ملييك النصيياب ميين الأمييوال التييل تجييب 
فيهييا الزكيياة ، وتجييب الزكيياة علييل كييل مسييلم سييواء كييان عيياقلاء أو مجنونيياء ، أو صييبياء لييم 

، وحق الله فل المال ، وهذا رأي جمهور الفقهيياء ، ودليييل يبلغ الحلم ، لأنها  بادة مالية  
بْتمُْ  " :ذلك من القر ن الكريم قوله عز وجييل ا كَسَِِ ا ِّ مَِِ ن َ ي ِّبَِِ وا مِِِّ وا َنَقِّرُِِ ينَ آمَنُِِ ذِّ ا الَِِّ  يَا َيَُّمَِِ

نَ الأرَْضِّ  ا َخَْرَْ نَا لكَُم م ِّ مَّ  [ .267]البقرة: " وَمِّ

 ))رسييول الله صييلى الله عليييه وسييلم : كما تجب فى أموال القصر ، مصييداقاء لقييول  
) رواه الطبرانى فل الأوسط عيين أنييس  (( اتجروا في أموال اليتامى حتى ا تأ لها الزكاة

 بن مالك ( .

كمييا تجيييب الزكييياة عليييى أميييوال المسيييجونين والمعتقليييين فيييل سيييبيل الله متيييل كانيييت لهيييم حريييية  
ل المجنييييون والصييييبل حسييييب رأي التصييييرف فييييل أمييييوالهم ميييين خييييلال الييييولل أو الوكيييييل اياسيييياء عليييي

 الجمهور . 
كمييا تجييب الزكيياة علييل أمييوال النسيياء متييل تييوافرت ويييه ًييروط الخضييوع  للزكيياة   

 علل النحو الذي سوف توضحه تفصيلاء ويما بعد .  
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 ل زكاة  الأموام الخاضع ( ـ الشروط الواجب توافرها في 5ـ1)

ل المييال حتييى تجييب ويييه لقد وضع الفقهاء مجموعة من الشروط الواجب توافرهييا فيي 
 : (1)الزكاة ، من أهمها ما يلل

[ ي أن يكون المال مملوكا ملكييية تاميية للمزكييل وقييت حلييول الزكيياة ، ولا يتعلييق بييه حييق   1
لغيره وأن يكون المالك قادراء علل التصييرف ويييه باختييياره ، حتييى يمكيين نقييل ملكييية 

 قدر الزكاة منه إلل مستحقيها .

يا ] نماء فعليا [ أو قابلاء للنماء ] نماء حكميا [ ، أي يترتب  [ ي أن يكون المال نام  2
علل تقليبه نتاجاء أو إيرادا سواء تم التقليب بالفعل أم لا ، فالمال المكنوز يخضع  

 للزكاة لأنه نامى حكماء .  

[ ي أن يكييون المييال فائضيياء عيين نفقييات الحاجييات الأصييلية للحييياة للمزكييل ولميين يعييول  3
 يصل المزكل حد الكفاية ، فمن دون هذا الحد ليس عليه زكاة. ويعنل هذا بأن 

[ ي أن يكييون المييال خاليييا ميين الييدّين ، وهييذا تأويييد لشييرط الملكييية التاميية ، فيي ن وجييدت 4
ديون حاَّلة يجب أن تخصم من الأموال الزكوية قبل حساب الزكاة كما هو الحييال 

 فى زكاة عروض التجارة وزكاة النقدين  .  

بلييييغ المييييال الخاضييييع للزكيييياة ] وعيييياء الزكيييياة [ قييييدراء معينيييياء محييييدداء يطلييييق عليييييه [ ي أن ي5
 .النصاب ، وهو يختلف من زكاة إلل أخري  

[ ي أن يمر علل ملكية المال الخاضع للزكاة حولاء كاملاء ، ماعدا زكاة الزروع والثمار  6
 . والركاز حيث يزكيان وقت الحصول عليهما 

 طيباء لأن الزكاة  بادة مالية . [ ي أن يكون المال حلالاء 7
 

 ـ  لمزيد من التفصيل يرُجع إلى :  (1)
 ، الجزء الأول .  " فقه الزكاة "د . يوسف القرضاوى ،  -
 . " أحكام الزكاة "    بيت الزكاة ، دولة الكويت ، -
بيت   -، وثيقة علمية " فقه وحساب زكاة الأفراد والشركات "  حسين شحاتة ،  د . عبد الستار أبو غدة ود. -

 م.1995الكويت ،  -الزكاة 
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 خاضع  ل زكاة ال( ـ نماذج معاةرة من الأموام  ير 6ـ  1)

 علل سبيل المثال ما يلى :  من الأموال غير الخاضعة للزكاة
ي الأًيييييياء المخصصييييية لتحقييييييق المنيييييافع والاسيييييتخدام ولييييييس للتجيييييارة مثيييييل الحاجيييييات  1

لبيت من أجهزة ومعدات وثلاجيية الأصلية للإنسان من : مسكن ، ودابة ، ولوازم ا
 ونحو ذلك . ……وغسالة ،  

ي الأصول الثابتة المقتناة لتقديم الخييدمات للتجييار والصييناع ونحييوهم مثييل : الأراضييل ،   2
والمبييييانل ، والآلات ، والمعييييدات ، والعييييدد ، والأدوات ، ويطلييييق عليهييييا عييييروض 

 القُنية للاستخدام والتشغيل .  
ولا يرجل تحصيلها ] ديون مشييكوك فييل تحصييليها[ ، وتزكييل  ي الديون التل علل الغير  3

ل ولحول واحد عند جمهور الفقهاء .  عندما تُحَصَّ
ي الأموال المحبوسة أو المقيدة لييدي البنييوك أو لييدي النيياس ، وتزكييل عنييدما يفييرج عنهييا   4

 ولمدة حول واحد عند جمهور الفقهاء .
وال الجمعييييات الخيريييية   وأميييوال ي الأميييوال المخصصييية لاغيييراض الخيريييية مثيييل : أمييي  5

 الوقف الخيري ، وأموال ملاجئ الأيتام ، وأموال المسنين ، والمال العام .
 . ي الأموال التل استغرقتها الديون ، أو أن المتبقل منها بعد خصم الديون دون النصاب    6
ال  نقدية أو عروض وكذلك أمو كانت    ي الأموال المرصدة للجهاد فى سبيل الله سواء   7

 المعسسات الجهادية . 
ي التحف والأًياء التذكارية غير المخصصة للتجارة أو ليست للتأجير للحصول علل    8

 الإيراد . 
ي معخر صداق المرأة الذي لم تحصل عليه ، ويزكل عندما تحصل عليه لحول واحد    9

 عند جمهور الفقهاء  
لمعتاد            يخضع  ي الحلل لأغراض الزينة وفل حدود المعتاد وما يزيد عن ا  10

 للزكاة. 
 ي المال الحرام الخبيث ، لأن الله طيب لا يقبل إلا طيباء ، ويجب التخلص منه.   11
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 ( ـ أنواع الزكوات فى التطبيق المعاةر .7ـ  1)

صييلى الله لا تنحصيير الزكيياة فييى الأنييواع  التييى كانييت معروفيية فييى عهييد رسييول الله 
ه الإسييلامى ميين التييراى ، وهييى : زكيياة النقييدين ، وزكيياة والييواردة فييى كتييب الفقيي عليه وسلم  

عييروض التجييارة ، وزكيياة الأنعييام ، وزكيياة الييزروع والثمييار ، وزكيياة الركيياز ، بييل تمتييد إلييى 
 ول الأموال والإيرادات المعاصرة التى تتوافر فيها ًروط الوجوب السابق بيانها.

التطبيييق المعاصيير يشييمل وتأسيسيياء علييى ذلييك فيي ن الإطييار العييام لنظييام الزكيياة فييى 
 الزكوات الآتية :

 أوار : زكوات على المال ونما ه م ل :
 زكاة الثروة النقدية والاستثمارات المالية . •
 زكاة عروض التجارة والصناعة وما فى حكمها . •
 زكاة الأنعام . •

 ثانيار : زكوات على المال ذاته م ل :
 زكاة الركاز . •
 زكاة المال المستفاد . •
 زكوات على الإ راد من عروض القنية م ل :ثال ار : 
 زكاة الزروع والثمار . •
 زكاة المستغلات . •

 وابعار : زكوات على ك ب العمل ، م ل :
 زكاة الحرف . •
 زكاة المهن . •
 زكاة الرواتب والأجور . •

 وسوف نتناول أحكام وحساب هذه الزكوات بشىء من التفصيل ويما بعد .  
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 حرام الخبيث .( ـ حكم زكاة المام ال8ـ  1)

يعكييد الإسييلام علييل أن يكييون مصييدر المييال والكسييب حييلالاء طيبيياء ، وأصييل ذلييك 
ُ  ": قول الله تبييارك وتعييالل كلاُ َ ي ِّبِا ي الأرَْضِّ ََِ ا فِِّ مَِّ وا مِّ اُ  كُلُِ ا النَِّ وا  وَلاَ  يَا َيَُّمَِ تتََّبِّعُِ

ينٌ  بِِّ َُو  مُّ [ ، وقييول الرسييول صييلى الله عليييه  218:] البقييرة  " خُُ وَا ِّ الشَّيَْ انِّ نِّنَّهُ لَكُمْ ََِ
) رواه  (( ما نق  مام مــن ةــدلا  ولا يقبــة   ةــدلا  مــن   ــوم  ))وسييلم :  

مسلم ( ، ولقد حرمت الشريعة كل أنواع الكسب الحييرام وكييذلك الوسييائل المعدييية إليييه لأن 
 فل ذلك اعتداء علل حقوق الآخرين والمجتمع .

ميين الأمييوال اوتسييبت بطييرق غييير ًيير ية   ولقد ظهيير ميين التطبيييق المعاصيير أنييواع
ييييوة ، و السيييييرقة ، والاخييييتلاس ، والغصييييب ، والغلييييول ، والقميييييار ،  مثييييل : الربييييا ، والرً
والاتجييييار فييييى الخمييييور ، والمخييييدرات ، والتكسييييب ميييين الوظيفيييية ، والعمييييولات الوهمييييية ، 

…والتعامل مع أعداء الإسلام الحربيين مثل الصهاينة  
(1) 

 لل المال الحرام زكاة ؟ ويثار تساؤل : هل ع 
 (2)لقد تناول الفقهاء هذه المسألة علل النحو التالل :

ي من الفقهاء من يرى أن المال الحرام الخبيث يتم التخلص منه كلية فييل وجييوه الخييير   ◆
ينَ  " وليييس بنييية الصييدقة ،ودليييلهم فييل ذلييك قييول الله تبييارك وتعييالل : ذِّ َِِّ ا ال َِِ ا َيَُّم َِِ ي

وا مِِّ  بْتمُْ آمَنوُا َنَقِّرُِ ا كَسَِ ا ِّ مَِ نَ الأرَْضِّ  ن َ ي ِّبَِ م مِ ِّ ا لَكُِ ا َخَْرَْ نَِ مَِّ وا  وَلاَ  وَمِّ مُِ تيََمَّ

ونَ  هُ تنُقِّرُِِ نِِْ [ ، وقييول الرسييول صييلى الله عليييه وسييلك :  267] البقييرة :  " الخَبِّيَِِ  مِّ
)رواه مسييلم(  وتأسيسيياء علييل   ((الحــديث    …إن   طيب لا يقبة  إلا طيباً    ))

المال الحرام ، ولقد علل الفقهاء ذلك بقولهم بأن المزكييل لا يمتلييك   ذلك لا زكاة فل

 

      ، دار النشـــــر للتام ـــــا  ،" حرمةةةةةل الةةةةةاض الاةةةةةام لإ لاةةةةة   الشةةةةةر ال ا  ةةةةة م ل " ـ د . حســـــين شـــــحاتة ،  (1)
 م ، الفصل الثانى .1999/هـ  1419

بحـ  الأسـتا/ / عـز الـدين تمـد تـوك عـن اكـاة المـال ا ـرام ، مـن مةبوعـا  ا ي ـة ـ لمزيد من التفصيل يرُجع إلي   (2)
 م .1989الشرعية ال المية للزكاة ـ سنة 
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هييذا الميييال ، وان أراد التوبييية فعلييييه رده إليييل أصييحابه أو التصيييدق بيييه عييينهم إن ليييم 
 يُعْرَفهم ، أو يُعْطَى المال لبيت المال للإنفاق منه على وجوه الخير .

زكيياة يكييون مشييجعا علييل الحييرام ي وميين الفقهيياء ميين يييري أن إعفيياء المييال الحييرام ميين ال ◆
اء أو منعيييياء لييييه ، ويييييرون إخضييياعه للزكيييياة ، كمييييا يييييرون أن صييييرف  ولا يكيييون قَطْعييييَ
الكسيييب الخبييييث فيييل وجيييوه الخيييير أمييير غيييير ممنيييوع ًيييرعا إذا ليييم  يعيييرف صييياحبه 

 الذي أُخذَ منه بغير حق .

ه * والييرأي الييذي نميييل إليييه هييو عييدم جييواز الزكيياة فييل المييال الحييرام ، ويتصييدق بيي 
 ولية فى وجوه الخير وليس فى مجال العبادات والشعائر إذا لم يُعرف أصحابه .  

 ( ـ حكم زكاة المام الذى اخت ط فيه الحلام بالحرام .9ـ  1)

أحيانييا يكيييون الميييال حيييلالاء ولكيين اخيييتلط بيييه ميييال حييرام ، ومييين الأمثلييية المعاصيييرة 
 لذلك ما يلى : 

ائييدة ، فعنييدما تضيياف الفائييدة إلييل أصييل المييال # ي المييال المييودع لييدي البنييوك الربوييية بف
 أصبح المال مختلطاء ، وبالمثل المال المستثمر فل سندات بفائدة .

 # ي مال التجار المستثمر فل بضاعة بعضها من الخبائث .

 # ي أرباح أسهم الشركات التل تتعامل بالحلال والحرام .

 ل والحرام .# ي أرباح الشركات والأفراد الذين يتعاملون بالحلا

 مزايا ومكافآت ًركات التأمين وصناديق التكافل الاجتماعى والصناديق الخاصة .   -#  

 مال التجار وأرباحهم الذين يتعاملون مع الصهاينة .   -#  
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ــداو ويييري الإمييام الغزالييى رحمييه الله : "  ــي الم ــلم التحــري فــي مق ــه يجــب عل أن
 .  (1)"  لب هو الحلال فخنه  زكيهالحرام فيخرجه ، أما إذا كا  أغلب ظنه أ  الاا

ومن باب الورع والتزكية والتطهير ، يجب علل المزكل الاجتهاد فييل تقييدير المييال 
الحييرام المخييتلط ، ويييتخلص منييه فييل وجييوه الخيييرات لمييا ويييه مصييلحة النيياس ،  ويزكييل 
الجييزء الحيييلال فقيييط ، مييع التوبييية النصيييوحة والعييزم الأوييييد عليييل عييدم العيييودة للمعييياملات 

 نِّلاَّ مَن تاَبَ  ":، ودليل ذلك قول الله تبارك وتعالى :   (2)مشتبه فيها ، ودوام الاستغفارال

نَا ل  وَآمَنَ  سَِِ ََ مْ  ي ِّلاَتِّمِّ ُ سَِِ لُ اللََّّ ِّ َ َ  يبَُِِ الَِّاُ فَووُْللَِِِّ ََمَكُ دَِِ لَ  ََمِّ ُ  وَ يمِِا َِّ وراُ رَّ ُ فَقُِِ انَ اللََّّ ]   " وَكَِِ
 [ .  70الفرقان :

مام العام وأموام الجمعيات الخيري  ( ـ حكم خضوع ال10ـ    1)
وأموام الولاــو والنقابــات المهنيــ  ومــا فــى حكــم 

 ذلك ل زكاة .

 حكم خضوع المال العام للزكاة ي ◆

إذا كان المال العام مخصصا لأوجه إنفاق تدخل فييل نطيياق مصييارف الزكيياة فييلا  
للجهيياد يخضع للزكاة مثييل : الأمييوال العاميية المخصصيية لخييدمات الضييمان الاجتميياعل و 

فيييل سيييبيل الله ، ولمسييياعدة الأقلييييات المسيييلمة وليييدعم السيييلع للفقيييراء والمسييياوين والمرافيييق 
العامييية وهكييييذا ، وبصييييفة عاميييية فيييي ن المييييال العييييام مرصييييد للنفييييع العييييام ، وليييييس مملوكييييا 
لشييخص معييين أو جهيية معينيية حتييى تقييوم بييأداء الزكيياة وهييذا مييا صييدر عيين النييدوة الثامنيية 

 م .1988هي/1418ة لسنة  لقضايا الزكاة المعاصر 

 

م ، 2000هـــ / 1420، دار النشــر للتام ــا  ،  " تطهةةا الأازافى لإ لاةة   الشةةر ال ا  ةة م ل "ـ نقــع عــن د. حســين شــحاتة ،  (1)
 وما ب دها   61صفحة  

 ، نفس الصفحا  .   السابق . المرجع - (2)
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 حكم خضوع أموال الجمعيات الخيرةة للزكاة ي ◆

البر   لأوجه  مخصصة  جميعاء  لأنها  للزكاة  الخيرية  الجمعيات  أموال  تخضع  لا 
التل تدخل فل نطاق مصارف الزكاة الشر ية ، كما لا تخضع أموال المساجد وكتاتيب  

بر التل تدخل فل  نطاق مصارف  تحفيظ القر ن للزكاة لأنها جميعاء مخصصة لأوجه ال
 الزكاة الشر ية . 

 حكم خضوع أموال الو   للزكاة ي ◆

إذا كانييت أمييوال الوقييف موقوفيية علييى أوجييه خيرييية تييدخل فييى نطيياق مصييارف 
الزكاة ، فليس عليها زكاة ، وما كان موقوفا علل قوم بأ يانهم فتجب ويه الزكاة ، فعلييل 

بسييتان لينفييق ريعهييا علييل الفقييراء والمسيياوين وابيين  سبيل المثال : إذا وقف مسلم دراهييم أو
السبيل وفل سبيل الله مثلاء فلا تجب ويييه الزكيياة ، ولكيين إذا وقييف الريييع علييل قرابتييه فقييط 

 ، فتجب ويه الزكاة .

 حكم خضوع أموال القصر للزكاة ي ◆

تخضع أموال القصر للزكاة ويتولى سدادها عنهم الييولى أو الوصييى ، وذلييك إذا 
 نصاب وحال عليها الحول ولقد سبق أن أوردنا الأدلة الفقهية على ذلك.  وصلت ال

 حكم خضوع أموال النقابات المهنية للزكاة ي ◆

ميييييال النقابيييييات المهنيييييية مرصيييييد لخدمييييية أعضييييياء النقابييييية ، معاًيييييات ، تكافيييييل 
اجتميياعى ، رعاييية صييحية ، رعاييية اجتما ييية ... وهييذه كلهييا تييدخل فييى نطيياق مقاصييد 

 ب فيها الزكاة ، والمسألة تحتاج إلى مزيد من الدراسة والبحث .الزكاة فلا تج



 
 الفصل الأول                                                        أساسيات أحكام الزكاة 

 

 (23) 

 الزكاة .المعاةر تطبيق ال( ـ ضوابط 11ـ  1)

 يحكم التطبيق المعاصر للزكاة مجموعة من الضوابط من أهمها ما يلل : 

( ي استحضار النية : لأن الزكاة  بادة لله وطاعة ، ويستوجب ذلييك تجديييد النييية دائمييا 1)
الزكييياة ، واستشيييعار النمييياء والبركييية والتزكيييية مييين الله سيييبحانه وتعيييالى   عنيييد أداء

م  " مصداقا لقوله تبارك وتعالى : يمِّ زَك ِّ رُهُمْ   وَتُِ ًَََتُ تَُ مِ ِّ مْ دَِ وَالِّمِّ نْ َمَِْ ذْ مِِّ خُِ

مْ  بِّمَا كَنٌ لَّمُِ مْ نِّنَّ دَكتََ  سَِ ََليَْمِّ [ ، ومييا يقييال فييى هييذا 103] التوبيية :  " وَدَل ِّ 
 منى " .    ها" اللهم هذ  زكاة مالى فتقبل:    المقام 

( ي إيتيياء الزكيياة ميين دلائييل الإيمييان : الأمييوال محبوبيية عنييد الخلائييق لأنهييا ميين متيياع 2)
وزينييية الحيييياة ، فييي ذا ضيييحى المزكيييى بالميييال اليييذي يحبيييه امتثيييالاء لأوامييير الله ، 

ذلييك وطمعا فى رضائه عز وجل فهذا دليل على قييوة الإيمييان ، ولقييد أًييار إلييى 
ونَ  "الله سبحانه وتعالى فييى قولييه:  بُِّ َِّ ا    تُ مَِّ وا مِّ ا تنُقِّرُِ تَِّ ََ رَّ  ]  "لَن تنََالوُا البِِّ

، وهييذا المعنييى يجييب أن يستشييعره المسييلم ويجييد حلاوتييه فييى [ 92 ل عمييران : 
 قلبه .  

هَ : يجييب علييى المزكييى الإيمييان بييأن الزكيياة ليسييت هبيية أو 3) ( ي الزكيياة حييق وليسييت مِنييّ
ةُ علييى الفقييير والمسييكين ونحييوهم ، بييل حييق معلييوم لهييم ، مصييداقا تبرعيياء  أو منييّ

الِّل "لقيييول الله تبيييارك وتعيييالى :  َِِّ ومٌ ، لِّلسِ ُِِ عْلِ ٌّ  مَّ َِِ مْ َِ وَالِّمِّ ِِْ ي َمَِ ِِِّ ينَ فِ ذِّ َِِّ  وَالِ

رُومِّ  َْ  [ .  25-24] المعارج :    "     وَالْمَ

ة وأخلااييية منهييا : ( ي لا تحايل على إيتاء الزكاة : يقوم تطبيييق الزكيياة علييى ايييم إيمانييي 4)
الإخييلاص ، والصييدق ، والأمانيية ، والتضييحية ، وهييذا يحمييى المزكييى ميين هييوى 
نفسييه الأمييارة بالسييوء نحييو التحايييل علييى أحكييام الزكيياة ليتهييرب ميين أدائهييا  وفييى 

ا  " هذا المقام يقول الله سبحانه وتعالى : ََلل َتَيَْنَِ رْ نْ خَِ تل مِ ِّ بَِّ ََ الَ  ثرَِْ وَنِّن كَانَ مِّ

بِّينَ وَ   بِّمَا اسِِّ ََ ا  [ ، وعنييدما سييلل رسييول الله صييلى الله  47] الأنبييياء :  "  كَقَا بِّنَِ
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تــرا   فــخ  لــم تهــن تــرا    أ  تعبــد الله كأنــ  عليييه وسييلم عيين الإحسييان قييال : " 
 " ) رواه البخاري ومسلم( .  فخنه  راك  

وِّي رو 5)  ابيييط ( ي استشيييعار روح الأخيييوة : يجيييب عليييى المزكيييى أن ييييوقن بيييأن الزكييياة تُقيييَ
الأخوة والحب فى الله ، كمييا أنهييا تطفييئ الحقييد والحسييد والبغضيياء وبييذلك يتواجييد 
المجتمييع المتكافييل المتضييامن المتييآخى المتحيياب ، الييذى ينطبييق عليييه قييول الله 

و "عيييز وجيييل :  ُِِ نِ ومُْرُونَ ن وَالْمُؤْمِّ َِِ ضل يِ ِِْ اُ  بَعِ َِِ مُمْ َوَْلِّيِ ُِِ اُ  بَعْضِ َِِ نِ وَالْمُؤْمِّ

رِّ وَينَْمَوْ  بِّالْمَعْرُو ِّ  ََنِّ المُنكَِ كةَ  نَ  ونَ الدَِّ اةَ  وَيرُِّيمُِ كَِ ونَ الزَّ ونَ  وَيؤُْتُِ يعُِ وَيُ ِّ

ُ  اللَََّّ  مُمُمُ اللََّّ ََ رْ هُ َوُْلَلَِّ  سَيَ  [ .  71] التوبة :   "   وَرَسُولَ

( ي حسيين العلاقيية بييين المزكييى والمييزكين : يجييب علييى العامييل علييى الزكيياة أن يعامييل 6)
ى الميييزكين التعييياون ميييع العييياملين عليييى الميييزكين بالحسييينى ، وكيييذلك يجيييب علييي 

، فقييد ورد عيين رسييول الله صييلى الله عليييه وسييلم أنييه عنييدما أعليين عيين …الزكيياة 
جمع الزكاة تحسس برفق مشاعر الحرص فييى النيياس متلطفييا فييى علاجهييا فقييال 

" سيأتيكم رلايب مبغوض يعنى جامع الزكاة ، فإذا جاءكم فرحبوا :  

ن ، فــإن عــدلوا فهن ســهم ، وإن به ، وخ وا بينهم وبــين مــا يبتغــو

ظ موا فع يهم ، وارضوهم ، فإن تمام زكاتكم رضاهم وليــدعوا لكــم 

 ) رواه أبو داود ( ."

( ي التيسير فى أداء الزكاة : يجب على العاملين على الزكيياة التيسييير علييى المزكييى ميين 7) 
نقلهييا لييذوى  حيث ميعاد أداء الزكاة ، وتيسير أدائها نقداء إن تعذر عينيياء ، وتيسييير

ــا  "القربييى والمحتيياجين ، والييدين الإسييلامى يقييوم علييى التيسييير  ودليييل ذلييك :  م

 ".  خُيَّر رسوم   ة ى   ع يه وس م بين أمرين إلاّ اختار أيسرهما 

( ي الالتزام بالمصييارف الشيير ية للزكيياة : لقييد حييدد الله سييبحانه وتعييالى مصييارف الزكيياة 8)
رَتْ هييذه المصييارف فييى ولييم يتركهييا لييولى الأميير يصيير  فها كيييف يشيياء ، ولقييد ذُوييِ

رَا ِّ  "الآيييية الكريمييية التيييى يقيييول فيهيييا الله عيييز وجيييل :  ًَاُ  لِّلْقرَُِِِ ََ ا الدَِِِّ  نِّنَّمَِِِ
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ينِّ  ََليَْمَا وَالْمَسَاكِّ لِّينَ  وبمُُمْ  وَالْعَامِّ ابِّ  وَالْمُؤَلَّقَتِّ ًلُُِِ ًَِِ ي الر ِّ ينَ  وَفِِِّ مِّ ارِّ بِّيلِّ  وَالْغَِِ ي سَِِ وَفِِِّ

 ِّ ِّ وَابْ  اللََّّ نَ اللََّّ يضَتُ م ِّ بِّيلِّ فَرِّ يمٌ  نِّ السَّ كِّ ََ ََلِّيمٌ   ُ  [   60]التوبة:  "   وَاللََّّ

( ي التعجيييل بييأداء الزكيياة : الأصييل الفورييية فييى أداء الزكيياة لأنهييا ميين الحقييوق الواجييب 9)
سييرعة أدائهييا لمسييتحقيها ، وهييذا يييدخل فييى نطيياق قييول الله سييبحانه   عييز وجييل 

رَا ِّ " : ِِْ تبَِّروُا الخَي ِِْ ولا يجييوز تأخيرهييا إلّا لضييرورة معتبييرة ،  [148]البقييرة :  " فَاس
 ًرعاء .

( ي مسييلولية ولييى الأميير عيين الزكيياة : يقييع علييى ولييى الأميير ميين المسييلمين مسييلولية 10)
تجميع الزكاة وتوزيعها على مصارفها الشر ية ، ودليييل ذلييك قييول الله عييز وجييل 

ينَ نِّن  ":  ذِّ َِِّ اهُمْ ال َِِّ كَّن ي الأرَْضِّ ََ  مَّ ِِِّ كة ف امُوا الدَِِّ َِِ اةَ  ً َِِ ك وُا الزَّ َِِ ]            "وَآت
مييين ومييين بعيييده  صيييلى الله علييييه وسييلم [ ، ولقيييد نفيييذ ذلييك رسيييول الله 41الحيي  : 

 الخلفاء الراًدين ومن.

 ( ـ حكم التطبيق المعاةر ل ضريب  بجانب الزكاة12ـ  1)

المنسييييية ، ولا سيييييما بعييييد تطبيييييق الإسييييلام أصييييبحت فريضيييية الزكيييياة ميييين فييييرائض 
مفييياهيم العلمانيييية ] التيييل تقضيييل تنحيييية اليييدين عييين حلبييية الحيييياة [ وكيييذلك تطبييييق نظيييم 
الضييرائب الوضييعية فييل معظييم الييدول الإسييلامية ، وتخلييل ولييل الأميير عيين مسييلوليته فييى 

 تحصيل الزكاة و إنفاقها فل مصارفها الشر ية .

حييت ولقييد انشييغل معظييم المسييلمين فييل هييذه الأيييام بييأمر الضييرائب خشييية الوقييوع ت
، وهيييذا طائلييية جريمييية التهيييرب ، ونسيييوا حيييق الله فيييل الميييال وحرمييية الامتنييياع عييين أدائيييه 

، ولا يجييوز التهيياون هم التطبيييق المعاصيير للزكيياة ميين أهييم قضيياياخطيياء بييل ج أن يكييون 
 .بشأنها مهما كانت التحديات لأنها تمس العقيدة والشريعة والمجتمع والأمة الإسلامية

رة التيييييل تواجييييه تطبييييييق الزكيييياة هيييييو تطبيييييق نظيييييم وميييين أهييييم المشيييييكلات المعاصيييي 
الضييرائب الوضييعية ، واختلييف الفقهيياء بشييأن قضييية التكامييل والتنسيييق بينهمييا فييل ضييوء 
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أحكام ومبادئ الشريعة الإسييلامية فميينهم ميين يييري " لا حييرج ميين تطبيييق الضييريبة بجييوار 
صييل هييو نظام الزكيياة لأن لكييل ميينهم مييوارد ومصييارف خاصيية " ، وميينهم ميين يييري أن الأ

تطبييييق نظيييام الزكييياة ، وان ليييم تكيييف الحصييييلة تفيييرض ضيييرائب عليييل الأغنيييياء بضيييوابط 
 علل غير المسلمين .  ًر ية ، كما تفرض الضريبة

ــن : والييرأي الأرجييح الييذي أخييذت بييه مجييامع الفقييه هييو   رَض م ــْ ــا يُ  ) إن م

ــاة  ــه عـــن أداء الزكـ ــام بـ ي القيـ ــِ ــ  لا يغُْنـ ــ ح  الدولـ ــرائب لمةـ الضـ

 .    (  (1)الم روض 

وممييا يجييب التأويييد عليييه فييى هييذا المقييام هييو أن الضييريبة لا تغنييى عيين الزكيياة ، 
وليسييا متميياثلين ، ويخصييم مييا دفييع ميين الضييرائب ميين الأمييوال الخاضييعة للزكيياة ، وهييذا 

 يحدى فعلا لأنه عند دفع الضريبة يُنْقَصْ المال الذى سوف تفرض عليه الزكاة.  

 دعوى أداء الزكاة . ( ـ حكم التهرب من الضريب  ب13ـ  1)

يتهييرب كثييير ميين النيياس ميين أداء الضييرائب والرسييوم الجمركييية ومييا فييى حكمهمييا 
بطريقييية أو بيييأخرى ، ومبيييررهم فيييى ذليييك : أن الضيييريبة نظيييام وضيييعى ، وأن الضيييريبة 

إلييى غييير ذلييك ميين  …ظالميية وينفييق جييزء منهييا فييى غييير الحييق ، وأنهييم يييعدون الزكيياة 
 المبررات .

لقييد تنيياول  حكــم التهــرب مــن الضــرةبة فــى ميــزا  الإســلام ؟ وة ــاو ت ــا ل : مــا 
فقهاء الإسييلام المعاصييرين هييذه القضييية بشييىء ميين التفصيييل وخلصييوا إلييى مجموعيية ميين 

 (2)القرارات والفتاوى من أهمها ما يلى :

( ي يجييييوز لييييولى الأميييير أن يوظييييف علييييى أمييييوال الأغنييييياء ضييييرائب بضييييوابط ًيييير ية 1)
لعامة التى لا تدخل فى نطيياق مصييارف الزكيياة مثييل للإنفاق منها على الخدمات ا

 

 م .1965( ي من قرارات المعتمر الثانى لمجمع البحوى الإسلامية سنة 1) 
 ( ي  مركز صالح عبد الله كامل بجامعة الأزهر ، ندوة " التطبيق المعاصر للزكاة " .2) 
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التييييييى تعتبيييييير ميييييين غيرهييييييا ميييييين : الأميييييين ، والتعليييييييم ، والعييييييلاج ، والمرافييييييق ، و 
 الضروريات للناس وتأسيساء على ذلك لايجوز التهرب من أدائها .

ل بيييالحق ، وتنفيييق فيييى الحيييق ، فييي ذا 2) رَض الضيييرائب بيييالحق ، وتُحَصيييّ ( ي يجيييب أن تُفيييْ
 شروط الثلاى أصبحت الضريبة عادلة وواجبة الأداء.تحققت هذه ال

ب فيييرض الضيييرائب الظالمييية لأنهيييا مييين المكيييوس التيييى حرمتهيييا الشيييريعة الإسيييلامية  3) ( ي تُجَنيييَّ
وعرفهييا الييدكتور يوسييف القرضيياوى : بأنهييا التييى تعخييذ بغييير حييق وتنفييق فييى غييير حييق  

 وك .ولا توزع أ باؤها بالعدل ، ويستأثر بحصيلتها الحكام والمل

( ي أن لا يكيييون فييييى فيييرض الضييييرائب والرسيييوم الجمركييييية مخالفيييات لأحكييييام ومبييييادئ 4)
الشريعة الإسلامية ومقاصييدها وهييى : حفييظ الييدين ، واليينفس ، والعقييل ، والعييرض 

 ، والمال .

( ي يعتبييير ولييييى الأميييير مسييييلولاء أمييييام النييياس وأمييييام الييييوطن عنييييدما لا يلتييييزم بالضييييوابط 5)
 الشر ية لفرض الضريبة .

وفى هذا الخصوص يقول الدكتور يوسف القرضيياوى أنييه يجييب تييوافر عييدة ًييروط 
 : (1)العادلة من أهمها ما يلى  ئبفى الضر 

 توزيع أ باء الضرائب بالعدل . - (1)
 إنفاق حصيلة الضرائب فى مصالح الأمة . - (2)
 موافقة أهل الشورى والرأى فى الأمة على فرض الضرائب . - (3)
 ياء لا تفرض على الفقراء .على الأغن  ائبأن تفرض الضر  - (4)

 

 وما ب دها .  1079، الجزء الثانى ، صفحة  " فقه الزكاة "ـ د . يوسف القرضاوى ،   (1)
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ــرأى : أنييه لا يجييوز التهييرب ميين أداء الضييرائب والرسييوم الجمركييية  وخلاصــة ال
ومييا فييى حكييم ذلييك باعتبييارهم ميين المييوارد السيييادية للدوليية ، وان كييان هنيياك ظلييم فيييزال 
بالأساليب المعتبرة ًرعاء وقانوناء ، ويعتبر ولى الأمر مسلولا عيين أى مخالفييات ًيير ية ، 

 يجوز تعطيل فرضية الزكاة بدعوى تطبيق الضرائب .  ولا  

 وهذه الخلاصة تقودنا إلى بيان الفروق بين الزكاة والضرائب .  

 ( ـ ال روق الأساسي  بين الضريب  والزكاة . 14ـ  1)

لا أن يطلييق علييى الضييريبة زكيياة ، حيييث و لا يجب أن يطلق على الزكاة ضريبة ، 
 جد بعض التماثل فى بعض الجوانب الإجرائية .توجد فروق أساسية بينهما ، وان و 

 ويمكن تلخيص أهم الفروق الجوهرية بين الزكاة والضريبة على النحو التالى:

ن ميين أركييان الإسييلام و بييادة مالييية وطاعيية لله ورسييوله ، كيي زكاة المال فريضة ور   - (1)
 والضريبة ليست كذلك .

الزكيياة ، وهييى حييق لهييم  زكاة المال  بارة عن تمليييك جييزء ميين الأمييوال لمسييتحقى  - (2)
وليييس مّنيية ميين الأغنييياء عليييهم ، بينمييا الضييريبة اقتطيياع إجبييارى لجييزء ميين  أمييوال 
الأفيييييراد والشيييييركات والمعسسيييييات وغيرهيييييا توجيييييه إليييييى خزينييييية الدولييييية وفقييييياء للتشيييييريع 

 الضريبى الوضعى .

الزكيياة حيييق لمسيييتحقيها وهيييذا الحيييق معليييوم لكيييل مييين المكليييف والمسيييتحق ، بينميييا  - (3)
دافع الضريبة أنها ليست حقاء للدولة لأسباب عديييدة منهييا أن جييزءاء منهييا ينفييق يعتقد  

 فى وجوه لا يستفيد منها الفقراء ، كما أنها تعخذ من الفقراء والأغنياء .

تجب زكاة المال فى الأموال التى تتوافر فيها ًروط معينة منها أن يكون المييال   - (4)
دين وأن يصييل نصيياباء معينيياء فييى بعييض فائضيياء عيين الحييوائ  الأصييلية وخالييياء ميين اليي 
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الزكوات ، بينما لا تأخذ الضريبة هذه الشروط فييى الحسييبان حيييث أحيانيياء تعخييذ ميين 
 الفقير الذى هو دون حد الكفاية وحد الكفاف وسواء عليه دين أم لا .

لزكيياة المييال مصييارف محييددة ومعلوميية هييى ثمانييية وتهييتم بالعنصيير الإنسييانى ولا  - (5)
ب هييوى الحيياوم ، بينميييا تييوزع حصيييلة الضييرائب حسييب تقيييدير يجييب أن تييوزع حسيي 

وليييى الأمييير ، ويسيييتفيد منهيييا الفقيييراء والأغنيييياء ، بيييل فيييى بعيييض الأحييييان يسيييتأثر 
 بالاستفادة منها الأغنياء .

تغييلاس فييى المسييلم لييه ،  بييادة الله والامتثييال لأوامييره كمييا أنهييا ًييكر  تعتبر الزكاة    – (6)
بحفييظ الحاجييات الأصييلية للإنسييان وهييى :  الكييرم والمحبيية ، وهييى مرتبطييةخصييال 

حفظ الدين والنفس والعقل والعرض والمييال ، بينمييا يصييعب علييى أى نظييام ضييريبى 
تحقيييق ذلييك ، بييل نجييد أنييه فييى بعييض الييدول تسييتخدم جييزءاء ميين حصيييلة الضييريبة 

 ضد حاجات الإنسان المعتبرة ًرعاء .
اء وربيييييط الفقييييييير         تهيييييدف الزكييييياة إليييييى تحقيييييييق التكافيييييل الاجتمييييياعى نصيييييياء وروحييييي  - (7)

بييالغنى ، بينمييا فشييلت نظييم الضييرائب الوضييعية فييى تحقيييق ذلييك ، وكييل مييا نسييمعه 
هيييو تغنيييى ومتييياجرة بيييالكلام بيييل أحيانييياء تيييعدى الضيييريبة إليييى الحسيييد والكراهيييية بيييين 

 الناس بصفة عامة ، وبين الممولين والأجهزة الضريبية .
عدم الاوتنيياز وتييوفير الأمييوال السييائلة تهدف الزكاة إلى التحفيز على الاستثمار و   - (8)

للمشروعات الاقتصادية ، بينما تعدى الضريبة إلييى الاوتنيياز وذلييك فييى ظييل أسييعار 
 الضرائب المرتفعة .

تعدى زكاة المال إلييى تحقيييق التنمييية الاقتصييادية التلقائييية ومحاربيية الفقيير ، بينمييا   - (9)
أحيانيياء يييعدى ارتفيياع  عجزت النظم الضييريبية عيين تحقيييق ذلييك بيينفس المسييتوى ، بييل

أسعار الضرائب فوق الطاقة إلى التهييرب منهييا أو الإحجييام عيين إنشيياء المشييروعات 
 الاستثمارية .

تتسيييم أحكيييام زكييياة الميييال بالثبيييات والاسيييتقرار ولا تصيييطدم ببيلييية ولا بيييزمن ولا  - (10)
 بظروف بينما تتغير وتتعدل قوانين الضرائب على مر الأيام والأزمنة .
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ميين تلقيياء ذاتييه ميين باعييث ودافييع الحييب لله وتقربيياء إليييه بسيييداد  يقييوم المزكييى - (11)
الزكيياة ، وميين يتهييرب منهييا فهييو ضيييعيف الإيمييان ، بينمييا نجييد أن دافييع الضيييرائب 
يييييراوح ويحيييياور ويحيييياول جهييييده لتجنبهييييا والتهييييرب منهييييا ل ييييياب الباعييييث الإيمييييانى 

 وضعف الباعث والدافع الذاتى عنده .

علييى عييدم أداء الضييرائب بييل هييى ميين حقييوق  ولا تعنييى هييذه الفييروق حييث النيياس
المجتميييع لتموييييل الخيييدمات العامييية التيييى تخيييرج عييين نطييياق مصيييارف الزكييياة مثيييل الأمييين 
والتعليييم والعييلاج ونحييوه ، وان كييان هنيياك انحييراف فييى توجيييه حصيييلتها ويقييع الإثييم علييى 
 وليييى الأمييير وبطانتيييه وعلينيييا أن نيييدعوهم إليييى الخيييير ونيييأمرهم بيييالمعروف وننهييياهم عييين

 المنكر .

ن بييأمور الضييرائب بتطبيييق يومن ناحية أخرى نناًييد أولييياء أمييور المسييلمين المعنييي 
نظييام زكيياة المييال ، وتطييوير واصييلاح اليينظم الضييريبية القائميية فييى ضييوء أحكييام الزكيياة ، 

َُ " : عندئذ تتحقق البركة والنفع مصداقاء لقول الله تبييارك وتعييالى  ي هُِ نِ ِّ وتِّْينََّكُم م ِّ ا يَِ ى فَإِّمَّ

لُّ  ََايَ فَكَ يضَِّ ٌَ هُ ُ   وَلاَ   فَمَنِّ اتَّبَ نكا تُ ضَِ يشَِ هُ مَعِّ إِّنَّ لَِ ي فَِ رِّ كِْ ن ذِّ َْرَضَ ََِ  يشَْرَا ، وَمَنْ ََ
ــ  " : صييلى الله عليييه وسييلم [ ، ومصييداقاء لقييول رسييول الله  124-123] طييه :  " ترك

م( )رواه مسييل  "  فيكم ما إن تمسكتم به لن تض وا بعدى أبداً : كتاب   وسنتى
. 

هذه الخلاصة تقودنا إلى : كيف يسحب المسلم زكيياة مالييه وهييذا مييا سييوف نتناوليية 
 فى الفصول التالية .  



 الثاني  الفصل

 الزكاة  محاسبة أساسيات
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 الثاني  الفصل

 الزكاة  محاسبة أساسيات

 تقديم  
تتتتةد بقاتتتتة     ة  تتتتة  تتتت  بق  تتتت  ب س   تتتتةد  وأتتتتةف ق وتتتتة ا سا قتتتتةه  أتتتتف بقاً يتتتتسا  اتتتتة  بقاً

تت    اتتف  لبوتت م   ةوتت  سبق اتتسطو م  تتا   تتة ي بقاتتلاميم ب وتتو  م س سمستتلق   اتتة  ة بق  اً
ةد سهذب اسقت  سا لت  سا قتا سموت  ة  ت  رت  ً تلا  اتا ب  تلب   قديف  يلا م ب أف س  ةووم بقاً

ةت  ةدبقخةضيم قسب ع ة  سبق ؤواةت سبق يئةت سبقالًا   . لاً

تة  تةد ب اتة  يأتله سً بقدسقتم  صتدي  ت  بقاتلاي م   تةي  ة علت  ستلزمي تة ستا  ي تة بقاً
ــى الزكــاة" قدسقتتم ياتت     ب وتتو  م  لرتتب يسوتت  ب س ا تتة  تت  بقللتتا بق يةصتتلا  أتتد "العامــل ىل

تةد س ً تة باس تد بقيل تةه سبق أ تةه  ت  سضت   تخ ص بيض بق  ةو يا  ت   اتة    ةوتوم بقاً
تتتتديى  تتت   ياتتا بقاة يتتتةت سبق يةهتتتد  تتت   ب  تتةي بقيل تتت  سبقي لتتت  قيلتتتا بق  ةوتتوم ساصتتتو ا

 بقيةقا بقيلاب  سب وو   . 

تةد سب تة   تدقل  بق  تة  ا  سمختسص هتذب بق  ت   تةد س سسباوتةت   ةوت  بقاً    تة     يطت    ةوتوم بقاً
تتتذقة بقخ تتتلبت بقسط يذيتتتم ق اتتتة  ة س سمختتتسص بقاتتتاه  تتتةد س سً سبق  تتت ل ةت سب وتتتع بق سيلأتتتم ب اتتتة  بقاً

ةد   ا هذب بق     ب خيلا   لبت س أةف ق أف بقاً  .    (1) لض   قي   اة  بقاً

تتةد  ةف قل  تتل  بقسةق تتم بقستت  تسيلتت  بةقالب تت  بقس     تتم ق اتتة  سميس تتلا هتتذب بق  تت   تتدخوف اوةوتت  ًتت   زً
ةد      بقاة     ة ف    بق    بقاة   .   لع  ا ا لبع ب  لب  سب  ا م  ا  ب  ةي بق يةصلا قلاً

 

 ـ  إيضاح : سوف نتعرض فى هذا الفصل بإيجاز شديد ، ولمن يرغب الحصول على المزيد من المعرفة يرُجَع إلى: (1)
 م ، دار التوزيع والنشر الإسلامية.1987،   : "محاسبة الزكاة فكراً وتنظيماً "شحاتة  ـ د . حسين حسين  

 ، مكتبة الأنجلو .   " محاسبة الزكاة علماً وعملاً "ـ د . شوقى إسماعيل شحاتة :  
 م .  1994هـ /  1414،   " محاسبة الزكاة فقهاً وتطبيقاً "ـ د . سامى رمضان سليمان :  

 م .  1999هـ /  1419 : " الإطار الفقهى والمحاسبى للزكاة " ،  ـ د . عصام أبو النصر
 م. 1992مكتبة التقوى ،  " دليل المحاسبين للزكاة " ،ـ د . عبد الستار أبو غدة والدكتور حسين شحاتة :  
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 ( ـ معنى محاسبة الزكاة .  1ـ2)

تتتتةد   ب  تتتتةي بق  تتتتلا  سبقي لتتتت  بقتتتتذ  يسلتتتت ا ب وتتتتع بق  ةوتتتت  م  يأ تتتتد ب  ةوتتتتوم بقاً
ةد  ي ة تا  بقسي سب يلاب بت الابهبت بقسط يذيم بقس  تسيل  ب  لا ستألما ب  لب سب  تذب س بقاً  سً

 بقاتلاميم س وتة ا ا قتةه ضتله  تي بق خسل تم   تةي  ة علتي   تيلس ة ستلزمت  س  أتدبيهة ق تةى

 . ب وو  م

تةد   ةوتوم ت تسا اختلا   سبلغتم تةد ب اتة  بقاً  س أتةف  بقاتلاي م   تةي  ة علتي ستلزمي تة بقاً

 . ب وو  م بقالاميم س وة ا   قةه

ةد   ةووم ستيس د ياتيا عل  بقاً  : ه ة اوةويسيا يً

ةد س وة ا ا قةه )ا( ت ةد  أف بق ة  ) زً  ( . بقاً
ةد ق اة  بق  ةو  م ب وع ) ( ت  . بقاً

 . بق    هذب    بقس  ي   ا بايه ولف  سطةسقف  ة سهذب

 ( ـ مهام وصفات محاسب الزكاة .    1ـ2)

ةد    ةو   تةد  اتة  قي ل تةت سع ل تةف  سعل  ةف  ذبت ةف  بق ؤه  بقاخص هل بقاً  ستلزمي تة بقاً

 بقاتلاميم س وتة ا ا قتةه س ت  ب  تلا سقت  إقت  عط تة بقسأتةيملا ستأتديا س بقاتلاي م   تةي  ة علت 

ةد   اة     علي ة بق سيةيف بق  ةو  م سب وع ب وو  م  . بقاً

ةد و   ة    تلب لاهة بقلبا  بقالاسط س ا   : يل   ة بقاً

 صةق ةف ت  ةف سيعةف ) بق  ا ب ي ة  م ( .  بةقغةف   قل ة  ال ةف  يقل   ا  ت 1

 سبقياد )بق  ا ب خوق م( سبقي م سبق  ةيم سب  ة م سبق دق ب خوص  ص ةت  ف ف تسلب لا ت ا   2

ةد ) بقالب   بق أ  م (  يولقف سوطم الله بقسة  عةق ةف  يقل   ت ا  3  . سب أف بقاً

 بق دى س لة يبف عل  بتخةذ بقألابيبت )بقالب   ب  بيمم( ايد س بق ع  ةضلا بقذها   ة  يقل   ت ا   4

ةد ) بقالب   بق  ةو  م ( . ت ا  5  يقل  عةق ةف بأوع س يةييلا  اة  بقاً
ةد 6  .  )بقخ لاد بقي ل م( ت ا  يقل  قديف خ لاد  قساوم    بقي       اةمت بقاً



 
 الفصل الثانى                                              أساسيات محاسبة الزكاة         

 

(34) 

ةد   ةو  سمسلق  ةد عل  )بقية   بقاً  :لآت م بق  ةه بق يةصلا بقس  ي  ر  (    بقاً

ةد بقخةضييا ست ديد   لا ت +  . قلاً

ةد  اس أ  ست ديد   لا ت +  . بقاً

ةد  أدبي  اة  ت +  . بق أ  م ب  قةه  ا  بقاً

ةد تلزم  ت +  . بقالاي م   ةي  ة عل  بقاً

ةد تأةيملا تأديا ت +  . ب  لا سق  إق  بقاً

 الزكاة .    ومصطلحات محاسبة  هيممفا (  ـ3ـ2)

لمتم بق  تة  ا بيتض هطتة  تةد  اتة  يات    ست   يطةهتة  يلا تم يات  بقاً  علتي  ط تة س بقاً

 : يلي   ة بق ثة  و ي 

تةد بقخلتلع شتلاسط  ي تة يستلب لا بقستي ب  تلب    ة يأ د : الزكوية الموجودات ـ +   تلع  ات  قلاً

لممبق ب  لب  : بوا ا  ة ة علي ة سم ل  س بق ة  ةد بقخةض  بق ة  اس س اً   قلاً

تةد بقخةضتيم ب  تلب  علتي بمقساب تةت   تة يأ تد  : الحالـة   المطلوبـات ـ +  ا  يات  سبقستي قلاً

تةد بقخةضت  بق تة  يقتل    ست  س  ط تة تخ تا تةف  قلاً تي تة تم  ل  تم   للً        تا سخةق تةف  قل اً
 . بق ة    بقديا

تةد مبقخةضتي ب  تلب  صتة ي ي ثت : الزكـاة وىاء ـ + لمتم ب  تلب  سم ثت  س قلاً   ط تة   لاس تةف  بقاً

 . بق ةقم   بمقساب ةت اس بق  للبةت

تةد سعتةه سصتلف إذب بقتذ  بق تة   تا بقأدي ي ث  : الزكاة نِصَاب ـ + تةد ب  تلب  خلتيا بقاً  س قلاً
ةد ف ف تا  م بقط ة   ا ال  بقلعةه كة  إذب ب يطي  . بقاً

ةد بق خ ص بق ة   ا بق ئلمم بقطاوم: الزكاة سعر ـ + تةد ويلا سمخسلب س قلاً تةد  تا بقاً  إقتي زً

ةد  . بيد ف  ة ت  يوف   لض ف ولف بقذ  بقط ل علي زً

تةد بق  اتل  بق تة   تا بقأتدي : الزكـاة مقـدار ـ + تةد سعتةه ضتلا   لامت  عتا سمُ ات  س كاً  بقاً

ةد ويلا  ي بقط ة  سص   س   . بقاً

ةد بق اس أم عطد   ية  بوسه    ة    ةو   يلضح  أد : الزكاة قائمة ـ +   ة  أةلبي بقاً
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 الزكاة .  حساب ( ـ أسس 4ـ2)

ةد  اة  ي قا تةد  أتف س وتة ا ا قةه  ا بق اسطو م ب وع  ا  ا لعم بقاً           بقاً

     (1)يل    ة اه  ة س ا س   ة  ة سبقاة  

تةد ت ات  : السنوية أساس ـ1  بقاتطم ست تدا س علاب تةف  شت لابف  عاتلا إثطتة عل تف  تلا   إذب بق تة  علتي بقاً

لمتم تةد عتدب  تة س بقط تة  بق تة  سصتل   طتذ س بقاً  يتله ت ات   يت  سبقث تةي بقتايسع زً

تةد س بق  تة  تةز سزً تةد تَُ  ت    يت  بقلًا  هطتة  سقت ع س بق يتة   علتي  بق  تل  سلتا بقاً

ةد ت ا  ا  شلاي م  خةق م   تلاسق  بمعسوتةي  تي ب ختذ  ت  بق يو يتم بقاتطم اوتةى علي بقاً

ةد ويلا   . بق الا   بةقسألما  لساه ا  سبَ سْق  س بقاً

لمم وطم ك  تيس لا : الزكوية السنوات استقلال أساس ـ 2   تلا  ياتلز سم  غيلاهة عا  اسألم زً

ةتيا ةد بق ة    ع يخل  م ك ة س بقاطم   ع  ي بق ة  علي زً  تاطوتةف  بقاتطم  تي  لاتيا قلاً

ةد مز سبج   . بقاً

 بقخةضت  بق تة   يقتل   ا  ب يطتي س تقـدرراا  أو فعـلاا  للزكـاة الخاضـ  المـال في  النماء تحقق  أساس ـ  3

ةد  بق اتسث لاد غيتلا  بقطأديتم ب  تلب    ثت    ق  تةف   ة  تةف  اس س ب  يتةه س تة   بقساةيد  ة    ث    ة  ةف  قلاً

ةد بوسث لات إذب سبقسي  .  ا س سا  يقل  لد ت أ  ب يلاب  )بق ا ( بقخةض  قلاً

 بق ثتة  وت ي   يلتي س الزكـاة نـو  حسـب الصـافي أو الإجمـالى لـيى الزكـاة حسـاب أسـاس ـ 4

تةد ت ات  تةد ست ات  س س  ةئتف بق تة  علتي بقطأديتم بقثتلاسد زً  علتي سبقلاسبتت  بق اتسغوت زً

 بقط أةت سبقديل  بق اد د .  لاح بيد بق ة ي

  ةالزكـا حلول وقت) )الجارية السوقية القيمة أساس ىلي الزكوية الموجودات تقويم أساس ـ 5

هْ  : بق ثة  و ي   يلي هْ  س بقا لتم وتيلا بقالق م ق  س ة اوةى علي بقولةعم تُأَل  ل   بقتديل   ستُأتَ

 . سهقذب س بق لاالد بق   م اوةى علي

 

 ـ لمزيد من التفصيل يُـرْجَع إلى :  1
 ، مرجع سابق .  " محاسبة الزكاة "ـ دكتور حسين شحاتة : 

 ، مرجع سابق .  " دليل المحاسبين للزكاة " شحاتة : ـ دكتور حسين
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 سملتا : ذقتة  ثتة  س والسـعر والنصـاب الحـول فـي المتحـدة المتجانسـة الأموال ضم أساس ـ 6

ةد سعةه إقي  .سب ع  ةت بقلاسبت   ا سبق دخلا بق اس ة  بقطأد  بق ة  بقساةيد علاس  زً

      بقأات  سميس تلا س الزكويـة الأمـوال مـ  ( الحالـة   )المطلوبـات الالتزامـات خصـم أسـاس ـ 7
 . بقخ ا بقلباوم بمقساب ةت  ا ب ا   لملم بمقساب ةت  ا بق ة 

 .الزكاة  حساب خطوات (  ـ5ـ2)

ةد  اة  يسا     (1)بقسةق م  بقخ لبت س   بق ة  زً

ةد ا به  لل  تةيمخ ت ديد : اسمف  ةد عطده ست ا  تا  بقذ  بقسةيمخ سهل س بقاً  هذب سمخسلب س بقاً

ي سرلاسف بق ة     يم  ا  بقسةيمخ ةد عدب  ة س بق اً ةز سبق ية   سبقث ةي بقايسع زً  سبقلًا

ةد تؤ    ي   بق تل   دبيتم ت ديتد  ةقتم س تي س بق يتة   علي بق  ل  اس بق  ة  عطد بقاً

تةد  اتة  ب  تلب  بيتض    سمالز س بقط ة  بق ة  ي   عطد ة يقل    لاد  س   عتا بقاً

 . ذقة ب  لا ياسدع  عطد ة بقاطم كالي

م بق خسل م )ق ةى( ب  لب   ستألما ت ديد : ثة  ةف  ي بق  للً  يتدخ   تة سب تة  بق تل    ةيم  ي قل اً

تةد  ات  بقاتلاسط بقاتة     ة  تة  تي  ط تة  بق لاتل بت " بصت وح علي تة سم لت  س بقاً

لمتم لمتم اس ب  تلب  بقاً  بقايتدد اس بق   تم بقاتلق م بق   تم اوتةى علت  بقسأتلما سمقتل   بقاً

 بق يل   ا   لع بق ة  .  بقالا  اس بق لاال د

 ب  تلب   تا بقخ تا بقلباوتم بقخ تله( اس )بمقساب تةت بق  للبتةت ستأتلما )ق تةى( ت ديتد : ثةقثتةف 

لمم   . ةدبقاً  أف س وة ا ا قةه س   بقاً

ةد سعةه ت ديد : يببيةف  لمتم بق لال بت )ب  تلب (  ا بق ةقم   بق  للبةت  لاح  لام  عا بقاً  س بقاً
 : بلآت م بةق ية قم بقلعةه هذب سم ا 

ةد سعةه لمم ب  لب  = بقاً  .  )بق ةقم(  بقخ ا بقلباوم بق  للبةت تت بقاً
لمم ت بق  لاس ةت سبقط أةت بقلب           اوم بقخ ا . = ب يلاب بت بقاً

 

 6،  مرجع سابق ، المبحث الثـا  ، فـفحة  " دليل حساب الزكاة "( ـ يُـرْجَع إلى د . حسين حسين شحاتة : 1)
 وما بعدها . 
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تةد   ة  ستأديلا ت ديد : خة اةف  تةد  تا يخسلتب سهتل بقطاتةط  تلع اس بق تة   تلع  ات  بقاً  إقتي زً

  : بقسةقي بقط ل علي س اخلا  

)ا( ت   تتتة  بقثتتتلاسد بقطأديتتتم سعتتتلاس  بقساتتتةيد سبق اتتتسغوت سبقلاسبتتتت  سبق  تتتا بق تتتلاد س  تتتة 
اتت  ًتت   اتتةه (  24( اس )21الاب تتةف  تتا بقتتذه  ت بقل تتةي بقختتةص ) 85ييتتة   
  لد . 

 . كيلم 50اس  اسو  يية    ة س بقايبي م بقثلاسد   ة  ) ( ت

  . خةصم ادبس  ق ة : ب  يةه   ة  )ات( ت

تةد سعتةه  أةي تم : وة وةف   بقخ تلد )خة اتةف(  تي بق  تد  بقخ تلد )يببيتةف( بةقط تة   تي بق  تد  بقاً

تةد تاتس   كة تا إذب  تة ق يلا تم تةد ت ات  بقط تة  بقلعتةه سصت   تذذب ؟ م اه زً  بقاً

 . بق اس أم

تةد سعةه  ا يؤخذ بقذ  بقأدي ت ديد : وةبيةف   اس بق ئلمتم بقطاتوم بق  ةوتوم قغتم  تي عل تف ي لت  بقاً

ةد ويلا   : بقسةق  بقط ل عل  س بقاً

ةد بقطأديا سعلاس  بقساةيد سبق طةعم2.5)ا( ت يُبْ  بقيالا )  %( ً ة هل بق ة   ي زً

 . سبق لاف سبق  ا سبق اسغوت  اس ة بق سبق ة  بقي   كا  سإيلاب 

ةد  ي هل بق ة  %( ً ة5) ( ت   ب بقيالا )  تتلاس   بقستي سبقث تةي بقايسع زً

 ) س ل م(   بةلآمت

تةد  تي بق تة  هتل %( ً تة10بقياتلا ) )اتت( ت  تتلاس   بقستي سبقث تةي بقتايسع زً

  . كل م  دس   تت بلآمت بةقييل  

ةد  ي بق ة  هل %( ً ة20بقخ ع ) ) ( ت ةزبق زً   . لًا

تةد  أتدبي  اتة  : ثة طتةُ  تةد  تي بقلعتةه ضتلا   لامت  عتا بقاً  يقتل   سبتذقة لتدي ) اتوم( بقاً

ةد  أدبي ت ديد إقي تلص  لد بق  ةو    . بق اس أم بقاً

ةد  أدبي ت  ي  : تةويةف   : بقسةقي بقط ل علي بق اس أم بقاً

 . بق لا  اس بق ةقة يس  ل ة : سب  لاب  بق لا يم بق طاآت  ةقم ت ا

ةت  ةقم ت   ةد  أدبي يلزع ب شخةص شلًا ةه علي بقاً  يهسى  طاتوم بقاتلًا

م عأد  ي بق لضح  ا  ا لبق ا   . بقالًا
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تةد علتي عتد  ب وت ا ق يلا تم   تي  ًت   اتت ت ةت ب  تلب    يأاتا  أتدبي بقاً  ةقتم شتلًا
تةد  ات   أتدبي  تة  ةد ثا  يلا تم   تي  ًت   اتةها  تا بقاً و ا  ا  أدبي بقاً

  . ي لة  ا او ا

 الزكاة .   حساب وأساليب أدوات  (  ـ6ـ2)

ةد  اة  عطد بق  ةو  ي سةج  : بلآت م سب وةقي  ب  سبت إقي بق ة  زً

تا بق تةق ( س بيتد  تيتديل ة 1) تةد )لةئ تم بق لًا ( ت بق ياب  م بقي ل  م بق يدد  ي تتةيمخ  اتة  بقاً
ةد .  س    أف ساوع   ةووم بقاً

ةد.( ت ب وع بق  ةو  م قسألما عطةصلا ب2) ةد بقاً ةد ساوع   ةووم بقاً  ق لال بت س أف بقاً

  : ( ت إيلة ةت  ل  بق ياب  م سبق اةبةت بقخسة  م  ث 3)

لمم  . ا ت بق   م بقاةيمم قل لال بت بقاً

 .   ت بقديل  بق لاالد سغيلا بق لاال د

 . ات ت اسيبق بق وض بق لاالد سغيلا بق لاالد

 . ب يلاب    ت علبئد )يم ( ب صل  بقثة سم  غلاب   ي

 .هت ت ب  لب  بق لابه بقخ يثم)بق ا  بقخ ي ( س  س  تاسويد سمسا بقسخلص  ط ة

  س ت ب لاةط بق ةقم  ا بقألاس   لملم بلآا   ي  تلةف إق  بق  للبةت بق ةقم .

ةد  ا   اة  بقط ة 4)  . ( ت اويةي بقذه  بقخةقص سلا  لل  بقاً

ي   ق5) تذقة ( ت ب  لب  بق خسل م قد  بق اً ُُ  يا بيلت ة سً ة  م بقلا إذب ًة  هطة  تاة عُ
 . ب  لب  بق اس ة د خو  بق ل  قسلةف إق  بقلعةه

ةد بق ة يد عا  اة   بق أف6)  . ( ت بق سةس  بقالاي م بق خسل م بق يةصلاد قلاً

ةد7)  . ( ت  قي   اة  بقاً
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 .   الزكاة حساب وتقارير قوائم  (  ـ7ـ2)

ةد   ةو  يأله  ق اتة  بقوز تم سب يلتة ةت سبق يلل تةت بق  ة تةت علي  بق  ل  بيد بقاً

ةد  س لملا ةد ستأةيملا للبئا بقاً ةد  أدبي عا  يلل ةت تي ي سبقسي بقاً  م.بق اس أ بقاً

تةد بقخةضتيم ب  تلب     يتم بتةخسوف سبقسأتةيملا بقأتلبئا هتذه  لت ل   سمخسلتب  س تلع قلاً

 بتةخسوف  لت ل  ة يخسلتب ( ً تة  مخد  ت س   ط تم س  لاف تم س تاةيمتم س ب  ات م ) صتطةي م

تةد بقخةضت  قل  تة  بقأتة ل ي بقاتق  م  لا يتم س ) طاتأد قلاً م س تلتة ا شتلًا م شتلًا  تلصت م س شتلًا

  سهقذب ( .   اةه م

تةد  اتة  قأةئ تم   تلذج بقسةق تم بق ت  ةت س تي تةد قسألامتلا سآختلا س بقاً  بموسلاشتة  ي قتا بقاً

ةد  اة   قي  تلي ة بقس     ةتبةق يلاد ك ة س ب  لب   ا  بقس  ي  عطد    ة   . بقاً

  . بقسةق م بق سة    ل   ي بقلبي د بقس     م بق ةمت إقي يُلْااَ  سب يلةح بق  ة   ا سق امد
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 نموذج تطبيقى 
 لقائمة حساب زكاة 

 ……………… / شركة لمنشأة
 عا بق ل  بق طس    ي   /     /         هت 

 إيضاحات   مبلغ كلي  مبلغ جزئي   ان  البي 

 الموجودات الزكوية  ◆
 ت 
 ت 
 ت 
 ت 

 ت  
 إجمالى الموجودات الزكوية 

 المطلوبات واجبة الخصم  ◆
 ت
 ت
 ت

 ت 
 المطلوبات واجبة الخصم  إجمالى 

 وىاء الزكاة   ◆
   النصاب ◆

 ……… ة يية   
    بقلعةه لد سص  بقط ة

   مقدار الزكاة ◆
ةد    …بقلعةه    × ويلا بقاً

   توز  الزكاة ىلى الشركاء ◆
   ي  بقالامة )ا( × × × 

   ي  بقالامة ) ( × × × 
ةد     اس عل  ب و ا   ي  بقا ا  ا بقاً

 
 × × 
 × × 
 × × 
 × × 
 × × 

 
 

  × × 
  × × 
 × × 
 × × 

 

 
 
 
 
 
 

 ××× 
 
 
 
 
 

 ××× 
 ××× 
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  نموذج

 مراجعة قائمة حساب الزكاة تقرير

  في   /   /       هـ المنتهي  الحول ى 

 …………………………………………………………………………………………الأخ )الأخوة( / 

  وبركاته الله ورحمة ىليكم السلام

 ،،، وبعد طيبة مباركة الله ىند م  وتحية

تةد  اتة  لةئ تم ب لابايتم ل طتة قأتد س ا( عتا بق تة  زً بق طس تي     بق تل  ق تا )قاتلًا
تةد بأةئ تم ت  تيوف  بق لضتح  ات   تي   /  /     هتت علتي    تلطة سقأتد س بق لا أتم بقاً

  . بقوز م سب يلة ةت  يلل ةتسبق بق  ة ةت

 : بلآتي عا سبق لابايم بق  ةووم ع ل ةت او لات سقأد

ةد بقخةضيم ب  لب  إا ةقي  لغ ت   . اط ف .........   لغ   قلاً

   . اط ف .........   لغ   بقخ ا سباوم بمقساب ةت إا ةقي  لغ ت

ةد سعةه  لغ ت  . اط ف .........   لغ     بقاً

ةد  أدبي  لغ ت  . اط ف .........   لغ             بقاً

ةد  أدبي سملزع ت  : بقسةق  بقط ل عل  بقاً

 . اط ف .........   لغ ...... بقالامة   م

 . اط ف .........   لغ ...... بقالامة   م

ةد( )تليمد   به بقوز م ب الابهبت سبتخةذ س بةقطالا بقس ل   لااةه  بقاً

  بق ةق ةت تسا  طي سف بقذ  لله سبق  د

ةتف الله سي  م عل قا سبقاوه   سبلًا

       /     /        هت  بقأةهلاد

  محاسب       
      ………………………………………… 
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 الزكاة  حساب ( ـ دليل8ـ2)

 )أنوا  الزكوات ونصابها ومقدارها ( 
 مقدار الزكاة  قيمة النصاب  اسم الزكاة   نو  المال  

لاً : الثررر ول الية يرررل وا رررم  مرررا  أو

 يلي : 

 ــ  الذهب والفضة . 

 ــ  البنكـــــــنوت . 

ـ  الأوراق الماليــة لأاــرا  

ــ  الأ ــــ    ــارل ملأــ التجــ

ــ ا ات  ــكود و ــــ والصــــ

 الا تلأمار والصكود . 

 ـ  الحلي لأارا  الا تلأمار  

ــ   ــ    ــذ  ي ي ــي ال ـــ  الحل ـ

 المعتا  .

 ــ  ال ي  المرجو الجي  .

ــا  ـ ــ ــرم ممـ ــ يو  يطـ بق الـ

الم ـتحةة ن  وجـ ت ويكـو  

 الصافي هـو و اء ال كال .

 كـــــال 

 النةـــ يـ   

 أو 

 كال اللأرول 

 النة ية 

ــا    ــا يعـ  85ـ   مـ

جرامـــــا  مـــــ  

 24الذهب  يـار  

فــي البلــ  التــي 

ــا  ــب في ــ تحُ ــ

ــا  ــال أو مــ ال كــ

 يعا ل ا  

 %  2.5ــ   عر ال كال  

و    ــ  ـــ  وتةُ ــة ـ ــرول النة ي   اللأ

ــة ال ــو ية  ح ــب الةيم

 ل ا و ت حلو  ال كال . 

ــة  ــو  الأجنبيـ ــو  النةـ ـ  تحـ

ــر   ــعر الصـ ــب  ـ ح ـ

 الحر و ت حلو  ال كال  

ا ل والصريارل  ثاييراً : رر وا الاجر 

 وا م  : 

 ــ البضا ة بكافة صورها .

 ــ العملاء والذم  ]الجي ل[ .

 ــ الم ينو  ] الجي ل [ .

 ــ الأوراق التجارية ]الجي ل [ .

 ــ الأوراق المالية المت اولة .

 ــ الا تلأمارات ل   البنود .

 ــ البنود والنة ية

ــي العناصــر  • ــترط ف ـــ ي  ـ

ال ابةة أ  تكو  مرصـ ل 

 ارل .للتج

ــ ويطرم مما  ـبق الالت امـات 

 كال  رو   

التجارل  

 والصنا ة 

 85ــــ مــا يعــا    

جرامـــــا  مـــــ  

 24الذهب  يـار  

 أو ما يعا ل ا  

ــ يةُ و   ح ب  ـعر 

الجرا  فـي البلـ  

التي تح ب في ا 

 ال كال  

 % . 2.5ــ  عر ال كال  

ــ تةُ و   البضا ة  لي أ اس 

ــعر  ــو ية ] ـ ــة ال ـ الةيمـ

 جملة[

ــذم   ــلاء والـ و   العمـ ــ  ـــ يةُـ ــ

والمـ ينو   لــي أ ــاس 

 الةيمة الجي ل  

و   الأوراق التجاريـــة  ـــــ تةُـــ 

  لي أ اس الجي  من ا .

ي ــ تةُ و     الأوراق المالية  لـ

أ ــاس الةيمــة ال ــو ية 

 و ت حلو  ال كال .

ــ تُ تبع  الفوائ  الربويـة ن  
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ــة ] ال صــــــو   الحالــــ

ــو   ــة [ ك ويكــ المت اولــ

الصافي هو و اء ال كـال 

 . 

 وج ت . 

 

 الزكاة  حساب تاب  / دليل

 )أنوا  الزكوات ونصابها ومقدارها ( 
 مقدار الزكاة  قيمة النصاب  اسم الزكاة   نو  المال  

ثالثرراً : زكررال امياررائ المررائم  ما ررئ 

 الاائ ، وا م  ما يلي :  

 ــ الإبـــــ  .

 ــ البةـــــر .

 ــ الأانــــــا  . 

 وما فى حك  ذلد .  

 كال 

 الأنعــــــا  

ل ا  ج او  وار ل تفصيلا   

في كتب فةه ال كال توضح  

 نصاب ك  نوع . 

 

ل ا  ج او  وار ل تفصيلا  في  

 كتب فةه ال كال توضح مة ار

 ال كال . 

 

 اباررراً : زكرررال الرررز و  والثمرررا  

 وا م :

 ــ المحــاصيـــ  .

 ــ الفواكه وما في حكم ا .

 ــ ال ضروات وما في حكم ا .

 ــ نباتات ال ينـــة .

 اتات الطبية .ــ النب

ـ ] أ  كـــ  مـــا ي ـــتنبت مـــ  

 الأر  وله  يمة [ 

وي ص  م  الةيمــة أو الكميــة أو 

ــة  ــات ال را يـ ــى النفةـ الـــو   فـ

 بضوابط  ر ية 

 كال ال روع 

 واللأمار

أو  ق ك أ  ما يعا    5ــ 

ــالو    ــو  653بـــ كيلـــ

جرامــــا  أو مــــا يعــــا   

 كيلة .  50بالكي  

% ما يرو  م   ال ماء   10ــ 

 يو  .والع

% مــــا يــــرو  بال ــــا ية  5

 والآلات 

ــات  ــة خ ب صـــوت نفةـ ملاحظـ

 ال را ة توج    ل آراء خ

ــة  ــات ال را  الأو  خ لا ت صــ  نفة

ــي  ونحوهـــا ك وال كـــال  لـ

 الإجمالي  . 

اللأاني خ ت ص  النفةات أيا  كــا  

ــ رها ك وال كــال  لــي   

 الصافي 

اللأالث خ ت ص  النفةــات ب ــرط 

ــث  ــ  اللأل ــ    أ  لا ت ي

  الأ يـــر هـــو والـــرأ

 الأرجح .
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خاممراً : زكررال الممررايقت ويةصرر  ب ررا : 

                 إيرررر ا  امصرررررو  الثابارررررل    

] ررر وا الةييررل م المةايررا  

الإي ا  مث  :    بةص  احةيق 

 ــ نيرا  تأجير ال يارات .

 ــ نيرا  تأجير العةارات .

 ـ نيرا   أى أص  لأابت مؤجر 

 

 

 كال 

 الم تغلات  

جرامــا  مــ   85ــ ما يعــا  

أو مــا   24الذهب  يــار  

 يعا ل ا

ـ يةُ و   ح ب  عر الجــرا  

ب  ــي تحُ  ــ  ــ  الت فــي البل

 في ا ال كال .  

% م  صافي الإيرا  بع   2.5ـ  

طــرم نفةــات الحصــو   لــي 

ــات الحاجــــات  ــرا  ونفةــ الإيــ

ــو  م ــ  ل ك  الأصــلية وأ   ي

فإ  بلغ البا ي النصاب تح ب 

 . ال كال 

ـ هناد م  الفة اء م  يرى أ  

% مــ  10ت كــى  لــى أ ــاس 

 صافى ال    .
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 )أنوا  الزكوات ونصابها ومقدارها ( 
 مقدار الزكاة  قيمة النصاب  اسم الزكاة   نو  المال  

مرراً : زكرررال الم ابرررات ما 

وكمررررره الم رررررن 

 الح ل .

من ـــا  لــــي  ــــبي  

 الملأا  خ

 ــ المرتبات والأجور .

 ــ المكافآت والحواف  .

ــــ نيــرا  الم ــ  الحــرل 

 ملأ  خ

 المحامي  ــ الأطباء .

ـــ  ــي  ــــــ الم ن  ـــــ

 المحا بي  

 الا ت اريي  

ــا  ــــق  ــ  ممــ وي صــ

ــات الأصــلية  ــات الحاج نفة

والم    فعـلا  مـ  الـ يو  

  فوع ل راء أ ياء والم

 

 كال ك ب  

 العم   

جرامــا   85ــــ مايعــا  

م  الـذهب  يـار 

24 . 

و   الجـرا   لـي  ــ يةُ ـ

ــعر  ــاس  ــــ أ ــــ

ــ   ــي البل ــوق ف ال 

ــه  ــذ  تح ــب في ال

 ال كال .

 % مـ   2.5ــ  عر ال كـال  

ــ   صــــ   الصــــافي بعــ

نفةــات الحصــو   لــي 

الإيرا  ونفةات الحاجات 

ــ يو   ــلية والــــ الأصــــ

 الم فو ة .

ــ نذا وصـ  صـافي الو ـاء 

 النصاب تحُ ب ال كال . 

مابااً : زكال ال كراز و مرا 

 في حكم  وا م  :

 ـ الكنو  .

 ــ المعــــــا   .

 ـ النفط .

ـ ونحـــــو ذلـــــد مـــــ  

المعـــــــا   التـــــــي 

 كــــــال  

 الركـــــا   

جرامـا    85ـ ما يعا    

مــ  الــذهب  يــار 

24 . 

و   الجــرا   لــي  ـ  يةُــ 

أ اس  عر ال وق 

فــــي البلــــ  الــــذ  

 تحُ ب فيه ال كال .

% نذا كا   20ـ  عر ال كال

 ب و  تكلفة .

% بعـــــ   صـــــ   2.5ـ أو 

النفةـات والتكــالي   يا ــا  

 لــــي  كــــال  ـــــرو  

التجـــــــارل والصـــــــنا ة     

وذلد فـي حالـة ال ـركات 

ــرو   ــنل البتــ ــي تصــ التــ

 والمعا   ونحوها  
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ــاط   ــ  ب ت ــت رم م

الأر  أو م  أ ماق 

 البحار والأن ار .
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 ا ومقدارها ( )أنوا  الزكوات ونصابه
 مقدار الزكاة  قيمة النصاب  اسم الزكاة   نو  المال  

ثاميرراً : زكررال الحلرري حمرره 

 امحوا  الآايل :

ــ لأارا  ال ينة وفـي  

 ح و  المعتا  .

ــــــ لأاــــرا  ال ينــــة 

وأكلأـــــر      مـــــ  

 المعتا  .

ــرا   ــي لأاــــ ـ الحلــــ

 الا تلأمار.  

  كال الحلى  

 

 ليس  ليه  كال  

 

ي ال يـا ل ال كال  ل

    المعتا  .

ــة  ــى الةيمـ ــال  لـ ال كـ

 ال و ية  

 

 

 ــ  ــــــــــــــــــــ

 

 جراما  م  الذهب  . 85

 

 جراما  م  الذهب . 85

 

 

 ــ  ـــــــــــــــــــ

 

% م   يمة ال يا ل   2.5

    المعتا  . 

% م  الةيمة ال و ية   2.5

. 

اامررااً : زكررال الرر يون رلرري 

 اليي  :

ح ب الأحوا  الآتيـة 

 خ 

ــو  ــ  مرجـ ــ  جيـ ـــ  يـ ــ

 تحصيله.

ــــ  يــ  ايــر مرجــو ـ 

اير جي  م كود فيه 

 ]ظنو [  

   كال ال ي 
 ــ ي كـــــــي .

 ــ لا يــــ كــــي .

 

جراما  م  الـذهب   85ــ  

. 

 

%  ـنويا   نــ  جم ــور 2.5ـ 

 الفة اء.  

ــ  جم ــور 2.5ـ  ــط  ن % فة

ة ــــاء  نــــ  تحصــــله الف

 ولحو  واح  .

را رر اً : زكررال الامرراثما ات 

فرري امو اا الماليررل 

 وا م  :

ــــــ الأ ــــ   لأاــــرا  

التجــــارل والتـــــ او  

 والا تلأمار .

الأ ــــ   لأاــــرا   ــــــ

الحصـــــــو   لـــــــي 

الأربــــــام ولــــــيس 

 

 

 

  كـــــال التجـــــارل  

 

 كال الم تغلات   

  لي الأربام فةط 

  كال النة يــــ    

 

 

 

 

جراما  م  الـذهب    85ــ  

. 

 

لـذهب جراما  م  ا  85ــ  

. 

 

 

 

ــو ية 2.5ـ  ــة ال ــ ــ  الةيمــ % مــ

     وأرباح ا .للأ

%  لـي صـافي الإيـرا  متـي 2.5ـ 

ــاب ــ   النصـ ــ  10 أو وصـ % مـ

 صافى الإيرا   ن  بع  الفة اء .

 % م   يمت ا الا مية  2.5

أما الفوائ  ف ي ما   بيث       
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ــتلأمار  ــر  الا ــ لغــ

  والت او   

 ــ ال نــ ات بفائ ل .

 

ـــــ الصـــكود الا ـــتلأمارية 

لـــــــ   المصـــــــار  

 الإ لامية .

 

جراما  م  الـذهب   85ــ    كال النة ي   

. 

 

 

جراما  م  الـذهب   85ــ  

. 

 

] ربا [ يت لت من ا في وجوه 

 ال ير  

ــا  2.5 ــ   يمت ـــ % مـــ

 ال و ية

 

 

 

   ت هطة   سل  تلا  ا  ي    عل  ب و ا  غلاب  بملسطةه سبق ا  سق ع بقساةيد سبموتسث ةي
تةد  طاتوم   ع  قا ب ةد عل  بق   تم بقاتلق م ست ات  بقاً  و ا قووسث ةي ا  ت ا  بقاً

2.5 . % 
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 الفصل الثالث 
 اة الثروة النقدية أحكام وحساب زك

 والاستثمارات المالية
 تقديم  

المال عصب الحياة ، ومن مصادره : العمل الحلال الطيب ، والهبةة، ، واليةةةي، ، 
أو الميةةثا، ، ووحةةي ،لةةخ ، ولماةةا المةةال الماةةته وازةةة مارالي لذلكةةاة ، ودليةةل ،لةةخ  ةةيل 

ََ الَِّذَ  َ  ":الله عةةل و ةةل  و ون َِّي نْ ََ يَ ي يِ من ن   وَلَ  وَالنفيضَّذ َ  وَالَّذ ي ِلَرََّهي ليياللَّي  ذ س بََّ ا َِّي فيقنوَِهََّ ينِ

ي أ  ِاَ أ للَََّّي مةةن ممةةا اللكةةاة [ ، كمةةا َّةةالر الثزةةيل ةةةذ  الله عذيةةي وزةةذ  34]الةيبةة، : " ليعَََّّ
مةةا مةةن ةةةاَّب ،فةةب وي فاةة، ي حةةاده ممهةةا َّاهةةا ،  ي  كةةا   )) فاةةال : 

 هةةم   حيم القيام، ةةةتحل لةةي ةةةتانا مةةن وةةار ، فةةىَّم  عذيهةةا فةة  وةةار
 )رواه مسذ (.    ((الحتحث   …

 ومن أوياع المال الاه لجب فيي زكاة ال ثوة الماتي، وايزة مارات المالي، ما حذ :
 ة المايد المطذا، وممها : الافب والتا، وما ف  َّكمها .

 ة المايد المايتة وممها : المايد المعتوي،  واليرقي، وما ف  َّكمهما .
 ات والعُهت الماتي، .ة التحي  لته الغيث والأماو

 ة الحذ  والصتاق .
 ة الأوراق المالي، م ل الأزه  والسمتات والصكيك .  

 ة اليدانا ايزة مارل، لته المصارف والبميك .  

بال ثوة   لةعامل  الة   والشثكات  المازسات  بعض  ظهثت                    لات 
والب   الماتي،  ، الصثاف،  شثكات   : م ل  المالي،  والمصارف  وايزة مارات   ، ،  ميك 

وةمادحق ايزة مارات ، وشثكات ايزة مار ، وظهث بشىوها العتحت من الةساؤيت َّيل  
 كيفي، َّساب زكاة الأميال المسة مثة فيها . 

للكاة   المحازبي،  والمما،ج  والأزس  التاهي،  الأَّكام  ببيا   التصل  فاا  ولمةص 
لطبيقي، للازةثشاد بها ف  اليا ا  ال ثوة الماتي، وايزة مارات المالي، ما  عطاء وما،ج  

 . العمذ  م ل َّساب زكاة أميال الصثاف، والبميك والمصارف الإزلامي، 
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 . ( أحكام وحساب زكاة الثروة النقدية  1ـ3)

 يحك  َّساب زكاة ال ثوة الماتي، الأزس الآلي، : 
لكةةي  ( ة لحتحت ميعاد زكةةاة ال ةةثوة الماتيةة، وفةةي وهايةة، الحةةيل مةةن و ةةل بذةةي  المصةةاب و 1)

 ،لخ في الةارلخ الاه لجب فيي اللكاة .  

( ة لحتحةةت ولاةةيل  عماةةةث ال ةةثوة الماتيةة، : وفةة  الةةافب ، والتاةة، ، والماةةيد اليرقيةة، ، 2)
والمعتوي، ، والحسابات الجارل، ، واليدانا لته البميك والمصارف  وكةةالخ الماتيةة، 

م بالملانن ، وما ف  َّكةة  ،لةةخ ، كمةةا حةةتال فةة  وطا هةةا العمةةلات ا ي  لأ مبيةة، ، ولُاةة 
عذةة  أزةةاق القيمةة، الحاتةةثة و ةةل و ةةيب اللكةةاة أو عذةة  أزةةاق زةةعث الصةةثف 

 الحث السانت و ل َّذيل اللكاة و،لخ بالمسب، لذعملات الأ مبي، .

( ة يُمْص   من ال ثوة الماتي، ايلةلامةةات والةةتحي  الحالةة، لذغيةةث    و ةةتت لذيةةةيل  لةة  3)
 ةاف  اليعاء الماتا لذلكاة .

ب وصةةةاب ال ةةةثوة الماتيةةة، بمةةةا يعةةةادل ( 4) أو مةةةا  24 ثامةةةان مةةةن الةةةافب  يةةةار 85ة يُحْسةةة 
م عذةةة  أزةةةاق السةةةعث السةةةاره و ةةةل َّذةةةيل اللكةةةاة ، فةةة ،ا وةةةةل  ي  يعادلهةةةا ، ولُاةةة 

 اليعاء المصاب لحسب اللكاة .

% عذةة   2.575% عذ  أزاق السم، الامثلةة، و  2.5( ة زعث زكاة ال ثوة الماتي، في  5)
 شمسي، .أزاق السم، ال

ب ماتار اللكاة عن طثلق تثب وعاء اللكاة ف  زعث اللكاة .  6)  ( ة يُحُس 

( ة ليس من الاثوره أ  يمث عذ  كل وَّتة واتي، َّيين كاملان بل العِبْث ة باليعةةاء فةة  7)
أول الحةةيل عمةةت بذةةي  المصةةاب وفةة  وهاحةةةي ، فةة ،ا وةةةل اليعةةاء المصةةاب لحسةةب 

 اللكاة  

ماتي، بعاها  ل  بعض يلحاد الطبيعةة، والمصةةاب والحةةيل والسةةعث ( ة لُا   الأميال ال8)
، فعذ  زبيل الم ال لا  المايد الافبيةة،  لةة  اليرقيةة،  لةة  اليدانةةا فةة  البمةةيك  لةة  

 الافب والتا، وفكاا .
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 . ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الثروة النقدية  2ـ  3)

ث ت  ثولةةةي الماتيةةة، ثِأ  أ  أَّةةةت المسةةةذمين َُّصةةةِ فةةة  وهايةةة، الحةةةيل لأ ةةةثاأ  لةةةي فةةةُ
 فة عذ  المحي الةال  :30/12/1423َّساب اللكاة ، وكاول ف  

   ميهان . 50وأ  زعث الجثام   24 ثام  يار 40ة زبانخ ،فبي، وزوها  

    ميهان .  1000ة وايد فاي،  يمل بمبذغ  

   ميهات .   10دحمار  زلاميان زعث ةثف التحمار  500ة  

  ميي .   6000الأم، الإزلامي، ورةيته   ة َّساب  اره لته بمخ  

   )  ميهات .  5زه  القيم، السيقي، لذسه   1000ة أوراق مالي، ) أزه  

   ة شةةةةةهادات ازةةةةةة مار لةةةةةته ةةةةةةمتوق ايزةةةةةة مار الإزةةةةةلام  الةةةةةتول   ةةةةةترت بمبذةةةةةغ
 . ميي  2000

    ميةةي ، ومبذةةغ فةة  دفةةةث 1500ة وديعةة، ازةةة مارل، لةةته بمةةخ مصةةث الإزةةلام  قيمةهةةا 
 ميةةي عهةةتة واتيةة، لةةته الغيةةث  500 ميةةي ، ومبذةةغ  1000لةةيفيث لةةته البمةةخ رةةةيته 
 لحل الطذب وف   يتة .

 ـ كما تبين أن عليه الالتزامات الحالة الآتية : ◆
    ميي .  2500  ة  سط زيارة َّال ماتاره  
  ميي .  1500   ة أماو، لته الغيث  
    ميي .     1000 ة تثانب مسةحا، لحل التفا  

انيهـا وأنـه يسـير علـى الســنة  50مبلـ   24ـ يقـدر سـ ر اـرام الـعيا  يـار  ◆
 الهجرية لحساب الزكاة .

ب اللكاة عذ  أزاق الممي،ج اليارد   فت  تيء البياوات والمعذيمات السابا، لُحْس 
 ف  الصتح، الةالي، . 



 
 الفصل الثالث                 زكاة الثروة النقدية                                           

 

 (50) 

 نموذج تطبيقى 
 لقائمة حساب زكاة الثروة النقدية  

 فة 1423/ 12/ 30في 
   إيضاحات  مللغ ْلس  مللغ جوئس   اللياَ  

 المواودات الزكوية    ◆
 ج ( 50 ثام×40ة ،فب)
 ة فا،  

 (  10×500ة عملات أ مبي،)
 ة واتي، لته البميك 

 ة واتي، بالمللم، 
 ة أوراق مالي، للازة مار

 ة شهادات ازة مار 
 ة وديع، ازة مارل، 

 ة دفةث ليفيث 
 الغيث  ة عهتة واتي، لته 

 إامالى الثروة النقدية
الـديون   ◆ يخصـم 

 الحالة للغير : 
 ة أ ساط مسةحا، 

 ة أماو، لذغيث  
 ة تثانب مسةحا، 

 إامالى الالتزامات ◆
 مقدار وعاء الزكاة  ◆
 مقدار النصاب :◆
ف   85  الافب  من   ثامان 

  ميهان  4250 ميها = 50
المصاب   وةل  اليعاء 

 فةحسب اللكاة
 مقدار الزكاة  ◆

 ج 500% = 2.5 ميي×20000
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 .  ( ـ أحكام وحساب زكاة الديون على الغير3ـ3)

ة الةةتحن فةةي مبذةةغ فةة  الامةة، عذةة  الغيةةث ، ولاسةة  الةةتحي  مةةن مم ةةير الماةةيع  ◆
 لذلكاة  ل   :

( ة دحةةي   يةةتة مث ةةية الةحصةةيل : لماةةا لذلكةةاة كةةل َّةةيل ،  ، لاةةاف  لةة  الأمةةيال 1)
 ذ  أزاق السم، الهجثل، .% ع2.5الماتي، اللكيل، وللك  بمعتل  

ية الةحصةةةيل : والةةةثأه الأر ةةةا أوهةةةا ي 2) ( ة دحةةةي  مشةةةكيك فةةة  لحصةةةيذها ،  يةةةث مث ةةة 
ذ ل فيمةةةا بعةةةت ف وهةةةا لاةةةاف  لةةة  بقيةةة، الأمةةةيال الماتيةةة، وللكةةة   للكةةة  ، وح  َُّصةةة 

 لحيل واَّت ، فاا في الثأه الأر ا الاه زيف وىاا بي .
َُّصةةذل فيمةةا بعةةت ف وهةةا لاةةاف  لةة  بقيةة،  ( ة دحةةي  تةةمار معتومةة، : ي للكةة  ، وح 3)

 الأميال الماتي، اللكيل، وللك  لحيل واَّت .  

 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الدين   ◆
 لي فثأ أ  أَّت المسذمين كاول لي دحي  عذ  الغيث عذ  المحي الةال  :  

 ميةةةةي  5000ة  ةةةةثأ َّسةةةةن عذةةةة  الأ  زلةةةةاد محمةةةةيد يسةةةةةحق بعةةةةت زةةةةة، شةةةةهير قيمةةةةةي 
 مذئ ، والتحن مث ي الةحصيل .والمتحن  

 ميةةةةةي لحةةةةةل الطذةةةةةب ،  1000ة أماوةةةةة، واتيةةةةة، لةةةةةته الأاةةةةةل /  يةةةةة، الله محمةةةةةيد ماةةةةةتارفا 
 والمسةىمن ،مةي المالي، طيب، ومذ ء .  

 ميةةي وظثوفةةي الماليةة،  2500ة دحن عذ  أَّت الشباب أااه لذلكاة بممازةةب، الةةلواج ماةةتاره 
 ةعب، ، وي حُمة ث لحصيذي .   

 ميي ، ولات لةةيف  ولةة  حةةةثك ميثا ةةا ولاةةت أبةةثأت  5000سذ   اث ماتاره مبذغ ة دحن عذ  م
 ،مةي .

 فت  تيء المعذيمات السابا، يكي  َّساب اللكاة عذ  المحي الةال  :  
 ـ حساب زكاة الدين   ◆

  ميي . 5000 ة  ثأ َّسن عذ  الأ  / زلاد محميد 
  ميي . 1000   ة أماو، لته الأال /  يي محميد 

  ميي . 6000                اء الزكاةوعـ 
  ميهان 4250 ميها = 50 ثاما من الافب بتثأ زعث الجثام  85ما يعادل  :  ـ النصاب

  ميهان .  150% =  2.5×  6000=   ـ مقدار الزكاة
ي لماةةا الةةتحي  المشةةكيك فيهةةا أو الةةة  ي حث ةة  لحصةةيذها لذلكةةاة م ةةل الةةتحن المسةةةحق 

 عذ  المسذ  المةيف  ول  حةثك شيئان . الاه والتحن ، ةعب،  عذ  الشاب الاه َّالةي
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 أحكام وحساب زكاة الحلى .   ـ ( 4ـ3)
ياصةةت بةةالحذ  : الةةافب والتاةة، ومةةا فةة  َّكةة  ،لةةخ ، الةةاه يسةةةعمذي المسةةاء عةةادة 

 لذللم، ولات ااةذف التاهاء َّيل زكالي عذ  المحي الةال  :
   ا  وزوي أو ماتاره .مهما ك  للزكاةة الثأه الأول : ي يماا 
 . ة الثأه ال او  : يماا لذلكاة مة  وةل المصاب وَّال عذيي الحيل 
   ة الثأه ال الث : ي يماةةا لذلكةةاة مةةة  كةةا  فةة  َّةةتود المعةةةاد ، ومةةا حللةةت عةةن المعةةةاد

 يماا لذلكاة ، وفاا في الثأه الأر ا الاه زيف وىاا بي .
عةةت لذللمةة، َّسةةب المسةةةيه اي ةمةةاع  ولةي ةةف ماةةتار المعةةةاد مةةن َّذةة  المةةثأة الم

للأزةةثة والابيذةة، واللمةةا   والمكةةا  ، فالاةةتر المعةةةاد يمةةثأة لعةةين فةة  مصةةث يمةذةةف عةةن 
الاتر المعةاد يمثأة لعةةين فةة  الحجةةاز ، والاةةتر المعةةةاد يمةةثأة  ثلةة، يمةذةةف عةةن المعةةةاد 

 يمثأة فايثة وفكاا .
يعةةةةي لذلكةةةةاة مةةةةة  وةةةةةل والحذةةةة  المثةةةةةت للازةةةةة مار ولةةةةيس لذللمةةةة، يماةةةةا  م

 المصاب وَّال عذيي الحيل ولطبق عذيي أَّكام ال ثوة الماتي، السابق بياوها
أم ا  ،ا كا  لته بعض الث ةةال أشةةياء ،فبيةة، : م ةةل زةةاع، مةةن ،فةةب ،  ذةة  كةابةة، 
مةةن ،فةةب ، أو زذسةةذ، مةةن ،فةةب ، فمةةن مم ةةير التاةةي الإزةةلام  فهةةاا محةةثم ، ولجةةب 

م َّسةةب قيمةةةي السةةيقي، ولماةةا لذلكةةاة لسةةييذي  لةة  واةةت ، ومةةن مم ةةير ال ي  لكةةاة ف وةةي يُاةة 
 % .  2.5بمسب،  
 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الحلى :  ◆

 فذي فثأ أ  السيتة /  مم، بمل َّبيب لتحها ما حذ  :  
، وأ  الاتر المعةةةاد ليزةةطها اي ةمةةاع  فةةي  21 ثامان  يار  500ة َّذ  لذللم، وزوي    +

  ثامان .    300
 .   24 ثاما  يار   250، ايزة مار وزوي ة َّذ  بمي +
  ميها . 60مبذغ    24 ميها ، ومن  يار    50مبذغ   21ة مةيزط زعث الجثام  يار   +

ب اللكاة عذ  المحي الةال  :  س   ف ةُح 
  ثامان    200=   اما ث   300 – ثامان    500ة ماتار الللادة عن الاتر المعةاد =   +

   ميي10000 ميها =   50 ثامان × 200عةاد =الحذ  اللانت عن الاتر المقيم، ة  
   ميي  15000 ميها   =   60 ثامان ×   250الحذ  لأ ثاأ ايزة مار = قيم، ة  

  ميي  25000=           وعاء زكاة الحذ 
 ميهان .    750% = 2.5×  25000=  ة َّساب اللكاة  
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 . أحكام وحساب زكاة الصداق ـ ( 5ـ3)

ر  ( : ◆ ــ: ــداق : ) المرهـ الاةةةةتر مةةةةن المةةةال المتةةةةثوأ لذمةةةثأة عذةةةة  الث ةةةةل  ـ الصـ
لةطييب وتسها ، وفي َّق لها وليس لأبيها أو لغيثه . ودليةةل ،لةةخ  ةةيل الله 

لَ   "لبارك ولعال  :   ذَ ِيحن اءَ صَدنقَاتيهي  ( . 4) الِباء :   " وَآتنوا الِهيبَ

الأةةةةةل لعجيةةةةةل أداء الصةةةةتاق ، ولجةةةةةيز لى يذةةةةي ، أو لعجيةةةةةل الةةةةبعض ولى يةةةةةل 
لآاث َّسب ايلتاق والةثات  ، والأول  الةعجيةةل ، والما ةةل فةةي دحةةن فةة  ،مةة، البعض ا
 اللوج .

 ولمةذف َّك  زكاة الصتاق َّسب الةعجيل والةى يل عذ  المحي الةال  :
:  ،ا اَّةت ل المثأة بي ولن لعطي أَّتان ول  لمتاةةي ياةة   لةة    ( ـ زكاة الصداق الم جل1)

% عمةةةت َّذةةةيل ميعةةةاد 2.5جميةةةا  بمسةةةب، بقيةةة، أميالهةةةا الماتيةةة، الأاةةةثه وللكةةة  ال
 اللكاة .  

، وايلتةةةاق أ   ـ زكـــاة الصـــداق الم اـــل( 2) : يىاةةةا َّكةةة  زكةةةاة الةةةتحن : فةةة ،ا كاوةةةل الميةةةل
زةةةتاده مثلبطةةةان بيفةةةاة الةةةلوج أو الطةةةلاق ، فذةةةيس عذيةةةي زكةةةاة ، ولااةةةا َّكةةة  زكةةةاة 

 ،ا بذةةغ الةةتحن المايةةت وعمةةت قباةةي ياةة   لةة  بقيةة، الأمةةيال الماتيةة، وللكةة  الجميةةا 
، وايلتةةاق أوةةي يسةةتد عمةةت  ا  ،ا كاوةةل الميةة  المصةةاب عمةةت َّذةةيل ميعةةاد اللكةةاة ، أ مةةل
طذبةةي والةةلوج مذةة ء  وميزةةث ، فتةة  فةةاه الحالةة، ياةة  زةةميلا  لةة  أميالهةةا اللكيلةة، 

ولىاةةا َّكةة    وللكةة  معهةةا مةةة  وةةةل البةةل المصةةاب عمةةت َّذةةيل ميعةةاد اللكةةاة 
 زكاة التحن الجتحت .  

 ى على حساب زكاة الصداق .ـ نموذج تطبيق ◆
لةةةةي فةةةةثأ أ  ماةةةةتار الصةةةةتاق المةتةةةةق عذيةةةةي للأاةةةةل / مةةةةثل  بمةةةةل مسةةةةعيد مبذةةةةغ 

 ميةةةي معجةةةل ، والبةةةا   ما ةةةل مةةةثلبط باليفةةةاة أو  15000 ميةةةي ، ممهةةةا مبذةةةغ  25000
ا  الطلاق ، ولات زافمل الأال مثل  بالمعجل ف  لىزةةيس البيةةل ، فةةلا زكةةاة عذيهةةا ، أمةة 
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% ولحسةةب 2.5فةة  ةةةيرة واتيةة، ، فيماةةا لذلكةةاة زةةميلا بمسةةب،   ،ا اَّةت ةةل بةةي لةةتحها
 .  انيها 225% =   2و5×    15000اللكاة كما حذ  :  

 يي .  ذالما ث فلا زكاة ع  الصتاق أما

 . أحكام وحساب زكاة الاستثمارات المالية ـ ( 6ـ3)

المبةةالغ المسةةذم، لذغيةةث يزةةة مارفا وفاةةا ـ ي قصــد لاالاســتثمارات الماليــة :  ◆
الماةةارب، أو المشةةارك، أو وحةةي ،لةةخ : ولحكةة  َّسةةاب زكالةةي الأزةةس  لم ةةام 

 الآلي، :  
( ة يشمل وطاق ايزة مارات المالي، الأزه  والسةةمتات والصةةكيك وشةةهادات ايزةةة مار 1)

 وما ف  َّك  ،لخ .  
م عذ  المحي الةال :  2)   ( ة لُحصث ايزة مارات المالي، لته الملك  ف  وهاي، الحيل ولايل

   العادي،          : عذ  أزاق القيم، السيقي، ف  زيق الأوراق المالي،  ة الأزه
 :عذ  أزاق القيم، السيقي، ف  زيق الأوراق المالي،.  ة الأزه  الممةازة  

 : عذ  أزاق القيم، ايزمي، .  ة السمتات
 : عذ  أزاق القيم، السيقي، أو الحاتثة . ة ةكيك ايزة مار

   أزاق القيم، ايزمي، .  : عذ ة شهادات ايزة مار  
 : عذ  أزاق القيم، ايزمي، .  ة السمتات  

 : عذ  أزاق القيم، ايزمي، . ة دفالث الةيفيث  
( ة يُااف  ل  ايزة مارات السابا، عيانةةتفا الحةةلال    وُ ةةتت ، وي حةةتال فةة  وعةةاء 3)

لميةةث اللكةةاة التيانةةت الثبيلةة، والبسةةب الحةةثام َّيةةث حةةة  الةةةمذص ممهمةةا فةة  و ةةيه ا
 عذ  المحي الاه وتحماه لتصيلا ف  التصل الأول .

 حةةثه بةةا التاهةةاء َّسةةاب اللكةةاة عذةة  ( ة الأوراق الماليةة، الماةمةةاة باصةةت الحصةةيل عذةة  العانةةت : 4) 
ةةةاف  عانةةتفا فاةةط ، َّيةةث لعامةةل معامذةة، عةةثوأ الاميةة، بغةةثأ الحصةةيل عذةة  الإحةةثاد  

قيازةةان عذةة  لذلكةةاة وكةةالخ عيانةةتفا وفمةةاك مةةن حةةثه أوهةةا لماةةا ، وفةةاا فةةي الةةثأه الأر ةةا 
 زكاة الماتحن وفارأه الهيئ، الشثع، العالم، لذلكاة .  

 ( ة يُطثح من ايزة مارات المالي، بعاليي ما حذ  :  5)
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 ة ايلةلامات ) المصيم ( الحال ، . 
 ة وتاات الحا ات الأنةذي، التعذي، .  

 ة أه متفيعات لمشةثلات .
 اللكاة الاه يُاار  بالمصاب . وبالخ يكي  الصاف  في وعاء

،  24 ثامةةةا مةةةن الةةةافب  يةةةار  85( ة  ،ا وةةةةل اليعةةةاء المصةةةاب ، وفةةةي مةةةا يعةةةادل 6)
   % َّسب الثأه الآاث10أو  %  2.575% أو    2.5لُحسب اللكاة عذ  أزاق  

 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الاستثمارات المالية .   ◆
لتيي كا   رلي   أبي  محميد  الحاج  أ   فثأ  ف     لي  الآلي،  المالي،  ايزة مارات 

 م :  31/12/2002

 10زةةهما عاديةةا مةةن أزةةه  شةةثك، المعةةاملات الإزةةلامي، القيمةة، السةةيقي، لذسةةه   250ة  +
  ميي وماةماه لأ ثاأ ايزة مار . 400 ميهات بذغل أرباَّها المحصذ، مبذغ  

  ةةةةخ مةةةن ةةةةكيك الماةةةارب، الإزةةةلامي، الصةةةادرة عةةةن الصةةةمتوق الإزةةةلام 1000ة  +
 ميهةةةةةةةا لةةةةةةة  لةةةةةةةيزع أربةةةةةةةاح َّةةةةةةةة   25لذةمميةةةةةةة، ، القيمةةةةةةة، السةةةةةةةيقي، لذصةةةةةةةخ مبذةةةةةةةغ 

 فة .  30/12/1421

 ميهةةا وبذغةةل فيانةةتفا مبذةةغ  30زةةمتان مةةن زةةمتات الملاوةة، المصةةثل، زةةعث السةةمت  50ة  +
 ميهةةان ، وعمةةتما عذةة  أ  فةةاه التيانةةت مةةن الثبةةا المحةةثم شةةثعان لمذةةص ممهةةا فةة  150

 ، الممصيرة ة مثكل البذ  .شثاء  أدول، لذتاثاء ف  متحم

ة يمةذةةةخ شةةةهادات ازةةةة مار لةةةته بمةةةخ فيصةةةل الإزةةةلام  فةةةثع الممصةةةيرة قيمةهةةةا مبذةةةغ  +
  ميي .    300 ميي وبذغل أرباَّها المحصذ،    1500

 ميةةي وبذةةغ عانةةتفا المحصةةل  12000ة وديعةة، لةةته بمةةخ الةجةةارلين الإزةةلام  ماةةتارفا  +
  ميي .  1800

 الحال ، الآلي، :   كما لبين أ  عذيي ايلةلامات

ال  ماتاره    +   ميي .    1500 ة  سط زيارة مشةثاة بالآ ل َّ 
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ال  (   +   ميي .  5000  ة  سط  طع، أرأ ماتاره ) َّ 

  ميي .    8500   ة بذغل وتاات المعيش، مبذغ   +

  ميي .    9000   ة مااث ةتاق للو ةي مبذغ  +

 ولات أمكن الحصيل عذ  المعذيمات الآلي، :  

  ميها ,   50مبذغ   24ث  ثام الافب  يار  ة زع +

 ة أوي يحسب اللكاة عذ  أزاق السم، الميلادي، .   +

 ة ورد ف   سيم، اللوج أ  المااث مثلبط بايوتصال أو الميت .   +

فت  تيء البياوات والمعذيمات السابا، لُحسب اللكاة عذ  أزاق الممي،ج اليارد  
 ف  الصتح، الةالي، .  
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 نموذج تطبيقى 
 قائمة حساب زكاة الاستثمارات المالية ل

 م  12/2002/ 31في
 إيضاحات   مللغ ْلس   مللغ جوئس   اللياَ  

 الأموال الزكوية   ◆
 ة أزه  عادي، وأرباَّها .  

 
 ة ةكيك الماارب، . 

 ة زمتات المللم، . 
 

 ة شهادات ايزة مار وأرباَّها.
 خ الةجارلين وعانتفا ة وديع، لته بم

   مال  الأميال اللكيل، ◆
 ي خصم : الالتزامات الحاّلة   ◆

 ة  سط زيارة َّال   
 ة  سط  طع، ألأرأ الحال   

 ة وتاات المعيش، .  
 إامالى الالتزامات الحالة  ◆

 وعاء الزكاة ◆
 مقدار النصاب :  ◆

يعادل    الافب   85ما  من   ثامان 
الجثام   ماتار  50زعث  فيكي    ميها 

  ميهان . 4250المصاب 
لحسب  المصاب   اليعاء  وةل 

 اللكاة .
 مقدار الزكاة   ◆

30000  × =  2.575 ميي   %
  ميي . 772.5

  

 
2900 

 
25000 
1500 

 
1800 
13800 

 
 

1500 
5000 
8500 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
45000 

 
 
 
 
(15000) 

30000 
 
 
 
 
 
 

 
×  ل     بالإتاف،  ج10زهمان 

  ميي400العانت 
 ج   25ةخ × 1000
50  × ي  30زمتان  ج 

 لماا التيانت لذلكاة  
(1500  +300 ) 
(12000  +1800 ) 
 
 
 

ايلةلامات   لُمص  
 الحال، اليا ب، الستاد . 

 
 
 
 

 ميها = 50 ثاما ×  85
  ميها . 4250

 
 
 
 
 

ل  لماا فيانت السمتات لذلكاة لأوها مال ابيث ولة  الةمذص ممها ف  و يه الميث   ملاحظة :
. 

الل الستاد الآ  .    كما ل  يُمص  مااث الصتاق لأوي  يث َّ 
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 . ركات الصرافة  شأحكام وحساب زكاة أموال ـ ( 7ـ3)

َّيةةةث لحصةةةث الأمةةةيال الماتيةةة، ـ تخضـــر شـــركات الصـــرافة للزكـــاة :  ◆
وايزة مارات المالي، ف  وهاي، الحيل ولطثح من ،لخ ايلةلامةةات الحالةة،  صةةيثة الآ ةةل ، 

وهةةا ولكةةي  التةةثق فةةي وعةةاء اللكةةاة ، ولطبةةق عذيهةةا أَّكةةام زكةةاة ال ةةثوة الماتيةة، السةةابق بيا
 ف  الصتحات السابا، .

 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة أموال الصرافة  ◆
لةةي فةةثأ أ  شةةثك، مسةةافم، لعمةةل فةةي مجةةال الصةةثاف، وازةةة مار الأمةةيال لسةةمي : 

/ 31/12شةةةةةثك، اللبيةةةةةث بةةةةةن العةةةةةيام المصةةةةةثفي، ، وفيمةةةةةا حذةةةةةي مذمةةةةةص  انمةةةةة، المثكةةةةةل 
 م.]الأر ام بالمذيي   ميي[  2002

 مذيي   ميي ولحذيذها كما حذي :  30000  : ماتارفا  المواودات
 1500     ة أةيل  ابة،  

                                       200     ة واتي، بالصمتوق  
                    500   ة معاد   ميم، بالصمتوق            

 23000    ة ازة مارات  زلامي،  
 1100   ة ودانا لتي المصثف المثكلي  

 1000    تة دانم، أاثه  ة أرة
     1600   ة مطذيبات من البميك والمصارف  

              1000    ة َّسابات  ارل، دانم،  
                       100   ة معاد  أاثه                      

  ميي ولحذيذها كما حذي :  4000: مبذغ    حقوق الملكية
                                                  2000     ة رأق المال  

        1500 ة ايَّةياطيات                                         
 500    ة أرباح  يث ميزع، 

 ولحذيذها كما حذي :    26000: مبذغ    المطلوبات
 20000 ة َّسابات  ارل، ] َّسابات ازة مار [           

 1000   ة لىميمات وأماوات لذغيث ووحيفا  
   4000  ة مطذيبات لذبميك                           

   1000    ة أرةتة دانم، أاثي  
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 .م لومات إضافية لأغراض حساب الزكاة مستقاة من الإدارة 

 م .ج .  600ة القيم، السيقي، لذمعاد  ال ميم، بالصمتوق    1
يهةةةا  يةةةث م . ج مشةةةكيك ف 200ة لةاةةةمن المطذيبةةةات مةةةن البمةةةيك والمصةةةارف مبذةةةغ  2

 مث ية الةحصيل .
 م .ج .  200ة القيم، السيقي، لذمعاد  الأاثه    3
م .  150م . ج دحةةي   يةةث مث ةةية و  400ة لةامن الحسابات الجارل، المتحمةة، مبذةةغ   4

 ج  لىميمات  يث مث ية .
 م .ج .22550ة القيم، السيقي، للازة مارات    5
 م ف  الأوشط، .ج لسةمت1000ة لته الشثك، أةيين  ابة، قيمةها   6
 م . ج .  500ة المث ي لحصيذي من الأرةتة المتحم، الأاثي مبذغ    7
 م .ج .  100ة لةامن الةىميمات والأماوات لذغيث مبالغ  يث َّال، قيمةها   8
م . ج فيانةةت لثلبةةل عذةةي الشةةثك، بةةتو   100ة لةامن الأرةةةتة التانمةة، الأاةةثي مبذةةغ   9

 ز زتادفا .لعمت و ثر المثا ب الشثعي أوي ي يجي 
 م . ج .  200ة ُ ترت الممصصات لماابذ، مماطث الااايا بمبذغ    10
  ميها .  40مبذغ   24ة ياتر زعث  ثام الافب المالص  يار    11
 زه  ، القيم، ايزمي، لذسه  مذيي   ميي .  100ة حةبي  رأق المال من   12

يال أمةة عذةة   فت  تيء البياوات والمعذيمات والإيااَّات السابا، ، لُحسب اللكاة 
 شثك، الصثاف، طباا لذممي،ج الميتا بالصتح، الةالي، .

 ) م . ج = مذيي   ميي (
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 نموذج تطبيقى 
 لقائمة حساب زكاة المال   

 لشركة الزبير بن العوام للصرافة والاستثمار    
 م 31/12/2002عن السنة المنتهية في 

َ الليَََََََََََََََََََََََََََََّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ  مللغ ْلس  مللغ جوئس  ََََََََّّّّّّّّا

 الموجودات الوْوي  :ـ  ◆

 ة واتي، بالصمتوق 
 ة ودانا لتي المصثف المثكلي 

 ة مطذيبات من البميك والمصارف بعت اص   يث المث ي  
 سيقي، ة معاد   ميم، بالقيم، ال

 ة معاد  أاثه 
 ة الحسابات الجارل، المتحم، بعت اص   يث المث ي 

 ة أرةتة متحم، أاثي ] بعت اص   يث المث ي [ 
 ة ازة مارات بالقيم، السيقي، 

 جمل  الموجودات الوْوي  

 يخص  المطلولات الحال  : ة   ◆
 [  ة َّسابات  ارل، ] َّسابات ازة مار

 ة لىميمات وأماوات 
 ذبميك ة مطذيبات ل

 ة أرةتة دانم، أاثي 
 ة ممصص لعيلاات الااايا 

   جمل  المطلولات الحال  
 
 وعاء الوْاة   ة  ◆

 مقدام الِصا  :ـ  ◆
 ميهةةان وبةةالخ يكةةي  اليعةةاء  ةةت 3400 ميهةةان [ 40 ثامان ×    85]  

   وةل المصاب فةحسب اللكاة

 مقدام الوْاة :ـ  ◆
 م . ج %2575 = 2.575×  1000

 البه  مَ الوْاة  تحديد ِصي  ة   ◆

 = ماتار اللكاة ماسيم، عذي عتد الأزه   
  ج . 25.75زه  =  100م.ج ÷ 2575

  

 
200 
1100 
1400 
600 
200 
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20000 
900 
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27000 

 

 

 

 

 

(26000) 

 

1000 
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 .( ـ أحكام وحساب زكاة المصارف الإسلامية 8ـ 3)

ــاة :  ◆ ــلامية للزكـ ــارف الإسـ ــر المصـ َّيةةةث لحصةةةث الأمةةةيال الماتيةةة، ـ تخضـ
ات الحالةة،  صةةيثة الآ ةةل  وايزة مارات المالي، ف  وهاي، الحيل ، ولطثح من ،لخ ايلةلامةة 

 ولكي  التثق في وعاء اللكاة ، ولطبق عذيها أَّكام زكاة ال ثوة الماتي، السابق بياوها .

 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة المصارف الإسلامية .   ◆
الآلي مذمص الميلاوي، العميمي، لمصثف الأم، الإزلامي عن السم، المالي، الممةهي،  

 فة 1423،ي الحج،   30في 
  

5000 
 
 
 

25000 
 
 
 
 
 
 

15000 
 
 
 

3000 
 

2000 

 * الأموااللَّ الِقدي   

 2000ة واتي، بالمللم،              
 1000ة واتي، لتي البمخ المثكله 

 2000ة واتي، لتي البميك          
 * البتثمامات القيم  البوقي  

 10000َّسابات ازة مارل، لتي البميكة 
  10000ة ازة مارات في مااربات    

 / مشاركات 
 3000ات    ة ازة مارات في عاار 

 2000ة ازة مارات أاثي          
 *المديِوَ وما ِس حْمه  

 10000ة متحمي ازة مارات          
 2000ة متحمي معاملات مصثفي،  
 2000ة أوراق قبض              

 1000ة  حثادات مسةحا،           

 * نفقات إيرادية م الة  
 

 * مواودات ثابتة 

20000 
 
 
 

10000 
 
 
 
 

5000 
 
 
 

3000 
10000 

 
 
 

2000 

   *حبالات ابتثمامي 
  10000ة ليفيث ازة ماري      

 5000ة ةكيك ازة مارل،     
  5000ة مصارف شقيا، أاثي 
   * مطلولات متداول 

 5000    دانمي                  ة 
 2000    ة بميك ازة مارل،        
 2000   ة أوراق دفا              

 1000ة أرةتة دانم، أاثي    
   طويل  الأجاللَّ* مطلولات  

 4000َّسابات ازة مارل،    ة 
 طيلذ، الأ ل   

  1000     ة  ثوأ طيلذ، الأ ل  
 ة الممصصات  

 َّايق رأق المال  
  5000زه [  100ة رأق المال ]

 1000ة ايَّةياطيات            
 1000ة أرباح مثَّذ،            
 * صاِس لملاح العا   

 
 إجمالى حقوق الملْي  والخصو   50000 إجمالى الأصواللَّ  50000
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 فية مستقاة من التدقيق الشرعى والزكوى لأغراض حساب الزكاة معلومات إضا

  ميي دحي   يث مث ية الةحصيل    5000ة حةامن ر   المتحمين وما في َّكمه     1
صةةةةثوفات الةىزةةةةيس الممةذتةةةة، ة لةم ةةةةل المصةةةةثوفات الإحثاديةةةة، الما ذةةةة، فةةةةي رزةةةةمذ، م 2

 زميات . 3ولسةهذخ عذي  
  ميي .  1000ة فماك مغاية في الممصصات المكيو، بمبذغ    3
  ميي .2000ة فماك  سط َّال من الاثوأ طيلذ، الآ ل ماتاره    4
  ميي .  2000ة ل  يعةمت ليزلا الأرباح بعت وفماك دحن ل  ح بل ماتاره    5

مةة، المثكةةل المةةالي والمعذيمةةات بعاليةةي حةةة  َّسةةاب فتي تيء البياوات الياردة فةةي  ان
 اللكاة لذمصثف الإزلامي كما حذي :

 أولًا : حساب زكاة أموال أصحاب الحسالاات الاستثمارية:  
 تحسا على النحو التالى :  

يجب أوين معثفة، فةل فمةاك  ،  مسةبق بةى  حةةيلي المصةثف الإزةلام  ةةثف زكةاة أمةياله  أو  ◆
  ،  فةحسب زكاة كل ةاَّب َّساب ازة ماره كما حذ  :     ي ؟ ، ف ،ا كا  فماك

 ( ة لحتحت رةيت الحساب ايزة ماري .1)
 ( ة يااف  ل  الثةيت الأرباح المثَّذ، والعبثة بالثةيت في وهاي، الحيل .2)
 % . 2.5( ة لحسب اللكاة عذ  أزاق 3)
 حلكيها مثة أاثي    ( ة يمطث ةاَّب الحساب ايزة ماري بماتار اللكاة المحسيب، َّة  ي4) 
 ( ة لحيل ماتار اللكاة  لي ةمتوق اللكاة أو  لي بيل اللكاة َّسب المطبق .  5)

 نموذج تطبيقى على حساب زكاة الحسالاات الاستثمارية .  ◆
لحذيذةي  2ة لي فثأ أ  عمث بن المطاب  لي َّساب ازةة ماره فة  بمةخ الأمة، الإزةلامي، ر ة  

 كما حذ  : 
  ميي . 5000    حيلة الثةيت في وهاي، ال

  ميي  1000    ة الأرباح المااف،  ليي
  ميي  6000   ة يكي  وعاء اللكاة  

  ميهان  150  % = 2.5×  6000ة ماتار اللكاة = 
 وف  فاه الحال، لي ت  لا ، اَّةمايت ف  : 

 الأول : يايم المصثف بحساب اللكاة لي ولةيل  عمث بن المطاب زتادفا بمعثفةي. 
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ب اللكاة ولةيلي المصثف الإزلامي أدانها وياب، عمي ولحيل  لي ةمتوق اللكاة. ال ا  و  ة لُحْس 

 ال الث ة لحسب اللكاة ولحيل  لي مازس، اللكاة أو أه  ه، أاثه معمي، ليزلا اللكاة . 

 .ثانياً : حساب زكاة المال للمصرف ذاته ـ أي علي المساهمين

 لذلكاة و لحسب عذي المحي الةالي :يماا المسافمي  ف  المصثف الإزلام   

ة حةةة  َّصةةث ولاةةيل  المي ةةيدات اللكيلةة، مةةن الميلاويةة، العميميةة، ) انمةة، المثكةةل  1 
 المال  ( وفي تيء الةت يق والتحص لأ ثاأ َّساب اللكاة.  

ة حة  َّصث ولايل  المطذيبات المةتاول، اليا ب، ولمص  مةةن المي ةةيدات اللكيلةة،   2
 لأ ثاأ اللكاة .في تيء الةت يق والتحص  

 ة لحسب اللكاة طباان لمعادل، زكاة عثوأ الةجارة وفي :    3
 وعاء اللكاة = المي يدات اللكيل، ة المطذيبات الحال، .

ة لحتحةةت وصةةيب السةةه  مةةن ماةةتار اللكةةاة و،لةةخ باسةةم، ماةةتار اللكةةاة عذةةي عةةتد  4
 الأزه  . 

أزةةه  ولمصةة   مةةن ة لحتحت ماتار اللكاة عذي كةةل مسةةاف  َّسةةب مةةا يمةذبةةي مةةن   5
 َّسابي الجاري ولحيل  لي ةمتوق اللكاة .

ة  عتاد الايان  والةاارلث اللكيل، الممةذت، لةاتم  لةةي الإدارة العذيةةا وحلةةي المسةةافمين   6
وحلةةي أةةةحاب الحسةةابات ايزةةة مارل، بعةةت لةةتقياها مةةن المثا ةةب الشةةثع  ومةةن 

 مثا ب الحسابات المار   .

 ي الميتا بالصتح، الةالي، : ول هث  انم، اللكاة عذي المح
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 قائمة حساب زكاة  

 أموال المساهمين بالمصرف الإسلامي     
 فة  1423/ 30/12عن الحيل الممةهي في 

 َ  إيضاحات   مللغ ْلس   مللغ جوئس  الليَََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّا

 ـ المواودات الزكوية : ◆
 ة  الأميال الماتي،  

 ة ايزة مارات  
 ة المتحمي  

 إامالي المواودات الزكوية 
 ـ يخصم المطلوبات الحالة :   ◆

 ة الحسابات ايزة مارل،  
 ة مطذيبات مةتاول،

 ة الممصصات لماابذ، الةلام فعذي
 ة الاسط الحال من الاثوأ طيلذ، الآ ل  

 إامالي المطلوبات الحالة     
 ـ وعاء الزكاة   ◆
 ـ مقدار النصاب : ◆

 ثامةةان مةةن الةةافب فذةةي  85مةةا يعةةادل 
ةةةةةان  50فةةةةةةثأ أ  زةةةةةةعث الجةةةةةةثام   ميهة

  ميهان .    4250يكي  ماتار المصاب  
 اليعاء وةل المصاب

 ـ حساب مقدار الزكاة : ◆ 
  ميي    100=   2.5×   4000

   ـ نصيا السهم الواحد من الزكاة ◆
= ماةةةةتار اللكةةةةاة ماسةةةةيم، عذةةةة  

 عتد الأزه   
زةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةه  =        100 ميةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةي/100=

  ميي لذسه     1

 

5000 

25000 

10000 

 

 

20000 

12000 

2000 

2000 

 

 
 
 
 
40000 
 
 
 
 
 

 
 (36000  ) 

4000 

 

 

 

 
 
 

 بعت ازةبعاد  يث المث ي  
 

 
 

ل    الاه  التحن  بعت  تاف،  ة 
 2000وماتاره    ح بل 

ة بعةةةةةةةةةت لمفياةةةةةةةةةها بمبذةةةةةةةةةغ 
  ميهان 1000

 
 
 
 
 
 
 

  



 الفصل الرابع 
 أحكام وحساب زكاة النشاط التجارى 

 والاستثمارات التجارية   

 ـ تقديم  +

 أحكام وأسس حساب زكاة عروض التجارة . – [4-1] 

 أحكام تحديد وتقويم أموال التجارة الخاضعة للزكاة . - [4-2] 

 أحكام تحديد وتقويم الالتزامات )الخصوم( الواجبة الخصم . -[ 4-3]

 ومقدار زكاة عروض التجارة . ونسبةنصاب  أحكام –[  4-4]

 نموذج تطبيقى على حساب الزكاة لمنشأة فردية تجارية .  -[ 4-5]

 نموذج تطبيقى على حساب الزكاة لشركة أشخاص تجارية. -[ 4-6]

 نموذج تطبيقى على حساب الزكاة لشركة مساهمة تجارية.  -[ 4-7]
 



 الفصل الرابع                                                  زكاة النشاط التجارى 

 

 (66) 

 الفصل الرابع 
 ارى أحكام وحساب زكاة النشاط التج

 والاستثمارات التجارية   
 تقديم 

التجارة من مقومات النشاط الاقتصادى و حث الإسلام عليها ، ولقد أشار القرآن  للر  
ا  (ذلك ف  قول الله عز وجر     بََ مَ الرِّب رَّ ُ البَيْع وَحََ [ ، كمرا عمر  275]البقرآة   )وَأحََلَّ اللََّّ

ى فــى البيــع والشــرا  " : " تســعة أعشــار رزت أمت ــز وجر  وقررال  عرربهرا رسرول الله
 )رواه الطبال  ف  مسند الفآدوس( .

والزكراة واجبرف فرر  المروال المآلردة للتجررارة  ادلرف مرن الةترراج والسرنف والإجمرا  ، مررن 
بْتمُْ  (عرز وجر     الةتاج قول الله ا كَسََ اتب مََ ن طَيِّببََ ينَ آمَنوُا أنَفبقوُا مَب ا  يَا أيَُّهَا الَّذب مََّ وَمب

نَ الأرَْ   أخَْرَجْنَا لكَُم  عليررو وسررل   لررل  الله [ ، وكرا  الآسرول 267]البقرآة    )ضب مِّب
: "كــاا النبــى اللهــلى   يررامآ التجررار  ررادا  مكرراة أمررواله  ، ف ررن سررمآة بررن جنرردج قررال 

)رواه أبررو داود  عليــو وســلم يأمرنــا أا نخــرج الصــد ة مــل الــ"ى نعــد  للبيــع "
 التجارة للزكاة . والبيهق  ( ، كما أجمع الفقها  عل  خضو  أموال

ولقد ظهآت ف  الآونف الخيآة نماذج من الم املات التجاريف ل  تةن قائمف ف  لردر 
الدولف الإسلاميف تحتاج لل  دراسف وتحلي  لبيا  أحكام وأسس حساج الزكاة عليها ، منها عل  

توظيرر   سرربي  الملررال   مكرراة الشررآكات ، مكرراة الجمويررات الت اونيررف ، مكرراة الصرريدليات ، مكرراة
 الموال ف  التجارة وهكذا . 

ويختص هذا الفص  ببيا  الحكام الفقهيف والسس والنماذج المحاسبيف لزكاة عآوض 
التجارة للأفآاد والشآكات والمشرآوعات الاسرتلماريف كمرا يقروم بهرا الفرآاد والشرآكات والم سسرات 

. 
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 أحكام وأسس حساب زكاة عروض التجارة .   –( 4-1)

كاة عآوض التجارة مجموعف من الحكام واردة تفصيلًا فرر  كترر  يضبط حساج م 
 فقو الزكاة ، وتُحس  تلك الزكاة طبقاً للأسس الآتيف  

تحديررد مي رراد حسرراج وأدا  الزكرراة ، سرروا  علرر  أسرراس السررنف الهجآيررف )القمآيررف(   -  (1)
 أو السنف الميلاديف )الشمسيف( ر ) أساس الحوليف ( .

رة الترررر  تجرررر  فيهررررا الزكرررراة حسرررر  الحكررررام الفقهيررررف حصررررآ وتقرررروي  أمرررروال التجررررا – (2)
 والسس المحاسبيف ر ) أساس الموال الزكويف ( .

حصررآ وتقرروي  الالتزامررات )المطلولررات( الحالررفا الواجبررف الخصرر  مررن أمرروال التجررارة  – (3)
 ( ر )أساس خص  الالتزامات الحالف( .2الخاض ف للزكاة المحددة ف  البند )

ف الررواردة فرر  البنررد )  تحديد وعا  الزكاة عررن  – (4) ( مررن 3طآيررخ خصرر  الالتزامررات الحالررا
 ( ر )أساس وعا  الزكاة(2أموال التجارة الخاض ف للزكاة الواردة ف  البند )

)أسررررراس  24جآامرررررا مرررررن الرررررذه   يرررررار  85يُحسررررر  النصررررراج وهرررررو مرررررا ي رررررادل  – (5)
 النصاج(  .

              %  2.5ر يقررررررار  الوعررررررا   النصرررررراج فررررررى  ولررررررلو ، تحسرررررر  الزكرررررراة علرررررر  أسرررررراس  (6)
 (  نسبف الزكاة ) أساس  

الزكاة  ) أسرراس مقرردار نسبف حساج مقدار الزكاة ، عن طآيخ ضآج الوعا  ف    – (7)
 الزكاة ( .

وسررون نتنرراول هررذه الحكررام والسررس  شرر   مررن التفصرري  فرر  الصررفحات التاليررف  
 مع نماذج تطبيقيف توضيحيف . 

 ضعة للزكاةأحكام تحديد وتقويم أموال التجارة الخا   -( 4-2)

 يحك  تحديد وتقوي  أموال التجارة الخاض ف للزكاة السس الآتيف  

عرردم خضررو  اللررول اللابتررف لرردى الترراجآ للزكرراة . لنهررا مررن عررآوض القنيررف الترر   – (1)
تسررتخدم للمسرراعدة فرر  أدا  النشرراط التجررارى ، ومررن أمللتهررا مررا يلرر    المقررآ الإدارى  
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والم ررردات والآلات ،  والتآكيبرررات ، والجهرررزة والمخرررام  ، والم رررارض ، والسررريارات ، 
 الةهآلائيف ، وال دد والدوات والثاث ، وما ف  حك  ذلك . 

لا يخضع للزكرراة اللررول اللابتررف الم نويررف ملرر    الشررهآة وحررخ الامتيررام والابتةررار – (2)
 لنها من عآوض القنيف الت  تساعد عل  النشاط .  …

 م  ( للزكاة وتقوم عل  النحو التال   تخضع اللول المتداولف )المال ال ا  – (3)
 البضاعف  كافف لورها   تخضع للزكاة وتقوم عل  أساس القيمف السوقيف  )س آ الجملف( . -
( تخضررع للزكرراة   … -عهررد  –سررل   –مرردينو   –ديررو  التجررارة لرردى ال)يررآ   )عمررلا   -

 وتقوم عل  أساس المآجو تحصيلو ) الديو  الجيدة ( .
ف علررر  ال)يرررآ )أوراق القرررب (   تخضرررع للزكررراة وتقررروم علررر  أسررراس أوراق تجاريرررف مسرررحول -

 المآجو تحصيلو ) الديو  الجيدة ( .
الاعتمادات المستنديف لشآا   ضاعف   تخضع للزكاة وتقوم علر  أسراس المردفو  ف رلًا مرن  -

 قيمف الاعتماد للبنك أو ل)يآه .
 غطا  خطاج الضما    لا يخضع للزكاة لنو مقيد . -
 دى ال)يآ   لا تخضع للزكاة لنها مقيدة .التامينات ل -
 الإيآادات المستحقف   تخضع للزكاة لذا كانت جيدة ومآجواة التحصي  . -
 المصآوفات المقدمف   لا تخضع للزكاة لنها غيآ مآجوة الاستآداد . -
 الحسا ات الجاريف لدى البنوك   تخضع للزكاة عل  أساس الآليد الدفتآى . -
 لدى البنوك   تخضع للزكاة وتقوم عل  أساس الآليد الدفتآى للودي ف .الودائع الاستلماريف   -
 الحسا ات الجاريف لدى البنوك المجمدة   لا تخضع للزكاة حيث يص   تسييلها. -
 النقديف  الخزينف   تخضع للزكاة عل  أساس الجآد الف ل  . -

خضرع للزكراة حسر  ت ام  الحسا ات الجاريف الشخصيف المدينف م املرف المردينين حيرث ت  –(4)
 الجيد منها .

لا يخضع للزكاة مصاري  التاسيس وكذلك المصآوفات الإيآاديف الم جلف حيث يص     -(5)
 تسييلها . 

ة  -( 4-3) أحكااام تحديااد وتقااويم االتزامااام )الخاااوم( الحالاا 
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 الواجبة الخام .

 يف  يحك  حصآ وتقوي  الالتزامات الواجبف الخص  من اللول الزكويف السس الآت

الالتزامات اللابتف طويلف الج    يخص  القسط الحالا منها المتوقع سرداده خرلال السرنف   – (1)
 المقبلف  اعتبار أنو ألبح من الالتزامات )الخصوم( قصيآة الج  الحالاف .

ف علرر  أسرراس القيمررف الدفتآيررف ومنهررا علرر  سرربي   – (2) تخصرر  الالتزامررات قصرريآة الجرر  الحالررا
وراق الررردفع والقرررآوض قصررريآة الجررر  والمصرررآوفات المسرررتحقف لل)يرررآ الملرررال   الررردائنو  وأ

ومستحقات الجهات الحكوميف مل    الضآائ  والتامينات ، والدف ات المقدمف مرن ال مرلا  
 وال)يآ لحساج توريدات .

تخصرر  المخصصررات لمقابلررف الالتزامررات علرر  أسرراس القيمررف التقديآيررف الررواردة  الرردفاتآ  – (3)
لررال   مخصررص الضررآائ  ، ومخصررص الت ويضررات ، ومخصررص ومنهررا علرر  سرربي  الم

 ال)آامات .
لا تخص  مخصصات لهلاك اللول اللابتف ، حيث ل  تخضع تلك    اللول للزكاة   – (4)

 لنها من عآوض القنيف .
لا تخضررع مخصصررات لهررلاك اللررول المتداولررف ، حيررث قومررت الخيررآة علرر  أسرراس  – (5)

 لك يكو  قد أخذت تلك المخصصات ف  الحسبا  القيمف الجيدة المآجواة التحصي  ، ولذ
لا ت تبررررررآ حقرررررروق الملةيررررررف مررررررن الالتزامررررررات واجبررررررف الخصرررررر  وتتملرررررر  فرررررر  رأس المررررررال  – (6)

 والاحتياطيات ، والرلاح غيآ المومعف .

 ومقدار زكاة عروض التجارة . ونسبةأحكام نااب  –( 4-4)

 مقدار نصاب زكاة عروض التجارة .  ◆
التجار  عآوض  نصاج  ي ادل  مقدار  ما  ،  يار    85ة  الذه   من  حس     24جآاما 

القيمف السوقيف للجآام وقت حلول الزكاة والت  تختل  من مما  لل  مما  ومن مكا  لل  مكا   
، ويلزم كمال النصاج ف  نهايف الحول عند حساج الزكاة ، ولا يُنْظَآْ لل  تحآكو خلال الحول  

وقاعدة استقلال السنوات الزكويف  وأ  ال بآة ه    من أولو لل  نخآه ، تطبيقاً لقاعدة الحوليف
قياس لاف  اللول الخاض ف للزكاة ف  نقطف م ينف من الزمن ، وه  مي اد حلول الزكاة ،  

 فى  بلغ النصاج يخضع للزكاة . 

 زكاة عروض التجارة .   نسبة ◆
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 % علرر  أسرراس السررنف القمآيررف )الهجآيررف ( ، أو بنسرربف2.5مكرراة عررآوض التجررارة  نسرربف
 % عل  أساس السنف الشمسيف )الميلاديف( .2.575

 مقدار زكاة عروض التجارة .   ◆
شآكات   حالف  وف    ، الس آ  ف   الوعا   ضآج  طآيخ  عن  الزكاة  مقدار  يحس  
الشخاص توم  الزكاة بين الشآكا  بنسبف حصف رأس مال ك  شآيك ، وف  حالف الشآكات  

 نصي  ك  سه . المساهمف تقس  الزكاة عل  عدد السه  لم آفف

 نموذج تطبيقى على حساب الزكاة لمنشأة فردية تجارية   -(  4-5)  

لو فآض أ  أحد التجار أراد أ  يحسر  مكراة مالرو ، وحصرآت موجوداترو والتزاماترو فر  
 هر وكانت عل  النحو التال   30/12/1422
عمرررلا   –ج 40000 ضررراعف  –ج 100000  ألرررول ثابتررف  الموجــودات )اواللهـــول( -

ودي رررررررف اسرررررررتلماريف  –ج 5000أوراق قرررررررب  جيررررررردة  –ج 12000مررررررردينو   –ج 20000
 ج .5000نقديف  الخزينف  –ج 4000حساج جارى  البنك  –ج 5000

أوراق دفرررررع  –ج 15000مررررروردو   –ج 25000  دائنرررررو   لالتزامـــــات ص)الخصـــــوم(ا -
 ج .5000ج ر مصآوفات مستحقف 10000

 تبيل وغراض حساب الزكاة ما يلى :
 ج ، 50000قيف للبضاعف القيمف السو  – (1)
 ج ديو  غيآ جيدة .2000ر يتضمن رق  المدينين مبلغ  (2)
 ج .5000قدر مخصص للضآائ   مبلغ  – (3)
 جنيو ل  يدرج من قب   .1000بلغ عائد الودي ف الاستلماريف  – (4)
 جنيها .50س آ جآام الذه   – (5)

د  الصرفحف فف  ضو  البيانات والم لومات السا قف نحس  مكاة التاجآ عل  النحرو الروار 
 التاليف .
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 نموذج تطبيقى 

 لقائمة حساب زكاة منشأة فردية تجارية 

 ه ـ1422/ 30/12عل الحول المنتهى فى  
 إيضاحات مبلغ كلى مبلغ جزئى  البياا

    ـ اوموال الزكوية◆
  ضاعف -
 عملا  -
 مدينو   -
 أوراق قب  -
 ودي ف استلماريف وعائدها -
 بنك جارى  -
 نقديف  الخزينف -

50000 
20000 
10000 
5000 
6000 
4000 
5000 

 أساس القيمف السوقيف 
 جيدةالديو  ال

ترررررر  اسررررررتب اد الررررررديو  
 المشكوك فيها

تررررررررر  لضرررررررررافف عائرررررررررد 
 الودي ف

  100000  إجمالى اوموال الزكوية  ◆
 

    الحالة ـ يخصم الالتزامات◆
 دائنو   -
 موردو   -
 أوراق الدفع -
 مصآوفات مستحقف -
 لضآائ مخصص ا -

25000 
15000 
10000 
5000 
5000 

  

  (60000)  إجمالى الالتزامات الحاّلة ◆
 

  40000  ـ وعا  الزكاة◆
 ـ  مقدار النصاب◆

 ج4250ج =  50جآاما× 85
 بلغ الوعا  النصاج ، تحس  الزكاة

 ـ مقدار الزكاة◆
 جنيو%1000=2.5×40000

حسرررررررر  النصرررررررراج   
ج 50علرر  أسرراس 

 للجآام .
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 لشركة أشخاص تجارية. نموذج تطبيقى على حساب الزكاة   -(  4-6) 

 ـ أحكام زكاة شركات اوشخاص . ◆
الفآديف    - المنشآت  مكاة  أحكام  نفس  التجاريف  الشخاص  شآكات  مكاة  عل   يطبخ 

م الموال الزكويف ويُطآح منها الالتزامات )الخصوم(   التجاريف السابخ بيانها ، حيث تحدد وتقوا
ر   النصاج فىذا  وللو تحس  الزكاة عل   الحالاف ، ويكو  الناتج هو وعا  الزكاة والذى يقا

 % . 2.5أساس 
 الزكاة المحسولف عل  الشآكا  بنسبف حصف ك  منه  ف  رأس المال  توم ر 

 ـ نموذج تطبيقى على زكاة شركات اوشخاص التجارية ◆
نا شآكف تضامن ) باد    الآحمن التجاريف   لو فآض أ  عمآو غلاج ومياد ال)ندور كوا

، ويقتسما  الرلاح والخسائآ بنفس   1     2جنيو مقس  بينه  بنسبف  750000( بآأس مال قدره  
م أعدت قائمف المآكز المال  لغآاض  31/12/2002النسبف ، وف  نهايف الحول المنته  ف   
 حساج الزكاة وكانت عل  النحو التال    

 
 الخصوم  المبلغ اواللهول المبلغ
 رأس المال 750000 شهآة المح  100000
 عمآو 500000  ألول ثابتف 500000
 مياد 250000   ضاعف 400000
 أرلاح ال ام 150000 مدينو   220000
 دائنو   300000 أوراق قب  100000
 أوراق دفع 250000 اعتمادات مستنديف   80000
 مصلحف الضآائ  25000 استلمارات ماليف 50000
 مخصص غآامات 20000 جارى عمآو 20000
 مصآوفات مستحقف 5000 بنك 20000
   الصندوق  10000

 الإجمال  1500000 الإجمال  1500000

وقرام محاسر  الزكرراة  مآاج رف البيانررات الرواردة فر  قائمررف المآكرز المررال  ، وحصر  علرر  
 الم لومات الإضافيف الآتيف  
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وأ  هنرراك ديونرراً مشرركوك فيهررا تقرردر  مبلررغ  –جنيررو 500000القيمررف السرروقيف للبضرراعف  – (1)
 . جنيو20000

 الاعتمادات المستنديف لبضاعف مستوردة من الخارج ، وأ  أوراق القب  جيدة . – (2)
 جنيو .20000القيمف السوقيف للاستلمارات مبلغ  – (3)
المبلرغ المسرتحخ للضرآائ  ي رادل  –اتفخ الشآكا  علر  عردم توميرع الرلراح واسرتلمارها   – (4)

 جنيو .75000
 جنيهاً .50لغ مب 24القيمف السوقيف للجآام من الذه   يار  – (5)
 ر لدى الشآكف نظام محاسب  يف   اغآاض حساج الزكاة . (6)
ر أبلغ الشآكا  محاس  الزكاة  ا  يتول  حساج الزكاة لة  منه  ، علر  أ  يتولروا سردادها  (7)

  م آفته  .  
 فف  ضو  ما سبخ ، تُحس  الزكاة عل  النحو الموضح  الصفحف التاليف . 
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 نموذج توضيحى 

 لشركة عباد الرحمن التجارية  لقائمة حساب الزكاة

 م 31/12/2002فى
 ايضاحات مبلغ كلى مبلغ جزئى  البياا

    ـ اوموال الزكوية◆
  ضاعف -
 مدينو   -
 اق قب أور  -
 اعتمادات مستنديف -
 استلمارات ماليف -
 جارى عمآ -
 بنك -
 لندوق  -

500000 
200000 
100000 
80000 
20000 
20000 
20000 
10000 

 أساس القيمف السوقيف 
يطررررررررررررررررررآح الرررررررررررررررررررديو  

 المشكوك فيها
 أوراق القب  جيدة

الاعتمادات المدفوعف 
 ف لاً 

  950000  إجمالى اوموال الزكوية  ◆
 

    ـ يخصم الالتزامات◆
 دائنو   -
 أوراق الدفع -
 مصلحف الضآائ  -
 مخصص ال)آامات  -
 مصآوفات مستحقف -

300000 
250000 
75000 
20000 
5000 

  
 

ارتفررررررررررررررع  مقرررررررررررررردار 
 جنيو.50000

  (650000)  إجمالى الالتزامات الحّالة ◆
 

  300000 ـ وعا  الزكاة◆
حسرررررررر  النصرررررررراج 
علرررررررررررررررر  اسرررررررررررررررراس 

 جنيهاً للجآام.50

 ـ مقدار النصاب◆
 جنيهاً 4250جنيهاً = 50جآاما× 85

 بلغ الوعا  النصاج ، تحس  الزكاة
 ـ مقدار الزكاة◆

 جنيهاً %7725            =2.575×300000
 جنيهاً  5150=    3/2×  7725نصي  عمآو= 
 جنيهاً  2575=     3/1× 7725نصي  مياد = 
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 نموذج تطبيقى على حساب الزكاة لشركة مساهمة تجارية.  -(4-7)

 ـ أحكام حساب الزكاة لشركة مساهمة تجارية ◆

يطبخ عل  مكاة شآكات المساهمف التجاريف نفس أحكام مكاة المنشآت الفآديف التجاريف   
 السابخ بيانهما تفصيلًا .  وشآكات الشخاص التجاريف 

وف   لتحديد نصي  ك  سه   السه   عل  عدد  الشآكف  عل   المحسولف  الزكاة  وتقس  
ضو  ذلك تحس  الزكاة المستحقف عل  ك  مساه  ويخطآ بها وقد يفوض الشآكف ف  سدادها  

 نيا ف عنو أو يقوم هو  سدادها . 

 ـ نموذج تطبيقى على زكاة شركات المساهمة التجارية◆

لو فآض أ  البيانات الآتيف مستقاة من قائمف المآكز المال  لشآكف التوحيد )ش.م.م(  
ف    المنتهيف  الماليف  السنف  عن  والتسويخ  التجارة  مجال  ف   الحجف    30ت م   هر  1422ذى 

 لغآاض حساج مكاة المال .  
 
 البياا مبلغ  البياا مبلغ 
50000 

150000 
20000 
50000 

500000 
600000 
200000 
100000 
50000 
50000 

130000 
80000 
20000 

 حخ امتيام  -
 ألول ثابتف  -
 مصاري  تاسيس  -
 أعمال تحت التنفيذ -
  ضاعف  -
 مدينو   -
 استلمارات  -
 خطاج ضما  غطا   -
 تامينات لدى جهات حكوميف -
 ضآائ  خص  من المنبع  -
 بنك ودي ف مجمدة  -
 ى  جار حساج بنك  -
 الصندوق  -

1000000 
 
 

100000 
300000 
300000 
150000 
50000 
50000 
50000 

 

 رأس المال المصدر والمدفو 
ف سه  القيمف الاسمي10000
 جنيو1000للسه  

 احتياطيات 
 قآض طوي  الج  

 دائنو  
 أوراق دفع  

 دف ات مقدمف من ال ملا 
 مصآوفات مستحقف

 حسا ات جاريف دائنف
 

 إجمالى حقوت الملكية والخصوم  2000000 إجمالى اواللهول 2000000
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الز  محاس   قام  السا قف  ولقد  المال   المآكز  قائمف  ف   الواردة  البيانات  كاة  مآاج ف 
 لغآاض حساج الزكاة وحص  عل  الم لومات والإيضاحات الآتيف  

 العمال تحت التنفيذ  بارة عن بنا  مخام  للشآكف . – (1)
جنيررو وأ  هنرراك ديونرراً مشرركوك فرر  تحصرريلها 650000القيمررف السرروقيف للبضرراعف مبلررغ  – (2)

 جنيو .250000جنيو ، وأ  القيمف السوقيف للاستلمارات مبلغ 100000تقدر  مبلغ  
 لا يمكن استآداد غطا  خطا ات الضما  وكذلك التامينات لدى الجهات الحكوميف . – (3)
 تمل  الضآائ  المخصومف ف  المنبع مبالغ تحت حساج الضآائ  . – (4)
اره يسررررررتحخ القسرررررررط الول مررررررن القرررررررآض طويررررررر  الجرررررر  خرررررررلال ال ررررررام المقبررررررر  ومقرررررررد – (5)

 جنيو .100000
 جنيهاً . 50مبلغ  24س آ جآام الذه  الخالص  يار  – (6)

 فف  ضو  الم لومات والبيانات السا قف تُحس  الزكاة عل  النحو التال   

 أولًا   تتمل  الموال الت  لا تخضع للزكاة ف  الآت    

فيرذ ، ل  حخ الامتيام ، واللول اللابتف ، ومصاري  التاسريس ، والعمرال تحرت التن  – (1)
 ذلك من عآوض القنيف .

غطررا  خطا ررات الضررما  والتامينررات لرردى جهررات حكوميررف والضررآائ  خصرر  فرر  المنبررع  – (2)
 والبنك ودي ف مجمدة حيث يص   تسييلها ولا ت تبآ من الموال الزكويف.

ثانياً   لا ي تبآ رأس المرال والاحتياطيرات والقسراط التر  لر  تسرتحخ مرن القرآض طوير  الجر  
 لالتزامات الواجبف الخص  .من ا

 ثاللاً   تطبخ م ادلف حساج الزكاة السابخ الإشارة لليها وه   
 الالتزامات الحالف –وعا  الزكاة = الموال الزكويف  

 جآاما من الذه  الخالص . 85را  اً   يحس  النصاج عل  أساس ما ي ادل 

 .  خامساً   تحس  الزكاة عن طآيخ ضآج الوعا  ف  س آ الزكاة
 جنيو 4250جنيهاً =  50جآاماً ×  85

 وتظهآ قائمف الزكاة عل  النحو الموضح  الصفحف التاليف . 
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 نموذج توضيحى

 لقائمة حساب الزكاة لشركة التوحيد للتجارة والتسويق 

 )ش . م . م ( 
 ه ـ1422ذى الحجة  30عل السنة المنتهية فى 

 ايضاحات  مبلغ جزئى  البياا
    ةاوموال الزكويـ ◆
  ضاعف -
 مدينو   -
 استلمارات -
 ى  بنك جار  -
 الصندوق  -

650000 
500000 
250000 
80000 
20000 

 ر القيمف السوقيف 
 ر القيمف الجيدة

 ر القيمف السوقيف

  1500000  إجمالى اوموال الزكوية  ◆
 

    يطرح الالتزامات الحالّةـ ◆
 قسط قآض طوي  الج  -
 دائنو   -
 أوراق الدفع -
 دف ات مقدمف من ال ملا  -
 مصآوفات مستحقف -
 حسا ات جاريف مدينف -

100000 
300000 
150000 
50000 
50000 
50000 

 ر القسط الحال فقط   

  (700000)  إجمالى الالتزامات ◆
 

  800000  ـ وعا  الزكاة◆
 ـ مقدار النصاب◆

 ججنيهاً الوعا  بلغ النصا4250جنيهاً = 50جآاما× 85
 ـ مقدار الزكاة◆

 جنيو  %2000=  2.5×800000
 = مقدار الزكاة ÷ عدد السه  نصيب السهم مل الزكاة

 ج 2= 1000÷ 2000=                           
 

 
س آ   أساس عل  

 جنيهاً  50الجآام 
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 الفصل الخامس 
 أحكام وحساب زكاة النشاط الصناعى 

 والمشروعات الصناعية   

 تقديم 

يعتبر النشاط الصناعى فى الوقت المعاصر من أهم مصادر الكسب ، كما يستثمر فيه 

خدد ف ف  ددى مددو  مدد ذ خاددوا هددزا النشدداط ل  كددا ، فمددن قدد ر كب ددر مددن ا،مددوا  ،  ل دد   ددار 

الف  اء من يرذ أنه لا زكا  ع يه ، من م من يرذ خاوعه ل  كا  ، متى الزين ير ن خادوعه 

ل  كا  اخت فوا فى كيفية مساب ال كا  ع يه ، فمن م من يرذ قياسه ع ى زكا  ال ر ا  الثمدار ، 

 مددن م مددن يددرذ قياسدده ع ددى  ددركا  عددر   زكددا  المسددت       مددن م مددن يددرذ قياسدده ع ددى 

 ،  هو ما أخز  به ال  ئة الشرعية العالمية ل  كا  .الرأذ ا،خ ر هو ا،رجح   التجار  ، 

الصناعى  الاستثمارا   إيختص     النشاط  ل كا   الف  ى  التك يف  ب راسة  الفصل  ذا 

تطبي نماذج  إعطاء  مع    ، ع يه  ال كا   أمكام  مساب  ،  استنباط  الواقع  الصناعية  من  قية 

المعاصر ، كما سوف نتطرق إلى أمكام  أسس مساب زكا  الحرف  الورش الصناعية التى  

 ت وم بتصنيع أ ياء بسيطة . 

ل  كا   قرارات ا  الشرعية  ال  ئة  عن  الصادر   الفتا ذ  ع ى  ك ه  هزا  فى  اعتم نا   ل   

  تفس رات ا .  

 طبيعة النشاط الصناعى ومدى خضوعه للزكاة  -ل1-5ل

ي صد  بالصدناعة عم يدة تحويدل الخامدا   مدا فدى مكم دا إلدى منتجدا  أ  خدد ما  ذا  
منددافع ،  هددى م نددة مدد   ش بددة ، أ ددار إل  ددا ال ددرضن فددى أاللهثددر مددن مو ددع  ي ددو    تبدددار  
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اكِرُونَ   (: تعالى   لْ أنَََتمُْ شَََ نْ بَأسِْكُمْ فهََََ [ 80]ا،نبيداء  ) وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لبَوُسٍ لَّكُمْ لِتحُْصِنكَُم م ِ
ا (،  قوله ع   جدل   َْ بِأعَْينُنَََِ نَُِ الفلََُْ َِ أنَِ اصََْ ا لِليَََْ ا فَأوَْحَيْنَََ [ ،  ل د  27] المؤمندون  )وَوَحْينَََِ

يحببببم المبببب م   الله إنع ددددى مرفددددة الصددددناعة في ددددو      مددددر الرسددددو  صدددد ى   ع يدددده  سدددد م
الس م نجاراً ،  كان س  نا دا د ع يه  ذ  الب   ى (  ل   كان س  نا نوح ع يهز )الترم  المحترف

 الس م يصنع ال ر ا .

عدد   جددل    تخاددع ا،مددوا  المسددتثمر  فددى النشدداط الصددناعى ل  كددا   دل ددل ذلدد  قددو  
ةَ َة    (  وَالِهِمْ صَََ [ ،  يد خل  فدى نطداق ت د  ا،مدوا  المسدتثمر  فدى 103]التوبدة    )  خُذْ مِنْ أمَََْ

بْتمُْ  (عالى  الصناعة ، كما ي و  سبحانه  ت ا كَسَََ اتِ مَََ ا  يَا أيَُّهَا الَّذِينَ آمَنوُا أنَفِقوُا مِن طَي بَََِ وَمِمَََّ

نَ الأرَْضِ  [ ،  يعتبر النشاط الصناعى من مصادر الكسب الح   267]الب ر   )أخَْرَجْنَا لكَُم م ِ
تجدب ف  دا ا،موا  المسدتثمر  فدى النشداط الصدناعى ناميدة بالفعدل  مدن  دم   تعتبرالط ب  ، كما  

 ال كا  .

 من نامية أخرذ لم يَردْ دل ل قوذ يعفى النشاط الصناعى من ال كدا  م در كدان السدا   
فددى صدد ر ال  لددة ا سدد مية هددو التمددازج  التفاعددل بدد ن نشدداشى الصددناعة  التجددار  ، م ددر كددان 

يطبد  المس م يصنع الس عة  م يبيع ا ، كما كان ا،مر فى صناعة الم بس  ال ر ا ،  من  م 
 ع ى النشاط الصناعى ف ه زكا  التجار .

ع النشدددداط    ل دددد  صدددد ر عددددن مجددددامع الف دددده المعاصددددر  الفتددددا ذ  الم ددددررا  التددددى ت خادددد 
الصددناعى ل  كددا  ، ي رجددع فددى ذلدد  إلددى فتددا ذ الندد    ا، لددى ل اددايا ال كددا  المعاصددر  ، تن دديم 

 –م 1988هددأأاللهتوبر 1409ا،   الكويت ، ربيع –ال  ئة الشرعية العالمية ل  كا  ، ب ت ال كا 
 زكا  المشر عا  الصناعية
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 التكييف الفقهى لزكاة النشاط الصناعى .   –ل 2-5ل

َ  لددزل  عدد    ل دد  تنددا   الف  دداء المعاصددر ن أمكددام مسدداب زكددا  النشدداط الصددناعى  ع  دد 
ة  ندد  ا   مددؤتمرا  ، كمددا تنددا   الع يدد  مددن البددامث ن هددزا المو ددوا ،  م ددر  عدد   ضراء قَي مددَ

   (1)ن خص ا فى الآتى

  القيدداع ع ددى زكددا  ا،را ددى ال راعيددة باعتبددار أن كددً  من مددا أصددً   ابتددا يدد ر  الببر ا الو 
% ، كمددا 5دخددً  متجدد داً بالعمددل فيدده  النف ددة ع يدده ،  مددن  ددم تجددب ال كددا  فددى المنتددوج بنسددبة 

اعى معام دة عدر   يمكن معام ة رأع الما  العامل ) ا،صو  المت ا لة ( من المشر ا الصن
% مدددع عددد م خادددوا ا،صدددو  2.5التجدددار  ،  مدددن  دددم تجدددب ال كدددا  فدددى ا،صدددل  الندددات  بنسدددبة 

 ( .م 1988هـ/1409الندوة الأولى لقضايا الزكاة المعاصرة ، الثابتة فيه ل  كا  )

  القيدداع ع ددى زكددا  التجددار  بح ددر تخاددع ا،صددو  الثابتددة  ا،صددو  المت ا لددة الببر ا النببا ى 
%  يعندددى هدددزا خادددوا ا،صدددو  2.5ن مدددا الالت امدددا  الحالدددة   ي كدددى الصدددافى بنسدددبة  يطدددرح م

الثابتددة ل  كددا   هددزا يتعددار  مددع مكددم عدد م خاددوا عددر   ال نيددة  ) ا،صددو  الثابتددة ( ل  كددا  
 فى ع ن ا .

  القياع ع ى زكا  التجار  مع ع م خاوا ا،صدو  الثابتدة ل  كدا  ، م در تَحد د الر ا النالث  
و   مْ ا،صددو  المت ا لددة ،  يطددرح من ددا الخصددوم )الالت امددا  (   المت ا لددة  يكددون الفددرق هددو  ت  ددَ

 % .2.5 عاء ال كا  الزذ ي كى بنسبة 

    نرجح الرأذ ا،خ ر م ر يتف  مع أمكام ال كا  العامة  من ا  ترجيح 

 
 لمزيد من التفصيل يُـرْجَع إلى :  -( 1)
 م .1977هـ/1417قرارات وفتاوى الندوة السابعة لقضايا الزكاة المعاصرة ،  -
 ، مؤسسة الرسالة .  " فقه الزكاة "د. يوسف القرضاوى ،  -
، القاهرة ، دار النهضة   " خلاصة أحكام زكاة التجارة والصناعة فى الفقه الإسلامى ". يوسف قاسم ،  د -

 م .1980هـ/1400العربية ، 
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كدا  فدى لا تجب ال كا  فى أعيان ا،صو  الثابتة المستخ مة فى ا نتداج ، بدل تجدب ال    – (1)
 صافى غ ت ا.

 تجب ال كا  فى ا،صو  المت ا لة مع خصم الالت اما  الحال ة . – (2)
 د ر العنصر البشرذ فى النشاط الصناعى م حوظ .  – (3)

 ل و أحكام حساب زكاة النشاط الصناعى .  3و5ل

لا تخت دددح أمكدددام  خطدددوا  مسددداب زكدددا  النشددداط الصدددناعى عدددن المطبددد  فدددى النشددداط 
 ص فى الآتى  التجارذ ،  التى تت خ

 تح ي  ميعاد م و  ال كا   هو ن اية السنة ال كوية ) الحولية ( . - (1)

تح ي   ت ويم ا،موا  المستثمر  فى النشاط الصناعى التى تتوافر ف  دا  در ط الخادوا   – (2)
 ل  كا  ) ا،موا  ال كوية ( .

ا،مددددوا  تح يدددد   ت ددددويم الالت امددددا  )الخصددددوم المت ا لددددة( الحالددددة  الواجبددددة الخصددددم مددددن  – (3)
 ال كوية )الالت اما  الحال ة( .

ة ) الخصدددوم المت ا لدددة( مدددن تح يددد   عددداء ال كدددا  عدددن شريددد   – (4) خصدددم الالت امدددا  الحالددد 
 ا،موا  ال كوية )  عاء ال كا  ( .

،   ي ددوم ع ددى  24جرامددا مددن الددزهب عيددار  85تح يدد  م دد ار النصدداب  هددو مددا يعدداد   – (5)
 م  ار النصاب ( .الجرام  قت م و  ال كا  . ) نسبةأساع 

% ع ى أساع 2.575% ع ى أساع السنة ال مرية ،   2.5تح ي  سعر ال كا  ،  هو   – (6)
 ال كا ( .نسبة السنة الشمسية )

مسددداب م ددد ار ال كدددا    إذا  صدددل الوعددداء النصددداب تحسدددب ال كدددا  عدددن شريددد   دددرب  – (7)
 ال كا  ) م  ار ال كا  ( . نسبةالوعاء فى 

 الى  أداء ال كا  ع ى النحو الت – (8)
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 فى مالة المنشآ  الفردية الصناعية   يؤدذ مال  المصنع ال كا  . –أ 
ع   م   -ب ال كا   توزا  الشركاء  يؤدذ  الصناعية    ا، خاص  مالة  ركا   فى 

 بنسبة رء ع أموال م . 
فددى مالددة  دركا  المسدداهمة الصددناعية   يددؤدذ المسداهمون ال كددا  مسددب م كيددة  -جدد

 اللهل مساهم من ا،س م .

 أحكام تحديد وتقويم الأموال الزكوية فى النشاط الصناعى.  -  ل 4-5ل 

يوجد  بالنشدداط الصددناعى أنددواا مخت فددة مددن ا،مددوا  )ا،صددو ( ، بعادد ا معنددوذ مثددل   
م ددددددوق الامتيددددددازا  ،  الاختددددددراا ،  الشدددددد ر  ،  بعادددددد ا ع نددددددى مثددددددل   الآلا  ،  المعدددددد ا  ، 

مثدل   ا نتداج التدام  ا نتداج تحدت التشد  ل  الماالله نا  ،  ا،د ا  ،  الع د ،  بعا ا متد ا   
 الخامدددددا   مسدددددت  ما  التشددددد  ل  العمددددد ء  المددددد ين ن  الع ددددد   السددددد ح  الن  يدددددة لددددد ذ البندددددو  

  بالصن  ق .
 يحكددم تح يدد   ت ددويم ا،مددوا  السدداب ة مددن من ددور مسدداب ال كددا  مجموعددة مددن ا،مكددام 

 ن خص ا فى الآتى  

تدة المعنويدة مثدل   م دوق الامتيداز  الاختدراا  الابتكدار لا تجب ال كا  فى ا،صو  الثاب  – (1)
 الع ما  المسج ة  الش ر  ..  ما فى مكم ذل  ،ن ا من عر   ال نية التى يستفاد من 

 منافع ا فى عم ية التصنيع .
لا تجددب ال كددا  فددى أعيددان ا،صددو  الثابتددة الع نيددة المسددتخ مة فددى عم يددا  ا نتدداج أ  التددى  - (2)

مثددددل   ا،را ددددى ،  الع ددددارا  المبنيددددة ،  الآلا  ،  المعدددد ا    الماالله نددددا  ، تسدددداع  ع يدددده ، 
 ا،ج دد   ،  العدد د ،  ا،د ا  ،  السدديارا  ،  ا، ددا  ..  مددا فددى مكددم ذلدد  ،ن ددا مددن عددر   

 ال نية التى تستخ م فى ا،عما  الصناعية .
التأسدديس  تكدداليف لا تجددب ال كددا  فددى المصددر فا  ا يراديددة المؤج ددة مثددل   مصدداريف  –(3)

التجددارب ،  مصدداريف مددا قبددل التشدد  ل الاقتصددادذ ..  مددا فددى مكددم ذلدد  ،ن ددا ليسددت 
 من الما  النامى كما أن ا ليست مت ا لة .

م ع ى النحو التالى    –(4)  تجب ال كا  ع ى البااعة فى النشاط الصناعى  ت و 



 الفصل الخامس                       زكاة النشاط  الصناعى والمشروعات الصناعية 

 

(84) 

م ع ى أساع القيمة السوقية سع –أ   . (1)ر المصنع ا نتاج التام   ي َ و 
م ع ى أساع القيمة السوقية لما فيه مدن خامدا  )   -ب ا نتاج تحت التش  ل   ي َ و 

 سعر الجم ة ( .
م ع ى أساع القيمة السوقية ) سعر الجم ة (  . -جد  الخاما    ت َ و 
 قطع الغيار غ ر المع   ل بيع   لا تجب ف  ا ال كا  ،ن ا مرتبطة با،صو  الثابتة.   -د
م ع ى أساع القيمة السوقية . هد  قطع الغيار المع   ل بيع   ت َ و 
أسدددداع    الاعتمددددادا  المسددددتن ية لاسددددت راد بادددداعة أ  خامددددا    ت ددددوم ع ددددى  - 

 الم فوا ن  اً فعً  .
 ز د مست  ما  التش  ل   لا تجب ف  ا ال كا  . 

م ع دى تجب ال كا  فى المد ين ن  أ راق القدبو  الع د   السد ح  ال در     – (3) و  الحسدنة  ت  دَ
 النحو التالى  

 الم ينون   ت وم ع ى أساع الج   المرجو تحص  ه من ا .-) أ ( 
 أ راق القبو   ع ى أساع الج   المرجو تحص  ه من ا .-)ب(
 الس ح  الع     ت وم ع ى أساع الج   المرجو تحص  ه من ا . -)جد(

 ع المرجو تحص  ه من ا ) د ( د ال ر   الحسنة ل عام  ن   ت وم ع ى أسا
 الحسابا  الجارية الم ينة ا،خرذ   ت وم ع ى أساع المرجو تحص  ه من ا. -)هد(

 تجب ال كا  فى ا،موا  الن  ية ،  ت وم ع ى النحو التالى   – (4)
 دا ع استثمارية ل ذ البنو    ت وم ع ى أساع الرص   ال فترذ ماافاً إل  ا العا د   -أ  

  ج  .أ  الربح الح   إن 
 مسابا  جارية ل ذ البنو    ت وم ع ى أساع الرص   ال فترذ . -ب
 مسابا  جارية ل ذ البنو  مجم     لا تجب ف  ا ال كا  ،ن ا محبوسة  -جد
 غطاء خطاب  مان   لا تجب فيه ال كا  ،نه محبوع . –د 

 هد الن  ية فى الصن  ق   ت وم ع ى أساع الجرد الفع ى .

 
رذ المالكيددة أن ددا ت ددوم ع ددى أسدداع تك فددة الخامددا  ال اخ ددة فددى تشدد    ا ف ددخ  لددم تتعددر  المددزاهب ا،خددرذ يدد د  ( 1) 

ء المعاصددرين أن ددا ت دداع ع ددى ت ددويم البادداعة التامددة فددى زكددا  ل ددزا المسددألة   يددرذ فريدد  ضخددر مددن الف  ددا
 . عر   التجار   
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 تلخيص :  
 ا،مكام الساب ة ، تتمثل ا،موا  ال كوية فى العناصر الآتية  فى  وء 

 البااعة التامة  تحت التش  ل  الخاما   قطع الغيار ل بيع . -
 الم ينون  العم ء  أ راق القبو  الع    الس ح  ال ر   الحسنة  الحسابا  الجارية الم ينة   -
 ا،موا  الن  ية ل ذ البنو   فى الصن  ق . -

الحاللة  أح  –ل  5-5ل لالوصومل  اللتزاما)  وتقويم  تحديد  كام 

 الوا بة الوصم من الأموال الزكوية . 

 تطب  نفس ا،مكام الساب  بيان ا فى زكا  النشاط التجارذ ،  التى تت خص فى الآتى
يخصم ال سخ الحالى من ال ر   أ  الالت اما  شوي ة ا،جل ،  هى ال سخ الزذ يحل 

 م ر يعتبر من ا،صو  المت ا لة قص ر  ا،جل .أج ه فى السنة الم ب ة ، 
 تخصم كافة ال يون المستح ة ل   ر  من بنودها ع ى سب ل المثا  ما ي ى   – (1)

 )أ( د ال ا نددددون .
 )ب( د المدددورد ن .

 أ راق ال فع المستح ة . –)جد( 
 دفعا  م بو ة م  ما من العم ء . –)د( 
 المصر فا  المستح ة –)هد( 

المخصصا  لم اب دة الت امدا   اجبدة ا،داء  لكدن لدم تحد د ب قدة ،  من دا ع دى   تخصم  -  (2)
 سب ل المثا   

 )أ( د مخصص مكافأ  تر  الخ مة . 
 مخصص التعوياا  . –)ب( 
 مخصص ال راما  . –)جد( 
 مخصص الارا ب . –)د( 

 لا تخصم م وق الم كية ،ن ا ليست من الالت اما  الحالة  تتمثل فى الآتى  -  (3)
 )أ( د رأع الما  . 

 الامتياشيا  . –)ب( 
 ا،رباح المرم ة . –)جد( 
 أرباح الفتر  . -)د( 



 الفصل الخامس                       زكاة النشاط  الصناعى والمشروعات الصناعية 

 

(86) 

 زكاة النشاط الصناعى .  ونسبة أحكام نصاب   -ل 6-5ل

 ب مقدار النصاب ◆
جراماً من الزهب الخالص عيار  85م  ار نصاب زكا  النشاط الصناعى هو ما يعاد   

و  ال كا  ، ع دى النحدو السداب  بيانده تفصد ً  فدى زكدا  ،  ي وم ع ى أساع الجرام  قت م   24
 الثر   الن  ية  زكا  النشاط التجارذ .

 الزكاة   سبةب  ◆
% ع ى أسداع 2.575% ع ى أساع السنة ال مرية ،  2.5زكا  النشاط التجارذ    نسبة

 جارذ .السنة الشمسية ، ع ى النحو الساب  بيانه فى زكا  الثر   الن  ية  زكا  النشاط الت

الصناعى    -ل  7-5ل النشاط  زكاة  حساب  على  تطبيقى  نموذج 

 لمنش ة فردية . 
لو فر  أن أم  المس م ن )دا د بن سد يمان( يمت د  مصدنعاً لصدناعة الد ر ا   يحتداج 

مددت موجوداتدده  الت اماتدده فددى  رد المصددنع  ق و  هددد 1422أ12أ30إلددى مسدداب زكددا  مالدده ،  ل دد  جدد 
  كانت ع ى النحو التالى  

 لًا : الموجودات ) الصو  ( و 

 ج أصو   ابتة .750.000 - ج تك فة م  اختراا100.000 -
 ج إنتاج تحت التش  ل .20.000 -  ج  إنتاج  تام150.000 -
 ج م ينون  أ راق قبو .100.000-  ج خاما 30.000 -
 ج مصر فا  م  مة ) خ ورجل (5000د  ج مست  ما  تش  ل .1000د 
 ج ن  ية بالخ ينة .10.000 - ذ البنو ج ن  ية ل 25.000 -
 ج مصاريف تجارب قبل التش  ل10.000د  ج مصر فا  تأسيس . 5000د 
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 ثا ياً : الالتزامات )الخصوم(

 ج.100.000سنوا  ال سخ السنوذ  5ج تمويل مرابحة إس مية لم   500.000 -

 ج أ راق دفع .30000 -   ج  دا نون .10000 -

 ستح ة .ج مصر فا  م10.000 -

 ثالناً : حصل محاسم الزكاة على المعلومات الآتية : 

ج ،  تك فدددة الخامدددا  فدددى 275.000القيمدددة السدددوقية ) سدددعر مصدددنع ( ل نتددداج التدددام  – (1)
 ج .50.000ج  القيمة السوقية ل خاما  بالمخازن 15.000ا نتاج تحت التش  ل 

مخصدص الادرا ب  ج ،  ي د ر25.000هنا  ديون مشكو  فى تحص   ا ت  ر بمب غ   – (2)
 ج .10.000بمب غ  

 جن  اً ل جرام .50 مب غ 24سعر جرام الزهب الخالص عيار  – (3)

 ففى  وء البيانا   المع وما  الساب ة تحسب زكا  المصنع ع ى النحو التالى      
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 نموذج 

 قائمة حساب زكاة  

 مصنع الدروع لصاحبه داود بن سليمان 
 هب 1422/ 12/ 30ع  الحو  المنتهى فى 

 

 حاتإيضا مبلغ كلى مبلغ جزئى  البيان
    الموا  الزكوية ـ◆
 ا نتاج التام -
 ا نتاج تحت التش  ل -
 الخاما  -
 م ينون  أ راق قبو -
 ة ل ذ البنو ن  ي -
 ن  ية بالصن  ق  -

275.000 
15.000 
50.000 
75.000 
25.000 
10.000 

 ع ى أساع القيمة السوقية 
 ع ى أساع تك فة الخاما 
 ع ى أساع القيمة السوقية

 بع  استبعاد غ ر المرجو

  450.000  إجمالى الموا  الزكوية 
 

    يطرح الالتزامات الحالّة ب ◆
 قسخ تمويل المرابحة -
 دا نون  -
 أ راق ال فع -
 مصر فا  مستح ة -
 مخصص  را ب -

100.000 
100.000 
30.000 
10.000 
10.000 

 د ال سخ الحا   ف خ  

  250000  إجمالى الالتزامات
 

  200000  ب وعاء الزكاة ◆
 ب مقدار النصاب ◆

 ج 50جراما من الزهب سعر الجرام  85ما يعاد  
 جن  اً   4250جن  اً = 50جراما× 85        
 تحسب ال كا  . –الوعاء  صل النصاب         
 ب مقدار الزكاة ◆

 جنيه   %5000=  2.5×200.000
 

 

الصن  -ل  8-5ل النشاط  زكاة  حساب  على  تطبيقى  اعى  نموذج 
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 .  لشركة أشواص
الآتدددى الم  انيدددة العموميدددة لشدددركة الصدددناا الم دددر  عمدددر   أسدددامة غددد ب ال دددزان ي تسدددمان 

هدددد  مط دددوب مسددداب 1423أ12أ30عدددن الحدددو  المنت دددى فدددى  1   2ا،ربددداح  الخسدددا ر بنسدددبة 
 ال كا  ع   م .

 هد1423أ12أ30الم  انية العمومية فى 
مبلغ  
 كلى 

مبلغ  
 جزئى

مبلغ   بببببان البيب
 كلى 

مبلغ  
 جزئى

 البيببببببان 

 حقوق الملكية    الصو  النابتة) صافى (   
 رأع الما  ) م سم بنسبة   1000    ر  محل  200 
 (  1   2   أرا ى  300 
 أرباح رأسمالية  350  ع ارا   إنشاءا   250 
 أرباح غ ر موزعة  200  سيارا   150 
 إجمالى حقوق الملكية  1550  أ ا   م ما  مكاتب  100 

 )خسائر العام( ( 50)  مجموع الصو  النابتة   1000
 صافى م وق الم كية   1500 مشر عا  تحت التنف ز  200

 قر  من البن    450 الموجودات المتداولة   
 مخصص  را ب   100 البضاعة )المخزون السلعى(   
 المطلوبات المتداولة    إنتاج تام  250 
 بن  سحب ع ى المكشوف  180  اج تحت التنف زإنت 100 
 مورد ن  60  خاما   50 
 أ راق دفع   110  قطع غيار أصو   ابتة 50 

 فوا   قر    بنو  مستح ة 55  إجمالى قيمة المخ  ن الس عى   450
 مستح ا   30  م ينون  أ راق قبو 400 
 أرص   دا نة أخرذ  15  تأم نا  ل ذ ال  ر 50 
   450 ع    س ح مال ة 30 
    قر   مومف ن مال ة 20 
    أرص   م ينة أخرذ  50 

550      
    النقدية   
    ل ذ البنو  100 
    ل ذ البنو  مجم   50 
     يكا  تحت التحص ل 30 
    اعتمادا  مستن ية 20 
    الخ ينة 50 

250      
    مصروفات إيرادية م جلة   
    مصاريف تأسيس )صافى( 30 
    صاريف ما قبل التش  لم 20 
50      

 الإجمالى   2500 الإجمالى   2500

 معلومات إضافية لغراض حساب الزكاة
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جنيده قيمدة ا،ر   مب دغ 100بتح  ل المشر عا  تحدت التنف دز اتادح أن دا تتادمن مب دغ  -1
 جن  اً تك فة الخاما   سوف تخصص مخ ناً ل مصنع . 55

جن  ددداً ، كمدددا يتادددمن ا نتددداج تحدددت  275عر المصدددنع القيمدددة السدددوقية ل نتددداج التدددام سددد -2
  .جن  اً  50ل خاما    جنيه ،  القيمة السوقية 100التش  ل خاما  قيمت ا السوقية مب غ 

التأم ندا  لد ذ ال  ددر مرجدو  التحصدد ل )ج د  ( ،  تتاددمن ا،رصد   الم ينددة ا،خدرذ مب ددغ  -3
 جن  اً غ ر مرجو  . 30

جن  ددداً غ دددر مرجدددو  كمدددا أن بنددد  الع ددد   250خدددرذ مب دددغ يتاددمن بنددد  ا،رصددد   الم يندددة ا، -4
  الس ح ج   مرجو التحص ل .

يس د ال ر  إلى البن  ع ى    ة أقساط سنوية متسا ية ،  إن الفوا   المترتبة ع يه مالة  -5
 الس اد فوراً  مل ال سخ ا،   من ال ر  .

ر  شوي دددة قددد ر  تتادددمن ا،رصددد   ال ا ندددة ا،خدددرذ مبدددالغ غ دددر معدددر ف أصدددحاب ا مندددز فتددد -6
جن  ددا  كمددا أن هنددا  ديوندداً أخددرذ مسددتح ة ع ددى الشددركة لددم تثبددت سدد وا م دد ارها 5بمب ددغ 

 جن  ا  . 10

جن  دداً تمثددل امتياشيددا  سددرية  البدداقى لم اب ددة الالت امددا   50تتاددمن المخصصددا  مب ددغ  -7
 لمص حة الارا ب .

المست ال كا   الساب ة يمكن مساب م  ار  البيانا   المع وما   الشركة  من  ح ة ع ى 
  معرفة نص ب كل  ري  من ا ع ى النحو المو ح فى الصفحة التالية . 
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 قائمة حساب زكاة  

 على شركة الصناع المهرة
 هـ 1423/ 30/12عن الحول المنتهى فى 

 إيضاحات  مبلغ كلى مبلغ جزئى البيببببببان 
 .  الأموال الزكويةد ◆

   
 الإنتاج التام -
 الإنتاج تحت التشغيل   -
 الخامات -
 المدينون وأوراق القبض -
 تأمينات لدى الغير -
 عهد وسلف -
 قروض موظفين -
 أرصدة مدينة أخرى -
 النقدية لدى البنوك -
 شيكات تحت التحصيل -
 اعتمادات مستندية -
 نقدية -

- 275 
- 100 
- 50 
- 400 
- 50 
- 30 
- 20 
- 25 
- 100 
- 30 
- 20 
- 50 

  
 
 

ــديون  ـ بعــد خصــم ال
 المشكوك فيها 

 
 
بعد خصم غير   ـ

 المرجو

  1150  الأموال الزكوية  إجمالى
 

ــا  ب ◆ ــم لالمت و ـــ تخصـــ
 الحالّة

   

 القسط الحال من البنك -
 بنك سحب على المكشوف -
 موردون -
 أوراق الدفع -
 مستحقات -
 أرصدة دائنة أخرى -
مخصصــــــات لمقابلــــــة  -

 التزامات
ديــون مســتحقة لــم ت بــت  -

 سهوا

100 
180 
60 

110 
30 
10 
50 
10 

  

  550  جمالى الالتزاما   إ
 

 وعاء الزكاة د ◆
 د م  ار النصاب ◆

 جن  اً  4250ما يعاد  
 صددددددددل الوعدددددددداء النصدددددددداب 

 فتحسب ال كا 

 600  

 مقدار الزكاةد  ◆
 جنيها   %15 = 2.5×600

غلاب=    - عمرو  الشريك  (  2/3×)15نصيب 
 جنيهات 10=

( = 1/3×)15نصــيب الشــريك أســامة غــلاب = -
 جنيهات5
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 ناعية . نموذج تطبيقى على حساب زكاة ورشة ص  -ل 9-5ل

د يخاع نشاط الورش الصناعية الص  ر  ل  كا  قياساً ع ى زكا  النشاط الصناعى  ◆
 الساب  بيان ا من قبل ،  تحسب ال كا  ع ى النحو التالى    

 ( د تح ي  ميعاد  جوب إخراج ال كا  ) ن اية الحو  ( . 1)
 ( د مصر  ت ويم موجودا  الور ة المت ا لة مثل    2)

مْ مسب القيمة السوقية أ  المتف  ع   ا .  ام غ ر المباا د ا نتاج الت ⊥    ي َ و 
مْ ع ى أساع ما به من خاما  ف خ . د ا نتاج فى سب ل التصنيع  ⊥    ي َ و 
مْ ع ى أساع القيمة السوقية . د الخاما  المتبقية بالور ة   ⊥    ت َ و 
مْ مسب الج   المرجو تح د ال يون ل ذ ال  ر   ⊥  ص  ه .    ت َ و 
 د الن  ية ل ذ البنو   فى الخ ينة مسب ال فاتر  الجرد الفع ى .  ⊥

 ( بعاليه الالت اما  الحال ة الآتية مثل   2( د يطرح من الموجودا  ال كوية بن  )3)
 د ال يون المستح ة ل موردين .  ⊥
 د المبالغ المس د  من العم ء دفعا   لم يست موا أ ياءهم المصنعة . ⊥
 ديون أخرذ مستح ة ع ى الور ة . د أذ   ⊥

( د يحسب  عاء ال كا  بطرح   الالت اما  الحال ة من ا،موا  ال كوية  يكون الفرق هو  عاء  4)
 ال كا  الزذ ي ارن بالنصاب .  

،  إذا  صل الوعاء فى   24جراما من الزهب عيار  85( د يحسب النصاب  هو ما يعاد  5)
 تحسب ال كا  .   (5( م  ار النصاب فى بن  ) 4بن  )

 % م .  2.575% هد د 2.5د سعر ال كا   (4)

 إذا فر  أن صامب الور ة ليس ل يه دفاتر  لا ن ام محاسبى ، ف  جأ إلى الت  ير  +
 الحكمى لماَ لَه   ما ع يه  يكون الفرق هو  عاء ال كا  .

  المثددددا  التطبي ددددى التددددالى ي  ددددى م يدددد ا مددددن ا يادددداح ع ددددى التطب دددد  العم ددددى ل مكددددام 
  الخطوا  الساب ة .
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 ب منا  تطبيقى على حساب زكاة ورشة صناعية . ◆
أمم  السباعى ل يه  ر ة لصدناعة ا، دا  ،  ي دوم بحسداب زكاتده فدى ن ايدة  د بان مدن  

رد  موجددودا   مط وبددا  الور ددة فددى  هددد فوجدد   ع ددى 1423 دد بان  30اللهددل عددام ،  ل دد  جدد 
  النحو التالى   ) القيمة بالجنيه المصرذ (

 ) سعر الور ة(      40.000ج د إنتاج تام لم يس م 50000الموجودا    أصو   ابتة    
ج د 10000ج د خامدا  خشدب  غدراء  20000إنتاج تحدت التشد  ل ) خامدا  ف دخ (   

ج د أمانة ل ذ خار عطية 5000ج د ن  ية بالخ ينة 25.000ديون ج    ع ى ال  ر 
 ج مب غ ن  ذ محجوز ل ح  .25.000

ج د مسددددددتح ا  25.000ج د دفدعدددددددا  م  مدددددددة مددددددن العمددددددد ء 25.000    مدددددددورد ن المط وبددددددا
 ج . 10.000ج د مخصص  را ب 10.000

 ففى  وء المع وما  الساب ه تحسب ال كا  ع ى النحو المب ن بالنموذج التالى 

  موذج تطبيقى  
 لقائمة حساب زكاة ورشة  حمد السباعى  

 هد  1423  بان  30فى 
 إيضاحات  ى  مبلغ كل مبلغ جزئى  البيان 

 ب الموا  الزكوية◆
 د إنتاج تام 

 
 د إنتاج تحت التش  ل 

 د خددامدا  
 د ديون ج    ع ى ال  ر

 د ن  ية 
 مالى الموا  الزكويةإج

 
40.000 

 
20.000 
20.000 
25.000 
5000 

 
 
 
 
 
 
 

100.000 

 
ي وم مسب القيمة المتف  ع   ا  

 مع العم ء 
 مسب قيمة ما به من خاما 

 مسب القيمة السوقية

 ب يطرح : الالتزامات الحالةّ ◆
 د مورد ن 

 د دفعا  م  مة من العم ء
 د مصر فا  مستح ة 
 د مخصص  را ب 
 إجمالى الالتزامات

 
25.000 
15.000 
10.000 
10.000 

 
 
 
 
 
(60.000) 

 

  40.000  ب وعاء الزكاة ◆
 ب مقدار الزكاة ◆

جرامددددددددا مددددددددن  85عدددددددداد  مددددددددا ي
ج 4250ج = 50الدددددددددددزهب × 

 الوعاء  صل النصاب 

   
بفددددددر  أن سددددددعر الجددددددرام 

 ج50

 ب مقدار الزكاة◆
 ج%1000 = 2.5×40000
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طبيعة نشاط المقاولات والاستثمارات العقاريةة   -[  6-1]
 ومدى خضوعه للزكاة .

أحكام وأسة  حاةاز اكةاة نشةاط المقةاولات   –[  6-2]
 .والاستثمارات العقارية  

 العقارية أحكام وحااز اكاة نشاط المقاولات  -[ 6-3]

نمةةو ت تيبيقةةى علةةةى حاةةاز اكةةاة نشةةةاط  –[ 6-4]
 المقاولات العقارية .

             أحكةةةةةةةةةام وحاةةةةةةةةةاز اكةةةةةةةةةاة نشةةةةةةةةةاط  -[ 6-5]
 الاستثمارات العقارية .

نمةةةو ت تيبيقةةةى علةةةى حاةةةاز اكةةةاة نشةةةاط  - [6-6]
 الاستثمارات العقارية.

 أحكام وحااز اكاة نشا تأجير العقارات . -[ 6-7]
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(94 ) 
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 الفصل السادس 
 أحكام وحساب زكاة نشاط المقاولات 

 والاستثمارات العقارية   

 تقديم

يعتبر نشاط المقاولات والاستثمارات العقارية  نةا اشنشةا  التةت عبةتدرا  ةبراا  بنةراا نةا 

نةةدا، و ويذ ةةا اةةاا الششةةاط تعةةةالاا نتعةةبلي نشاةةا ي رمالةةات التشةةننب والبشةةا  و ورمالةةات عقبةةل  اش

اشراضت وبلعاا و ورمالات عةرا  اشراضةت وبشةا  هد اةا و ةبات سةةشل  تو عأارية  تو  ةشا ل  

و ورمالةةةةةات التأةةةةةاري هةةةةةت اشراضةةةةةت والعقةةةةةارات و والدسةةةةةا   هةةةةةت عأةةةةةاري العقةةةةةارات و ورمالةةةةةات 

 ت العقارات ونحد ذلك .الاستثمار ه

ولقةةةةةب اعتاةةةةةب رامةةةةةا  وهقاةةةةةا  العلةةةةةر هةةةةةت الةةةةةا  الت نلةةةةة  ال قاةةةةةت لششةةةةةاط المقةةةةةاولات 

والاستثمارات العقاري  رات نشدا، نا ع  بشذ  الششاط اللشارت و  مةا هاةرت نشةةعت رمالة  

ية   هت  باب ز اي بعض الحالات نثة  ي العقةارات ال اسةبي و والعقةارات المحبدسة  لةاولال والا ر  

هت المبتقب  و والعقةارات المدروةة  اةبو  اسةت،ع، و والعقةارات المبةتغبن  شجةراع اعتما لة  

 و نري  .. وااا يحتاج إلت الا  اش ةام واشسس المحاسبل  لحباب ز اعاا .

ويغةةةةتا اةةةةاا ال لةةةة  بعةةةةرع اش ةةةةةام ال قالةةةة  لث ةةةةاي نشةةةةاط المقةةةةاولات والاسةةةةتثمارات 

حاسةةبل  لحبةةاااا و ورةةرع نمةةاذج عابلللةة  نةةا الدا ةة  المعا ةةر العقاريةة  و وبلةةا  اشسةةس الم

 لحباب الث اي راناا .
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طبيعةةة نشةةاط المقةةاولات والاسةةتثمارات العقاريةةة  -( 6-1) 

 ومدى خضوعه للزكاة .
يغةةتا نشةةاط المقةةاولات والاسةةتثمارات العقاريةة  بعمالةةات البشةةا  والتشةةننب   انةة  البشايةةات 

ونحةةةد ذلةةةك و  مةةةا طةةةب   هةةةت ناا ةةةث  ةةةالك رمالةةةات الاسةةةتثمار  والاةةةرا والأبةةةدر والمراهةةة  ..
 العقارى بةاه   دره المغتا   ونشاا رات سبن  المثا، نا طات ي

 عرا  اشراضت وعقبلماا والاعأار هناا . -
 عرا  اشراضت وعمانباا والبشا  راناا وبلعاا . -
 الاعأار هت اشراضت والعقارات المبشل  . -
 ت والعقارات المبشل  .الدسا   هت عأاري اشراض -
 عرا  العقارات وعر اا لحنا ارع اع ةمشاا ة  العاا . -
 عرا  العقارات المبشل  لاستغباناا هت المبتقب   مبةا لاا ر ي   . -
 الحلد، رات رقارات  منراث وعر اا  ما ات للعدب  التلرف هناا . -
 عرا  العقارات المبشل  وعذعنراا لا،نر . -
 تو ابي  وعر اا  ما ات للعدب  التلرف هناا . الحلد، رات رقارات  اب  -

وعغض  اشندا، المبتثمري هت ااه اشنشا  لاث اي و ونا اشلل    الشر ل  لالك نا  
 طات ي

رمةةةةدم  ضةةةةدع اشنةةةةدا، الشانلةةةة  تو القاااةةةة  لاشمةةةةا  لاث ةةةةاي و ويتةةةةداهر ذلةةةةك هةةةةت اشنةةةةدا،  - (1)
 المبتثمري هت نشاط المقاولات والاستثمارات العقاري  .

 ويشابة  ععتبر ااه اشنشا  نا نلالر ال با الانا الحةع، و الةاى يغضة  لاث ةاي  – (2)
س تمِ  (عبةةارو وععةةالت ي راناةةا  ةةد، ه ا ك سََ  اتم مََ  ن ط يكمسََ  وا مََم وا أ نفمقََِ نََِ ين  ام  آم ا الََ  ا أ يَاََ   )يََ 

 [ .267]البقري ي 
ا هةةت نأةةا، اللةةشار  تو التأةةاري تو المبةةت،ع – (3) ت تو الاسةةتثمار عةةب   اةةاه اشنشةةا  إنةةا

 وياب  راناا ت ةاناا .

وعذسلبةةةةاا راةةةةت ذلةةةةك ي عغضةةةة  اشنةةةةدا، المبةةةةتثمري هةةةةت نشةةةةاط المقةةةةاولات والاسةةةةتثمارات 
 العقاري  لاث اي رات الشحد الاى سدف ن لاث فلما بعب .
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أحكةةةام وأسةةة  حاةةةاز اكةةةاة نشةةةاط المقةةةاولات  –( 6-2)

 .والاستثمارات العقارية 

وعشةةدع تنشةةةا  المقةةاولات والاسةةةتثمارات العقاريةة  و ونةةةا ةةةة   لقةةب سةةةب  ت  توضةةحشا ععةةةبل
 يغض     نشاط لث اي نعنش  و وبلا  ذلك رات الشحد التالت ي

 نشاط المقاولات العقاري  ي ي اب  رالث ت ةام ز اي الششاط اللشارت . – (1)
 نشاط عأاري العقارات ي ي اب  رالث ت ةام ز اي الششاط التأارى . – (2)
 قارات ي ي اب  رات إيأاراا ت ةام ز اي المبت،عت .نشاط عذعنر الع – (3)
 نشاط عرا  العقارات شع  الا ر يٍ  ي لا عأا راناا ز اي . – (4)
 ال  رقار  ا  نحبدساا ي ي اب  رالث ت ةام ز اي الما، المبت ال . – (5)
 العقار المدروث ي إذا  ا  نبةدناا و هع عأا رالث ز اي . – (6)
 لث ز اي إذا  ا  نغللا شجراع  نري  .العقار المد دف ي لا عأا را – (7)
 رقارات الأمعلات الغنري  ي لا عأا راناا ز اي و ش  تجراضاا  نري  . – (8)

وسدف نتشاو، هت الل حات التالل  ت ةام  باب الث اي راةت اشنةداع التةت عأةا راناةا 
 الث اي بشت  نا الت لن   با  بلع     ندع والث اي التت عغض  لاا 

شةةةا سةةةدف نتعةةةرع لامبةةةاش  ال قالةةة  بشةةةت  نةةةا ا يأةةةاز ويمةةةةا لاقةةةار  ونؤ ةةةب راةةةت تن
الرعدع إلت المراع  الما دري هت نااي  ال تاب ولاسلما ال تاوى اللالري را انت الث اي ال ديتت 

 ونأم  البحدث ا سعنل  باشزار والاأش  الشر ل  لرابا  العال  ا سعنت .

 لات العقارية .أحكام وحااز اكاة نشاط المقاو -( 6-3)

طتمثةة  اةةاا الششةةاط هةةت اشةةا  العقةةارات راةةت ا ةةتعف تنداراةةا و  نةة  طةةت  عحديةة  اشرع 
باسةةتغبام الغانةةات المغتا ةة  ولةةدازم البشةةا  والعشلةةر البشةةرى إلةةت و ةةبات سةةةشل  تو إلاريةة  تو 

 عأاري  تو  شا ل  تو  بنل  .

ع لةنعا والتةت عةتاغا هةت وياب  رات ااا الششاط ت ةام ز اي اللشار  الباا  الاناةا 
 الآعت ي
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لا عأةةةةا الث ةةةةاي هةةةةت اش ةةةةد، الثااتةةةة  المعشديةةةة  نثةةةة  ي  قةةةةدا الاسةةةةت،ع، والانتلةةةةةاز  – (1)
والةر ا والتلةةارين شناةا للبةةت نانلة  و وشناةةا نقتشةاه لامعاونةة  هةت تلا  الششةةاط الرشلبةةت 

 واد التشننب والبشا  . 
  نثةة  ي اشونةةال والماتنشةةات والعةةبل لا عأةةا الث ةةاي هةةت ت لةةا  اش ةةد، الثااتةة  العنشلةة - (2)

واشلوات ووسةةاش  الشقةة  واشعاةةثي و اهةة  اشعةةلا  واش ةةد، الثااتةة  التةةت عبةةارب هةةت ترمةةا، 
 البشا  والتشننب .

عأةا الث ةةاي هةةت اشرمةةا، عحةت التش نةةا )التشةة،ن ( التةةت اةةبت العمة  هناةةا ولةة  طشتةةث بعةةب و  – (3)
م والتت سدف عباع بعب الانتاا  نشاا و نثا، ذلة ك ي الد ةبات والمحةعت والمغةاز  .. وعقةدا

راةةةت تسةةةاه نلةةةنباا نةةةا الللمةةة  البةةةدضل  نةةةا ضلمةةة  اشرع نضةةةاهاا إلناةةةا الغانةةةات و ولا 
 طب   هت ضلمتاا الملشعلات . 

م  رات تساه الللم  البدضل    – (4) عأا الث اي هت الد بات المبشل  التان  القااا  لابل  و وع قَدا
و ةةت  اةةد، الث ةةاي بلةةرف الشقةةر رةةا الللمةة  الماادبةة  تو المةةرال التةةت يمةةةا ت  عبةةاع ااةةا 

 العاا ااا .
سةةةعر -عأةةا الث ةةةاي هةةت التشةةةديشات هةةت المدا ةةة  و وعقةةدم راةةةت تسةةاه الللمةةة  البةةدضل   – (5)

 لاا و ت  اد، الث اي و بلرف الشقر را سعر عراشاا . –الأما  
م راةةت تسةةاه  عأةةا الث ةةاي هةةت  انةةات التشةة،ن  سةةدا  بةةالمد   تو هةةت المغةةاز   – (6) و وعقةةدا

 لاا و ت  اد، الث اي . –سعر الأما   –الللم  البدضل  
لا عأةا الث ةةاي هةت  اةة  الللةار الغا ةة  باش ةد، الثااتةة  و ول ةا إذا  انةةت نغللةة  – (7)

لاةةا  –سةةعر الأماةة  –لاتأةةاري و فلأةةا هناةةا الث ةةاي و وعقةةدم راةةت تسةةاه الللمةة  البةةدضل  
 و ت  اد، الث اي .

الةبطد  راةت ال،نةر سةدا   انةت هةت عةة  ي رمةع  تو نةبطشنا تو راةب  عأا الث اي هت  – (8)
م راةةت  تو سةةاأ تو توراا عأاريةة  تو  بةةابات عاريةة  نبطشةة  .. ونةةا هةةت  ةةة  ذلةةك و وعقةةدا

 تساه الللم  الأنبي المرعدي التحلن  .

لا عأا الث اي هت التذننشةات لةبى الأاةات الحةدنلة  ونحداةا ي شناةا هةت  ةة  اشنةدا،   – (9)
أمبي شع  نعةنا ونرعباة  اتش نةا عةروط وارلي بةالعقدل .. و ورشةب اسةترلالاا عث ةت نة  الم

 بلل  اشندا، الشقبي  .
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ة لا عأةةةا الث ةةةاي هةةةت جاةةةا   اابةةةات الضةةةما  لاعمالةةةات و شناةةةا هةةةت  ةةةة  اشنةةةدا،  (10)
المأمبي شع  و ونرعبا  اتش نا عروط وارلي بالعقدل و ورشةب ا هةراج رشاةا عث ةت نة  بللة  

 دا، الشقبي  .اشن
ا  بةةةابات البشةةةدو  – (11) عأةةةا الث ةةةاي هةةةت الشقبيةةة  لةةةبى البشةةةدو ورداشةةةباا الشةةةر ل  و تنةةةا

شَت اا  المأمةةبي تو المحأةةدز راناةةا لا ز ةةاي راناةةا و ورشةةبنا ي  ةةرج رشاةةا عغضةة  لاث ةةاي هةةت سةةَ
 .ولحد، وا ب 

لشقبية  عأا الث اي هت الشقبي  هت الغثاشا الرشلبةل  وال ر لة  ويضةاف إلناةا العاةب ا  – (12)
  رف العانانا .

لا عأةةةةةا الث ةةةةةاي هةةةةةت الملةةةةةروهات ا طراليةةةةة  المؤعاةةةةة  و تو نلةةةةةاري  التذسةةةةةلس  – (13)
والملةةروهات المقبنةة  ونةةا هةةت  ةةة  ذلةةك نةةا الملةةروهات و  نةة  لا طتةةداهر هناةةا عةةروط 

 الشما  ولا طرعت استرلالاا .
ث ةاي راةت    الالتثانات )الغلدم( الحالّ  نا اشندا، التةت عأةا هناةا الََ خ  ََ ت    – (14)

 الشحد الباا  الانث هت البشدل البابق  و ونشاا رات سبن  المثا، نا طاتي 

 ت ة الباششد  والمدرلو  وتوراا البه  .
 ب ة البهعات المحلا  نقبناا نا العمع  لشرا  و بات سةشل  .

 عة ة اش باط الحال  المتد   سبالاا هت العام المقب  نا القروع .
 ادر  لملاح  الضراشا والتذننشات الاعتما ل  .ل ة المبتحقات المق

 اة ة الحبابات الأاري  الباشش  المبتحق  لا،نر .  
 و ة الملروهات المبتحق  واعب  اشلا  .  
ز ة المغللات لمقااا  التثانات نثة  ي نغلةا ال،رانةات والتعديضةات  ونغلةا   

 الضراشا و ونغلا نةاهآت عرو الغبن  .

نةةةدا، التةةةت عأةةةا هناةةةا الث ةةةاي رشا ةةةر  قةةةدا الما لةةة  شناةةةا لا ولا يغلةةة  نةةةا اش – (15)
 ععتبر نا الالتثانات الحالّ  و ونشاا ي 

 ت ة رته الما، المبهدع .    
 ب ة الا تلا لات .  
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 عة ة اشرباح جنر المدزر  .
 ل ة ترباح العام الحالت .  

 يحبا ورا  الث اي بالمعالل  الآعل  ي  – (16)

 الالتثانات الحالا  . –الث دي  ورا  الث اي = اشندا، 

% سةشدياا راةت تسةاه البةش  2.5هإذا و   الدرا  الشلاب عحبا الث ةاي راةت تسةاه 
 % رات تساه البش  الشمبل  . 2.575القمري  و تو 

( ة طبه  المالك الث اي إذا  انت نششذي هرلي  و وهت  ال  عر ات اشعغاص ي عةدزع الث ةاي 17)
   نشا  هت رته المةا، و وهةت  الة  عةر ات المبةاام  و  رات الشر ا  اشبب   ل 

بَ  الث اي رات ربل اشسا  لمعره  نلنا    سا  و ة  يحبا نلنا    نباا   ع ق 
 نا الث اي بقبر نا يماك نا اشسا  . 

        نمةةةةو ت تيبيقةةةةى علةةةةى حاةةةةاز اكةةةةاة نشةةةةاط  –( 6-4)

 .المقاولات العقارية 

        شةةةةةر   المةةةةةباشا )ل.م.م( رةةةةةا الحةةةةةد، المشتاةةةةةت هةةةةةت نةةةةةا طاةةةةةت  اشمةةةةة  المر ةةةةةث المةةةةةالت ل
و ونااةةدب  بةةاب الث ةاي راةةت نشةةا اا وعحبطةةب نقةبار الث ةةاي المبةةتحق  رةةا  اةة30/12/1423

 البا  .
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 قائمة المركز المالى لشركة المدائن ) ش . م . م (  

 هـ30/12/1423عن الحول المنتهى فى  
 

 مبلغ جزئى مبلغ كلى 
 البيـان 

مبلغ   مبلغ كلى 
 جزئى

 البيــان 

 حقوق الملكية    الموجودات الثابتة  

 رأس المال 200.000  أراضى وعقارات 100.000 

 احتياطيات 30.000  آلات ومعدات 50.000 

 علاوة إصدار 55.000  سيارات 30.000 

 أرباح غير موزعة 15.000  أثاث  20.000 

 مجموع حقوق الملكية   400.000 ت الثابتة صافى الموجودا  200.000

 قروض طويلة الأجل  200.000 مشروعات تحت التنفيذ  100.000

 مخصصات  100.000 استثمارات طويلة الأجل   50.000

    الموجودات المتداولة   

 المطلوبات المتداولة    أعمال تامة غير معتمدة 70.000 

    وحدات سكنية تامة 180.000 

 دائنون 120.000  ت التنفيذأعمال تح 100.000 

 موردون 50.000  تشوينات خامات 50.000 

 دفعات مقدمة من العملاء  30.000  قطع غيار 50.000 

 أوراق الدفع 100.000    450.000

 تسهيلات ائتمانية 50.000  مدينون وأوراق قبض  150.000

 فوائد قروض مستحقة 25.000  تأمينات لدى الغير  25.000

 تحقة أخرى مصروفات مس 25.000  إيرادات مستحقة  10.000

   400.000 النقدية  400

 أرباح العام  100.000 بنوك جارية 50.000 

    غطاء خطاب ضمان 100.000 

    شيكات تحت التحصيل 50.000 

    نقدية بالخزينة 15.000 

215.000      
 الإجمالى  1200.000 الإجمالى  1200.000
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اةةةة تنةةةةا الحلةةةد،  30/12/1423 بةةةاب الث ةةةاي رةةةا الحةةةد، المشتاةةةت هةةةت وشجةةةراع 
 رات المعادنات الآعل  ي

 المشرورات عحت التش نا  باري را اشا  نقر إلارى لاشر   بمبطش  المحا  ال برى . – (1)
 ج75000 برت ضلم  اشراضت والغانات هت اشب ترما، عحت التش نا بمباغ  – (2)
% نبةةتحق  ولةة  عحلةة  10هةةت سةةشبات ببةةعر هاشةةبي  عمثةة  الاسةةتثمارات  دياةة  اشعةة  – (3)

 بعب .
نبةةب  الغانةةات والمةةدال المضةةاه  هةةت اشرمةةا، التانةة  جنةةر المعتمةةبي والد ةةبات البةةةشل   – (4)

%نةا 20% و والبا ت ع ا   تعدر و  ما ت  نبب  الغانةات هةت اشرمةا، عحةت التش نةا 40
 الت ا   ال ال  .

 وعغا  ا  غلار اش د، الثاات  . وعشلث 7500الللم  البدضل  لاتشديشات  – (5)
ج و  مةةا ت  التذننشةةات لةةبى 20000اشةةاو لطةةد  راةةت ال،نةةر جنةةر نرعةةدي عقةةبر بمباةةغ  – (6)

 يلعا عبننااا .و ال،نر نرعبا  بإنأاز اشرما، التان  جنر المعتمبي 
عبةةبل القةةروع  دياةة  اشعةة  راةةت تربعةة  ت بةةاط سةةشدي  نتبةةاوي  يبةةتح  القبةة  اشو،  – (7)

 عشلث .50000و بره   اة1424هت رعا 
 عشلث بببا إرالي الأبول  . 1000عتضما توراا البه  هداشب نقباراا  – (8)
هاةةةةر ضةةةةما ا طةةةةرالات هةةةةت  اشمةةةة  الةةةةب   هداشةةةةب الاسةةةةتثمارات  دياةةةة  اشعةةةة  بمباةةةةغ  – (9)

 عشلث ول  عحل  بعب .1000
عشلث نبهدر  بال ان  200سا  الللم  الاسمل  لابا  1000رته الما، نقب  إلت   – (10)

. 
التعانةةةةة  بال داشةةةةةب الربديةةةةة   ةةةةةا   بةةةةة  ت  عاتةةةةةثم الشةةةةةر   بذ ةةةةةةام و دارةةةةةب الشةةةةةريع   – (11)

 ا سعنل  و ورتت التغاا نشاا عماناا .

الما،   ز اي  إربال  اشم   باب  يمةا  البابق   والمعادنات  البلانات  ضد   ه ت 
 ي  المبتحق  رات الشر   وعحبطب نلنا    سا  نشاا رات الشحد المدضن هت الل ح  التالل
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 نمو ت تيبيقى توضيحى 

 قائمة حااز اكاة  ل

 لشركة المدائن عن الحول المنتهى  
 هـ  1423ذى الحجة   30فى  

 

 ايضاحات  مبلغ كلى  مبلغ جزئى البيــــــان 
    ـ الأموال الزكوية  ◆
 أعمال تحت التنفيذ -
 أعمال تامة غير معتمدة  -
 الوحدات السكنية -
 الأعمال تحت التنفيذ -
 تشوينات الخامات -
 المدينون وأوراق القبض -
 البنوك حسابات جارية -
 شيكات تحت التحصيل -
 نقدية بالخزينة -

75.000 

28.000 

72.000 

20.000 

75.000 

130.000 

50.000 

50.000 

15.000 

 % من الإجمالى 40 
 % من الإجمالى 40

 
 
 ـ القيمة السوقية

ــر  ــتبعاد غيــ ــد اســ بعــ
 المرجو منها

  515.000  إجمالى الأموال الزكوية 
 

ـ يخصـــالا ازلتزامـــات  ◆
 الحالّة .

   

 قسط القرض طويل الآجل -
 دائنون  -
 موردون -
 دفعات مقدمة -
 أوراق الدفع  -
 تسهيلات ائتمانية -
 مصروفات مستحقة -

50.000 

120.000 

50.000 

30.000 

90.000 

50.000 

25.000 

  
 
 
 

بعــــد اســــتبعاد غيــــر 
 المطلوب 

  ( 415.000)  إجمالى ازلتزامات  

 ـ وعاء الزكاة ◆
 ـ مقدار النصاب  ◆

 جراما من الذهب  85ما يعادل 

 ولقد بلغ الوعاء النصاب

100.000  
 

ر الجــرام بفرض أن سع
ج يكـــون النصـــاب 50

 ج 4250

 

 مقدار الزكاة ـ ◆
 جنيه %2500 = 2.5×100.000

نصــيب الســهم الواحــد مــن الزكــاة =) مقــدار الزكــاة   عــدد  -

 الواحد ج للسهم2.5=  1000  2500الأسهم(  =
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 أحكام وحااز اكاة نشاط الاستثمارات العقارية .   -( 6-5)

يغةةةتا نشةةةاط الاسةةةتثمارات العقاريةةة  هةةةت عةةةرا  اشراضةةةت تو المبةةةانت تو نحداةةةا  رةةةالي 
العاةةا ااةةبف عحقنةة  الةةربن و ويابةة  راناةةا ت ةةةام ز ةةاي الششةةاط التأةةارى البةةاا  الاناةةا ع لةةنعا  

 والتت عتاغا هت الآعت ي

 عال  باب الث اي و واد نااي  الحد،  با التاريخ المغتار .عحبطب نل – (1)
 عحبطب وعقدي  اشندا، الث دي  ونا تا  رشا راا نا طات ي – (2)

البضةةةار  ي وعتمثةةة  هةةةت اشراضةةةت والعقةةةارات المبشلةةة  المر ةةةبي لاتأةةةاري وعقةةةدم راةةةت  -ت
 تساه ضلمتاا البدضل  .

ا وتوراا اللةةبض والبةةاأ والعاةةب الةةبطد  لةةبى ال،نةةر ي وعتمثةة  هةةت العمةةع  والمةةبطشن-ب
والحبةةةابات الأاريةةة  المبطشةةة  ونةةةا هةةةت  ةةةة  ذلةةةك وعقةةةدم راةةةت تسةةةاه الللمةةة  الأنةةةبي 

 المرعدي التحلن  .
 اشندا، الشقبي  لبى البشدو وهت الغثاشا  با البهاعر والأرل ال عات .-ج

راا نةةا  لةةر وعقةةدي  الالتثانةةات )الماادبةةات( الحالةةّ  الداعبةة  الغلةة  ونةةا تاةة  رشا ةة – (3)
 طات ي
 الباششد  والمدرلو  وتوراا البه  . -ت

 الحبابات الأاري  الباشش  .-ب
 الملروهات المبتحق  واعب  اشلا  .-ج
 المغللات لمقااا  الالتثانات المتد ع  . -ل

( والالتثانات واعب  اشلا  اشب 2طتمث  ورا  الث اي هت ال را انا اشندا، الث دي  )البشب   – (4)
 الدرا  الشلاب و عحبا الث اي . ( هإ  و  3)

عرانةةةا نةةةا الةةةااا الغةةةالا  85نلةةةاب ز ةةةاي نشةةةاط الاسةةةتثمارات العقاريةةة  ي نةةةا يعةةةال، – (5)
 ضلاساا رات نلاب ز اي الششاط التأارى واللشارت . 24 لار 

% راةةةةةت تسةةةةةاه البةةةةةش  القمريةةةةة   و 2.5ز ةةةةةاي نشةةةةةاط الاسةةةةةتثمارات العقاريةةةةة  و  نبةةةةةب  – (6)
 بل  .% رات تساه البش  الشم2.575

 نمدذج عابلقت طدضن اش ةام البابق  .ويدعب هت الل ح  التالل  
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      نمةةةةو ت تيبيقةةةةى علةةةةى حاةةةةاز اكةةةةاة نشةةةةاط  -( 6-6)

 . الاستثمارات العقارية

لد هةرع ت  ت ةب المبةامنا )نحمةب اةا  بةنا( يعمة  هةت عأةاري العقةارات و و لةر نةا 
  ا  رات الشحد التالت ياة شجراع الث اي و 1423رشبه ونا رالث هت نااي   د، 

عشلةث والبةعر  100نتةر نشةتراي نشةا سةش  ببةعر المتةر 1000 اع  ترع )ت( نبا تاا   – (1)
 % نا ت   ةمشاا والبا ت نبتح   ع، الحد، القالم .75عشلث و سبل  150الحالت 

عشلةةةث و  400نتةةر نشةةتراي نشةةا رةةاننا ببةةعر المتةةر 2500 اعةة  ترع )ب( نبةةا تاا  - (2)
 و وععار البشا  تو البل  ش  راناا نشةا   ضاشل  . % 10سبل نا ةمشاا 

عشلةةث عة  الة  نلةة ث و والللمة  البةةدضل  1000.000رقةار اسةمث  نبةة  ا سةعنت ع ا تةث  – (3)
 100.000عشلةةث ورالةةث لطةةا  ةةا، نقةةباره نباةةغ 800.000لمةةا لةة  طبةةاع  تةةت ناايةة  الحةةد، 

 عشلث .
 د، نا طات يرقار عحت التش نا ااغ نا تن   رالث  تت نااي  الح – (4)

 عشلث .750.000عشلث وضلمتاا البدضل  الآ  500.000ةما اشرع  •
نلةةاري    عشلةةث 1000.000عشلةةث وضلمتاةةا البةةدضل  الآ  100.000ع ا ةة  الغانةةات  •

 عشلث .100.0000ر ا وإترانلات 
 عشلث .200.000ع ا   الملشعلات  •

 شلث .ع250.000عشلث الأنب نشاا 400.000لطد  رات ال،نر ضلمتاا  -( 5)
 عشلث . 75.000رشبه نقبي  ساشا  نقباراا  –(6)
 عشناا . 50بمباغ  24( ة يقبر سعر عرام الااا  لار 7)

ه ةةةت ضةةةد  البلانةةةات والمعادنةةةات البةةةابق  عحبةةةا الث ةةةاي راةةةت الشحةةةد المدضةةةن باللةةة ح  
 التالل  . 
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 نمو ت تيبيقى 

 لقائمة حااز الزكاة 
 لمنشأة محمد بن حاين لتجارة العقارات 

 ه ـ 1423ذى الحجة   30الحول المنتهى فى   عن

 إيضاحات   مبلغ كلى مبلغ جزئى البيــــــان 
    ـ الأموال الزكوية◆

 
ــة  ــب القيمــــ ـ حســــ

 السوقية 
 
 
 

ــة  ــب القيمــــ ـ حســــ
 السوقية 

 

  اع  اشرع ) ت ( 
 ج150نتر×1000

  اع  اشرع ) ب (
 غض  لاث ايلا ع

 العقار نبشت  نب  ا سعنت
 الأث  الاى ل  طباع

 رقار عحت التش نا
 750.000اشرع      
 100.000الغانات      

 لطد  رات ال،نر
 نقبي  ساشا 

 
150.000 

 
000000 

 
800.000 

 
 

850.000 
250.000 
75.000 

 

  2125.000 
 

  يطرح : الالتزامات الحالةـ   ◆
 با ت ةما  اع  اشرع ) ت (

 لطد   ال  ت رى 
25.000 
100.000 

 

  (125.000 ) 
 

 ـ  وعاء الزكاة  ◆
  النصابـ   ◆

ــا   50جرامــا ×  85=  = جنيه

 جنيها  4250

ــاب  ــل النصــ ــاء وصــ الوعــ

 فتحسب الزكاة 

 2000.000 

 مقدار الزكاة ـ  ◆
 جنيه   %5000 = 2.5×2000.000
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 أحكام وحااز اكاة نشاط تأجير العقارات .   -( 6-7)

عنراةا لا،نةر والحلةد، راةت الةربن و ولقةب نةا    ب يةد  ال،رع نا ا تشا  العقارات عذ
 ال قاا  المعا رو  ااا الشدع نا الششاط و و الدا إلت اش ةام الآعل  ي

لا عأةةا الث ةةاي راةةت ت لةةا  العقةةارات بقلةةب ا يأةةار شناةةا نةةا رةةروع القشلةة  و ول ةةا  - (1)
 إطرالاا لاث اي .  اهت يغض 

شدي  ويابةةةةة  راناةةةةةا ت ةةةةةةام ز ةةةةةاي عأةةةةةا الث ةةةةةاي راةةةةةت  ةةةةةاهت الللمةةةةة  الايأاريةةةةة  البةةةةة -  (2)
 المبت،عت .

 عحبا الث اي رات اشسس الآعل  ي -  (3)

 عحبطب ا يأار البشدى ال عات . –ت 
 عحبطب الملروهات ال عال  البشدي  لاعقار . -ب
 يمث  ورا  الث اي ال را انا الللم  الايأاري  والملروهات ال عال  . -ج
عرانةةةاا نةةةا الةةةااا ( و هةةةإ  و ةةة   85ل، يقةةةار  ورةةةا  الث ةةةاي بالشلةةةاب )نةةةا يعةةةا -ل

 الدرا  الشلاب عحبا الث اي .
% راةت تسةاه 2.575% راةت تسةاه البةش  القمرية  و   2.5اة عحبةا الث ةاي اشبةب   

 %(.10البش  الشمبل  )اشاو نا طرى  باب الث اي اشبب  

د  عارح ن قات الحاعات المعلشل  و إذا ل  طدعب نلبر آ ةر لت،انتاةا و وعاةرح الةبط  -  (4)
 ال عال  المببلي نا ا يأار البشدى .

و  وانشبةةب يأةةدز ضةة   ةةاهت الدرةةا  إلةةت تى تنةةدا، ت ةةرى عتحةةب هةةت الشلةةاب والحةةد،  -  (5)
ا اَ  .  عابلقاا لقاربي الغ 

إذا ال  العقار المؤعر هةت تى و ةت و ععانة  ضلمة  البلة  نعاناة  المةا، المبةت ال   نة    – (6)
% اةة 2.5ويث ت الأمل  هت نااي  الحةد، اشبةبث يضاف إلت ضلم  اشندا، الشقبي  اش رى 

 % م . 2.575تو 

 وهت الل ح  التالل  نمدذج عابلقت لا ةام البابق 
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               نمةةةةو ت تيبيقةةةةى علةةةةى حاةةةةاز اكةةةةاة نشةةةةاط  -( 6-8)

 تأجير العقارات.

لد هرع ت  اشخ  ارا نحمدل ال،شبور لبيةث رمةاري هةت المبطشة  ال اضةا  طؤعراةا لا،نةر 
ويحبا ز اي تندالةث هةت نااية  عةار عةعبا  نةا  ة  رةام و ولقةب  ةام بحلةر تندالةث وإطرالاعةث   و

 اة ه انت رات الشحد التالت ي 1423ععبا   30شجراع الث اي هت 

 عشلث .100000الللم  الايأاري  البشدي  المحلا    -

 عشلث . 20000ن قات العماري المبهدر   -

 عشلث . 10000ت باط لطد  نبهدر   -

 عشلث . 20000قات الحلاي المعلشل  ال عال  ن  -

 عشلث . 5000 ل  رات نةاهذي نا بح  رامت   -

 عشلث . 25000 اهت إيأار اشراضت الثرا ل  المحل    -

 لبي  لهاعر وسأعت طثبت هناا إطرالات ونلروهات العماري .   -

الش رات  رالث  المبتحق   الث اي  عحبا  البابق   والمعادنات  البلانات  ضد   حد  ه ت 
 المبنا هت الل ح  التالل  ي 
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 نمو ت تيبيقى 

 قائمة حااز الزكاة
 على عمارة الايد / طارق محمود الغندور 

 ه ـ 14230شعبان  30عن الحول المنتهى فى  
 

 إيضاحات  مبلغ كلى  مبلغ جزئى البيان 
    ـ الإيرادات◆
 الللم  ا يأاري  لاعماري -
 إيأار اشراضت الثرا ل   اهت -
 نةاهذي البح  العامت -

100000 
25000 

 
5000 

 المحل  هععا  

  130000  إجمالى الإيرادات 
 

    ـ  يطرح : النفقات والديون ◆
 ن قات العماري المؤعري -
 ت باط لطد  نبهدر  -
 ن قات الحلاي المعلشل  -

20000 
10000 
20000 

 المبهدع هععا  

  (50000)  إجمالى النفقات والديون 
 

  80000  اء الزكاةـ وع◆
 مقدار النصاب ـ ◆

 عرانا نا الااا  85ة نا يعال،
عشناةةةةاا يةةةةةد  50ة ب ةةةةرع ت  سةةةةعر الأةةةةرام 

 عشنااا  4250نقبار الشلاب 
 الدرا  ااغ الشلاب و عحبا الث اي 

 ـ مقدار الزكاة◆
 عشلث%2000=2.5×80000

 

  

 ملاحظـة 
اهت ضلاسةةاا راةةت % راةةت اللةة10اشةةاو نةةا ال قاةةا  المعا ةةريا نةةا طةةرى ت  سةةعر الث ةةاي 

ز اي الثروع والثمار التت عروى ابو   ا   و ا  ااا رتطشا القةبي  و ول ةا ت ةات الاناة  الشةر ل  
 % ضلاساا رات ز اي الشقبي  . 2.5العالمل  لاث اي بالرتى الاى يقد، ت  سعر الث اي 
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 أحكام اكاة العقارات بقصد الاُّكْنىَ . –( 6-9)

راع جنةر التأةةاري والاسةتثمار ول ةا بقلةب البةةا ال عاةةت طتماةك المبةامد  رقةارات شجة
تو ا شلةة    البةةةا تو البشةةا  هةةت المبةةتقب  و ولقةةب وضةة  لاةةا ال قاةةا  اش ةةةام الث ديةة  راةةت الشحةةد 

 التالت ي

لا عأةةةا الث ةةةاي راةةةت العقةةةار المغلةةةا لابةةةةا الةةةباش  تو المغلةةةا لقضةةةا  رااةةة   – (1)
شةةدا ح  تةةت ولةةد ععةةبلت نةةا لانةةت اللةةل  و تو المغلةةا لاتةةروين رةةا الةةش س راةةت ال

 الشل  لابةا هق  .

لا عأا الث اي رات العقارات المغلل  لبةا اشولال هةت المبةتقب  و  نة  لا طتةداهر   – (2)
 فلث عرط التأاري تو الاستثمار وااا اد الرتى اشرعن .

لا عأا الث اي هت اشراضت المترو   والتت سدف طبشةت راناةا رقةاراا لابةةا  ول ةا إذا   – (3)
%  نة  يذ ةا ةمةا  2.5العت يضة  ةمةا البلة  إلةت بللة  اشنةدا، الشقبية  و ويث ةت اشبةب  

 المبل   ة  الما، المبت ال .

لا عأةةا الث ةةاي هةةت العقةةارات واشراضةةت المدروةةة  وجنةةر المةةؤعري تو التةةت يلةةعا العاةةا  - (4)
ةةة  شسةةباب  اريةة  و وإذا العةةت هةةت المبةةتقب  عث ةةت لحةةد، وا ةةب  نةة  يذ ةةا ةمةةا المبلةة   

 الما، المبت ال .

لا عأةا الث ةةاي هةت العقةةارات المأمةةبي بقةرارات سةةلالي   نةة  لا يمةةا العاةةا و ويلةةعا  – (5)
نقةة  نا نتاةةا لا،نةةر نثةة  العقةةارات المحبدسةة  بةةاشنر العبةةةرى تو بةةذنر المةةبرت تو راناةةا 

 ت ةام  ضاشل  نعنش  .

ا الللمة  البةدضل  لاةا عأا الث ةاي هةت العقةارات المر ةبي لعسةتثمار و عقةدم سةشدياا  بة  – (6)
 % شناا عذ ا ت ةام ز اي رروع التأاري .2.5ناما  انت و وعحبا الث اي رات تساه 

 



 الفصل السابع
 أحكام وحساب زكاة النشاط الزراعى

 والاستثمارات الزراعية 
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 الفصل السابع
 حساب زكاة النشاط الزراعىأحكام و 

 والاستثمارات الزراعية 
 تقديم  

 اععععذتخضعععل روعععالثم ثروكلععع ل ثنععععن اععع  رزععع ، و اعععذ ر ل  و انعععع     ث و عععن  وععع  
س  َِ  "روك عع ق لعع ت ا ت عع لل ثت عع و     أَ   ََ   ََ َ مُ أ َ يكمسََ  نَ قَِ ََم مِ ََِ قَِيَ  َََِ َا   ين  آم أَِيََ  أَي يَاََ  َيََ 

ََ ن  َ أَي ِ  َ َكم ج  ر  أَي خ  ضق  م   ق   َ "[   ثل وععع  ععا ث ععن    267]رو قعع      "ََِلأ ر  َ  َ  َِيَ  قَِ ا َِ ق 

أهم مَ  ََ لزعع ت ا ىعع   ا    ععع  اععذ[   ثروععيو ن اععذ رومعع،ر اعع  ثل   141] ر ن عع   َ"َ ص
فيمــا ســقن ار وــار والعــيم اليشــس ى وفيمــا ســقى  ))ثزعع م اععذ اقععيرل روانعع      قعع ت   

  نلعع  م لععل روءقععع و   عع  ث عع ق روانعع   العع  )لثره امعع م (  ((  صــا اليشــس  بالســا ية
نلعع و رزعع ، و اععذ ر ل    ثاعع م ر اعع   م عع  ل، ءععر مت نععن اعع  و ، ععو اععذ ر ل   ععع  

 تجب ف ع روان   . 

ثوقي ظع ت    رلآثنر ر خ    اجل  ر اذ رلازع كل لرت رول ت ةعر ل و،طع ل روالر ع  ا،عع  
     ز  ن رولك ت   

 ع اط ث  ت رز صلاح ر لرض  .
 ع اط ث  ت رز الرم ر لرض  .

 ع اط ث  ت اارلم إن  ج  من رو،حن  .
 ع اط ث  ت اارلم رولط تن ثن  ت ت رواا،ر ثروء كعر .

 ع اط ث  ت روخيا ت روالرع ر .
ثوقعي مي ع  رو يوععي اعذ رو مع للات لعع ت ر لهع   روءقع عر ثر زععل رولح زع  ر وحمع ق روانعع   

رع عععر رول  ىععع     ث ععع ر اععع  زععع م ن ، ثوعععع لطععع و اعععذ   ععع  رلازععع كل لرت  ععع  رولطععع ث  ت روال 
رو ءص ن      ر روءصن    ض و ا  ىعيل  عذ اجع ال روءقعع ثروع لعر روطع ع ر رو  ول عر و انع   

 ع 1418اذ    ثم ثل رلرت   ثبصءر خ ىر رو،يث  روك ا،ر وقض ي  روان   رول  ى   ع  ثور لة  
 عع 1423روك ن ر  طع  رو ع   قعيت  ع  اصع         مر زن   روالثم ثروكل ل   ثرو،يث 1998  /
/ 2002 .   
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 . ( ـ أحكام وحساب زكاة الزروع والثمار1 ـ7)

 ت لكن ر له   روءقع ر وحم ق زن   روالثم ثروكل ل    رلآت     
( ع وععيخن  عع  ث عع و زنعع   روععالثم ثروكلعع ل نععن اعع  رزعع ، و اععذ ر ل  اععذ اح ىعع ن ثيلعع ل 1)

 ش    . ا     وع ق لر ثا،ء ر ثا     لهم  و  ثن ت  …ثز  ل 
ق   َ "  ( ع تععى م روانعع   ثلععو روحصعع   اصععيرل ب وقعع ت ا ت عع لل ثت عع و    2) َ  ََ  َِيََ  قَِ ا ََِ ق 

أهمَ [   ثلا يطعع  ل لعع لات روحعع ت  ت رو،لعع و وعع م خععلات روء عع   141]ر ن عع     َ َ"َ صََ 
 روالرع ر .

ثوكعذ يلهعذ مت تعى م نقعيرب  ر   وع  ( ع ر ىن مت تعي ل روانع     ،ع  اعذ  ع،ل رولحصع ت   3)
   اص حر روءق     ثت قَّ   رولح ى ن ثغ         مز س روق لر روم ق ر ثلو ل  ت 

نل عع ت روانعع     ثالهععذ مت تحمععب روانعع     عع  مزعع س روق لععر رو،قييععر يععم ت عع  م إوعع  
 ثتى م   ،  .

وقعععي تعععري ت ءلرو ( ع  ،ععع ل ءلرو  عععي  لخصععع ا خصعععم نءقععع ت روالر عععر اعععذ ق لعععر رو،ععع ت    ث 4)
ا ظلعم ل و ص  رو وذ ن ن ر ف ع   ثتص ل م وة   عر رو،طع ل روالر ع    ثتع  خه  ع ه 

 رلآلرو    رلآت   

 ع رو مم ر ثت    ي    رز خصم رو،ءق ت ثتحمب روان       رلإ ل و  . 
 ع رو مم روك ن      رز خصم رو،ءق ت ثتحمب روان       روص    .

 صم رو،ءق ت لط ل مت لا تااي  ذ روك ث. ع رو مم روك وث     رز خ 
ثرو مم ر خ      رو م مخ ت لع روع لر روطع ع ر رو  ول عر و انع   ثزع م نة قعع 
   لم ق روان        ر روءصن ثرو م و معم اعل ظع ثم ثع   عر رو،طع ل روالر ع   ع  

   ه ر ي   .
ر رو ع    ع  رولانع   5) ثروع مم ر ل عه  ع   ( ع  ، ل  عي  ءلرو لخصع ا خصعم روعيو ت روح وعّ

  رز خصلع     نع  ت ت ط لرلي ش ثل روخض م و ان   ث   مت يه ت     رول ت خ و  ب 
 اذ رويوذ .

 ( ع يحمب ث  و زن   روالثم ثروكل ل    ض و ا  ز ق ل ول   ور رلآت ر   .6)
 ث  و روان   = ] ق لر رو، ت  ع ) رو،ءق ت    ليث  روك ث + رويو ت روح ورّ ( [ . 

مثزق مث ا  ي   ت  و  ثزن  لمب ر ل رت  ع  نعن  للمر( ع اقيرل نص ق روالثم ثروكل ل 7)
 653ن  عععر مث  50زاععع ت ثاهععع ت   ثوقعععي لعععيله روءقعععع و ثرو  لععع و رول  ىععع ثت للععع  ي ععع  ت 

   را ب اذ مغ ب ل ت رو، س .
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   لهلعع    % إ ر ن نو ر ل  ت ثم لل و رومل و مث ا  10زن   روالثم ثروكل ل  نم ر( ع 8)
 % إ ر ن نو ر ل  ت ثم لآور مث ا     لهلع  مث   رزةر رلآل ل . 5مث 

 ثف ل  و   نل  ج تة  ق  وحم ق زن   روالثم ثروكل ل ث ق ر له   روم لقر .

 . ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الزروع والثمار  2ـ7)

 عع  ا زععم روطعع  و   يل  عع  ملرضعع ب زل ععع  ل عع ب   إ ر  عع   مت ر ح ل يءععر  ععذ رو لعع 
 ثوقي  ل و رو   ن ت ثرول   ا ت رلآت ر  غ ر  لم ق روان   . 

 ، عع 500مل ق اذ روح  ق ثن ت ا  زط ز   ر ل ق ثلو روحص     100ع نل ر رولحص ت  
    رول  زط . 

 ع   غو رو،ءق ت روالرع ر روء   ر و لحص ت نل  و     

  ع . 9000   …ع تك ءر رو  ثل ثرومل   ثروح ث ،  
  ع .  1500  ع ض رئب  ق لار ثلز   له ا ر ،  
  ع .  500    ع إيج ل اخات روالر ر ،  
   ع  1000    ع نءق ت زلرع ر نك ار ،  

 ع زي ت رويو ت رلآت ر   

  ع .  5000    ع  و ت زلرع ر ،  
   ع .  3000     ع  وذ شخص ،  

 ع ت ثم ر ل  ل لآلات .

  ، ع ب .  50زق لل غ ع تقيل ق لر رو  

  ء  ض و رو   ن ت ثرول   ا ت روم لقر تحمب روان   نل     ا  ذ ل وصءحر رو  و ر .
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  موذج تطبيقى  
 لقائمة حساب زكاة الزروع والثمار  

 ……… ذ رولحص ت  
َََُ سلغَ ليََ سلغَجزئيَََِيسيأنََ َإيضأَأ

المحصول           ◆       قيمة 
 )الناتج خلال الموسم(:  

 ع ) روكل ر × روم   ( 
 يخصم النفقات الفيلية : ◆

 ع نءق ت روالر ر  
 ع ض رئب ثلز   

 ع رلإيج ل
 ع نءق ت زلرع ر مخ م 

 
 
 يخصم : الديون المدفوعة  ◆

 ع  و ت روالر ر  
 ع  و ت شخص ر  

 
 وعاء الزكاة  ◆
 مقدار النصاب : ◆
ي   ت     ×    5ا         ، ع  50مثزق 

  ، ع ب 250= 
 رو   و ثىن رو،ص ق  
 مقدار الزكاة لم ق  ◆

     30000    ×5  =  ، ع %1500 
 ت   ت   ،  مل ق ثنصف 

 
 
 
 

9000 
1500 
500 
1000 

 
 
 

5000 
3000 

 
 

50000 
 
 
 
 
 
(12000 ) 

38000 
 
 
 
(8000) 

30000 
 
 

 
 

 * روق لر روم ق ر  
 ج ( 50×  100) 
 
رو،ءق * لط ل  خصلو  ت 

 مت لا تااي  ذ روك ث 
 
 
 
 
 
يج ا  * رو م  رو مم  لمب 

 خصم رويو ت لصءر   ار 
 
 
 

رو زق   ز    مت  لء   
  ، ع ب 50

 
تح ت ق لر روان   إو  نل ر 

 مث ثزت لمب ر ز  ل 
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 . ( ـ أحكام وحساب زكاة  ناتج الزراعة بالمشاركة 3ـ7)

يقصي  ،ظ   روالر عر ل ولطع لنر   لعرت يقعي  عع م ر ل  روالرع عر   ثاقع   عع م ءخع  
ث ثب ل ثلم ثلص     ثا ءق      مت يق مل  ى    رو، ت  ل ي خصم    عي   ل والر ر اذ ل  

 رو،ءق ت   ،عل  لمب رلاتء ق . 

 ء    ه روح ور ية ق ل  ي  رو خْ ةَر  ع  روانع     لعرت تحمعب روانع     ع  رو،ع ت  لمعب 
ر له   رومع  ق    نعع  تءصع لا   ثاقع   نعن عع م لمعير  لصع ع  ع  روانع   لمعب رول ءعق    عع 

 ال ى    رو، ت    ،عل  .     ت ز 

 ـ  موذج تطبيقى على حساب  اتج زكاة الزراعة بالمشاركة    ◆
وعع   عع   منععع تك نععو اطعع لنر  عع  زلر ععر لة ععر مل    لععي  روةعع م ر ثت )م عع  لهعع ( 
ر ل    ثت عععي روةعع م روكعع ن  )  لعع  ( ل ل  ععر روالر ععر   عع  مت يق مععل  ىعع    رو،عع ت    ،علعع  

 ل  ل  ب  ثماهذ روحص ت     رو   ن ت ثرول   ا ت رلآت ر ثوقي زل و ر     مناصفة

  ، ع ب . 960مل ل  اذ روح  ق ا  زط ز   ر ل ق  50ع اقيرل رو، ت  
 ،صف إل ق .  ع اقيرل رولم ع   اذ روح  ق ل ن روحص   لل  يقيل 

  ، ع. 10000ع نءق ت روالر ر رول  ش   
  ، ع . 3000ع ض رئب  ق لار  

  ، ع.  2000ت اخ ء ت روالر ر لل  غ ع   غو ا    
  ، ع .  2000ع نءق ت روالر ر رو،ك ار 

  ، ع . 13000ع زي  لمط ءور زلرع ر )   رل ( ا  غ 
   تم زير ه .  ، ع  2000 وذ اقيرله  ل  اذ ىءرع    ع

 ع ر ل  ت ثم ل لآلات .
  ، ع  .  50لل  غ  ع يقيل ق لر رو زق اذ روح  ق تق ا  ب 

 رو   ن ت ثرول   ا ت روم لقر تحمب روان       رو،ح  رول ضه ل وصءحر رو  و ر . ء  ض و 
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  موذج تطبيقى  
 لقائمة حساب زكاة  اتج الزراعة بالمشاركة 

 ……… ذ رولحص ت  
َََُ سلغَ ليََ سلغَجزئيَََِيسيأنََ َإيضأَأ

 قيمة المحصول :     ◆
  
 يخصم النفقات الفيلية : ◆

 ع نءق ت روالر ر رول  ش  
 ع روض رئب ثرو ز    

 ع نءق ت زلرع ر ا ،  ر
 
 
  يضاف : مال مستفاد من   ◆

 )مخلفات الزراعة(الزراعة 
  
 تطسح : الديون وارقساط ◆

 ع ملم ل ءور اي   ر  
 امي  ع  و ت 

 
 وعاء الزكاة   ◆
 مقدار النصاب : ◆
ي   ت     ×    5ا    ، ع       50مثزق 

ثىن   ، ع ب      250=   رو   و 
 رو،ص ق 

 مقدار الزكاة  ◆
  ، ع   %1000 =  5× 20000

 ج500% = 50ع نص ب م   له  
 ج   500% = 50ب  ل  ع نص 

 

 
 
 

10000 
3000 
2000 

 
 
 
 
 
 

13000 
2000 

48000 
 
 
 
 
 
(15000) 

33000 
2000 

 
35000 

 
 
 
(15000) 

20000 

  ، ع ب 960مل ق ×  50
 
 
 
 
 
 

رو م   ل و مم  مخ ن   ع 
ق لر   يخضل 

و ا   رولخ ء ت   ان   
  ر  وع ق لر   ع ر 

 



 
 الفصل السابع                                                                          نشاط الزراعى  زكاة ال

 

(119 ) 

 .( ـ أحكام وحساب زكاة الأرض المؤجرة 4ـ7)

يحصن   احي    إيج لار  ق لر  نظ    والر  ع   و غ    ر ل   رول و    ر     يق    مل  ن  
روح ور   يه ت   رو، ت     ء    ه  رو،ظ   ذ  مث    ر ثرلي  لص م     ع  نقير         ت 

 لهم روان   نل  و      
 رلم رولم ر     ية ق    ع مله   زن   روالثم ثروكل ل روم  ق    نع  . ع ل و،م ر و ا  ◆
ع ل و،م ر و ل و   ية ق    عع ملهع   زنع   روكع ث  رو،قييعر ل عث يضعم رلإيجع ل رولحصعن نقعيرب   ◆

% إ ر ثىعععن رو،صععع ق  ععع  نع يعععر 2.5إوععع  لق عععر ما روعععع رو،قييعععر   ثاانععع  روجل عععل  ،مععع ر 
% لمعب ع اقعر روع م 5% مث 10يحمب    ع  ،م ر  روح ت  )  ، ل لمم ءخ  و م لرت

. ) 

  موذج تطبيقى على زكاة اررض المؤجسة .   ◆

 يرن ب   م      لي رولارل  ذ لق لر إيج لار و ءيرت    25و      مت ملي رولم ل ذ يل     
 ، ع ز، ا    تي ل     لمة ذ ا م ثا ذ لمب ا رزم روالر ر   ثوقي منءق ا،ع        1000
  ، ع     حمب روان   رو ر  ر     رول و      رو،ح  رو  و      15000ع رولع ط ر ا  غ ل   ت
  ، ع  25000  ع روق لر رلإيج لار رولحص ر    ◆
 ع ية ح    ◆

  ، ع  15000  نءق ت روح   ت ر ى  ر  
  ، ع  10000 روص    روخ ضل و ان   ) ث  و روان   (

 ، ع     50  را  اذ رو  ب     ض ب ز   روج ر     85  ع يق لت رو   و ل و،ص ق ] ا  ي   ت  ◆
  ، ع [ يه ت رو   و لي ثىن رو،ص ق     حمب روان   نل  و     4250= 

   ، ع ب    250% = 2.5×  10000ع اقيرل روان   رولم حقر     رول و  =  ◆
 ) لمب رو مم رولخ  ل (        
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ــاة نشــات اشــروعا  ا   ــ 5ـ7) ــام وحســاب زك   ( ـ أحك

 الأراضى الزراعية . 

و لكن نط ل رز صلاح ر لرض  و الر ر      تع لععر ثد ععير  ملرضعع  غ عع  ل   ععر   ◆
و الر عععر  زععع  ق رول  لعععر مث رو صعععح  مث  عععي  رلازععع  رو مث نحععع   وععع  إوععع  مل  ا عععي   

 و الر ر  ثام كل       ر رو،ط ل ما رلا نك    . 

   و     ثال  رز صلاح ر لرض  ل يه ا رلن اذ م لع  ا
 ءععععع   عععع ه رول ل عععععر لا تخضعععععل ر اعععع رت رولمععععع كل    ععععع     ـ مسحلـــــة التولزـــــة للزراعـــــة 

رلاز صلاح و ان    ت   ذ ر ل  ثا  يقع      عع  اعذ إنطع ورت ثا ر عق ثخعيا ت اعذ 
 رو،ءق ت رو مزل و ر )   ث  روق، ر ( رو   لا تجب    ع  روان   .

   ع ه رول ل عر تااعي رو،ءقع ت ثاصع لار روالر عر  ءع       ـ مسحلة الإ تاج غلس الاقتصـاد 
 ععذ ق لععر رو،عع ت  ا،ععع    ثث قعع   لهعع   زنعع   روععالثم ثروكلعع ل رومعع  ق    نععع     ععلا و  ععي 

 ث  و و ان      ن ز       لا تجب روان   . 
   ءع   ع ه رول ل عر يخضعل ىع    رو،ع ت  و انع   إ ر ثىعن      ـ مسحلة الإ تاج الاقتصاد 

 مله   زن   روالثم ثروكل ل روم  ق    نع  . رو،ص ق   ثتة ق 
ثالعع  يجععب رو  ن ععا    ععع  عع   عع ر رولقعع    عع  مت ق لععر ر لرضعع  رولم صعع حر ) ثالكععن 
روكلذ ر ى   وع  اض    إو ع نءق ت رلاز صلاح ثرول ر ق ثنح    ( لا يخضعل و انع    ت  وع  

رو  ععل يضعع م إوعع  ر اعع رت  اععذ  عع ث  روق، ععر   ثد ر تععم   ععل  ععاو اععذ  عع ه ر ل     عع ت يلععذ
 %   ثا  ان ا  ا ر رول ت رولم ء   .  2.5رو،قيير    ز،ر    ع ثاان   ،م ر 

 ـ  موذج تطبيقى على زكاة  شاط استصلاح ارراضى الزراعية   ◆
 ، عع  500 عيرت ) ىعح رثم ( لمع   روءعيرت  1000و      مت ملي رولم ل ذ رشع  م 

 750000 ، ع     ت إ ل و  ر ا رت رولمع كل     250.000ثمنءق    ع  اص ث  ت رز صلاح  
 ، ع    لا تجب روان         ر رول  غ  نع إنء ق لمزل و    ثت     ر لرض  رولم ص حر اذ 
  ث  روق، عر   ) ر ىع ت روك   عر ( رو ع  لا تجعب روانع    ع    ،عع    ثوكعذ تجعب روانع     ع  

 رو، ت  ثرو م وم يظع  ل     ه رول ل ر . 
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ــزراع 6ـ7) ــروعا  اـ ــات اشـ ــاة نشـ ــاب زكـ ــام وحسـ         ( ـ أحكـ

 .إن اج العسل 

تقعع   اطعع ث  ت اععارلم إن عع ج  مععن رو،حععن   عع  شعع رو رول، لععن ثثضعع ع   عع  اال ععر مث 
ل ا   اذ رولارلم   ثاع ر رولهع ت و قع   رو،حعن لطعم روا ع ل ثروكلع ل ثنح  ع  ثدن ع ج   رو معن ث ع ر 

ََ"   و  لق وععا  مش ل إو ع ا ز ح نع ثت ع  مِ أ سَ  َِيجم ن  مَ َم آم َِ  خَم َي نم مِ  َ َإمي ىَِيََ  سَك  ىَر   َ ي ق  ق 

رمَََسيِقِ أ َ َِيش ج  ن  َآيَِِ َ ََق  م كم سكَم َر   ِ سِ يَ َِ لِ م َل أ َ  مُ ِ ر  َِيث  َ  كِم نَ َِ يَ َم َِ لَم َ،َثَِ   شِقن  أَي ع رم ق  م  

ََِ َِلميََ مَ َِ َي ي ق  نل ََم ََ خ   ل لَ ِ ر  أَشََ  َِقَماََ  نَسِ رِِ َ ََم ََي خََ  ق     ََ يكم  مَ   ََ َِّي ك  ََم يَآ ي َلََم َإمن  مِ أ  ََ َيكملَ ِ أ ل شََم

 (. 69ع  68رو،حن    )َََ"  ي  ِ    رِقنَ 

ثاخضعععععل نطععععع ل  معععععن رو،حعععععن و انععععع    نعععععع اعععععذ رولمععععع غلات رو ععععع  تقععععع     ععععع  رل ،ععععع و    
 عع ث  روق، ععر ) ث عع  رو،حععن ( لغعع   تحق ععق روكمععب ثرلإوعع ر    ث عع  رو مععن   ثاحهععم لمعع ق 

 رلآت ر   ت   روان   ر زل 

ع وع ل   ع  ق لعر رول،حعن ثا حق تعع اعذ رو  ن  ع ت ثرول ع ن  ثرول ر عق  ثرلآلات ثرول عيرت   (1)
ثر يععع ث ثرومععع  لرت زنععع      نعععع  اعععذ  ععع ث  روق، عععر )مىععع ت ي   عععر(   ثرو ععع  لا تخضعععل 

   ،ع  و ان   ثوكذ رو م يخضل    ن ت  رز غلاوع  . 
خععلات روحعع ت زعع رو تععم    ععع مث اعع زرت ا  عع  رب  ( ع تجععب روانعع     عع  ق لععر رو،عع ت  اععذ رو مععن2)

 ل ولخ زت   ثاق َّ  ر خ       مز س روق لر روم ق ر )ز   روجل ر( 
 ( ع ية ح اذ ق لر رو، ت  رو،ءق ت ثرولص ث  ت روء   ر ثا،ع      ز  ن رولك ت  3)

* ع نءق ت ثاص ث  ت رول،حن اذ غ رو إض    ثم  ل  ل ت ثديج ل روله ت ثو رز   
 و   لر ثرو غ  ر . ر

 * ع مم ض رئب مث لز   مث  و ت امي   .  
( ع ية ح ن و  رو،ءق ت روطخص ر وص لب رول،حن إ ر وم و  ي وع اصيل ءخ  ولإنءع ق ا،عع 4)

 ثن و  رويو ت رولمي   .
 ( ع و لكن ث  و روان      روء ق   ذ ق لر رو، ت  ثرو،ءق ت ثرولص ث  ت ثرويو ت رولي   ر . 5)
  راع ب  85يق س نص ق رو من     نص ق   ث  رو ج ل  ثرولم غلات ث ع  اع  ي ع  ت ( ع  6)

 .  24اذ رو  ب روخ وه ع  ل 
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% اعذ إ لع ت رو،ع ت  رلإ لع و  10( ع رخ  ف روءقع و    ز   زن   رو من   اع،عم اعذ وع م 7)
% اعذ روصع    ل عي خصعم رو،ءقع ت ثروعيو ت   ثاع،عم اعذ وع م 10  ثا،عم اذ وع م  

روصعع    ق  زعع ب   عع  زنعع   رولمعع غلات   ثروعع مم روعع م مخعع ت لععع روع لععر % اععذ 2.5
% اذ روص    ل ي خصم رو،ءق ت  ت  ثل رلإنمع ت 10روط ع ر رو  ول ر و ان       

    إن  ج رو من ل  ن ثمنع ه ر اذ ا  ا ث ن .

 .ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة نشات ازارع إن اج العسل   ◆

روين  ل ل مت  روغلاو ر   و       ل ار  رو،حن     وييع اال ر لإن  ج  من  مذ غلاق 
 ع 1423شع  ت  30  ثن ت نط عع   ذ روح ت رول، ع      مزرعة الشفاءروملر رو ج لار   

 ك ت نل  و      
 ، ععع نقععير ثرو عع ل  ا  عع    100000 ، ععع تععم   ععل اعع  ق ل ععع  125000ع إ لعع و  ق لععر رلإن عع ج 

  ، ع . 25000اه ت رول،حن  ل ولخ زت ق ل ع روم ق ر ز  
 ع   غو رو،ءق ت ثرولص ث  ت ثرويو ت رولمي   نل  و     

  ع   125000   ع نءق ت روغ رو ،  
    ع    25000    ع ض رئب ثلز ،  
   ع   6500    ع نءق ت تم اق ،  
   ع   3500    ع نءق ت  ل ا ر ،  

  ع  ، 10000       ع   غو نءق ت روح   ت ر ى  ر 

  ، ع   5000     ع   غو رويو ت رولمي   

روم لقر     رول   ا ت  ض و  رول  ذ  ء   رو،ح   روان        لم ق  ل ئلر  تظع  
 ل وصءحر رو  و ر .  

 
  موذج تطبيقى  

 لقائمة حساب زكاة مزرعة عسل النحل 
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 ) مزرعة الشفاء (  
  ع1420شع  ت    30   

َََُ سلغَ ليََ سلغَجزئيَََِيسيأنََ َإيضأَأ

اليسل     ◆ من  الناتج  قيمة 
 خلال الحول :  

 ع إن  ج رو من رول  م 
 ع إن  ج رو من ل ولخات   

 يطسح النفقات والمصسوفات  ◆
 ع نءق ت روغ رو .

 ع نءق ت رو ل ور .  
 ع ض رئب ثلز   

 ع نءق ت تم اق 
 ع نءق ت  ل ا ر 

 
 
و فقات   ◆ الديون   : يطسح 

    المعيشة
 ع رويو ت رولمي     

 ع نءق ت رولع طر روء   ر 
  
 وعاء الزكاة   ◆
 مقدار النصاب : ◆

ي   ت     اذ   85ا     را  
 ج  4250ج يم ثم 50رو  ب × 

   (1)مقدار الزكاة  ◆
  ، ع  %600 =10×  60000

 
 

100000 
25000 

 
12500 
25000 
2500 
6500 
3500 

 
 
 

5000 
10000 

 
 
 
 

125.000 
 
 
 
 
 
 
(50000) 

75000 
 
 
 
 

(15000) 
60000 

 
 
 
 
 

 
 

 * إ ل و  رول    ت 

 رو ق ام     مٍز س روم ق 

 
 

 رو،ءق ت ثرولص ث  ت  
 روء   ر خلات روح ت  

 
 
 
 

ع رولمي  ثرول،ءق   لا لء   
 مت و ل وع اص  ل مخ م  

 

روج ر     ، ع      50ز   
 )  ض ب (

 ( ـ ملاحظة  1)
 % اذ روص    ثالهذ ر خ  لع .  2.5 ، ل لمم و م مت تحمب روان       مز س 
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( ـ أحكام وحســاب زكــاة نشــات المشــاتل ونباتــا  الزينــة 7ـ7)

 والفاكهة واا فى حكم ذلك . 

ال    ◆ ثغ      ثروء كعر  رواا،ر  ثن  ت ت  رولط تن  اذ  ر ل   إن  ج  روان       تجب  ع 
يم ، و ثوع ا،ء ر ا      ش   ب   إ ر ثى و روق لر رو،قيير ا  ي   ت رو،ص ق           )  

مغ   خلمر اذ  ثروكل ل  مثزق  روالثم  زن    مله    ثتة ق   ) روحص    روم ئي   ،ي  روح  ق  ب 
 روم  ق    نع  . 

            ثاععععذ م وععععر خضعععع م  عععع ه ر نعععع رم اععععذ رلإن عععع ج و انعععع    لعععع   اضععععل ت رلآيععععر روك الععععر  

أَ    س  ِ   "    َ مُ َ يكمس أ نَ مِ قَِِ م َقَِِيَ  َا   ين  أَِي آم أَي ََي أَي ياَ   ََ ج  ر  أَي خ  َق  م   ضم َِلأ ر  ن  َ" َِ َ َكم

 [.267]رو ق   ع

 ـ  موذج تطبيقى على زكاة  شاط المشاتل و باتات الزينة والفاكوة .   ◆

و      مت ملي رولم ل ذ ع اص ب  ذ  ل   ع  ،يه اط ن لإن  ج روط لات ثن  ت ت رواا،ر      ◆
      ع نل  و  1423شع  ت   30ثن نو ن  جر نط عع خلات رول زم رول، ع     

  ، ع 10000  ع نءق ت روالر ر    ، ع 50000  لر رلإن  ج  ع ق 
  ، ع10000  ع  و ت امي      ، ع 5000 ع ض رئب ثلز   

  ، ع  2000  ع نءق ت إ رلار    ، ع  5000 ع ا    ت اخ ء ت  
  ، ع 1000ع ق لر رولم ع   ل ن روحص     ، ع3000  ع نءق ت تم اق  

  ، ع  5000  ع نءق ت روح    رولع ط ر خلات رول زم
  ، ع   250 ع ق لر رو زق اذ مغ ب ل ت رولم ل ذ 

 ع و ثم رولط ن ل لآلات رو ر  ر . 

ل وصءحر   رول ضه  رو،ح   روان        تحمب  روم لقر  ثرول   ا ت  رو   ن ت  ض و   ء  
 رو  و ر . 
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  موذج تطبيقى 
 لقائمة حساب زكاة المشتل 

  ع 1420/شع  ت/30 ذ رول زم 
َََُ سلغَ ليََ سلغَجزئيَََِيسيأنََ َإيضأَأ

 إ تاج اليسل     ◆
 ع ق لر رلإن  ج  

 لخ ء ت    ع ق لر رو
 يخصم النفقات   ◆

 ع نءق ت روالر ر . 
 ع ض رئب ثلز   

 ع نءق ت تم اق 
   ع نءق ت إ رلار  

و فقات   ◆ الديون   : يخصم 
 المعيشة   

 ع رويو ت رولمي     
 ع نءق ت رولع طر  

  
 وعاء الزكاة   ◆
 مقدار النصاب : ◆
 ج 1250ج = 250مثزق ×  5   

 رو   و ثىن رو،ص ق  

 مقدار الزكاة  ◆
  ، ع  %1000 = 5×  20000
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(20000) 

35000 
 
 
 
(15000) 

20000 

روللالظر  1)  رنظ    )
 ل وع اش ر زءن  

 

 روء   ر 

 

 

 

 

 

 

 
  ، ع ب 250ق لر رو زق 

 ع و ثم رولط ن ل لآور 

 

 ملاحظة  
 ،عع ل لمم وعع م مت ق لععر رولخ ءعع ت لا تجععب    ععع  روانعع   ل ععث يصعع ب    ععع  مث إ ةعع و 
روءق رو ا،ع    ثوكذ إ ر    و ثتح وو إو  ق لعر مث نع ت وعع  ق لعر   ع عر     ع ل  ،ع ل اخ وءعر 

 ش ع ر وخض  ع  و ان   ل ث ت     اذ رول ت رولم ء   . 

  



 الفصل الثامن
 أحكام وحساب زكاة الأنعام 
   ومشروعات الثروة الحيوانية

 ـ تقــديم  +

 [ ـ أحكام زكاة الأنعام . 1ـ  8] 

 [ ـ جداول نصاب ومقادير زكاة الأنعام . 2ـ  8] 

 [ ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الأنعام . 3ـ  8] 

 الأنعام .[ ـ أحكام وحساب زكاة الخلطة ] الشركة [ فى  4ـ  8] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة مشروع إنتاج الألبان  . 5ـ  8] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة مشروع إنتاج اللحوم . 6ـ  8] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة مشروع إنتاج الدواجن . 7ـ  8] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة مشروع تجارة الأنعام .   8ـ  8] 
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 الفصل الثامن
 أحكام وحساب زكاة الأنعام

   شروعات الثروة الحيوانيةوم
 تقديم 

يقصد بالأنعام : الإبل والبقر والغنم وما فى حكم ذلك ، وهى من نعمم   زمو و مل ال مى 
وَو    "   سخرها لعباده ، ولقد أشار إلى ذلك القرآن الكريم ، فقال   تبارك وتعمالى : َََ  ْ أوََ لََ

َنَ َ  أَََ  َّ لََ ََِِّّ ا  ََِّّ ْ ِّمَّ ا لََُ  ا أنََّا خَلَق نََ ن ََُ َََِّّ  ْ ا لََُ  َ وَ  ذ وَللََّل نَالََ الَّ ا ََِّ ْ  لَََُ ا أنَ عَاَِّا  َََُ 

  ْ  ُ َ وب  اََّ    وَ ا َِّنََ َََََُّ  ْ  ُ َ ل وَ  ذ وَلَ ا ََأ  َُ ن  وَ   وََِّّ َ و  ُ  أََََ َ َشََ  اوَّ -71]يم  :  "وََِّشََ
73 . ] 

ممن الأمملال  والوكاة وا بة فى الأنعام بأدلة من الك اب والسمنة وج اماا الهقءماي حإمه إنءما
ال ى ت لافر فإءا شروط الخضلا للوكاة ما زدا الأنعام العاملة ال ى تُق نى للاس خدام فمى مامال 

 الحرث والار والنقل .

ولقد ظءرت فى الأونة الأخإرة مشروزات اس ثاارية فى ماال الأنعمام ممن أبراهما مما  لمى 
: 
 م شركات الأنعام ) الخلطة ( . +
 نعام للألبان ) نشاط الألبان ( .م مشروزات اق ناي الأ +
 م مشروزات تربية الأنعام لإن اج اللحلم ) نشاط ال ساإن ( . +
 م مشروزات ال اارة فى الأنعام ) نشاط ال اارة ( .  +

وحلل هذه الاشروزات وغإرها تثار ماالزة من ال ساؤلات حلل أحكام وأس  حساب  
ا هذا  فى  ن ناوله  سلف  ما  وهذا   ، زلإءا  الاحاسبية  الوكاة  الالانب  زلى  ال ركإو  مع  لهصل 

 ونااذ ءا . 
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 .  ( ـ أحكام زكاة الأنعام 1ـ8)

ي الأنعام الاق ناة لل لالد وال كاثر والدر ، وهى نلزان : سماماة : حإمه ترزمى الكملا  تخضع

، والممرأا الاعا ممر أن كمملا  يترزممى الكمملا الابمماأ أرثممر أيممام السممنة ، والاعللفممة : ال ممى تعلمم  ولا
يخضمممع للوكممماة وهمممذا مممما أخمممذت بمممه الءإةمممة الشمممر ية العالايمممة للوكممماة ، ولا يخضمممع للوكممماة منءاممما 

 الأنعام العاملة الاق ناة  ل قديم خدمات الحرث والحال والنقل .

 ويحكم حساب اكاة الأنعام الأس  الآتية : 

لات : ( م يقع فى نطاق الأنعام الخاضعة للوكاة كافة أنلاا الحإلانات ال ى تدخل ضمان سملا1)
الإبل والبقر والغنم ، الساماة والاعللفة ، م ى كان القصد منءا ال لالمد وال كماثر والمدر 

. 
( م تحصر الأنعام الخاضعة للوكاة فى نءاية الحلل زدداً ، ويضم الصغار إلمى الكبمار م مى 2)

 و ل الكبار النصاب .
و مل  النصماب تحسمب الوكماة ( م تقارن الأنعام الال لدة الخاضعة للوكماة بالنصماب ، فم ذا 3)

 ، والنصاب كاا  لى :
 م نصاب الإبل : خاسة .
 م نصاب البقر : ثلاثلن .
 م نصاب الغنم : أربعلن .

( م إذا و ممل  الأزممداد النصمماب تحسممب الوكمماة حسممب الاقمماد ر الالضممحة بالاممداول المملاردة 4)
 فى الصهحات ال الية .

ولمممممي  بمممممالرديي ولا الاعإممممب ، ولمممممي  ممممممن  ( م يكمممملن إخمممممراج الوكمممماة ممممممن وسممممم  الأنعممممام ،5) 
 الضرورا أن يكلن من خيارها .

( م يامملا إخممراج الوكمماة مممن  ممن  الأنعممام ، كامما يامملا إخممراج الاياممة زنممد بعمم  الهقءمماي إذا 6)
 ران فى ذلك منهعة مر حة للهقراي . 

غنمام ( م يالا الضم من نه  النلا ليصل الاايع النصاب ، مثال ذلك ضم الاازو إلمى الأ7)
، وضممم الامماملى إلممى البقممر ، ولكممن لا يامملا ضممم الأنمملاا الاخ لهممة حإممه لكممل نمملا 

 نصاب ومقاد ر خا ة به .
 وفى الصهحات ال الية  داول مقاد ر اكاة الأنعام ونالذج تطبيقى لحسابءا . 
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 . ( ـ جداول نصاب ومقادير زكاة الأنعام 2ـ8)

 جدول نصاب ومقدار زكاة الإبل 
 و جبة ِّق  و  لزَاة  ل  إلى   ِّ    ِّق  و  لزَاة  لو جبة  إلى   ِّ  

1 
5 
10 
15 
20 
25 
36 
46 
61 
76 
91 
121 

4 
9 
14 
19 
24 
30 
45 
60 
75 
90 
120 
129 

 لا شممىي
 شمماة 

 شمماتان
 ثلاث شياه
 أربع شياه 

 بن  مخاض 
 بن  لبلن 

 حقممة
  ذزممة

 بن ا لبلن 
 حق ممان 

 ثلاث بنات لبلن 

130 
140 
150 
160 
170 
180 
190 
200 
210 
220 
230 
240 

139 
149 
159 
169 
179 
189 
199 
209 
219 
229 
239 
249 

 حقه وبن  ابلن 
 حق ان وبن  لبلن 

 ثلاث حقاق 
 أربع بنات وحق ان

 ثلاث بنات لبلن وحقة
 بن ا لبلن وحق ان

 أربع حقاق
 أربع بنات لبلن وحقة

 ثلاث بنات لبلن وحق ان
 ثلاث حقاق وبن ان لبلن 

 أربع حقاق وبن  لبلن 
 وهكممذا 

 جدول نصاب ومقدار زكاة البقر
 ِّق  و  لزَاة  لو جبة  إلى   ِّ   

1 
30 
40 
60 
70 
80 
90 
100 
110 
120 

29 
39 
59 
69 
79 
89 
99 
109 
119 
129 

 لا شممىي 
 تبإممع
 سنممة

 تبيعممان
 مسنة وتبيع

 سن ممان
 ثلاث أتباا
 مسنة وتبيع

 مسن ان وتبيع
 ثلاث مسنات أو أربعة أتباا
 وهكذا فهى كل ثلاثإن تبيعة 

 وفى كل أربعإن مسنة
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 جدول نصاب ومقدار زكاة الغنم  
 

 ِّق  و  لزَاة  لو جبة  إلى   ِّ   

1 
40 
121 
201 
300 

39 
120 
200 
299 
399 

 لا شممىي
 شمماه

 شماتمان  
 ثلاث شياة
 أربع شياة  

 وهكذا فى كل مامه شاة وشاة

 

 . ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الأنعام  3ـ8)

لدا أيان بن هاام قطيع من الأنعام ، ولقد تم حصره لأغراض حساب الوكاة فى نءاية 
 هم زلى النحل ال الى :  1423ذا الحاة  30الحلل الان ءى فى 

 . وزشرة لل اارةرأسا ، منءا اثنان زامل ان ،  40م الإبل : 

 . وزشرة لل اارةرأساً ، منءا اثنان زامل ان ،  40م البقر : 

 رأساً . 150 م الغنم :

 غناة .  50بقره م  10إبل م  5م الصغار : 

فهى ضلي البيانات والاعللمات السابقة ، تحسب الوكاة زلى النحل الالضح فى الصهحة  
 ال الية .  
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 نموذج تطبيقى   
  لقائمة حساب زكاة الأنعام

 لمزرعة أيمن همام 
 لَ  1423/لى  لحجة /  30ِ   لحول  لِّنتُى َى  

  لغنْ    لبقو   لإبل    لبَا   

 إجمالى عدد الأنعام    ◆

 يطرح :  ◆

 م الأنعام العاملة  
 م الأنعام لل اارة  

 إءا الوكاةإ االى الأنعام ال ى لا تاب ف
 يضاف : الصغار  ◆

 
 وعاء زكاة الأنعام 

 النصاب حسب الجداول  ◆
النصاب   العدد  و ل  إذا 

  تحسب الوكاة 
 مقدار الزكاة : ◆

 حسب الاداول 
 

 
 
 
 
2 
10 

40 
 
 
 
 
 
(12) 

28 
5 
 

33 

 
5 
 
 

 بن  
 مخاض 

 
 
 
 
5 
10 

40 
 
 
 
 
 
(15) 

25 
10 

 
35 

 
30 

 
 

 تبيع 
 

 
 
 

 م
 م

150 
 
 
 
 
 
 م

150 
50 

 
200 

 
40 

 
 

 شاتان

  
 ملاحظة  

 م تم اس بعاد الأنعام العاملة حإه لا تاب فإءا الوكاة .  
 م تم إضافة الصغار إلى الكبار حإه و ل  الكبار النصاب . 
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     .( ـ أحكام وحساب زكاة الخلطة )الشراكة( فى الأنعام4ـ8)

من الأنعام مع الآخر أو مع الآخرين    يالك قد   هق اثنان أو أرثر زلى خل  كل واحد ما  
ناَ شركة   وتصبح كل الأنلاا خلطة واحدة فى الارزى والاشرب والرزاية    ،، ويكل ِّ

ال هريمق    بق بيانءا ، ولا ياملا وتحسب الوكاة زلى الخلطة ما اعة حسب الأحكام السا
 لإنقاص مقدار الوكاة ، وهذا ما ذهب إليه  اءلر الهقءاي ما زدا الأحناف . 

 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الخلطة .  ◆

رأسماً ممن  100آخمر يا لمك رأسماً ممن الغمنم  30يا لك لل فرض أن لدا أحد الاسلاإن   +
 والاشرب والرزاية .  الغنم ، وكلنا شركة ) خلطة ( فى الرزى

لَ الخلطمممة لمممي  زلمممى الأول اكممماة لأن مممما زنمممده دون النصممماب همممل  رأسممماً ، وزلمممى  40قَبممم 
، ولكمن بعمد الخلطمة أ مبح لمد ءاا  120إلمى  40الثانى شاة واحدة لأنه يقع فى  الشمريحة ممن 

 .  200إلى  121رأسا وزلإءاا شاتان لأن الخلطة تقع فى الشريحة من  130

 مقدار الوكاة زلى الخلطة شاتان . وبذلك يكلن 

 20يا لكرأى بقر ، وزال خلطة مع آخر    35يا لك  وجذا فرض أن أحد الاسلاإن    +
الخلطة   زدد  ف ن   ، البقر  من  سن إن   55رأسا  أتا   ال ى  البقر  أنثى   ( مسنة  فعلإءا  رأساً 

 . ودخل  فى الثالثة ( ، وقبل الخلطة كان زلى الأول تبيع ولا زلى الثانى شإةا

نيماق  6رأسماً ممن الامازو ،  30رأسماً ممن الغمنم و 100يا لمك لل فمرض أحمد الاسملاإن    +
منءمما ناقممة زاملممة لحاممل الأم عممة ، وبقممرة حلمملب للألبممان ، فمملا يامملا ضممم الأغنممام إلممى الإبممل ، 

 ولكن يالا ضم الأغنام إلى الاازو ، وتحسب الوكاة كاا  لى : 

 اً : شاتان . رأس 130=  30+  100* اكاة الأغنام = 
 بن  مخاض .      5=  1 – 6* اكاة الإبل = 

 لا تخضع البقر للوكاة م لا تخضع الناقة العاملة للوكاة .  
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 .( ـ أحكام وحساب زكاة مشروع إنتاج الألبان 5ـ8)

قد يكلن الغرض من اق ناي الأنعام إن اج الألبان وبيعءا ) ولي  ال لالد وال كماثر كاما سمبق 
 يضاأ ( ، فيطبق زلى تلك الاشروزات أحكام اكاة الاس غلات زلى النحل ال الى : البيان والإ

( م لا تخضممع الأنعممام الاق نمماة لممدر ِّ الألبممان للوكمماة لأنءمما مممن زممروض القنيممة ، ولكممن يخضممع 1)
 إن ا ءا من الألبان وكذلك ال لالد الاباا إن و د . 

م الإن مماج مممن الألبممان خمملال الحمملل زلمم2) ل  ى أسمماى الاياممة البيعيممة لممه ، وهممل زلممى أحممد ( م يُقممَ
حال إن : إما  قد بيع فعلًا ، وأما قد يكلن بالاخاان تح  البيع وكلإءاا  دخل فى نطاق 

 الإن اج ويخضعا للوكاة .

( م يخصمممم ممممن لإيامممة الإن ممماج السمممنلا : النهقمممات والاصمممروفات ومنءممما زلمممى سمممبإل الاثمممال : 3)
ن ، وجياممممممار الح ممممممامر ، والضممممممرامب والرسمممممملم ، تكلهمممممممممة الأزمممممملاف ، وأ مممممملر الكلافممممممإ

 ومصاريف البيع وال لايع ، والاصروفات الإدارية ، وما فى حكم ذلك .

( م يخصم كذلك ممن لإيامة الإن ماج السمنلا المد لن الاسمددة فعملًا ونهقمات الاعيشمة الهعليمة إذا 4)
 لم  ل د مصدراً آخراً للإ راد .

 الوكاة ، والذا يحسب بالاعادلة : ( م ياثل  افى لإياة الإن اج وزاي 5)

وزاي الوكاة = ] لإياة الإن اج م ) النهقات والاصمروفات + والمد لن الاسمددة          + 
 ونهقات الحا ات الأ لية إن و دت ( [ 

 رامممما ممممن المممذهب  85( م ويقممارن اللزممماي بالنصممماب ، ونصمماب اكممماة الاسممم غلات مممما يعممادل 6)
 وكاة ، ف ذا و ل اللزاي النصاب تحسب الوكاة .حسب السعر السامد وق  حللل ال

وهممذا ماأخممذت بممه الءإةممة الشممرزي للوكمماة ويممرا % م  2.575% هممم أو  2.5الوكمماة  نسممبة( م 7)
 % من الصافى . 10الدك لر القرضاوا أن نسبة الوكاة 

 الوكاة .  نسبة( م يحسب مقدار الوكاة زن طريق ضرب اللزاي فى 8)

 ية نالذج تطبيقى للأحكام السابقة . ويل د فى الصهحة ال ال



 الفصل الثامن                                                 حساب زكاة الثروة الحيوانية  

 

(133 ) 

 ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة نشاط إنتاج الألبان ◆

لل فرض أن الدك لر أحاد غلاب يا لك مورزة أبقار لإن اج الألبان ، وحصل محاسب الوكاة 
 هم . 1423شعبان  30زلى البيانات والاعللمات الآتية زن الحلل الان ءى فى  

  نيه  100000  لألبان طلل العام م لإياة الإن اج من ا

  نيه  40000 م لإياة الإن اج من ال لالد الاباا طلل العام 

  نيه    10000  م إ رادات أخرا للاورزة ) ثانلية (

  نيه   25000    م نهقات الأزلاف 

  نيه   15000   م أ لر ومكافآت العاملإن 

  نيه   3000   م مصاريف ال سليق  

  نيه   2000   ة م مصاريف إداري

  نيه  10000  م سداد قس  شراي آلة حلإب 

  نيه  15000    م نهقات الاعيشة

  نإءاً   50   م يقدر سعر  رام الذهب  

م لدا الاورزة ن مام محاسمبى م كاممل ، وتعمد حسماباتءا الخ اميمة والاإوانيمة العالميمة فمى نءايمة 
 شعبان من كل زام .

  نيه  3000000  رزة بابلغ م تقدر الأ لل الثاب ة بالاو 

 ملارد أخرا للإنهاق زلى حا اته الاعيشية .الدكتور أحمد غلاب م لي  لدا 

 % سنليا قس  ثاب  .  10م تس ءلك الأ لل الثاب ة بنسبة 

بالصهحة   الالضح  النحل  زلى  الوكاة  تحسب  السابقة  والاعللمات  البيانات  ضلي  فهى 
 ال الية : 
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 نموذج توضيحى   
 اب زكاة مشروعات إنتاج الألبان لقائمة حس

 هم    1423/شعبان/30زن الحلل الان ءى فى  
 

 إَضاحاَ   ِّبلغ َلى   ِّبلغ جزئى    لبَا   

 قيمة الإنتاج خلال الحول  ◆
 * لإياة الإن اج من الألبان . 

 * لإياة الإن اج من ال لالد 
    خرا للاورزة * إ رادات أ

 
 ـ يخصم النفقات والمصروفات ◆

 * نهقات الأزلاف 
 * الأ لر والاكافآت  
 * مصاريف ال سليق 

 * مصاريف إدارية  
 
 
ونفقات   ◆ الديون  يخصم 

 المعيشة 
 * الد لن الاسددة    

 * نهقات الاعيشة الهعلية  
 

 وعاء زكاة الألبان
 مقدار النصاب  ◆

  راما من الذهب 85ما يعادل 
ف حسب الل  النصاب  و ل  زاي 

   الوكاة  
 مقدار الزكاة : ◆

  نيه %2000 =   2.5×  80000
 

 
100000 
40000 
10000 

 
 

25000 
15000 
3000 
2000 

 
 
 
 

10000 
15000 

 
 

 
 
 
 

150000 
 
 
 
 
 
(45000) 

105000 
 
 
 
 
(25000) 

80000 
 

ال قليم زلى أساى الاياة  
 البيعية 

 

م الهعلية حسب الاس ندات  
 والدفاتر 

الحسبان  فى  لم  ؤخذ  م 
الأ لل   اس ءلاك 

 الثاب ة

 

 
 الاسددة فعلا خلال الحلل  

لم مصادر   إذا   ل د 
 أخرا للاوكى  

 
 

  نإءا   50سعر الارام  
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 .( ـ أحكام وحساب زكاة إنتاج اللحوم 6ـ8)

 ـ أحكام زكاة نشاط إنتاج اللحوم.  ◆

ت اثل مشروزات اق ناي الأنعام لإن اج اللحلم فى شراي ال لالد من الأنعام الصغإرة وزلهءا  
يعءا لذبحءا كلحلم ، وهذا النشاط سامد فى مع م البلدان ، ويطلق زليه  ورزا  ءا وتساإنءا ثم ب 
 زرفا بنشاط ال ساإن .  

بند  فى  بيانءا  السابق  العامة  الأنعام  اكاة  أحكام  زليه  يطبق  أن  الهقءاي  بع          ويرا 
( ، بإناا ويرا فريق آخر أن طبيعة هذا النشاط أقرب إلى الاس غلات أو إلى زروض  1م  5)

النهقات ال اا بخصم  يساح  حإه  الاس غلات  اكاة  أحكام  زليه  يطبق  أن  نرا  ونحن   ، رة 
 وتكاليف ال ساإن ، كاا أنه من زروض القنية ال ى تغل إ راداً . 

وياكن حساب اكاة أنعام ال ساإن طبقاً للأس  الاحاسبية السابق بيانءا فى اكاة الأنعام 
 عة الإ راد . لإن اج الألبان ، والاخ لاف الرميسى هل فى طبي

 والنالذج ال طبيقى ال الى يعطى مويداً من الإيضاأ .
 ـ نموذج تطبيقى على زكاة نشاط إنتاج اللحوم ◆

لممل فممرض أن الاءنممدى أحاممد يسممرا شممحاتة لديممه مشممروزاً لل سمماإن فممى مد نممة سممانلد ، 
ءمى فمى وحصلنا زلى البيانات والاعللمات الآتية لأغراض حساب الوكاة فمى نءايمة الحملل الان 

 هم .1423شعبان  30

 نيه . 250000  م الابيعات من اللحلم خلال الحلل  
  نيه .  150000  م هناك إن اج لم  باا لإيا ه السللإية  
  : م ال كاليف والاصروفات الادفلزة كاا  لى 

  نيه .  180000   م مش ريات تلالد لل ساإن 
   نيه .   50000  م تكاليف ومصروفات ال ساإن 

  نيه .   20000    م ثان شراي مإوان  
 نيه .     30000   م الد لن الاسددة  
  نيه .     20000   م بلغ  نهقات الاعيشة  

اللارد   ال طبيقى  النالذج  حسب  الوكاة  تحسب  السابقة  والاعللمات  البيانات  ضلي  فهى 
 بالصهحة ال الية .  
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 نموذج تطبيقى   
 ن   لقائمة حساب زكاة نشاط التسمي

 هم  1423/شعبان/30زن الحلل الان ءى فى 
 إَضاحاَ   ِّبلغ َلى  ِّبلغ جزئى    لبَا   

 الإنتاج خلال الحول  ◆
 * الإن اج الاباا 

 * الإن اج غإر الاباا 
 

التكاليف  ◆ يخصم  ـ 
 والمصروفات العمومية  

 م تكلهة الاش ريات 
 م مصاريف ال ساإن 

 م ثان شراي مإوان 
 
 
و   ◆ الديون  نفقات يخصم 

 المعيشة 
 * الد لن الاسددة    

 * نهقات الاعيشة 
 

 وعاء زكاة التسمين  ◆
 مقدار النصاب  ◆
  نإءاً 4250ج = 50 راما × 85

ف حسب  النصاب  و ل  اللزاي 
  الوكاة 
 مقدار الزكاة : ◆

  نيه %2500 = 2.5×  100000
 

 
250000 
150000 

 
 
 

180000 
50000 
20000 

 
 
 
 

30000 
20000 

 
 
 

400000 
 
 
 
 
 

(250000) 
150000 

 
 
 
 

(50000) 
100000 

 
 

 
 حسب الاياة البيعية

 حسب الاياة السللإية  
 
 

ال كاليف  تخصم  م 
والاصروفات  

 الهعلية  
الادفلزات  وكذلك  م 
مس لومات   لشراي 

 العال
 
 
 
 
 
 

الارام   سعر  أن  بهرض 
  نإءاً 50
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 .( ـ أحكام وحسـاب زكاة مشروع مزارع الدواجن 7ـ8)

 شروع مزارع الدواجن ـ أحكام زكاة م◆
 هناك أنلاا مخ لهة من موارا الدوا ن من أهاءا ما  لى :  

 م موارا لإن اج البي  .  
 م موارا لل هريخ . 
 م موارا ل ربية وتساإن الدوا ن ثم بيعءا .  

ومءاا اخ له  الأنلاا فءى تدخل فى نطاق مشروزات الاس غلات حإه اق ناي زروض  
 تحقإق ناتج للبيع ، ويحكم حساب اكاتءا الأس  الآتية  قنية ) أ لل ثاب ة ( بءدف 

الاورزة ومرافقه وملحقاته ، والآلات    ◆م    1 البنلد الآتية : مبنى  القنية فى  ت اثل زروض 
  ، وال ركإبات  والأثاث   ، النقل  ووسامل  والاعدات  والآلات  وال ركإبات  والاعدات 

 ال راخيص الحكلمية ، وهذه العروض لا اكاة زلإءا .  
  اثل الاال الخاضع للوكاة فى  الناتج خلال الحلل من الأ ناف الاخ لهة سلاي تم   ◆م    2

(  لم  الاورزة  باب   ( السللإية  الاياة  أساى  الأخإر زلى  م  م ويقل  لم  باا  أو  بيعه 
 حللل الوكاة .  

يخصم من لإياة الناتج النهقات والاصروفات الا علقة بالاشروا ، ومن أهم زنا رها    ◆م    3
 ا  لى :م

 * مش ريات البي  أو الهروخ أو نحل ذلك . 
 * مش ريات الأزلاف والأدوية . 

 * نهقات الاورزة من أ لر ، وجياار ، وضرامب ، و يانة ، ومطبلزات .  
 * نهقات الحا ات الأ لية . ) إن و دت ( . 

 * الد لن الاسددة . ) إن و دت ( .  
 تحسب الوكاة وفق الخطلات الآتية :    ◆م  4

 ( [ . 1أ م تحد د الأملال الوكلية وت اثل فى ناتج الاورزة ] بند )
( من   ناتج  3تحد د النهقات والاصروفات اللا بة الخصم مثل النهقات اللاردة فى بند )ب م

 ([  2الاورزة ]بند)
( بند   [ الاعيشة  ونهقات  الد لن   : مثل  الخصم  اللا بة  الأخرا  النهقات  تحد د  م  [  3 م   )

 اللزاي .   للل لل إلى 
 % هم .  2.5د م يقارن اللزاي بالنصاب ، ف ذا و له تحسب الوكاة زلى أساى  

 نسبة الوكاة .  هم م تحسب الوكاة زن طريق ضرب اللزاي فى 
 وفى الصهحة ال الية نالذج تطبيقى زلى حساب اكاة نشاط موارا الدوا ن .  
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 ـ نموذج تطبيقى على زكاة نشاط مزارع الدواجن ◆
ن محالد ازإر لديه مورزة دوا ن فى مد نة كهر الويمات ، ولأغمراض حسماب إذا فرض أ

ر ممب  30الوكماة ، أماكممن الحصمملل زلممى البيانممات والاعللمممات الآتيمة زممن الحمملل الان ءممى فممى 
 هم . 1423

  نيه   100000  م إ االى إن اج البي  خلال الحلل 

  نيه    50000 م إ االى إن اج الهراريج خلال الحلل

  نيه   100000 االى إن اج د اج اللحلم خلال الحللم إ 

  نيه    80000   م مش ريات د اج  غإر 

  نيه    50000   م مش ريات أزلاف وأدوية 

  نيه    10000  م مصروفات الاورزة الاخ لهة 

  نيه    10000  م الضرامب والرسلم الادفلزة 

  نيه   5000  م سداد د لن زلى الاورزة 

  نيه    2000  الءدايا وال برزات العإنية م لإياة 

  نيه   15000م تقدر نهقات الحا ات الأ لية له ولأسرته مبلغ 

  نيه    50   م يقدر سعر  رام الذاهب 

  نيه  1000000  م الاياة الدف رية للأ لل الثاب ة 

 % سنليا .  15م تس ءلك الأ لل الثاب ة بنسبة 

 هى بأغراض حساب الوكاة .م لدا الاورزة ن ام محاسبى ي

 م لي  لدا الاوكى أا مصادر أخرا للكسب . 

فهى ضلي البيانمات والاعللممات السمابقة ، تحسمب الوكماة زلمى نشماط الاورزمة زلمى النحمل 
 .  الالضح بالصهحة ال الية
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 نموذج تطبيقى 
 لقائمة حساب زكاة مزرعة دواجن

 هم1423/ ر ب /   30زن الحلل الان ءى فى  
 إَضاحاَ   ِّبلغ َلى   ِّبلغ جزئى    لبَََََََََََََََََََََا  

 الإنتاج خلال الحول  ◆
 * بي  
 * فراريج 

 * د اج لحلم   
 

 ـ يطرح النفقات والمصروفات  ◆
 م مش ريات الخامات  

 م مش ريات الأزلاف والأدوية   
 م مصروفات الاورزة 

 م ضرامب ورسلم   
 
 
ونفقات   ◆ الديون  يطرح 

 المعيشة 
 * نهقات الحا ات الأ لية    

 * الد لن الاسددة   
 

 وعاء زكاة المزرعة ◆
 مقدار النصاب  ◆
  نإءا4250ج = 50 راما × 85

   اللزاي و ل النصاب 
 مقدار الزكاة : ◆

  نيه %2000 = 2.5×  80000

 
100000 
50000 
10000 

 
 

80000 
50000 
10000 
10000 

 
 
 
 

15000 
5000 

 
 
 
 

250000 
 
 
 
 
 
(150000) 

100000 
 
 
 
 
(20000) 

80000 

 
لم  باا   وما  بيع  ما  م  يقل 
الاياة   أساى  زلى 

 السللإية  
 
 
 

 حسب الادفلا فعلًا  
 
 
 
 
 
 

لصاحب   يكن  لم  إذا 
إ راد  مصادر  الاورزة 

 أخرا  
 
 
 

الذهب   سعر  رام  م 
  نإءا 50
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 .( ـ أحكام وحسـاب زكاة مشروع تجارة الأنعام 8ـ8)

 . ـ أحكام زكاة نشاط تجارة الأنعام  ◆
  اثل نشاط تاارة الأنعام فى شراي الأنعام ثم إزادة بيعءا ، وهذا يخرج زن نشاط ال ربية  
لل لالد أو الاق ناي للألبان أو الاق ناي لل ساإن ، ويطبق زلى هذا النشاط أحكام اكاة زروض  

 ال اارة .
 وتحسب زلى النحل ال الى :  

 ومن أهم بنلدها ما  لى :  ( م تحصر وتقلم الأملال الوكلية فى نءاية الحلل 1)
 م الأنعام بالح امر وال ى لم تباا ح ى نءاية الحلل مقلمة زلى أساى الاياة السللإية.  
 م الد لن لدا العالاي والاد نإن والعاملإن .. ، وتقلم زلى أساى الار ل الاإد منءا.  

 اإد منءا. م الأوراق ال اارية زلى الغإر ) أوراق الاب  ( وتقلم زلى أساى الار ل ال
 م النقدية لدا البنلك وفى الصندوق حسب الارد الهعلى .  

م الال وامات ) الخصلم ( الحال ة ، ومن أهم بنلدها ما  لى :  2)  ( م تحصر وتقل 
 م مس حقات الالرد ن والدامنإن وغإرهم . 

 م الأوراق ال اارية الاسحلبة لحساب الغإر ) أوراق الدفع ( .  
 قة للغإر . م الاصروفات الاس ح

( م ياثل وزاي الوكاة الهرق بإن الأملال الوكلية والال وامات الحالة فم ذا بلمغ النصماب تحسمب 3)
 % هم . 2.5الوكاة ، زلى أساى 

  راما من الذهب الخالص .  85( م مقدار نصاب اكاة تاارة الأنعام ما يعادل 4)
 ( م تحسب الوكاة زن ضرب اللزاي فى سعر الوكاة .  5)
 وذج تطبيقى على حساب زكاة نشاط تجارة الأنعام ـ نم ◆

لل فرض أن الشيخ أسامة زربى يعال فى تاارة الأبقار والاماملى فمى محاف مة الشمرلإية 
 ، ولأغراض حساب اكاة الاال فى نءاية الحلل  ، تم الحصلل زلى الاعللمات الآتية .

وأن لمه د ملن زلمى الغإمر   نيه ، 500000م  ردت الأبقار والااملى بالح امر وقلم  بابلغ 
 نيه ، ومعه كابيالات مسحلبة زلى بع  العالاي يقدر   100000قدر الاإد منءا بابلغ  

  نيه  150000 نيه وأن لديه نقدية ساملة بابلغ  50000الاإد منءا بابلغ  
 نيمه ، كاما زليمه قسم  مرابحمة لبنمك  200000م زليه ال وامات )خصلم ( حالة للالرد ن مبلغ 

 نيمه 50000 نيه ، كاا زليمه د ملن للضمرامب مقمدارها  150000يق الإسلامى مبلغ الوقاا 
. 

 فهى ضلي ما سبق تحسب الوكاة الاس حقة فى ضلي النالذج اللارد فى الصهحة ال الية 
 نموذج تطبيقى   
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 لقائمة حساب زكاة تجارة الأنعام    
 هم 1423/شعبان/30زن الحلل الان ءى فى 

 إَضاحاَ   ِّبلغ َلى   غ جزئى  ِّبل   لبَََََََََََََََََََََا  

 الأموال الزكوية   ◆
 م الأبقار والااملى   
 م د لن زلى العالاي

 م أوراق لإب  
 م نقد مممة   

 
 ـ يخصم : الالتزامات الحالّة ◆

 م ملردون   
 م قس  مرابحة 

 م د لن مس حقة للضرامب  
 
 
 وعاء زكاة تجارة الأنعام ◆
 
 مقدار النصاب  ◆
  نإءاً 4250ج = 50 راما× 85م 

ف حسب  النصاب  اللزاي  و ل 
 الوكاة

 مقدار الزكاة : ◆
  نيه %10000 =  2.5×400000
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400000 

 
 يقلم زلى أساى الاياة السللإية  

 يقلم زلى أساى الاإد  
 تقلم زلى أساى الاإد 

 تقلم زلى أساى الارد الهعلى  
 
 

م الال وامات الحالة قصإرة الأ ل 
الحلل   خلال  الاس حقة 

 الاقبل  
 
 
 
 

السعر   حسب  الارام  يقلم  م 
أن  فلل  الوكاة  وق   السامد 

 نإءاً يكلن   50الارام    سعر
  نإءاً   4250النصاب 

  



 الفصل التاسع
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 والثروة المعدنية والبحرية 
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 الفصل التاسع  
 زكاة الركاز أحكام وحساب 

 والثروة المعدنية والبحرية 
 تقديم  

مننالأرزاقرالأرى ننقلأانن لع لأدلأىالنن دنلأرىمدنن د لأرىماطن ننرلأطننقلأشنن  الأرزا  لأ رز نن   لأرى ننقلأ
ىكن لألألأطنلع لأ لأ م لأيس خرجلأمنالأعممن الأرىلرن الأ رز عن الأ رىمر ،ن سلأ لأطسنلر  للأ ادن ىقلأرىم ىن لأ

َََ      " لأ:لأ ئلأ لأ رىمد،قلأىك لأ ق لأهنلأرىق ئ لأطقلأك  شنللأرىكنر   رْ ا اتَْ حْمَنُ عَلََ  الَََ الرَّ

مََ اتا  لأ[.لأ6ن5] للأ:لأ  " َ مَا َحَْتَ الثَّرَ    َ مَا بيَْنَهُمَا َ مَا فاي الأرَْضا  لَهُ مَا فاي التَّ

 هذرلأرىرقالأيس نجبلأ كرلأدلأ لأ اجبلأمل للأرىزك ةلأ لأ عدىرلأذى لأمالأرىك  بلأرىكنر  لأممنن لأ
بَُْ ْ يَا أيَُّهَا الَّ   "لألأ:لألألأرلآيرلأرىكر مر ن طَي ابَاتا مَا كَتََ ينَ آمَنُ ا أنَفاقُ ا ما ا لكََُ   ذا نََ ْْ رَ ْْ ا أَ مََّ َ ما

نَ الأرَْضا  وفى "لألأ[لأ لأ رىاىي لأمالأرىسنرلألنللأرىرانللأصلقلأدلأمل للأ ال لأ:268رىلقرةلأ:لأ] " م ا
لألأ)لأا رنلأرىجم مرلأ(لأ.لأالركاز الخمس "

م نننر م سلأرىمرال،نننرلأش ىركننن قلألأ ىقنننالأتعنننرسلأطنننقلأرلآ  نننرلأرىمد صنننرةلأ مننن ذجلأمنننالأرز  ننن،رلأ رى
لأ رىمد د لأى لأاكالأمنجندةلأطقلأصاالأرىا ىرلأرلإالام رلأمنع لأملقلأابي لأرىمث للأ:لأ

لأنلأ   طلأرا خررجلأرىمد د لأمالأش  الأرزا لأ اصن دع لأ.لألأ+
لأنلأ   طلأرا غلاللأرىمر جرلأ  قلع لأمالأش  الأرزا لأ مالأطنلع لأ.لأ+
لأنلأ   طلأصيالأرزام كلأ حينر  سلأرىلر الأ رز ع الأ.لأ+
لأنلأ   طلأرا خررجلأرزحج الأرىكر مرلأ رزم  بلأمالأعمم الأرىلر الأ رز ع الأ.لألأ+

رز  ،رلأ منرئاه لألأ طقلأهذنلأ رىمس ثمرةلأ رزمنرللأ رى س ؤلاسلأحنللأ عثيرسلأمجمنمرلأمالأ  ىقالأ
مالأحيثلأرى كي فلأرىفقعقلأ عاسلأحس بلأقك اع لأ لأ هذرلأم لأانفلأ  ن  ىللألألألأش ى فصي لأطقلأهذرلألأ

لأرىفص لأمعلأمر لأ م ذجلأا،ب ق رلأ.
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 ( ـ أحكام زكاة الركاز . 1ـ 9)

 لألأ…يقصالأش ىرك قلأرى ق لأرىماطن لأطقلأشنن  الأرزا لأ لأمثنن لأرىننذهبلأ رىفمننرلأ رىمنن ولأ رىنرنن ولأ رىرصنن  لأ
لأ  رنلأذى لأ لأ اجبلأف للأرىزك ةلأإذرلأانرطرسلأ ر طلأرىخمنعلأطيع لألأ

لأ  رك لأحس بلأقك ةلأرىرك قلأرزاسلأرلآا رلأ:لأ

لأ ع نن   لأىعنن لأ  مننرلأ منفدننرلأمد بننرةلأنلأي ننم لأرىركنن قلأمنن لأيسنن خرجلأمننالأشنن  الأرزا لأمننالأمدنن دلأ 
 رمً لأ لأ  اخ لأطقلأ ، الأذىن لأرىكنننقلأ من لأيسن خرجلأمنالأرىلرن الأ رز عن الأ رىمر ،ن سلأمنالأ

لأعام كلأ عحج الأ مد د لأ.لأ
نلأاجبلأرىزك ةلأطنالأرىرصنللأمل للأإذرلأك  لأم ك م لأرىنم  لأ لأ  مكالأرى صرفلأف للأشر ى للأرىخن  لألألأ

بقلأمل للأقك ةلأ   طلأرىصن مرلأ لأملنقلأرىنرننلأعم لأإذرلأك  لأيس لز لأممل  سلأصن ع رلأ لأف ،لألأ 
لأرىس بقلأب   للأافصيلًالأطقلأرىفص لأرىخ مسلأ.

نلأيُقنَّ لأرىن اجلأمنالأرىركن قلأ لأ  خصن لأمنالأ  م نللأرىنفقن سلأرى نقلأع فقن لأمنالأعجن لأرىرصننللأمل نل لألألأ
لأ   اً لأملقلأقك ةلأرىزا علأ رىثم الأ.لأ

رزاجننننلأمنننالأ ار لأجررمننن لأمنننالأرىنننذهبلأرىخننن ى لأحسنننبلألأ85نلأيقننناالأ صننن بلأرىركننن قلأشمننن لأيدننن دللألأ
رىفقعنن  لأ لأ هننن كلأمننالأرىفقعنن  لأمننالأنننر لأع ننللألالأ صنن بلأطننقلأرىكنننزلأرىمنناطن لأ لأ ىكننالأرىننرع لأ

لأرز للأهنلأرزلن لأ انفلأ أخذلأشللأطقلأهذرلأرىك  بلأ.لأ
وفـى الركـاز %لأ دىي لأذى لألنللأرىرانللأصلقلأدلأمل نللأ انل لألأ:لألألأ20قك ةلأرىرك قلألألألأ سلرنلألألألأ "

%لأ   انننً لأ2.5 رىمدنن د لأطيزكنننقلأبنسنننلرلألأع لأاصنننن علأرىركننن ق لأالخمـــس " ) العماعـــة ( 
لأملقلأقك ةلأرىصن مرلأ.لأ

 مالأرىمس ئ لأرى قلأرخ لفلأرىفقع  لأمليع لأ لأهقلأما لأجنرقلأخص لأ فق سلأرلاا خررجلأ رىنق لأ
%لأملقلألأ10%لأملقلأرىن اجلأرلإجم ىيلأ لأ  ر لأرىلدضلألألألأ20 رى سن قلأ؟لأطير لأرىلدضلأع لأرىزك ةلألأ

 لأرىماطن لأ ى لأننفقلأمل للأع لأ ق لأمث لألأرىن اجلأرىص طقلأ لأ ك  لأيقصالأشللأطقلأذى لأرىزمالأرى ق
رىكننقلأ لأعمّ لأطقلأرىنل لأرىمد صرلأيس نجبلأرا خررجلأرىمد د لأ فق سلأش هظرلأط ىرع لألأرىرانثلأهنلألأ

لأجنرقلأخص لأال لأرىنفق سلأ لأ هذرلأرىرع لأهنلأرىذ لأ مي لأإى للأ  ،لقللأطقلأهذرلأرىك  بلأ.لألأ

رىرك قلأ م رلأ قك ةلأ ملقلأ مد صرةلأ ا،ب ق رلأ رى  ى رلأ م ذجلأ رىصفر سلأ اصن علألأ طقلأ  م سلأ
لأ اسن قلأرىثر ةلأرىمدا  رلأ رىلرر رلألأ.
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 . ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة الركاز 2ـ 9)

ىنلأطر لأع لأرى  خلأم هرلأرىباار  لأ جالأعثن  لأرىرفرلأىنضعلأعا ا سلأ لنرمالأىبن  لأمنزلٍالأىللألأ
جن للألألأ10000جن للأ لأ ع فقلأملقلأانظ فللأ صقلللأمبلغلألألألأ50000كنزرًلأمالأرىذهبلأ لألااسلأ  م للألأ

معلأرط رر لأع لأرىركنمرلأى لأادل لأمالأذى لأ يئ لأ ى لأاص دانلأمنللأكم لأيراثلأطقلأال لأرزقمنرلأ لأ)لأ
لأ(لأ.لألأ

لأطفقلأضن لأرىمدلنم سلأرىس شقرلأ لأارسبلأرىزك ةلأملقلأرىنرنلأرىمنضنلأش ىق ئمرلأرى  ى ر:لأ

 نموذج لقائمة  
 حساب زكاة الركاز
لألألأوقت الحصول عليه 

 ََ  إيضاحات   مبلغ كل    مبلغ ْزئ    َََََََان البيَََََََََََ

 قيمة الكنز المدفون   لأ◆
لأ

التنظيف  ◆ نفقات   : يطرح  ـ 
لأوالصقل  

لأ
لأوعاء زكاة الركازلأ◆
لأ
 مقدار النصاب لأ◆
لأ4250=لألألألأجنيع لًألألأ50جررم لأ×لألألألأ85نلألأ

لأجنيعً لألأ
ط رسبلأ رىنص بلأ رىنم  لأ ص لأ نلأ

لأرىزك ةلأ

 مقدار الزكاة :لأ◆
لأجن للأ8000%لأ=لأ20×لألأ400000

لأ

لأ50000
لأ
لأ

لأ10000

لأ
لأ
لأ
لأ
لأ

لأ40000

لأ

يجيزلألأ رىذ لأ ش ىرع لأ عخذ  لأ
لأخص لأرىنفق سلألأ

لأ
لأ
لأ
لأ

نر لألأ رىذ لأ ش ىرع لأ عخذ  لأ
عا ولألأ ملقلأ رىنص بلأ حس بلأ

لأجررم لأمالأرىذهبلألألأ85
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 .  ( ـ أحكام وحساب زكاة نشاط المحاجر3ـ 9)

يد برلأ   طلأرىمر جرلأمالأرز  ،رلأرىرئ س رلأطقلأمج للأرى  ييالأ رىبن  لأ  رنه لأ لأ ا ،لبلألأ
رىثر ةلأرىمدا  رلأ لأ  خمعلأىلزك ةلأحسبلأرزدىرلألألألأرا ثم ارسلأكبيرةلأ لأ  اخ لأهذرلأرىن  طلأطقلأمج ل

لأرى رع رلأرىس بقلأب   ع لأطقلأقك ةلأرىرك قلأ رى قلأا لخ لأطقلأرلآاقلأ:لأ

مس خرج سلألأ1)لأ را خررجلأ  ق لأ طقلأ اس خا لأ رى قلأ رىث ب رلأ رزصنللأ ملقلأ رىزك ةلأ اجبلأ لالأ نلأ (لأ
مالأرىمر جرلألأمث لأ:لأرلآلاسلأ رىم كين سلأ رىرف ارسلأ رىس  ارسلأ م لأطقلأحك لأذى لأ لأز ع لألأ

لأمر  لأرىقن رلأرىمدف ةلأمالأرىزك ةلأ.لأ

(لأنلأناخ لأطقلأ ، الأقك ةلأرىمر جرلأرىق مرلأرىب ا رلأىلمس خرجلأمالأرىمرجرلأمالأخ م سلأمث لأ:لألأ2)
لأرىرصقلأ رىرم لأ رىَّ،فْلرلأ رىرخ  لأ رىجرر ي لأ...لأ هذرلأيمث لأرزمنرللأرىزكن رلأ.لألأ

رلاا خررجلأ رى نق رلأ رى عيئرلألأ3) رىزكن رلأ فق سلأ رزمنرللأ مالأ يخص لأ نلأ ..لأ لأ كذى لألأ(لأ  رىنق لأ
لأمصر ط سلأرى سن قلأ رىمصر ط سلأرلإدرا رلأ..لأ هذرلأيمث لأرىنفق سلأرىنرجلرلأرىخص لأ.لألأ

بنالأ4) (لأ رىزكن رلأ رزمنرللأ )لأ رىمرحلرلأ خلاللأ رلإ   جلأ بيالأ  مرلأ رىفرالأ رىزك ةلأ يمث لأ م  لأ نلأ لألألألألألأ(لأ
لأ(لأ.لألأ3(لأ لأ رىنفق سلأرىنرجلرلأرىخص لأبنالأ)2)

جررم لأمالأرىذهبلأرىخ ى لأ لأطإذرلأ ص لألألألأ85يد دللألألألأ(لأنلأيقاالأ ص بلأقك ةلأ   طلأرىمر جرلأم 5)
لأرىنم  لأرىنص بلأارسبلأرىزك ةلأ.لأ

%لأ لأحسبلأرىرع لأرىررجنلأ لأ هن كلأمالأرىفقع  لأمالأنر لأع لألأ10(لأنلأادرلأقك ةلأ   طلأرىمر جرلألأ6)
لأ%لأ.لألأ2.5يكن لأادرلأرىزك ةلأ

لأ(لأ[لأ.لألأ6(لأ[لأ×لأادرلأرىزك ةلأ]لأبنالأ)4(لأنلأمقارالأرىزك ةلأ=لأ م  لأرىزك ةلأ]لأبنالأ)7)

رىزك ةلأ طقلأرزاسلأرىس شقرلأ لأانقعلأملقلأرى رك  لأطقلأح ىرلأ رك سلأرز خ  لألألألأشدالأحس ب
خلاللأ مالأ انفلأ بينللأ رىذ لأ رىنرنلأ ملقلأ رزمنرللأ ح ىرلأ رك سلأ طقلأ رزاع لأ ملقلأ انقعلأ ع لأ  لأ

لأرىنمنذجلأرى ،ب ققلأرىنرادلأش ىصفررلأرى  ى رلأ.لألأ
لأ
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 . ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة نشاط المحاجر  4ـ  9) 

 نالأاين  لأ)لأشلأ.لأ لأ.لأ لأ(لأادم لأطقلأمج للأاق، علأ  ق لأخ م سلألأىنلأطر لأع لأ ركرلألأ
لأهنلأكم لأنلقلأ:1423/لأ30/12رىرخ  لأ لأ ك  لأملخ لأممل  اع لأمالأرىرنللأرىمن عقلأطقلأ

لأجن للألألأ10000000لألألألألأنلأإجم ىقلأرلإ   جلألأ
لأجن للألألأ2000000لألألألأنلأاك ى فلأرىرفرلأ رىرطعلأ رى دبئرلألأ
لأجن للألألأ2000000لألألألألأنلأاك ى فلأرىنق لألألأ
لأجن للألألأ300000لألألألألأنلأمصر ط سلأاسن ق رلألألأ
لأجن للألألأ200000لألألألألأنلأمصر ط سلأإدرا رلألألأ
لأجن للألأ1500000لألألألأنلأاان لأ إا  رسلأىلمر طظرلألأ
لأجن للألألأ2000000لألألألأنلأضر لرلأرىمب د سلأرىمسادةلألأ
لأجن للألألأ20000000لألألأنلأ  مرلأرزصنللأرىث ب رلأرىمس خامرلألأ
لأن للأجلألأ25000000لألألألألأنلأاعولأرىم للأرىمس ثمرلألأ

لأجن للأ(لألألأ1000اع لأرىق مرلأرلاام رلأىلسع لألأ25000)لأ

لأطفقلأضن لأرىب    سلأ رىمدلنم سلأرىس شقرلأارسبلأرىزك ةلأكم لأنلقلأ:لأ

نلألالأاجبلأملقلأرزصنللأرىث ب رلأرىمس خامرلأطقلأرىن  طلأقك ةلألأز ع لأمالأمر  لأرىقُنَْ رلأرى قلألالألأ
لأاخمعلأىلزك ةلأ.لألأ

رىمصر ط سلأمالأ  مرلأرلإ   جلأخلاللأرىرنللأنلأيرسبلأ م  لأرىزك ةلأمالأ ر قلأ رحلأرى ك ى فلأ لألألأ
لأ هذرلأيمث لأص طقلأ  مرلأرىمن جلأ.لأ

لأ%لأمالأرىص طقلأ   اً لأملقلأقك ةلأرىزا علأ رىثم الأ.لألألألأ10نلأارسبلأرىزك ةلأملقلأعا ولأ

لأنلأيرادلأ صيبلأرىسع لأمالأرىزك ةلأمالأ ر قلألسمرلأمقارالأرىزك ةلأملقلأمادلأرزاع لألألأ

لأىصفررلأرى  ى رلأ.لأ اظعرلأل ئمرلأحس بلأرىزك ةلأملقلأرىنرنلأرىمبيالأطقلأرلأ
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 نموذج
 لقائمة حساب زكاة نشاط المحاجر ) قطع ونقل الرخام ( 

 لشركة طور سيناء المصرية     
لأهنلألأ1423/لأ30/12مالأرىرنللأرىمن عقلأطقلألألأ

 إيضاحات   مبلغ كل    مبلغ ْزئ    البيََََََََََََََََََََان 

 قيمة إنتاج الرخام  نلألأ◆
لأ◆ رى ك ى فلألألأ :لأ ي،رحلأ نلأ

  رىمص ا فلألأ
لأنلأاك ى فلأرىرفرلأ رىرطعلأ رى دبئرلألألألأ

لأنق نلأاك ى فلأرى
لأنلأاان لأ إا  رسلأىلمر طظرلألأ

لأنلأضر لرلأرىمب د سلأ
لأنلأمصر ط سلأرى سن ق

لأنلأمصر ط سلأإدرا رلألألألألأ
لأ

لأوعاء الزكاة  نلألأ◆
 مقدار النصاب نلألأ◆

لأ لأ85نلأ لألأ ×لأ جنيع لألألألألألألألألألألألألأ50جررم لأ
لأجنيع لأ4250=لألأ

نلأرىنم  لأ ص لأرىنص بلأط رسبلأ
لأرىزك ةلأ

 مقدار الزكاة : نلألأ◆
لأجن ل20000%=لأ10×2000.000

 هم من الزكاة  نصيب الس نلألأ◆

لأجنيعً لألأ8=لألألأ25000÷لألأ200.000
لأ

لأ
لأ
لأ

لأ2000.000
لأ2000.000
لأ1500.000
لأ2000.000

لأ300000
لأ200000

لأ10000000
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ(لأ8000.000)

لأ2000.000

لأرىق مرلأرىسن  رلأىلإ   جلأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

رىجرر لألأ ادرلأ ع لأ شفر لأ نلأ

لأنيع لألأج50

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأرىزك ةلألألأ سلرنلأ

%لأحيثلأإ للأى لأا  لأع لألأ10

لأممل  سلأاصن ا رلأ
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 ( ـ أحكام وحساب زكاة نشاط المعادن الخام المستخرجة.    5ـ9)

ش  الألأ مالأ رىمد د لأ مالأ رىك فلأ طقلأ رى رك سلأ شدضلأ ا خص لأ رىمد صرلأ رىنل لأ طقلأ
رى نظ فلأ رى صن علألأ ممل  سلأ شدضلأ مليع لأ رىلر الأ رىمر ، سلأ لأ اجر لأ ل علأ رزا لأ مالأ

لأخ  لأبا  لأع لأاجر لأمليع لأممل  سلأاصن ا رلأ.لأ اب دع لأشر ى ع لأرى
 ىقالأرخ لفلأعار لأرىفقع  لأحنللأرى كي فلأرىفقعقلأىمث لأهذرلأرىن  طلأ لأطمنع لأمالأنر لأا،بيقلألأ
عحك  لأقك ةلأرىرك قلأ لأ منع لأمالأنر لأا،بيقلأعحك  لأقك ةلأرىصن مرلأ لأ رىرع لأرىذ لأ مي لأإى للأم لأ

م لأا لأهنلأممل  سلأرى نظ فلأ رىصق لألأدرم لأع للأى لأا  لأممل  سلأاصن علأملقلأرىمدا لأرىمس خرجلأ لأ
رىس بقلأ ارسبلأ رىبنالأ طقلأ ب   ع لأ رىس بقلأ رىرك قلأ قك ةلأ عحك  لأ مل للأ ف ،بقلأ طقطلأ ىلب علأ  رى عيئرلأ

لأرىزك ةلأملقلأمننرللأقك ةلأ   طلأرىمر جرلأ.لأ

الخام ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة نشاط المعادن  6ـ  9)

 )بدون عمليات تصنع( . المستخرجة

رىس ع لأ ركرلأ طر لأ ش  الألأىنلأ مالأ رىرانالأ مدا لأ ش ا خررجلأ اقن لأ (لأ ش.لأ .لأ لأ )لأ  شغ سلأ
لأهنلأكم لأنلقلأ:لألأ30/12/1423رزا لأ لأ ك   لأممل  اع لأمالأرىمرحلرلأرىمن ع رلأطقلأ

لأجن للألألأ5000.000لألألألأنلأ  مرلأرىرانالأرىخ  لأرىمس خرجلألألأ
لأجن للألألأ1000.000لألألألأنلأبلغ لأاك ى فلأرىمس خرجلألألأ
لأجن للألألأ2000.000لألألألأنلأبلغ لأاك ى فلأرى نق رلأ رىصق لألأ
لأجن للألألأ1000.000.0لألألأنلأبلغ لأ  مرلأرزصنللأرىث ب رلأرىمس خامرلألأ
لأجن للألألأ500.000لألألألأنلأبلغ لأمصر ط سلأرى سن قلألألأ
لأجن للألألأ500.000لألألألأنلأبلغ لأرىمصر ط سلأرلإدرا رلألألأ
لأجنيعً لألألألألأ50لألألألأ24نلأادرلأجرر لأرىذهبلأع  الألأ
لأجن للأ5000.000لألألألألألأنلأاعولأرىم للألألأ

لأجن للألأ1000لأرىق مرلأرلاام رلأىلسع لألأاع لألأ5000ممثلالأ

لأطفقلأضن لأرىب    سلأ رىمدلنم سلأرىس شقرلأارسبلأرىزك ةلأملقلأرىنرنلأرىمبيالأش ىصفررلأرى  ى رلألأ

 نموذج 
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 لقائمة حساب زكاة نشاط استخراج 
 معدن الحديد الخام   

 لشركة السابغات ) شركة مساهمة (      
لأهنلأ30/12/1423مالأرىمرحلرلأرىمن عقلأطقلألألأ

 إيضاحات   غ كل   مبل  مبلغ ْزئ    البيََََََََََََََََََََان 

 قيمة إنتاج الحديد الخام   لأـلأ◆
رى ك ى فلألألأ◆ :لأ اخص لأ نلأ

  رىمص ا فلأ
لأنلأاك ى فلأرلاا خررجلألألأ

لأنلأاك ى فلأرى نق رلأ رىصق لأ
لأنلأمصر ط سلأرى سن قلأ

لأنلأمصر ط سلأإدرا رلألألألألأ
لأ

لأوعاء الزكاة  نلألأ◆
 مقدار النصاب نلألأ◆

لأ لأ85نلأ لألأ ×لأ لأ50جررم لأ جنيع لألألألألألألألألألألألألألأ
لأجنيع لأ4250=لألأ

ط رسبلأ رىنص بلأ رىنم  لأ بلغلأ نلأ
لأىزك ةلأر

 مقدار الزكاة : نلألأ◆
لأجن ل100000%لأ=لأ10×1000000

لألألأنصيب السهم من الزكاة نلألأ◆
لأجنيعً لأ.لأ20=لألألأ5000÷لألأ100000

لأ
لأ
لأ

لأ1000.000
لأ2000.000

لأ500000
لأ500000

لأ5000.000
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ(4000.000)

لأ1000000

لأحسبلأرىق مرلأرىسن  رلألأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأ

رىجرر لألأ ادرلأ ع لأ شفر لأ

لأجنيع لألأ50

لأ

لأ

لأنلأحسب لأرىزك ةلألأ

عا ولألأ %لأ   ا لألأ10ملقلأ

حيثلألأ رىمر جرلأ قك ةلأ ملقلأ

لأى لأا  لأممل  سلأصن ع رلألأ

لأ

لأ
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 ( ـ أحكام وحساب زكاة صيد الأسماك ونحوها.   7ـ 9)

طمنع لأ رز ع الأ رىلر الأ رىمر ، سلأ رىلريررسلأ لأ مخلنل اللأ ملقلأ مزلأ ج لأ دلأ مالأ د لأ
رزام كلأ رىر رىن ولأ رىلؤىؤلأ رىمرج  لأ رزحج الألأيص، دلأ يس خرجلأ ل مع لأ ينر  سلأ لأ مالأ

 رزم  بلأ لأ ملقلأا،رع لأاجر لأرىفل لأ م لأطقلأحكمع لأى نق لأرىن ولأ رىا ربلأ لأىقالأمبرلأرىقر  لألأ
:لألأ مزلأ ج لأ دلأ شقنللأ رىند لأ هذنلأ يا    " مالأ طرَا لَحْماً  نْهُ  ما َأَكُْلُ ا  لا البَحْرَ  رَ  َّْ تَ ي  الَّذا   َ هَُ  

ما  ُْ ا  را ْْ َ لَََلَّكُْ   َ ََتََْ ها  فضَْلا ن  ما َبََْغَُ ا  َ لا فايها  رَ  اْ مََ ا الفُلْكَ  َ َرََ   هَا  تُ نَ َلَْبَ لْيَةً  حا نْهُ 

لأ[لأ.لألأ14]رىنر لأ:لأ  " ََشْكرُُ نَ 

 مالأ رالأ كرلأدلأملقلأهذنلأرىندمرلأعدر لأرىزك ةلأملقلأرىكسبلأمالأرا غلاللأال لأرز    لأ
لأ منع لأصيالأرزام كلأ رىرينر  سلأ.

رىفقعق رىنرنلألألألأ رى كي فلأ ملقلأ رىمس غلاسلأ قك ةلأ زحك  لأ خمنمللأ هنلأ رىن  طلأ هذرلأ ىزك ةلأ
رىس بقلأب   للأ لأإذلأاجبلأرىزك ةلأملقلأ  مرلأرلإ   جلأمخصنم لأمنللأك طرلأرى ك ى فلأ رىمصر ط سلأ لألأ

%لأمالأرىص طقلأ لأ  ر لأرزحن فلأ10طإ لأ ص لأرىص طقلأرىنص بلأ لأارسبلأمل للأرىزك ةلأبنسلرلألأ
%لأ لأ كلع لأ5ع  لأرىمد صر الأع لأاكن لأ سلرلأرىزك ةلألألالأيجبلأف للأرىزك ةلأ لأ  ر لأطر قلأمالأرىفق

لأرج ع درسلأ قااه لأ لأ رىرع لأرىذ لأ سيرلأمل للأهنلأرىق  ولأملقلأقك ةلأرىمس غلاس.لألأ

ــيد  8ـ  9) ــاط صــ ــاب نشــ           ( ـ نمــــوذج تطبيقــــى علــــى حســ

 الأسماك ونحوها . 

لأىنلأطر لأع لأ ركرلأرزاقرالأىصيالأرزام كلأل م لأبرحلرلأصيالأ عافرسلأمالأرلآايلأ:لألأ

لأجن للأ50.000لألألألألألأنلأعام كلأ  م ع لأ
لأجن للألأ20.000لألألألألأنلأحينر  سلأشرر رلأ  م ع لأ
لأجن للألأ30.000لألألألألأنلأعحج الأ عم  بلأ  م ع لألأ

لأجن للأ25.000لألألألألألأنلأ فق سلأرىصيالأ
لأجن للألأ15.000لألألألألأنلأ رر لأجع قلأصيالألأ

لأ ى رلأ.طفقلأضن لأرىب    سلأ رىمدلنم سلأرىس شقرلأارسبلأرىزك ةلأملقلأرىنرنلأرىمبيالأش ىصفررلأرى 
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 نموذج تطبيقى على  
 قائمة حساب زكاة نشاط صيد الأسماك 

 رحلة صيد  
 إيضاحات   مبلغ كل    مبلغ ْزئ    البيََََََََََََََََََََان 

 قيمة الإنتاج  نلألأ◆
لأنلأ  مرلأرزام كلألألألألأ

لأنلأ  مرلأرىرينر  سلأرىلرر رلأ
لأنلأ  مرلأرزحج الأ رزم  بلألأ

نلأيخص لأ:لأرى ك ى فلألألأ◆
لأ رىنفق سلأ.

لأنلأ فق سلأرىصيالأ
لأنلأ  مرلأجع قلأرىصيالألأ

 وعاء الزكاة  نلألأ◆
 مقدار النصاب نلألأ◆

لأ لأ85نلأ لألأ ×لأ نيع لألألألألألألألألألألألألأج50جررم لأ
لأجنيع لأ4250=لألأ

نلأرىنم  لأ ص لأرىنص بلأط رسبلأ
لأرىزك ةلأ

 مقدار الزكاة : نلألأ◆
لأجن للأ6000%لأ=لأ10×60.000

لأ

لأ
لأ50.000
لأ20.000
لأ30.000

لأ
لأ

لأ25000
لأ15000

لأ

لأ
لأ
لأ
لأ

لأ100000
لأ
لأ
لأ
لأ(لألأ40000)لأ

لأ60000

لأحسبلأرىق مرلأرىسن  رلألأ

لأ

لأ

لأ

لأ

لأنلأحسبلأرلإ ف الأرىفدلقلألأ

لأ

لأ

لأ

لأ

رىجرر لألأ ادرلأ ع لأ عط ر لأ

لأجنيع لألأ50

لأ

لأ

لأنلأحسب لأرىزك ةلألأ

لأ%لألأ10ملقلأعا ولألأ

لأ

 ملاحظة  
يكن لألأ ع لأ نر  لأ مالأ رىفقع  لأ مالأ خص لألألألأ5رىزك ةلألألألأ سلرهن كلأ با  لأ رلإجم ىقلأ ملقلأ %لأ

رىنلألأ2.5رىزك ةلألأ سلرلألأرىنفق سلأ لأ منع لأمالأنر لأع لأيكن لألأ رىص طقلأشدالأخص لأ فق سلأ لألأ%لأملقلأ
%لأشدالأخص لأرىنفق سلأ رىانن لأ   اً لأملقلألأ10رىزك ةلألألألأ سلرلألأ رىرع لأرىذ لأ مي لأإى للأهنلأع لأيكن لألأ

لألأقك ةلأرىدس لأ رىزا علأ رىثم الأبا  لأكلفرلأ.لألألأ



 الفصل العاشر  
 أحكام وحساب زكاة نشاط المستغلات  

 والمشروعات الخدمية   
 ـ تقــديم  +

 [ ـ طبيعة زكاة نشاط المستغلات ومدى خضوعه للزكاة ؟ 1ـ  10] 

 [ ـ التكييف الزكوى لنشاط المستغلات . 2ـ  10] 

 [ ـ أحكام حساب زكاة نشاط المستغلات . 3ـ  10] 

 ى حساب زكاة نشاط  المستغلات .[ ـ نموذج تطبيقى عل 4ـ  10] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة نشاط تأجير السيارات  . 5ـ  10] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة نشاط الفنادق . 6ـ  10] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة نشاط العيادات الطبية .7ـ  10] 

 [ ـ أحكام وحساب زكاة نشاط المستشفيات . 8ـ   10] 
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 الفصل العاشر  
 كاة المستغلات أحكام وحساب ز 

 والمشروعات الخدمية  
 تقديم  

لا تجب الزكاة فى عين الأصول الثابتة العينية والمعنوية المقتناة بغرض الاستخدام مثاال 
ذلا    الالا  والمعادا  والمانيناا  والأ االأ والأ ،ازة ن ولااان وناام  ااوال مان الأصاول الثابتااة 

ن هريااار بياااج ااتا ،ااا ساااوا   ناااا  سااا عة  و مقتناااة لتيقيااار ا عاااراق عاان هريااار ت  يرواااا ن  و عاا
خدمة ن ومن الأمث ة المعاصرة لمثل ذل    اشاط ت  ير العقارا  والسايارا  والالا  والمعادا  
ن واشاااااط ترايااااة الأاعااااام لأوااااراض الألرااااا  وال ااااو  والااااوار وال يااااوم ن واشاااااط ماااازارل النياااال 

شاط المستشفيا  والعيااقا  البيياة والدوا ن والأسمام ن واشاط الفناقق والشقر المفروشة ن وا
 ... وما فى حكم ذل  . 

ولقااد   يااار  العدعااد مااان التسااا لا  المعاصااارة حااول ةكااااة الأصااول الثابتاااة المقتنااا  بق اااد 
تيقير ا عراق وإاتاج الس ج والخدما  ن ولقد ااقشت النادوة الخامساة لقياااا الزكااة التاى عقاد  

تسااااا لا  واات،اااات الااااى مجموعااااة ماااان الفتاااااو  م ن واااال  ال1995وااااا   1415فااااى بياااارو  ساااانة 
 والقرارا  تقيى بخيول اعراقوا لزكاة اشاط المستغلا  . 

ويخات  والا الف ال بعاارض  حكاام ةكااة اشااط المسااتغلا  والأسا  المياسايية ليساااب،ا  
ماااج اعباااا  امااااذج تبيياياااة لااارعر الأاشااابة المعاصااارة التاااى تااادخل فاااى وااالا النبااااق وا ااافة 

 + خاصة ما ع ى  
 ا اشاط الت  ير .* 

 * ا اشاط الفناقق .
 * ا اشاط المستشفيا  .

 * ا اشاط العياقا  الخاصة .
 ااااااااااااااااااا
 ا ملاحظة     +

 لقد سير    تناولنا فى الف ل الساقس  حكام وحساب ةكاة ااجار العقارا   
 .  حكام وحساب ةكاة مشروعا  النيل والدوا ن   نما تناولنا فى الف ل السابج  
  حكام وحساب ةكاة مشروعا  الأاعام والييوااا  .  نما تناولنا فى الف ل الثامن  

 وول  الأاشبة تقج فى اباق ةكاة اشاط المستغلا  .  
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 ( ـ طبيعة نشاط المستغلات ومدى خضوعه للزكاة ؟  1ـ 10)

تيقير  بق د  الثابتة  الأصول  اقتنا   ب اه  الزكاة    مجال  فى  المستغلا   اشاط  اعر  
راق سوا  عن هرير الت  ير  و بيج النتاج ن فيقول الدكتور عوسف القرضاو  ب ا،ا  موالا  ا ع

ااتا ،ا   اي ل من  ما  بيج  ن  و  عين،ا  ت  ير  بواسبة  فائدة وكسرا  قال   (1)تغُل   ن وكلل  
 .   (2)ع ما  مياسرة الزكاة المعاصرين 

 ومن  مث ة الأاشبة التى تدخل فى اباق المستغلا  ما ع ى   
 ( ا اشاط ت  ير الأصول الثابتة مثل   ت  ير العقارا  ن والسيارا  والبائرا  والسفن   1)
 ( ا اشاط تراية الأاعام من   ل ااتاج الألرا  ن وال و  ن وال يوم .2)
 ( ا اشاط مزارل النيل ن والدوا ن ون والأسمام وما فى حكم ذل  .  3)
 ( ا اشاط الفناقق والم يا  والشالي،ا  .  4)
 ( ا اشاط العياقا  والمستشفيا  والمرانز البيية .  5)
 ( ا اشاط ت  ير اليقوق المعنوية مثل حر الاخترال وحر الامتياة .  6)

الفق،ا  حول حكم خيول اعراق اشاط المستغلا  ل زكاة ن ف،نام  ولقد   ير خلا  بين 
ن والر  الخيول  بو وب  ن ومن،م من عر   الخيول  الفق،ا  من عر  عدم  الأخير وو من     

 الأر ح لتوافر شروط الخيول وذل  للأقلة الاتية    
ا اعتير اعراق اشاط المستغلا  من الاسب البيب اليلال الل  عنبير ع يه قول الله ترارم  +

كَسَبْتمُْ    "وتعالى   مَا  طَي ِبَاتِ  مِن  أنَفِقُوا  آمَنُوا  الَّذِينَ  هَا  أيَُّ ن 268]الرقرة    " يَا   ]
 [ .  103] التواة    "  خُذْ مِنْ أمَْوَالِهِمْ صَدَقَة    "  وقوله عز و ل 

ا عنبير ع ى الأصول الثابتة بق د الاستغلال لدر ا عراق شرط النما  لأا،ا ليست مرصدة   +
 للاستخدام  و ل تجارة .

ا اتياق العّ ة بين،ا واين ةكاة الزرول والثمار ن حيث اخيج اتاج الأرض ل زكاة ن واالمثل   +
 ج اتاج الأصول الثابتة ل زكاة ن مج بعر الفروق فى  س  اليساب  . اخي

ا اتياق الع ة بين،ا واين  ةكاة الثروة النقداة ن حيث امثل العائد مالًا مستفاقاً ايم الى باية    +
 .  والنسرةالأموال المتيدة معه فى الجن  والن اب 

 اااااااااااااااااا 
  .  458ن الجز الأول ن صفية  الزكاة "" فقه ( ا قكتور عوسف القرضاو    1) 
 . 166ن مج ة الاقت اق ا سلامى ن العدق  " اخضاع المستغلات للزكاة "( ا قكتور كو ر الابجى   2) 

 م .  1999ن بدو  ااشر ن  " الإطار الفقهى والمحاسبى للزكاة "ا قكتور ع ام  بو الن ر   
 م 1994ن بدو  ااشر ن  وتطبيقا  " : " محاسبة الزكاة : فقها  ا قكتور سامى رميا  
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 . ( ـ التكييف الفقهى لزكاة نشاط المستغلات 2ـ 10)

ن ولقد   المستغلا   لزكاة  الثابتة  استغلال الأصول  الناتج من  الاسب  ا عراق  و  اخيج 
     (1)  عد  الندوة الخامسة لقيااا الزكاة ذل  ن فقد ورق ضمن فتاواوا وقرارات،ا ما ع ى 

ا الأصول  1) ل مشروعا  الاقت اقاة مما عتخل (  الماقاة والمعنوية  الثابتة   وى المو وقا  
 بق د الااتفال به فى  اشبة ت   المشروعا   و لدر الغ ة ولا اق د به الييج .  

ارة ل غ ة من،ا اسم   .   المستغلاتويب ر ع ى المو وقا  الدَّ
 ( ا تشمل الأصول الثابتة    2)

تت التى  المو وقا   ا   ) النقل  )    مثل وسائل  ا اتا ية  المشاريج  فى  ب،ا  للااتفال  خل 
 و  ،زة الياسوب ن وولا النول لا ةكاة ع يه .  

والييو   ال ناعة  آلا   مثل  ن  ل مشرول  و ة  تدر  التى  الماقاة  المو وقا   ا  )ب( 
الزكاة فى  ص ه ن ااما تجب فى صافى و ته   النول لا تجب  المؤ رة ن وولا 

بعد مرو   2.5بنسرة   الى سائر  موال  %  ذل   النتاج وضم  بدااة  ر حول من 
   % من ال افى . 10ن وونام من ر     تاو  النسرة المزكى 

) ا( ا اليقوق المعنوية الممت اة ل مشرول اذا   مر  و ته ن تعامل معام ة النول الثااى  
 فى و وب الزكاة .  

ى مؤتمر  الثااى عام  وول  الفتو  تتفر مج فتاو  مجمج الريولأ ا سلامية فى م ر ف
ا  1385 التابج لمنظمة المؤتمر ا سلامى فى 1965وا  الفقه ا سلامى  م ن ومج فتو  مجمج 

عام   بجد   الثااية  عام  1985وا    1406قورته  بالاويت  الأول  الزكاة  مؤتمر  فتو   ومج  ن  م 
 م ب و يية الأعيا  .  1984وا ا 1404

% اذا    2.5عراق  اخيج ل زكاة بنسرة  وخلاصة التاييف الفق،ى لنشاط المستغلا     ا
 ب غ الن اب وحال ع يه اليول ويجوة تبيير قاعدة اليم .  

 

ن من الندوة الأولى عام    " فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرة "( ا بيت الزكاة ن الاويت    1)
  130ا  129ة م ن صفي1997وا   1417م وحتى 1988وا   1409
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 ( ـ أحكام حساب زكاة نشاط المستغلات .     3ـ 10)

 ايكم حساب  ةكاة اشاط المستغلا  الأس  الاتية   

روض القنية ( ا لا تجب الزكاة فى  عيا  الأصول الثابتة المغ ة للإعراق ن لأا،ا فى حكم ع1)
 التى لا تخيج ل زكاة .  

مثل   2) اقداة  صورة  فى  كاات   سوا   ن  المستغلا   اعراقا   عيا   فى  الزكاة  تجب  ا   )
ا اجارا   و فى صورة عينية مثل   الألرا  والأصوا  وال يوم والعسل ن  و ايو ذل   

 . 
فعلا خلا3) المدفوعة  النفقا   السنوية  المستغلا   اعراقا   من  اخ م  ا  وكلل   (  ن  السنة  ل 

لم تخ م من وعا  ةكاة  خر  ن   المعيشية ا   اليياة  المدفوعة و ايا افقا   الدعو  
 ويمثل الراقى وعا  الزكاة . 

حسب سعر الجرام    24 راما من اللوب عيار    85( ا ا اب ةكاة المستغلا    ما اعاقل  4)
 وقت ح ول الزكاة .  

المستغلا     5) ةكاة  ا سعر  ع ى  سا  2.5(  ن%  القمرية  السنة  ع ى  ساس  2.575س   %
 السنة الشمسية ن حسب الر   اليدعث الل  قررته ال،يئة الشرعية العالمية ل زكاة .  

 % من ال افى . 10وير  الدكتور عوسف القرضاو     سعر الزكاة وو 

 وتتمثل خبوا  حساب ةكاة اشاط المستغلا  فى الاتى   

 و  فى ا،ااة اليول .  )   ( ا تيدعد ا عراق ا  مالى السن
ا عراق  من  وتخ م  ن  اليول  خلال  قفعت  التى  ا عراق  ع ى  الي ول  افقا   تيدعد  ا  )ب( 

 ا  مالى لتيدعد صافى ا عراق الخاضج ل زكاة .  
لم   ا   ن  الأص ية  اليا ا   تااليف  وكلل   ن  المدفوعة  الدعو   سير    مما  اخ م  ا   ) )  ا 

 .  تخ م من قيل من وعا     ةكاة  خر  
)ق( ا ايم ال افى مما سير ع ى ما قد اكو  لد  المزكى من اقوق وعروض تجارة  و مال  

 مستفاق لم تزكى فى ا،ااة اليول وذل  ل وصول الى وعا  الزكاة . 
 راما من اللوب    85)وا( ا اقار  الوعا  المتوصل اليه فى اليند ) ا( بالن اب ووو ما اعاقل  

 % .  10% سنويا  و  2.5لزكاة ع ى  ساس فإذا وصل الوعا  الن اب تيسب ا
واورق فى ال فية التالية اموذج تبييقى ليساب ةكاة اشاط المستغلا  لمشرول ت  ير  

 بنااة . 
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 ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة نشاط المستغلات  4ـ 10)

 نيااه فاار مشاارول ااشااا  وحاادا   1000000لااو فاارض    ع ااام منت اار اسااتثمر مي ااغ 
ذ  اليجااة  30 نيااه ن وفااى  10000تي ااغ الايمااة ا اجاريااة الشاا،رية ل،ااا مي ااغ  سااكنية ل تاا  ير

 وا  مكن الي ول ع ر الييااا  والمع وما  الاتية  1423

 .      نيه 11100[ ا م اريف ال يااة والت  ييا  ل عقار خلال العام  1] 
  نيه . 200[ ا   رة اليراسة الش،رية  2] 
ا ااااااارة ل ماااااداخل والممااااارا  المدفوعاااااة خااااالال السااااانة  [ ا اسااااات،لام الا،رااااااا  و  3] 

  نيه .    5000
 1500واا 1423[ ا ب غت اليرائب والرسوم المدفوعة عن العماارة خالال سانة   4]  

  نيه .
 [ ا ل مزكر اعراقا  من م اقر  خري لتغبية افقا  اليا ا  الأص ية . 5] 
  ساعر الجارام فار ا،اااة  راما مان الالوب و  85[ ا اقدر الن اب بما اعاقل   6]  

  ني،ا . 50اليول ب غ مي غ 
 % . 2[ ا تيسب اولانا  الوحدا  السكنية بنسرة  7] 
 [ ا لد  المزكى قفاتر وسجلا  وحسابا  منتظمة . 8] 

ففر ضو  الييااا  والمع وما  الساابقة تيساب الزكااة ع ار اشااط اعاراق العقاارا  المينياة 
 ية   ع ر النيو الموضح بال فية التال

 :  إيضاحات
 ( ا لا تجب ةكاة فى  عيا  الوحدا  السكنية المفروشة ولا اخ م اولان،ا . 1)
 ( ا لا اخ م افقا  اليا ا  الأص ية لأا،ا وبيت من م اقر  خر  . 2)
% سنويا ووو الر   اليدعث فى ولا الشا    2.5( ا عؤخل بالفتو  التى تقرر    سعر الزكاة 3)

 . 
اليسرا  قيماة الوصاول الثابتاة ولا اولان،اا لأا،اا مان عاروض القنياة التاى لا   ( ا لا عؤخل فى4)

 تخيج ل زكاة .
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 نموذج تطبيقى  
 لقائمة حساب زكاة إيراد العقارات المبنية  

 وا  1423ذي اليجة   30عن اليول المنت،ر فر  
 إيضاحات   مبلغ كلي   مبلغ جزئي  البيـــــــان 

الإيـراد الإجمــالل الســنوى للوحــدات ـ ◆
 السكنية  

يخصــم : التكــاليف والمصــار ف ـ ◆
  المدفوعة فعلا  
 ا   رة اليراسة 

 ا م اريف ال يااة والت  ييا 
 ا است،لام الا،راا   
 ا اليرائب والرسوم 

 
  ـ وعاء زكاة . ◆
 ـ مقدار النصــــاب :◆
         =  ني،ااااااااااااااااااااااااااااااً 50 راماااااااااااااااااااااااااااااا    85ا 

  ني،ا .4250
 ا الوعا  وصل الن اب فتيسب الزكاة 

   ـ حساب مقدار الزكاة :◆
  نيه%2500 = 2.5   100000
  نيه %10000 = 10   10000
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ا  بفاااااااااااااارض    سااااااااااااااعر  

  ني،ا 50الجرام 

 

 

حسااااااااااااااب ر   ال،يئااااااااااااااة 

 الشرعية ل زكاة 

   القرضاو   حسب ر 
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 . ( ـ أحكام وحساب زكاة نشاط تأجير السيارات 5ـ 10)

ا تقسام السايارا  مان منظاور الزكااة الااى  لا اة  ااوال   سايارا  ل ركاوب والاساتخدام فاالا ◆
تجب في،ا الزكاة ن وسيارا  ل تجارة فتجب في،ا ةكاة عروض التجاارة ن وسايارا  ل تا  ير ل غيار 

لنقاال ( ن فتجاااب الزكاااة فاااى صاااافى الايمااة ا اجارياااة بعااد هااار  التاااااليف ا  ) تقاادام خااادما  ا
% 2.5و د  وكما سير ا ايا  اقار  ال افى بالن اب فإذا ب غ تيسب الزكاة ع ى  ساس 

 ن والنموذج التبييقى التالى اعبى مزيداً من ا ايا  .

 ـ نموذج تطبيقى على زكاة نشاط تأجير السيارات .◆

سااة الاانجم الثاقااب تعماال فاار مجااال تاا  ير الساايارا  ولاادع،ا المو ااوقا  لااو فاارض    مؤس
 الثابتة الاتية  

 نيااااه ) ساااايارة خاصااااة ل اااااحب المشاااارول 50000 ولًا   ساااايارا  للاسااااتخدام الخااااا  قيمت،ااااا 
 استخدم،ا لأوراضه الشخ ية (  .

  نيه .500000 ااياً   سيارا  ل ت  ير ل غير قيمت،ا  
 ذ  اليجااااة  30ط التاااا  ير خاااالال اليااااول المنت،اااار فاااار ا،ااااااة والييااااااا  الاتيااااة عاااان اشااااا

 وا . 1423
  نيه .250000(  ا ب غ ا مالر اعراقا  سيارا  الت  ير خلال اليول مي غ 1)
  نيه .50000( ا ب غت م روفا  السيارا  خلال اليول مي غ 2)
  نيه . 110000( ا ب غت م اريف ال يااة والت  ييا  خلال اليول مي غ 3)
  نيه .  10000( ا ب غت اليرائب والرسوم المدفوعة 4)
  نيه .20000( ا ب غت  قساط السيارا  المدفوعة خلال اليول مي غ 5)
  نيه ولي  ل ممول موارق  خر   . 10000( ا ب غت افقا  المعيشة 6)

ففاااى ضاااو  اليياااااا  والمع وماااا  الساااابقة تيساااب الزكااااة ع اااى  سااااس النماااوذج الموضاااح 
 الية بال فية الت
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 نموذج تطبيقى
 لقائمة حساب زكاة نشاط تأجير السيارات  

 وا  1423ذي اليجة   30عن اليول المنت،ر فر  
 

 إيضاحات   مبلغ كلي  مبلغ جزئي  البيــــــــــان 

 ـ الإيراد الإجمالل السنوى ◆
ـ يخصـــــــــــــــــم : التكـــــــــــــــــاليف ◆

 والمصار ف المدفوعة فعلا   
 ا م روفا  ت  ير السيارا   
 ا م اريف ال يااة والت  يح   

 ا ضرائب ورسوم . 
 

 صافل إيراد تأجير السيارات 
ال  : المدفوعة يخصم  ديون 

 ونفقات المعيشة  
 ا  قساط السيارا  المدفوعة  

 ا افقا  المعيشة .  
 
   ـ وعاء الزكاة◆
 مقدار النصاب :  ـ◆
 ج4250=  ج 50 راما    85ا

   ا الوعا  ب غ الن اب فتيسب الزكاة
   ـ  مقدار الزكاة :◆

  ني،اً   %1250 = 2.5   50000
  نيه %5000 = 10   50000
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بفاااااااااااارض    ساااااااااااااعر 
  ني،ا   50الجرام  

حسااااااااااااااب ر   ال،يئااااااااااااااة 
 الشرعية ل زكاة 

 حسب ر   القرضاو  
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 . حكام وحساب زكاة نشاط الفنادق ( ـ أ6ـ 10)

ا عتمثاال اشاااط الفناااقق  ساساااً فااى تقاادام خاادما  ا قامااة ن ماان خاالال الغاار  المؤ ثااة ◆
وخدما  العام ين ن ويادخل والا النشااط فاى مجاال اقتناا  الأصاول الثابتاة بق اد تيقيار ا عاراق 

لمسااتغلا  السااابر ولااي  ل تجااارة  و الاسااتخدام الشخ ااى ن وماان  اام ابياار ع ي،ااا  حكااام ةكاااة ا
 بياا،ا فى ال فيا  السابقة . 

و حيااااا عااؤ ر صاااحب الفناااقق بعاار الأمااانن ل غياار لييااج الأشاايا  ن فتيااا  واالا الايمااة 
 الااجارية الى ا عراقا  التى تخيج ل زكاة باعتراروا من المال المستفاق . 

 ـ نموذج تطبيقى على زكاة نشاط الفنادق .◆
 

سيب بر اً سكنياً وقام بت  ياث وحداتاه وإعاداق  كفنادق ل مسا مين لو فرض    لسعيد بن الم
 وا كالاتى  1423ذ  اليجة  30وكاات افقاته خلال اليول المنت،ى فى 

  نيه .150000   اليرائب العقارية السنوية ا
  نيه  .  40000    ا الم اريف العمومية
  نيه  . 25000    ا م اريف اقارية 
  نيه  .  25000    ا م اريف تسوياية  
  نيه  .  50000    ا م اريف التشغيل 
  نيه  . 10000    ا الرسوم اليكومية 

  نيه  . 20000   ا الدعو  المدفوعة  قساط معدا 
  نيه  .350000  ا وا غت اعراقاته المي  ة من العملا  

  نيه  . 10000  ا ب غت افقا  اليا ا  الأص ية المدفوعة فعلاً 
 الفندق اظام مياسيى متاامل . ا لد  صاحب

ففاار ضااو  الييااااا  والمع ومااا  السااابقة تيسااب ةكاااة اشاااط الفناادق ع اار النمااوذج الميااين 
 بال فية التالية  
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 نموذج تطبيقى
 لقائمة حساب زكاة نشاط الفنادق  

 وا 1423ذي اليجة  30عن اليول المنت،ر فر 

 إيضاحات  مبلغ كلي   مبلغ جزئي  البيــــــــــــــان 

ـــمالل         مـــ   ـ ◆ ــراد الإجـ الإيـ
                                   استغلال الفندق   

ـ يخصـــــــــــــــــم : التكـــــــــــــــــاليف ◆
 والمصار ف المدفوعة فعلا  

 ا اليرائب العقارية السنوية     
 ا الم اريف الجارية  
 ا م روفا  اقارية
 ا م اريف التسوير  
 ا م ار  التشغيل   

 ا رسوم حكومية              
 

 صافل إيراد الفندق
المدفوعة ◆ الديون   : يخصم    ـ  

 ونفقات الحاجات الأصلية . 
 ا الدعو  المدفوعة خلال اليول . 

 ا تا فة اليا ا  الأص ية المدفوعة .  
 
  ـ وعاء الزكاة◆
 ـ  مقدار النصاب :◆
 ني،اااااااااً  = 50 رامااااااااا ماااااااان الاااااااالوب   85ا 

  ني،ا  4250
الزكاة  ا وصل الوعا  الن اب فتيسب 

      ـ  حساب مقدار الزكاة◆
 ه   ني %500 =  2.5   20000
  نيه %2000 = 10   20000
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حسااااااااب ر   ال،يئاااااااااة 
 الشرعية ل زكاة 

  حسب ر   القرضاو  



 
 أحكام وحساب زكاة المستغلات                                              الفصل العاشر

 

 (164) 

 .( ـ أحكام وحساب زكاة نشاط العيادات الطبية7ـ  10)

ا تبيااار  حكاااام ةكااااة اشااااط المساااتغلا  ع اااى اشااااط العيااااقا  البيياااة ن حياااث عتمثااال ◆
         النشااااااط فاااااى اقتناااااا   صاااااول  ابتاااااة با ضاااااافة الاااااى خااااادما  العن ااااار الرشااااار  بق اااااد تيقيااااار 

كااااة فااااى الفاااارق باااين ا عااااراقا  الساااانوية مبروحااااً من،ااااا   التااااااليف   ا عاااراق ن ويتمثاااال وعااااا  الز 
والم اريف والدعو  المسدقة وافقا  اليياة المعيشية ل مزكاى ا  و اد  ن فاإذا وصال ال اافى 

 % .2.5 راما من اللوب تيسب الزكاة ع ى  ساس  85الوعا  ومقدار  ما اعاقل 

 ا  ع ى كيفية حساب الزكاة . والنموذج التبييقى الاتى اعبى مزيدا من ا اي

 ـ نموذج تطبيقى على زكاة نشاط العيادات الطبية .◆
ن وقد قامتا   لو فرض الدكتورة ااما  حسين والدكتورة حنا  حسين لدع،ما عياقة هيية

فر   المنت،ر  اليول  خلال  وافقات،ما  اعراقات،ما  اليجة    29بي ر  لأوراض  1423ذي  وا 
 التالر    حساب  الزكاة وكاات ع ر النيو 

  نيه   200000    ا ا عراقا  ا  مالية السنوية
  نيه    2000     ا   ور العام ين بالعياقة 

  نيه     1500        ا ااجار وك،راا  وميا          
  نيه   2500   ا الأقوا  والمست زما  البيية المشتراة  

  نيه   1500  ا الم روفا  النثرية المدفوعة                
  نيه   6500ب غت افقا  اليا ا  الأص ية ل،ما مناصفة خلال اليول  ا

 % سنوياً .25 نيه وتست،   بمعدل 6000ا تي غ قيمة الالا  والمعدا  البيية مي غ 
 % سنوياً .20 نيه وتست،   بمعدل 5000ا تي غ قيمة الأ ا ا  والتركيرا  الخشيية 

  ني،اً . 50ا سعر  رام اللوب 
  نيه .2000 غت الدعو  المدفوعة خلال اليول ا ب

 ا لد  العياقة سجلا  وقفاتر وحسابا  منتظمة .
 ا اقتسما  ر س المال والأراا  مناصفة

ففااار ضاااو  المع وماااا  الساااابقة تيساااب الزكااااة ع ااار اشااااط العيااااقة ع ااار  النياااو الاااوارق 
 بالنموذج فر ال فية التالية   
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   تطبيقى نموذج
 العيادة الطبية   لقائمة حساب زكاة 

 وا 1423عن اليول المنت،ر فر  
 إيضاحات  مبلغ كلي   مبلغ جزئي  البيـــــــــــان 

                                       مالية خلال اليولا ا عراقا  ا  ◆
ا اخ ااام   التاااااليف والم ااااريف ◆

    المدفوعة فعلاً 
 ا   ور العام ين . 

 ا ا اجار والا،راا  والميا  .      
 ا الأقوا  والمست زما  البيية المشتراة . 

 ا الم روفا  النثرية المدفوعة . 
 
 
 . والديون ا تخ م   النفقا  ◆
 افقا  اليا ا  الأص ية المدفوعة.   ا

 ا الدعو  المدفوعة . 
 
   ـ وعاء الزكاة◆
 ـ مقدار النصاب :◆

 4250 ني،اااااااا =  50 رامااااااااً    85ماااااااا اعااااااااقل 
  ني،ا  

وااالل  اكااو  الوعااا  قااد وصاال الن اااب فتيسااب 
 ل زكاة  
    ـ حساب مقدار الزكاة◆

  نيه   100% = 2.5 نيه    4000
 ني،اً  50ا يب ااما  من الزكاة  
  ني،اً  50ا يب حنا  من الزكاة  
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هرقاااااااااً لاااااااار   ال،يئاااااااااة 
 الشرعية ل زكاة
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  .( ـ  أحكام وحساب زكاة نشاط المستشفيات 8ـ  10)

ا ابير ع ى اشاط المستشافيا  ن افا   حكاام ةكااة اشااط العيااقا  الساابر بياا،اا فاى ◆
ال فيا  الساابقة كماا  ابيار ع ي،اا  حكاام ةكااة الشاركا  ب افة عاماة وواو مياد  الخ باة فار 

ث تيسااب الزكاااة ع اار المستشاافى ب اافة  امعااة ن  اام تااوةل الزكاااة ع اار الشااركا  الأمااوال ن حياا
بنساارة ح ااة كاال شااري  فاار ر س المااال وذلاا  فاار حالااة شااركا  الأشااخا  ن  و تااوةل  الزكاااة 

 ع ر عدق الأس،م لتيدعد ا يب كل س،م من،ا وذل  فر حالة الشركا  المساومة .
 ايا  .  والنموذج التبييقى التالى اعبى مزيدا من ا 

 ـ نموذج تطبيقى علل حساب زكاة المستشفيات فل صورة شركات . ◆
* فيما ع ر م خ  عم يا  مستشفر  بو العزم بالمي ة الاير  ] شركة توصاية بسايبة [ تقادر 

% ن وق . عز  الادرينى 50 نيه مم وكة لال من   ق. حمدا   بو العزم 2000000بمي غ  
 % . 10% وق . رايج الي،نسى  20% ن وق . المتولر عيد الراسط 20

 أولا  : معلومات ع  الإيرادات والنفقات .  
   نيه .  350000  ب غت اعراقا  المستشفر خلال السنة  
     ب غت التااليف والم اريف والمدفوعا  كما ع ر 

  نيه .  100000   ا مشتريا  مست زما  هيية 
  نيه .   50000    ا م روفا  تشغيل هيية 

  نيه .   25000   فا  عمومية وإقاريةا م رو 
  نيه .   10000    ا تسدعد  قساط   ،زة 

  نيه .   15000   ا تسدعد  قساط عقار المستشفر 
  نيه .   50000ا مشتريا    ،زة هيية                                 

 ثانيا : معلومات على أسس المحاسبة .  
 قدي بالنسرة ل زكاة .ا تبير المستشفر ميد  الأساس الن

 ا تبير المستشفر  حكام ةكاة المستغلا  .
 ا لد  المستشفى اظام مياسيى منتظم وس يم .

 ففر ضو  المع وما  السابقة تيسب الزكاة ع ر النموذج الميين فر ال فية التالية .
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 نموذج تطبيقى  
 قائمة حساب زكاة مستشفل أبو العزم 

 ] شركة توصية بسيبة [  
 وا 1423ذ  اليجة  30المنت،ى فى   عن اليول

 

 إيضاحات  مبلغ جزئى  مبلغ كلى   البيـــــــــان 

 حول ـ إجمالل الإيرادات خلال ال◆
ــار ف ◆ ــاليف والمصــ ـ يطــــرا : التكــ

 والديون المسددة 
 ا مشتريا  مست زما  هيية . 
 ا م روفا  تشغيل المستشفر .
 ا م روفا  عمومية وإقارية .

 ا تسدعد  قساط   ،زة .
 ا تسدعد  قساط عقار .

 ا مشتريا    ،زة هيية .   
 
ـ صــافل الإيــرادات الخالــعة للزكــاة ◆

 و مثل وعاء الزكاة 
 مقدار النصاب . ـ◆

فرض       24 راما من اللوب عيار    85ما اعاقل  
 ً   ني،ا 50سعر الجرام 

مي غ    الن اب  مقدار  والوعا     4250اكو    ني،اً 
  نير من الن اب ن فتيسب الزكاة 

 ـ مقدار الزكاة .◆
 ج 2500 =2.5%   100000   

 ج 1250% =50  2500ا يب ق. حمدا  = 
 ج  500% = 20   2500ا يب ق . عز  =
 ج  500% =20  2500ا يب ق. المتولر =
 ج 250% = 10   2500ا يب ق . رايج =

 ج2500=        ا مالر الزكاة ع ر الشركا 
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 الفصل الحادى عشر   
 أحكام وحساب زكاة كسب العمل  

 ) الحرف والمهن الحرة والمرتبات (  

 ـ تقــديم  +

 [ ـ طبيعة نشاط كسب العمل . 1ـ  11]

 [ ـ التكييف الفقهى لزكاة نشاط كسب العمل . 2ـ  11]

 [ ـ أحكام وحساب زكاة نشاط المهن الحرفية . 3ـ  11]

 لى حساب زكاة المهن الحرفية .[ ـ نموذج تطبيقى ع 4ـ  11]

 [ ـ أحكام وحساب زكاة نشاط المهن الحرة . 5ـ  11]

 [ ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة المهن الحرة . 6ـ  11]

 [ ـ أحكام وحساب زكاة المرتبات وما فى حكمها  . 7ـ  11] 

[ ـ نمـــوذج تطبيقـــى علـــى حســـاب زكـــاة المرتبـــات ومـــا فـــى  8ـ   11]
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 ل الحادى عشر  الفص
 أحكام وحساب زكاة كسب العمل   

 ) الحرف والمهن الحرة والمرتبات (  
 تقديم  

من مصادر كسب المال العمل فى المجالات الحلال الطيبة ، ومنها على سبيل المثال : النجارة  
اه  الاستشارات  دادة ، والصباغة ، والخراطة ، والبرادة ، الحياكة ، والمحاسبة ، والمراجعة ، المحام الح، و 

 . ونحو ذلك   المختلفة ، والعمل الوظيفى

اَ  َّ "  ويخضع هذاا السبذل لكاةذاة وللذذك قلذ   ذبا ك تبذالى وت ذال    اُ نَيآا ن ياَ  َايهََا  َّذيَ

     ِ آ ِّاياَََِا َ  ََُا  ما ََا [ ، و ذذبا الرلذبا  ذك  ك  كسذذ  ولذكا لبذذذ  ا 268البقذرة   ] " َاافَقََ  َّ َََُ
فأخبرهم أن الله قد افتـر  علـيهم قـدقة ت خـ  "   إل  الذسمن  م اق بن جبك حذن ب ث

 )البخالى ومبكا ( . "من أغنيائهم فترد على فقرائهم

ولق  ثال الخلاف بذن الفقهاء حبا التسذسف الفقه  لاةاة أ شطة ةبل ال مك ) الحرف   
ن يرى قسال  والمهن  والبظسف  ( ، فمنها من يرى قسال   ك  زةاة الالوع والثمال ، ومنها م

 ك  زةاة الماا المبتفال ، ومنها من يرى قسال   ك  زةاة النق ين ، ولق  ترةا الخلاف حبا  
 ، و ببة الاةاة . ألس تح ي  الب اء ، ومق ال النصاب ، والحبا  

آلاء  الألجح من  الرأى  الأ شطة حبل  هاه  زةاة  أحكام  بالتنباط  الفصك  هاا  ويختص 
و  حباب  ألس  وبسان   ، تطبسقسة الفقهاء  إ طاء  ماقج  مع   ، و ببتها   ، و صابها   ، ائها 

 م ا رة . 
 وتألسبا  ك  ما لبق لبف يتناوا هاا الفصك ما يك    

 ذ أحكام وحباب زةاة المهن الحرفسة . +

 ذ أحكام وحباب زةاة المهن الحرة .  +
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 ذ أحكام وحباب زةاة المرتبات .  +
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 ( ـ طبيعة نشاط كسب العمل . 1ـ 11)
صذذذالل ةبذذذل المذذذاا   النشذذذاط الحرفذذذ  والمهنذذذ  والذذذبظفذ  ، وفسمذذذا يكذذذ   بذذذاه مذذذن أهذذذا م

 مختصرة  ن طبس ة ةك منها لأهمسة قل   ن  التسذسف الفقه  لحباب الاةاة  كذها . 

يقصذذذ  بالنشذذذاط الحرفذذذ    بأ ذذذ  تصذذذنسع أو إ ذذذلاب أو ترةذذذذل دذذذ ء مذذذا با لذذذت ا ة بال ذذذ ل 
اق مذذذا يحذذذ ل المبا ذذذفات والشذذذروط والأجذذذرة    والأجذذذك  والألوات الببذذذسطة  بذذذبساق ، وفقذذذا ل قذذذ  اتفذذذ

يبذذم  الشذذخص الذذا  يقذذبم بهذذاا ال مذذك  المحتذذرف ، ومذذن الأمثكذذة الشذذائ ة  كذذ  قلذذ  فذذ  الحسذذاة 
اب والصذذذذذذذسا ة ، ول  الحذذذذذذذ الة والخراطذذذذذذذة والبذذذذذذذبا ة ، ول  ومحذذذذذذذلات اال مكسذذذذذذذة   ول  ا  

الألالذذذسة لهذذاا النشذذذاط هذذب ا  تمذذذال التفصذذذك والحسا ذذة والصذذذباحة ، و حذذب قلذذذ  ، ومذذن الم ذذالا 
 كذذ  الخبذذرة الحرفسذذذة والذذتخ ام ألذذذالذل وألوات ومبذذتكامات ببذذسطة ، بضا ذذذل المضهذذبل ال ضذذذك  

 والاهن  ، وتألسباق  ك  قل  فإن هاا السبل يقع تحت  طاق زةاة ةبل ال مك .

 ك  تأهذك     ويقص  بالنشاط المهن    بأ   قسام فرل ما بألاء خ مة لكغذر بمقابك م تم اق 
ال مك  وال كم  والتراخسص الت  يحصك  كذها من الضهات المختصة لمبادرة المهنة ، ويرتبط  
ال مك  بهاا  ، ويقبم  تق يمها والأت اب  الخ مة وأجك  ب  طبس ة  التباط يبضح  ب ق   الغذر  مع 
  دخص ممتهن م   ترخسص بمبادرة المهنة ةما لبق ا دالة ، ومن الأمثكة   الشائ ة  ك 
قل  ف  الحساة ال مكسة   مهنة المحالبة والمراج ة ، ومهنة المحاماه ، ومهنة الطل ، ومهنة 
ا لتشالات ، وما ف  حكا قل  ، ومن الم الا الألالسة لكنشاط المهن  أ   ي تم   ك  المكسة  
  الفسرية الاهنسة ولسس ال ضكسة ، ويبتخ م المهن  ألالذل وألوات ومبتكامات ببسطة لمبادرة 

 المهنة وي خك هاا النشاط ف  مضاا زةاة ةبل ال مك . 

ويقص  بال مك البظسف    بأ   ألاء  مك ما لآخر )  احل ال مك ( وتحت إمرت  ، 
وفقاق ل ق  ال مك  ظذر أجر م كبم ، ويبم  الشخص الاى يقبم بال مك   مبظفاق أو أجذراق أو  

مك   ك  مضهبله ال ضك  أو الاهن  أو   املاق ،وةكها ألماء مترالفة ، وي تم  ال امك ف   
هما م اق حبل طبس ة ال مك الاى يقبم ب  ، ومن الم الا الألالسة لك مك البظسف  أ   يرتبط 

 ب ق   مك أى ي خك ف   طاق زةاة ةبل ال مك .
وي تم  من يقبم بالنشاط الحرف  والمهن  والبظسف   ك  ال ائ  ف  ا  فاق  ك  حرفت   

فت  ، وةال   ك  حاجات  المعسشسة ، وما يتبق  ي خك ف  و اء الاةاة  ك   أو مهنت  أو وظس
 النحب الاى لبف  بضح  تفصذلاق ف  الصفحات التالسة .  
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 ( ـ التكييف الفقهى لزكاة كسب العمل . 2ـ 11)

ي تبذذذذر ال نصذذذذر الرئسبذذذذ  فذذذذ  النشذذذذاط الحرفذذذذ  والمهنذذذذ  والذذذذبظسف  هذذذذب ال مذذذذك ال ضذذذذك  
 مذك المتحصذك مذذن قلذ  لكاةذذاة ، ولقذ  اختكذ  الفقهذذاء مذن البذذك  والذاهن  ، ويخضذع ةبذذل ال

    (1)والخك  حبا  بع  الاةاة الت  يخضع لها ةبل ال مك وقل   ك  النحب التال  
   ذ يرى فريق من الفقهذاء القسذاع  كذ  زةذاة المذاا المبذتفال ، حذذل يضذا المذاا المكتبذل مذن

% 2.5ع ف   هاية الحبا ، إقا بكغ النصذاب ال مك إل  بقسة الأمباا النق ية وياة  الضمس
هذ ، و  يشترط ةماا لولان الحبا  ن  ةك وح ة  ق ية ، حذل إن المذاا ينمذب ةذك يذبم ، 
وال برة بب ذبل  النصذاب فذ   هايذة الحذبا ، و  يبذمح بخصذا النفقذات والذ يبن الم فب ذة 

 خلاا الحبا . 
 والثمذذال ، وتحبذذل الاةذذاة   كذذ  ألذذاع    ذ يذذرى فريذذق مذذن الفقهذذاء القسذذاع  كذذ  زةذذاة الذذالوع

% يبم الحصبا  كسذ  ، و  يشذترط حذب ن الحذبا ، ويقذاع النصذاب بمذا ي ذالا خمبذة 5
ةذكب جرام ( من أحكل  ذبت النذاع ، وفذ  هذاه الحالذة   تخصذا  625أولق ) ما ي الا  

 أى  فقات أو ليبن م فب ة . 
   مذن 2.5ين ، وتحبذل الاةذاة  كذ  ألذاع ذ يرى فريق من الفقهاء القسذاع  كذ  زةذاة النقذ %

الصاف  ب   خصا  فقات الحصبا  ك  ا يرال و فقات الحاجذات الأ ذكسة ، متذ  و ذك 
المذاا المكتبذل النصذاب طرفذ  الحذبا ويضذا إلذذ  الصذاف  أى أمذباا  ق يذة لذا تذاى مذذن 

  بك . 
و رلتذ   (2) و مذك إل  الأخا بالرأى الأخذذر وهذب الذاى أخذا بذ  م ظذا الفقهذاء الم ا ذرين

 الهذئة الشرعسة ال المسة لكاةاة وقل  لكمبرلات الآتسة  
( ذ يضذذل خصذذا  فقذذات الحصذذبا  كذذ  السبذذل ، وةذذال   فقذذات الحاجذذات الأ ذذكسة والذذ يبن 1)

الم فب ة حذل من دروط الخضبع لكاةاة أن يكذبن المذاا فائضذا  ذن الحاجذات وخالسذا 
 من ال ين ، فلا    ة إّ   ن ظهر حن  .

 ذ يص ل  مكسا قساع الحبلسة لسك وح ة  ق  وال برة بالنصاب طرف  الحبا .( 2)
الاةذذاة وهذذاا يتذذبافر فذذ  زةذذاة ةبذذل  بذذبة  ت( ذ ةكمذذا ةذذان المضهذذبل فذذ  السبذذل أ بذذر ةكمذذا  كذذ3)

 % .2.5ل رها   ببتها  سبن تال مك حذل 
 

 ( ذ لماي  من التفصذك يرجع إل    1)
ــاً    ذ الذذذ ةتبل ا لذذذام  لمضذذذان ــاً وتطبيقـ ــاة ً فقهـ ــبة الزكـ م ، 1994هذذذذ ا 1414،  "" محاسـ
 .  176إل   159الفصك الثالل ،  فحة 

،  ً " فقـ  ومحاسـب الزكـاة لافـراد والشـركات "( ذ ل.  ب  البتال أبذب حذ ة ول . حبذذن دذحاتة 2)
 . 149( ،  فحة  7ذ  1ذ 3مرجع لابق  الفصك )
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 ( ـ أحكام وحساب زكاة المهن الحرفية . 3ـ 11)

رين  كذذ  خضذذبع ةبذذل المهذذن الحرفسذذة لاةذذاة ةبذذل ال مذذك ،  لقذذ  الذذتقر لأى الفقهذذاء الم ا ذذ 
 ويحكا حبابها الألس الآتسة    

( ذ   تضذذذل الاةذذذاة فذذذ  ألوات وولذذذائك مبادذذذرة الحرفذذذة ، لأ هذذذا مذذذن  ذذذرو  القنسذذذة ) الأ ذذذبا   1)
 الثابتة ( حذر الخاض ة لكاةاة .  

 رفة خلاا الحبا .( ذ تتمثك الأمباا الاةبية ف  ا يرالات المكتببة من مبادرة الح2)
( ذ يخصذذا مذذن ا يذذرالات المكتبذذبة  فقذذات الحرفذذة و فقذذات الحاجذذات الأ ذذكسة ، والذذ يبن المبذذ لة  3)

 إن وج ت ، وثمن الأدساء المشتراه ويمثك البا   و اء الاةاة .
، قسالذذاق  كذذ  زةذذاة    24جرامذذاق مذذن الذذاهل عسذذال    85( ذ يحبل النصاب ،  ك  ألاع ما ي ذذالا  4)

 لماا المبتفال .النق ين وا
% هذذذذذ ، أو  2.5( ذ يقذذذذالن و ذذذذاء الاةذذذذاة بالنصذذذذاب ، فذذذذإقا بكغذذذذ  ، تحبذذذذل الاةذذذذاة  كذذذذ  ألذذذذاع  5)

 % م .  2.575
 الاةاة .    ببة( ذ تحبل الاةاة  ن طريق ضرب الب اء ف   6)

 والنمبقج التبضسح  التال  ي ط  ماي اق من البسان  ك  تطبذق الأحكام البابقة .  

 . تطبيقى على حساب زكاة نشاط المهن الحرفية( ـ نموذج  4ـ   11) 

لذذب فذذذر  أن أحذذذ  المبذذذكمذن ) مصذذذكح بذذذن  ذذذلاب ( ل يذذذ  ولدذذذة لصذذذسا ة وتصذذذكسح البذذذسالات  
 هذ  1423قى الحضة    30الخا ة ، وفسما يك  بسا ات  ن  شاطها خلاا الحبا المنته  ف   

   ج  80000 اء  ج ذ إيرالات السهرب100000ذ إيرالات البلدة ذ إيرالات المسكا سكا 
 ج  10000 ج ذ إيرالات متنب ة   10000ذ إيرالات البمكرة   

  ج  15000 ج ذ إيضال البلدة    25000ذ التسالسف والمصاليف   أجبل التشغذك 
 ج  10000 ج ذ ضرائل مب لة 15000ذ مبتكامات التشغذك    

 ج   3000 ج ذ مصاليف ضسافة  12000        ذ ةهرباء و بى 
  ج    25000  ت المعسشسة  ذ بكغت  فقات الحاجا 
    ج    15000 ذ بكغت ال يبن المب لة خلاا الحبا 
    ج   50   24ذ يق ل ل ر جرام الاهل عسال 
  . ذ ل ى  احل البلدة لفاتر ولضلات منتظمة  ثبات ا يرال والمنصرف 

فف  ضبء البسا ات والم كبمات البابقة تظهر  ائمة حباب الاةاة  ك  النمبقج المبضح فذذ   
 لصفحة التالسة .ا
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 نموذج تطبيقى
 لقائمة حساب زكاة لورشة تصليح سيارات  

 هذ  1423ا  12ا  30 ن الحبا المنتهي في  
 إيض ح    ُِلغ ملي   ُِلغ جزئي  َّذِيََََََََََََََ آ 

 الإيرادات الزكوية ـ ◆
 ذ إيرالات تصكسح مسكا سكا     

 ذ إيرالات تصكسح ةهرباء .
 بمكرة ذ إيرالات تصكسح ال

 ذ إيرالات تصكسح متنب ة 
 إجمالى الإيرادات الزكوية

 التكاليف والنفقات ـ يخصم :◆
 ذ أجبل  ماا التشغذك     

 ذ إيضال البلدة
 ذ مبتكامات التشغذك
 ذ ةهرباء و بى  

 ذ مصالف ضسافة  
                ذ ضرائل مب لة

 إجمالى التكاليف والنفقات
 
المعيشة  ◆ نفقات   ً يخصم  ـ  

 الديون المسددةو 
 ذ  فقات المعسشة .
  ذ ضرائل مب لة .

 

  ـ وعاء الزكاة◆
 
 ـ  مقدار النصاب ً◆

جنذهاق 50جراما من الاهل × 85ذ  
 جنذها  4250= 

 ذ الب اء و ك  النصاب 
      ـ  حساب مقدار الزكاة◆

   جنس  %2000 = 2.5×80000

 
100000 
80000 
10000 
10000 

 
 

25000 
15000 
15000 
12000 
3000 
10000 

 
 
 
 

25000 
15000 

 
 
 
 
 

200000 
 
 
 
 
 
 
 
(80000) 

120000 
 
 
 
 
(40000) 

80000 

 
 
 
 
 

إجمذذذذذذذذذال  ا يذذذذذذذذذرالات 
 الخاض ة لكاةاة  

 
 
 
 
 
 
 

 إجمال  الخصبمات  
 
 
 
 
 

 ذذذذذذذذذذذاف  ا يذذذذذذذذذذذرالات 
 وتمثك الم خر

 
 
 
 
كذذذ  ألذذذاع التقذذذبيا ذ  

 الهضرى  
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 ( ـ أحكام وحساب زكاة المهن الحرة . 5ـ 11)
ال المهن الحرة من أ شطة ةبذل ال مذك الخاضذ ة لكاةذاة حذذل ي تمذ  المهنذ     ي تبر إير 

 مذذذا لذذذبق ا يضذذذاب [  كذذذ  جهذذذذ ه الذذذاهن  فذذذ  ألاء مهنتذذذ  ، ولول الأجهذذذاة وال ذذذذ ل والألوات 
 والبلائك الت  يبتخ مها  كذك 

وتطبق أحكام زةاة ةبل ال مك البابق بسا ها  ك  زةاة المهن الحرة ،والتذ  تذتكخص فذ  
 لآت  ا
مثذك      ( ذ   تضل الاةاة  ك  الأجهاة وال  ل والألوات الت  يبتخ مها المهنذ  فذ   مكذ  1)

ال قذذال والأثذذاا و الترةذبذذات والبذذسالات وأجهذذاة الفذذا س والسمبذذذبتر المبجذذبلة فذذ  مكتبذذ  
 أو م مك  ، لأ ها من  رو  القنسة . 

      حصذذذذك  كذهذذذذا خذذذذلاا الحذذذذبا ب ذذذذ   ( ذ تضذذذذل الاةذذذذاة فذذذذ  قسمذذذذة الأت ذذذذاب )ا يذذذذرالات( التذذذذ 2)
 طرب النفقات وال يبن المب لة والمشتريات .

( ذ يخصذذا مذذن الأت ذذاب النفقذذات المرتبطذذة بمبادذذرة المهنذذة ومنهذذا  كذذ  لذذبذك المثذذاا   أجذذبل 3)
الم ذذاو ذن والمبذذا  ين ، وا يضذذال ، والمصذذاليف ا لاليذذة المختكفذذة ، وةذذال  الضذذرائل 

 ابسة المب لة وما ف  حكا قل  .  .والرلبم الحكبمسة والنق
( ذ يخصا ةال  من ا يرال  فقات الحاجذات المعسشذسة )إقا لذا تبذ ل مذن إيذرالات     أخذرى( 4)

وال يبن المب لة خلاا الحبا ، وثمن دراء أى أجهاة أو  حب قل  أو الأ باط المب لة 
 . 

سذذذالسف والمصذذذروفات و فقذذذات ( ذ يمثذذذك و ذذذاء الاةذذذاة   ا يذذذرالات البذذذنبية مخصذذذبما منهذذذا الت5)
الحاجذذات المعسشذذسة والذذ يبن المبذذ لة وثمذذن الأدذذساء المشذذتراه ، وهذذاا فذذ  الغالذذل يمثذذك 

  اف  الم خر ب ون إلراف أو تباير أو ترف . 
       ، فذذذذذإقا  24جرامذذذذذاق مذذذذذن الذذذذذاهل ،  كذذذذذ  ألذذذذذاع عسذذذذذال  85( ذ يقذذذذذ ل النصذذذذذاب بمذذذذذا ي ذذذذذالا 6)

 و ك الب اء النصاب تحبل الاةاة .
%   كذذذ  ألذذذاع الأدذذذهر 2.575%   كذذذ  ألذذذاع الأدذذذهر القمريذذذة و 2.5الاةذذذاة   بذذذبة( ذ 7)

 الشمبسة . 
 الاةاة . ببة ( ذ يحبل مق ال الاةاة  ن طريق ضرب الب اء ف  6)

ويضذذبز أن يذذ فع المهنذذ  مبذذالغ تحذذت حبذذاب الاةذذاة  نذذ ما يحصذذك  كذذ  ا يذذرال  كذذ   
ا مذع الباجذل  كسذ  فذ   هايتذ  ، فذإقا ةذان  % ،  ك  أن يببى ما لف   خلاا الحب 2.5ألاع  

 ك ما لف ذ  بالايذالة فت تبذر  ذ  ة أو ترحذك لكحذبا المقبذك ، و قا ةذان مذا لف ذ  بذالنقص يبذ ل 
 الفرق .

 وف  الصفحة التالسة  مبقج تطبسق   ك  حباب زةاة المهن الحرة .
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 .   على حساب زكاة المهن الحرةتطبيقى ( ـ نموذج 6ـ 11)

ة خذذ مات   دذذرةة أ مذذاا [ مكب ذذة مذذن الذذ ةتبل  بذذ  البذذتال أبذذب حذذ ة لذذب فذذر  أن دذذرة
والذذ ةتبل حبذذذن دذذحاتة ، ت مذذك فذذ  مضذذاا ا لتشذذالات الشذذرعسة والمحالذذبسة ويقتبذذمان الذذربح 

قى الحضذذة  30وفسمذذا يكذذ  مكخذذص  شذذاطها خذذلاا الحذذبا المنتهذذ  فذذ   1   2والخبذذالة بنبذذبة 
 هذ . 1423

 جنس 250000   رة ـ إجمالى الإيرادات خلال الفت   . 

  التكاليف والمصروفات والمدفوعات المختلفة (.ً ـ تحليل النفقات ( 

 جنس  .  25000     ذ تسكفة ال مالة 
 جنس  . 5000     ذ  فقات والصسا ة 

 جنس  .  5000   ذ للبم حكبمسة وضرائل م فب ة
 جنس  . 10000   ذ إيضال وتكسفبن وفا س و  تر ت 

 جنس  . 45000    ي ة لك مك  ق اق ذ دراء لسالة ج
 جنس  .  10000     ذ  فقات أخرى 

 ً ـ معلومات إضافية 

 جنس  30000ذ ل لت الشرةة  بط لين  ك  أح  البسالات المشتراه بالأجك   له 
جنسذذ   كذذ   10000و  20000ذ بكغذذت مبذذحببات الشذذرةاء الم فب ذذة لنفقذذاتها الخا ذذة 

 التبال  . 
 . 24جنذهاق عسال 50لاهل ذ يق ل ل ر جرام ا

 ذ تمب  الشرةة حبابات منتظمة . 

فف  ضبء البسا ات والم كبمات البابقة تحبل الاةاة ،  ك  النحب البالل بالصفحة التالسة 
. 
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 نموذج تطبيقى
 لقائمة حساب الزكاة على خدمات الاستشارات 

 هذ  1423قى الحضة  30 ن الحبا المنتهي في 

 إيض ح    ُِلغ ملي   غ جزئي ُِل  َّذِيََََََََََََََ آ

 إجمالى الإيرادات  ـ ◆
  ـ يخصم النفقات◆

       مالةذ تسكفة ال 
 ذ  فقات الب بل والصسا ة.

 ذ للبم حكبمسة 
 ذ إيضال تكسفبن و حبه
 ذ دراء لسالة ج ي ة 

 ذ  فقات أخرى  
 
 يخصم . ◆

 ذ ال يبن الم فب ة                
 ـ وعاء الزكاة◆

 يبزع الب اء  ك  الشرةاء  
  ب  البتال  حبذن                 

 40000   80000الب اء ال ام             
 10000   20000يخصا النفقات الشخصسة       
 30000   60000و اء الاةاة لسك دري        
 ـ  مقدار النصاب ً◆

الاهل ×  85ما ي الا   جراما من 
 جنذها  4250ج = 50

وبذذذذذال  يكذذذذذبن و ذذذذذاء الاةذذذذذاة و ذذذذذك 
 النصاب فتحبل الاةاة

      ـ  حساب مقدار الزكاة◆
ذ  صذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذل الشذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذري                   

 ل. ب  البتال أبب ح ة من الاةاة 
 جنس  .%1500 = 2.5×  60000

 ذ  صذل الشري  ل. حبذن دحاتة 
 جنذهاق  %750 = 2.5×  30000

  

 
 

25000 
5000 
5000 
10000 
45000 
10000 

250000 
 
 
 
 
 
 
 
(100000) 

150000 
(30000) 

120000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2وزع الب اء بنبذذبة  
حبذذذذذذذل الذذذذذذذبالل  1  

 بال ق 
 فقذذذذذذذذذذذذذات الحاجذذذذذذذذذذذذذات 
 الأ كسة لسك منهما   
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 ( ـ أحكام وحساب زكاة المرتبات . 7ـ  11)

ذ ت تبذذر المرتبذذات والأجذذبل ومذذا فذذ  حكذذا قلذذ  مذذن ا يذذرالات التذذ  تخضذذع لاةذذاة ةبذذل ◆
 .  والنببةالبابق بسا ها من حذل الحبلسة والنصاب  ال مك ويطبق  كذها الأحكام

 ـ وتحسب الزكاة على النحو التالى ً ◆
أو ق   حالة وجبل مبتن ات ولضلات لضبط و ثبات ا يرالات والنفقات وال يبن المبذ لة 

 ، فف  هاه الحالة تتبع الخطبات الآتسة   

 ( ذ تح ي  إيرالات البظسفة خلاا الحبا .1)
منهذذا النفقذذات والذذ يبن المبذذ لة ف ذذلاق خذذلاا الحذذبا ، والبذذا   يمثذذك و ذذاء  ( ذ يطذذرب2)

 الاةاة الاى يقالن النصاب . 
 جراما من الاهل . 85( ذ يحبل النصاب وهب ما ي الا 3)
 % . 2.5( ذ فإقا و ك الب اء النصاب تحبل الاةاة  ك  ألاع 4)

لحالذذة يحبذذل المذذ خر فذذ  ثا سذذا:   حالذذة  ذذ م وجذذبل لذذضلات أو مبذذتن ات  ، ففذذ  هذذاه ا
%  2.5 هايذذذة الحذذذبا ويقذذذالن بالنصذذذاب فذذذإقا بكغذذذ  ، تحبذذذل الاةذذذاة  كذذذ  ألذذذاع 

 بصرف النظر  ن التقكبات خلاا الحبا . 

ذ ويضبز لكماة  أن يضذا إلذ  و ذاء زةذاة المرتبذات أو المذ خر أى أمذباا  ق يذة أخذرى ◆
ة والنصذذذاب متذذذ  لذذذا تذذذاى مذذذن  بذذذك ، وتتفذذذق مذذذع إيذذذرالات ةبذذذل ال مذذذك فذذذ  الحبلسذذذ

 والب ر.

ذ  ةما يضبز أن ت فع مبالغ دهرية أو لولية مق ماق تحت حباب زةاة المرتبات ،  ك  ◆
أن تتا التببية ف   هاية الحبا بذن مذا لفذع ف ذلاق ومذا ةذان يضذل لف ذ   كذ  النحذب 

 البابق بسا   ف  زةاة المهن الحرة . 

لحذبافا والم ادذات والأ طسذات ذ تطبق أحكام زةذاة الرواتذل  كذ  الأجذبل والمكافذ ت وا◆
 ال ولية وما ف  حكا قل  . 

 وف  الصفحة التالسة  مبقج تبضسح   ك  حباب زةاة المرتبات .
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 ( ـ نموذج تطبيقى على حساب زكاة المرتبات. 8ـ  11)

لذذب فذذر  أن أحذذ  المبذذكمذن ) خالذذ  بذذن ضذذباب ( ي مذذك مبظفذذاق فذذ  وزالة التربسذذة براتذذل 
جنسذ  دذهرياق  600ينفق منها  ك  حاجات  الأ كسة ل  ولألرت  مبكغ جنس  ،    1000دهرى   له  

جنسذذذ  والخذذذر مذذذا تبقذذذ  ، وأن لهذذذاا المبظذذذ  حذذذب ق  3800 فذذذ  المتبلذذذط[ ولذذذ ل ليب ذذذا مقذذذ الها 
 م كبماق لكاةاة هب  هاية قى الحضة ةك  ام .

 ائمة فف  ضبء البسا ات والم كبمات البابقة تحبل الاةاة  ك  النحب المبضح بهاه الق

 نموذج تطبيقى    
 لقائمة حساب المرتبات 

 هذ  1423ا  12ا  30 ن الحبا المنتهي في  

 إيض ح    ُِلغ ملي   ُِلغ جزئي  َّذِيََََََََََََََ آ 

  الإيراد الإجمالىالسنوى ـ ◆
ـ يخصـــــم النفقـــــات والـــــديون ◆

  المسددة
ذ  فقذذات الحاجذذات الأ ذذكسة الم فب ذذة 

 ف لاق .
 ذ ال يبن الم فب ة ف لاق .  

 

 ـ وعاء الزكاة◆
 ـ مقدار النصاب ً◆

 جنذها 4250ج = 50جراما × 85

 ـ مقدار الزكاة◆
 1000ذ لذذا يصذذك و ذذاء الاةذذاة وهذذب 

جنسذذذ  النصذذذذاب وبالتذذذذال    تضذذذذل 
   كس  زةاة 

 
 
 

7200 
 

3800 

12000 
 
 
 
 
 
(11000) 

1000 

 دهراق 12ج× 1000
 
 
 دهراق 12ج× 600 
 
 
 

المذذذذ خر فذذذذ   هايذذذذة 
 الحبا

  



 الفصل الثانى عشر   
 أحكام وحساب مصارف الزكاة  

 ومؤسساتها المعاصرة 
 ـ تقــديم  +

 [ ـ مصارف الزكاة فى ضوء الشريعة الإسلامية .  1ـ  12]

 [ ـ أثر مصارف الزكاة على الأفراد والمجتمعات . 2ـ  12]

ــى  3ـ  12] ــاة علــــ ــيلة الزكــــ ــا حصــــ ــاع توييــــ              [ ـ أحكــــ

 .مصارفها الشرعية 

 [ ـ مواينة أموال الزكاة : الموارد والمصارف . 4ـ  12]

ــراء أدوات  5ـ  12] ــى  ـ ــاة فـ ــوال الزكـ ــال أمـ ــم ان ـ       [ ـ حكـ

 الحرفة لل قراء.

ــرة  6ـ  12] ــة ع ـ ــى ا الـ ــاة فـ ــوال الزكـ ــال أمـ ــم ان ـ           [ ـ حكـ

 .رجال الأعمال 

          [ ـ حكـــــم ان ـــــال أمـــــوال الزكـــــاة فـــــى تمويـــــ  7ـ  12] 

 عات انتاجية .مشرو

[ ـ حكــم ان ــال أمــوال الزكــاة فــى مجــا ت الــدعوة  8ـ   12]

 الإسلامية .

 [ ـ مؤسسات الزكاة المعاصرة أنواعها ومقاصدها .   9ـ  12] 
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 الفصل الثانى عشر  
 أحكام وحساب مصارف الزكاة  

 ومؤسساتها المعاصرة
 تقـــديم  

ة النفوس ، وإصلاح الصدور ، كما  من المقاصد السامية للزكاة تطهير القلوب ، وتزكي
الأفراد   الطيب على  أثرها  يقتصر  ، فلا  الناس  بين  الاجتماعى  التضامن والتكافل  أنها تحقق 
الربانى العظيم فى   المنهج  المجتمع من أمراضه المختلفة ، وهذا نلاحظه فى  فقط بل تعالج 

ذلك تحفظ العزة السياسية وك،  توزيع حصيلتها ، حيث تحقق التنمية الاجتماعية والاقتصادية  
للمسلمين ، وهذا لن يتحقق إلّا إذا وزعت بالحق ، ومنعت من الباطل ، ويعنى ذلك الالتزام  

 بأحكام ومبادئ الشريعة الإسلامية فى جبايتها وصرفها .  
 ولقد تضمنت كتب فقه الزكاة مجموعة من الأحكام التى توضح المسائل الآتية : 

 لزكاة بين مصارفها الشرعية . ـ كيفية توزيع حصيلة ا 
  . ـ كيفية التصرف فى فائض حصيلة الزكاة 
  . ـ كيفية تدبير العجز فى حصيلة الزكاة 
  . ـ الأولويات الإسلامية فى توزيع حصيلة الزكاة 
  . ـ دور ولى الأمر ونائبه فى جباية الزكاة وتصريفها 

 مجموعة من الاستفسارات من بينها :  ولقد أسفر التطبيق العملى للأحكام السابقة عن
  ـ هل يجوز توجيه جزء من الزكاة إلى الدعوة فى سبيل الله ؟ 
  ـ هل يجوز إسقاط الدين عن المدين المعسر واعتباره من الزكاة ؟ 
   ـ هل يجوز توجيه جزء من الزكاة إلى المشروعات الاستثمارية ؟ 
  الدولة إلى مؤسسات الزكاة الخاصة ؟ ـ هل يجوز إعطاء الزكاة فى غياب دور 
 ـ هل يجوز نقل الزكاة إلى مكان آخر للمجاهدين فى سبيل الله أو للأقارب ؟ 

سوف نتناول هذه التساؤلات وغيرها فى هذا الفصل بشىء من التفصيل فى ضوء أحكام  
فتاوى معاصرة تت  الفقه الإسلامى من  الشريعة الإسلامية وما صدر عن مجامع  علق ومبادئ 

 بالزكاة . 
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 [ ـ مصارف الزكاة فى ضوء الشريعة الإسلامية .  1ـ  12]
لس الله ســبحانه وتعــالى توزيــع الزكــاة إلــى أحــد مــن البشــر لعلمــه بقصــورهم ، فتــولى  لــمي يكــالله

ص" بذاتـه العليـة تقسـيمها كمـا ورد فـى قولـه سـبحانه وتعـالى :  لِ َِّقَرلاََ    ُ ا ا  ا صَّدَََّ ايِ  ء إنَِّمََ  سََ  صََّم   و 

صََّ  او  ق َ اََ  امِقِ    ل  وملال َ  عََ  ِ  ُلقََل ََّّرََ  ؤ  صََّمل ا ِ  و   ََُ ا صَّ قِ فََِ اِ مِ     و  صََّغََ  ِ  و  َّّ مِ ِ   ا سََ  فََِ مِ ِ   و  ِ  صَّسَََّ صمَََ و 

 ِ َّّ يََِ ٌ      ف ِ  ض  ً مقِ    ل ل قِ ٌ  ح  َّّ ، ولقـد ورد فـى الحـديث الشـري  عـن النبـى [  60]التوبة     "  و 
ه أبو داود عن زياد بن الحارث الصدائى ، قال : أتيت رسول الله صلى الله عليه وسلم ، ما روا 

صلى الله عليه وسـلم ، ببايعتـه وذكـر حـديثا طـويلاأ ، فأتـاه رجـل فقـال : أعطنـى مـن الصـدقة ، 
وك  نكةةي نغةةى وى   ةةر   ةةى فقــال لــه رســول الله صــلى الله عليــه وســلم:  " إن الله لةةي وةةب

أجةةزا،    ةةنن كنةةذ مةةج ةةة   ا جةةزا،  الصةةة   حتةةى حكةةي   هةةا    ازأةةةا  مان ةة 
 ) أبو داود ( .   أعط ك حقك "

ولقد أجمع الفقهاء على مصارف الزكاة الثمانيـة الـواردة فـى الآيـة الكريمـة ، وإن اختلفـوا 
فى تفسير مدلول كل مصرف بين المضيقين والموسعين ، كما اختلفوا كذلك فـى المقـادير التـى 

 ف نفصله بيما بعد . تعطى لكل منهم على النحو الذى سو 
 وبيما يلى نبذة مختصرة عن مدلول كل مصرف .

  . ة المصرف ا ول والثانى   الفقرا، والمساك ج 
ــم  ــى أنهـ ــون علـ ــنهم يجمعـ ــكين ، ولكـ ــر والمسـ ــق للفقيـ ــد دقيـ ــى تحديـ ــاء فـ ــد اختلـــه الفقهـ لقـ

وملــبد يملكـون مـا دون النصـاب ، أى لـيد عنـدهم مـا يكفــيهم مؤنـة الحيـاة الكريمـة مـن مطعـم 
 ومسكن وعلاج وتعليم ونحو ذلك له ولمن يعول شرعاأ حسب المفصل فى كتب الفقه 

يعْطيى الفقراء والمساكين ما يكفيهم  الضروريات والحاجيات لمدة سنة وهذا هو الرأى   والله
الأرجح عند جمهور الفقهاء لأن الزكاة حولية تتكرر كل عام ، وإن كان هناك من فائض فى  

 مؤنة العمر كله كما فعل عمر بن الخطاب رضى الله عنه .   الحصيلة يعطى لهم
  . ة المصرف الثالث   العامل ج عل ها 

هم الذين يوليهم الإمام أو نائبه عملا من أعمال جباية الزكاة وتوزيعها وما يدخل فى 
 نطاق ذلك ، وياللهعْطى لهم ولو كانوا أغنياء حتى ياللهحْفيظ عليهم دينهم .  

أن ياللهعْطى للعاملين الثمن ، ويرى البعض أن الأمر متروك لما   يراه  ويرى بعض الفقهاء  
هد كل عامل وأجور المثل ، ويرى البعض أن يأخذوا راتبهم من بيت المال.   ولى الأمر حسب جالله



 
 الفصل الثانى عشر                                           صارف الزكاة أحكام وحساب م

 

(182) 

  . ة المصرف الرا ع   المؤلف   لوبهي 
مون ممن  وهم إمَّا كفار ياللهرْجى إسلامهم أو ك  شرهم وأذاهم عن المسلمين ، وإما مسل

 يرجى تقوية إسلامهم وإيمانهم .
 وينقسم المؤلفة قلوبهم إلى نوعين هما :   

    إلى الإسلام  مثلما    ة كفار الزكاة لحثهم ودفعهم  من يرجى إسلامهم ، بيعطى لهم من 
فعل رسول الله صلى الله عليه وسلم مع صفوان بن أاللهميَّة ، وكان يومئذ كافراأ كما  

 فيرجى من إعطائهم من الزكاة ك  شرهم .  تعطى لمن يخشى شره ، 
   وهم أنواع : ة مسلمون 

 ـ من دخلوا الإسلام حديثا لتثبيتهم وعونهم .  +
كافرين    + زالوا  ما  نظراء  ولهم  قومهم  فى  زعماء  وكانوا  الإسلام  دخلوا  من  ـ 

 لتثبيتهم . 
 . مـ من فتر إيمانهم وخشى ارتدادهم بسبب الفقر والعوز وذلك لتثبيته +

والقدر الذى يعطى للمؤلفة قلوبهم متروك لاجتهاد ولىّ الأمر ونائبه حسب الأحوال ،   
ودرجة احتياج بقية المصارف  ،  وحالة من تاللهعطى لهم الزكاة ، وحسب مقدار الحصيلة المتوفرة  

 الضروريات والحاجيات .  : الأخرى من منظور الأولويات الإسلامية 
  ة المصرف الخامس    ى الر اب . 

العبيد ومن فى حكمهم من ملكية أسيادهم ، حتى يكون  المصرف عتق  ويقصد بهذا 
ولاؤهم لمن أعتقهم أى يكون ولاؤهم للإسلام ، وهذا نموذج حى من نماذج تحرير   الإنسان  
فى   المعاونة   ، المعاصرة  التطبيقات  فى  الرقاب  فك  نطاق  فى  ويدخل   ، إلّا لله  العبودية  من 

المسلم الذى يتحكم بيه الكفرة ، لأن فى ذلك محافظة على عزة الإسلام ،  تحرير رقبة الأسير  
 وحفظ المسلمين الأسرى من الكفر .  

ضوء   فى  ونائبه  الأمر  ولى  لاجتهاد  متروك  الأسير  أو  للعبد  ياللهعطى  الذى  والقدر 
 الحصيلة المتوفرة والأولويات الإسلامية من ضروريات وحاجيات . 

 رم ج . ة المصرف السادس   الغا 
  ، مباح شرعاأ  أمر  فى  نفسه  لمصلحة  : غارم  ، وهم نوعان  الديون  أثقلتهم  الذين  هم 
وغارم فى مصلحة الناس عند المصالحة بين المتخاصمين ، كما يدخل فى زمرة الغارمين من  
أثقلته الديون فى غير معصية ، إلّا من تاب وآمن وعيزسمي على أن لا يعود إلى المعاصى مرة 

 أخرى .  
وعلى       والقدر الذى يعطى لمن ياللهقيالي من عثرته يتوقه على مقدار حصيلة الزكاة ،  

 الضروريات  الناج ات . الإسلامية : حالة المصارف الأخرى وفقه الأولويات 
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  . ة المصرف السا ع    ى سغ ل الله 
ا ،  المعنى العام لهذا المصرف : هو الإنفاق على أى عمل لجعل كلمة الله هى العلي

المدارس   إنشاء  مثل  العامة  المسلمين  مصالح  فى  الإنفاق  وكذلك   ، السفلى  الكافرين  وكلمة 
نطاق  فى  يدخل  الذى  ذلك  حكم  فى  وما  والمستشفيات  والكليات  والمساجد        والمعاهد 

 الحاجات الأصلية للإنسان .  
ف مصرف  حدود  أو  نطاق  حول  والخله  السله  من  والفقهاء  العلماء  اختله  ى  ولقد 

ع ، ولكل منهم أدلته فى ضوء الظروف والأحوال   سسّ يسّق ، ومنهم الماللهوي سبيل الله ، فمنهم الماللهضي
فقه ورشد فى الاجتهاد    ، وكلهم على  إلى مكان  إلى زمان ومن مكان  تتغير من زمان  التى 
الضروريات   الإسلامية  الأولويات  ضوء  فى  الموسع  المعنى  هو  إليه  نميل  الذى  ولكن 

 والحاجيات . 
 ومن النماذج المعاصرة التى تدخل فى نطاق مصرف فى سبيل الله :  

  ضد أعدء الدن والوطن مثل الصهاينة . ـ تمويل كافة العمليات الجهادية   
   . ـ الإنفاق على أسر وعائلات المجاهدين والشهداء 
  . ـ الدعوة الإسلامية بالحكمة والموعظة الحسنة 
 الخيرية والاجتماعية والتعليمية الإسلامية .  ـ إنشاء المؤسسات الإسلامية 

فى   أولوية  هناك  ولكن  ونائبه  الأمر  لولى  يترك  المصرف  لهذا  يعطى  الذى  والقدر 
 ع عن المسلمين .  ا حالات الغزوات والفتوحات والدف

  . ة المصرف الثامج   ابج السغ ل 
فيها مال من    ويقصد بهذا المصرف إعطاء الشخص المسافر الغريب فى أرض ليد له 

الزكاة ، فإن كان غنيا بيأخذ هذا المال على سبيل القرض الحسن على أن يرده بعد عودته  
إلى وطنه ، وإن كان فقيراأ فلا يرده باعتباره من الفقراء والمساكين ويعطى له ما يكفيه حتى  

 يعود إلى وطنه .  

 [ ـ أثر مصارف الزكاة على الأفراد والمجتمعات .  2ـ  12]

تدبر بإمعان أثر الزكاة على هذه المصارف الثمانية ، يستخلص الإعجاز الإلهى  من ي
والطاعة والشكر لله وتحرير  الإيمان والامتثال  تقوية  الروحية وهى  التربية  فى  الزكاة  أثر  فى 
عند   الزكاة  تغرس  حيث  الخلقية  التربية  فى  الزكاة  وأثر   ، وسطوته  المال  عبادة  من  النفد 

خلاص والصدق والأمانة والبذل والعطاء والرحمة والتراحم ، وأثر الزكاة فى  المزكى فضيلة الإ
بين   الفوارق  وتقريب   ، الناس  بين  والتكافل  التضامن  تحقق  حيث  الاجتماعية  العدالة  تحقيق 
أثراأ على   للزكاة  أن  كما   ، الفاضل  المجتمع  يوجد  وبذلك  والمودة  الحب  وتقوى روح  الطبقات 
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حي الاقتصادية  والبطالة  التنمية  والتضخم  الفقر  مشكـلة  علاج  فى  وتساهم  الاكتناز  تمنع  ث 
وسوء توزيع الدخول ، كما أن للزكاة أثراأ فعالاأ فى تحقيق العزة السياسية من خلال إعداد القوة  
إلى الله   الدعوة  للجهاد وكذلك  المادية  القوة  أسرهم وتمويل  للمجاهدين والإنفاق على  الإيمانية 

 ة الحسنة  ، ونصرة المسلمين المظلومين المضطهدين .بالحكمة والموعظ 

 وتأسيساأ على ذلك فإن لمصارف الزكاة دور فى :  
    ـ رعاية الفرد : حيث توفر له حاجاته الأساسية وتحفظ له دينه وعقله ونفسه وعرضه وماله

 ، وهذا بدوره يؤثر على استقرار البيت من حيث توفير مقومات الحياة الكريمة.
 اية المجتمع : حيث تساهم فى إيجاد المجتمع الفاضل المتكامل المتضامن القوى العزيز  ـ رع

رْ .    الحالله
ومن الفرد الآمن ومن المجتمع الفاضل تكون الحكومة القادرة على أن تحفظ الحاجات  

رْضّ والدين والمال .    الأساسية لرعاياها وهى العقيدة والنفد والعقل والعس

 . ييا حصيلة الزكاة على مصارفها الشرعية  [ ـ أحكاع تو  3ـ   12] 

يثار سؤال عند توزيع حصيلة الزكاة على المصارف الثمانية ، وهو : كم يعطى لكل  
مصرف ؟ ، وهل من الضرورى أن توزع الحصيلة على كل المصارف بالتساوى ؟ وهل هناك  

   ؟أحكام شرعية يجب أن يلتزم بها ولى الأمر ونائبه فى عملية التوزيع 
وحساب  لي تحديد  عملية  إن  حيث   ، الشأن  هذا  فى  عليه  متفق  واحد  رأى  هناك  د 

وتوزيع حصيلة الزكاة يختله من زمان إلى زمان ، ومن حال إلى حال ، وعلى ولى الأمر 
والبصيرة  والخبرة  والشرع  القيم  فى ضوء  رأيه  ياللهعْمسلْ  أن  الزكاة  حصيلة  بتوزيع  المنوط  ونائبه 

 ، ولكن هناك أحكام عامة يمكن الاستعانة بها من أهمها ما يلى : ومشاورة أهل الحل والعقد 
 ( ـ المعرفة والدراية بأحوال المصارف الثمانية من حيث الضرورة والحاجة . 1)
( ـ الالتزام بالأولويات الإسلامية : حيث ياللهعطى الأولوية لتوفير الضروريات ثم الحاجيات ،  2)

ى ممن هم دون حد الكفاية ، ومن هم داخل  فمن هم دون الكفاف أو قريبين منه أول
لتْ منه الزكاة أولى ممن هم فى بلد آخر إذا تساوت الحاجة ، ومن هم   البلد الذى حاللهصَّ

 فى حاجة إلى حفظ النفد أولى ممن هم فى حاجة إلى حفظ العرض وهكذا . 
اة ،  ( ـ عدم التركيز على مصرف واحد دون المصارف الأخرى مع حاجة الجميع إلى الزك3)

فلا يجب أن توجه كل حصيلة الزكاة إلى الفقراء والمساكين وتترك المصارف الأخرى ،  
 أو توجه الحصيلة كلها إلى مصرف الجهاد فى سبيل الله مع عيوزْ المصارف الأخرى . 
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كفاية 4) بعد  إلّا  قلوبهم  لتألي   أو  الفقراء  المسلمين  غير  إلى  الزكاة  أموال  توجيه  عدم  ـ   )
 .  قراءالف المسلمين

 ( ـ الرشد والاعتدال فى نفقات جباية وتوزيع حصيلة الزكاة ، لا إسراف ولا تقتير . 5)
 ( ـ الأخذ بالأسباب فى الاستعلام عن مستحقى الزكاة حتى تاللهوضع الزكاة فى غير موضعها  6)

   . ( 1[ ـ مواينة بيت )صندول( الزكاة : الموارد والمصارف ) 4 ـ12] 

ف الزكاة السابقة على الوجه السليم يقوم ولى     الأمر  لأغراض تطبيق أحكام ومصار 
ليلة حسب مصادرها المختلفة ،   أو نائبه بإعداد موازنة بيت الزكاة ، والتى تتضمن الموارد محي

 والمصارف ماللهحليليه حسب مجالات الصرف ، وتحقيق التوازن بينهما بقدر الإمكان 

  المصارف لأسباب الموارد عن  تزيد  قد  إلى    وأحيانا  الفائض  بيمكن ترحيل   ، مختلفة 
، أو   الزكاة مخصصة لمصرف مؤجل صرفه  أموال  إذا كانت بعض  التالية ، ولاسيما  السنة 

 يوظه فى مشروعات استثمارية ، تاللهميلَّكْ للفقراء والمساكين ويشتغل بها العاطلون .  
  الحالة يمكن لولى الأم المصارف ، وفى هذه  الموارد عن  قد تقل  نائبه وأحيانا  أو  ر 

الإشارة  سبق  بضوابط شرعية  العجز  ذلك  يغطى  الذى  بالقدر  الأغنياء  أموال  على  التوظي  
 إليها .  

فترة   دولة ما عن  الزكاة فى  بيت )صندوق(  لموازنة  التالية نموذج مبسط  الصفحة  وفى 
زكاة  ويتضمن العناصر الآتية : الرصيد المرحل من الفترة السابقة ، المتحصلات من ال، معينة 

خلال الفترة ، والمدفوعات من الزكاة خلال الفترة ، والرصيد آخر الفترة الذى قد يكون عجزاأ أو 
 فائضاأ .  

 ــــــــــــــ ـــــ
 ( ـ لمزيد من التفصيل يرجع إلى :  1)

، من   " التخط ط المالى والموازنات التقةوري  لصنادوق الزكاة"*دكتور حسين شحاتة :  
 م .   1997هـ ، 1418سلامى للتنمية بجدة ، مطبوعات البنك الإ
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 ……………اوَّ   

 زياة صَّما  (  دناوق   م ِ )
 نموذج موصزن  م ِ )دناوق(  صَّزياة  

 ……………إلى   ……………عج الفترة مج 

 ممقغ يقى   ممقغ جزئى  ممقغ جزئى  صَّم ََََََََََََََََا   

 الرص ة المرحل مج الفترة السا ق   
 أوىً   موارد زكاة المال خلال الفترة . 

   . موارد الزكاة مج الةخل 
 ـ موارد زكاة الزروع والثمار . 
 ـ موارد زكاة المستغلات .

 لمهن الحرة .  ـ موارد زكاة ا
 ـ موارد زكاة الرواتب والأجور وما فى حكمها 

 
 . موارد الزكاة مج رأس المال والةخل  

 ـ موارد زكاة النشاط التجارى .  
 ـ موارد زكاة النشاط الصناعى .  

 ـ موارد زكاة الثروة النقدية . 
 ـ موارد زكاة الثروة الحيوانية .  

 
  . موارد الزكاة مج رأس المال  
 ارد زكاة المستخرج من باطن الأرض .  ـ مو 

 ـ موارد زكاة المسترخج من البحار .  
 ـ المال المستفاد .

 
  ان اً   مصارف زكاة المال .  
 ـ الفقراء والمساكين .  

 ـ العاملون عليها والنفقات الإدارية .
 ـ المؤلفة قلوبهم .
 ـ فى الرقاب . 
 ـ الغارمون .  

 ـ فى سبيل الله . 
 .  ـ ابن السبيل 

 ـ النفقات الاستثمارية . 
 إجمالى مصارف زكاة المال 

 الفائض / أو العاز خلال الفترة 
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آ ت    5ـ    12] تموي   راء  في  الزكاة  أموال  ان ال  ـ حكم   ]

 ووسائ  الحرفة لل قراء والمساكين المحترفين . 

رفة مع ينة ولكن ليد من بين الفقراء والمساكين ، فئة المحترفين الذين ياللهتْقاللهنوْن صنعة أو حس
آلات حرفته    هاوأدوات  هالديهـم  أدوات  به  يشتري  مال  للمحترف  ياللهعطي  أن  الفقهاء  أجاز  فلقد   ،

بحيث يحصل له من ربحه ما يفي بكفايته ، فقـد ورد في المجموع للنووي : } ومن كان خياطاأ 
صنعته أو حصة  أو نجاراأ أو قصاراأ أو قصاباأ أو غيرهم من أهل الصنائع أاللهعيطيي ما يشتري به  

نْعيتسه تكفيه على الدوام { .   (1)في صي

 ومن التطبيقات المعاصرة لهذه الحالة ما يلي : 
الخروج   يستطعن  لا  واللآتى  نْعيةأ  صي المحترفات  الفقيرات  للنساء  حرفة  وأدوات  آلات  شراء  ـ 

 ويمكنهن العمل داخل البيت وبذلك يتم تحويلهن إلى قوة منتجة . 
وأدوات آلات  شراء  قوة    ـ  إلى  لتحويله  العاطل  الفقير  للشباب  الصغيرة  والصناعات  الحرف 

فيها  الربوية والقروض المشتبه  القروض  الحسن بدلاأ من  القرض  منتجة من خلال نظام 
 التى تعطى لهم من الجهات الأجنبية عبر الصندوق الاجتماعى للتنمية ونحوه .  

اء وتدريبهم على ممارسة حرفة ويقاس على  ـ شراء آلات وأدوات الحرف ونحوها للمعاقين الفقر 
 ذلك اللاجئين والمعتقلين والسجناء .

   ، الزكاة  من  المحترفين  للفقراء  الحرفة  وسائل  لتمويل  المهمة  الاقتصادية  الآثار  ومن 
 تحويلهم من طاقة عاطلة إلى قوة اقتصادية إنتاجية سوف تتحول بعد فترة إلى دافعي زكاة .

 .موال الزكاة في ا الة ع رة رجال الأعمال [ ـ حكم ان ال أ 6 ـ12] 

يدخل في نطاق الغارمين من  أثقلته الديون شريطة أن يكون سبب المغرم مشروع ، أو  
النبي  فأتيت  الهلالي : تحملت حمالة  وي مخارق  لما رالله توبته ، ودليل ذلك  أنه تاب وتحققت 

وسلم  عليه  الله  الصد ة  فقال    صلى  تأتينا  حتى  يا  يبصه  أ م   "" لك  بها    فنأمر 
 الحديث . 

   (1) ومن التطبيقات المعاصرة لمصرف الغارمين ما يلي : 
 

 .  194(ـ المجموع للنووي ، الجزء السادس ، صفحة 1)
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والإغاثة    2 والدعوة  العامة  الاجتماعية  الخدمات  مجال  في  العاملين  والإحسان  البر  رجال  ـ 
 ( 2) وترتب على ذلك وديون بيمكنهم أن يأخذوا من مال الزكاة . 

أزمات وترتب على ذلك ديون تكاد تخرجهم من  ـ رجال الأعمال الذين أصابتهم مصائب أو 2
وبالاقتصاد   وبالدائنين  بهم  جسيمة  أضراراأ  ذلك  على  ويترتب  الاقتصادي  النشاط  حلبة 
اقتصادية منافع  يحقق  الزكاة  مال  من  العثرة  هذه  من  فإقالتهم   ، عامة  بصفة    القومي 

 وكذلك لا تلجئه إلى التعامل بالربا . واجتماعة

مجموعة من الشروط لمن تاللهعطي له الزكاة من سهم الغارمين من  ولقد وضع الفقهاء
 أهمها ما يلي : 

  . ـ أن يكون في حاجة إلى ما يقضي به الدين 
  . ـ أن يكون قد استدان في طاعة أو فى أمر مباح ، إلّا إذا تاب توبة صادقة 
   . ًّـ أن يكون الدين حالا 
   . ـ أن يكون شأن الدين مما يحبد بيه 

 [ ـ حكم ان ال أموال الزكاة في تموي  مشروعات انتاجية. 7ـ   12] 

، أن ياللهنشأ من مال الزكاة  مشروعات وينفق من دخلها   (3)لقد أجاز فريق من الفقهاء  
ويؤدي    (4)عليهم ، ولا يكون لهم الحق في بيعها ونقل ملكيتها للغير ، حتى تظل شبه موقوفة  

الاقتصادية والاجت الناحية  فئة  هذا من  إلى  فقيرة وعاطلة  المجتمع  فئة من  تحويل  إلى  ماعية 
الفساد   البطالة والتسول والجريمة وكافة صور  أن هذا يساهم فى علاج مشكلة  ، كما  منتجة 

 الاقتصادى والاجتماعى التى انتشرت فى البر والبحر .  
 
 ــــــــــ ــــ
   626ـ 625ني ، صفحة ، الجزء الثا" فقه الزكاة  " ( ـ دكتور يوسف القرضاوي ، 1)

 . 631ـ  630( ـ المرجع السابق ، 2)

الفقهاء : الدكتور القرضاوى والدكتور الزرقا والدكتور عبد السلام العبادى،    ءؤلامن ه( ـ  3)

والدكتور حسن عبد الله الأمين ، والدكتور شوقى شحاتة والدكتور شوقى دنيا والدكتور  

 عبد الستار أبو غدة وغيرهم  

" الزكاة السبي  لح  المشكلة ا  تصادية وا جتماعية   عن نبيل فتحي المعداوى ،  ( ـ نقلاا 4)

"    : إلى ندوة  المعاصر للزكاة "، بحث مقدم  التطبيق  ، مركز صالح عبد الله كامل    " 

 .   7، صفحة  1998جامعة الأزهر ، ديسمبر 
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ق الإسلامي  المؤتمر  لمنظمة  التابع  الإسلامي  الفقه  مجلد  أصدر  بجواز ولقد  راراأ 
الاستثمار الزكوى ورد به : " يجوز من حيث المبدأ توظي  أموال الزكاة في مشاريع استثمارية 
، تنتهي بتمليك أصحاب الاستحقاق للزكاة ، وتكون تابعة للجهة الشرعية المسئولة عن جمع  

  ، للمستحقين  الفورية  الماسة  الحاجة  لتلبية  معدة  تكون  أن  على   ، وتوزيعها  وتوافر الزكاة 
 .  (1)الضمانات الكابية للبعد عن الخسائر " 

وفي كل الأحوال يجب أن تاللهعد الدراسات الفنية الكاملة وهي التى ياللهطلق عليها بدراسات  
الجدوى الاقتصادية قبل الإقدام على إنشاء وتمويل مشروعات الزكاة الخيرية ، تجنباأ لضياع 

ت الزكاة في العالم الإسلامي بإنشاء العديد من  الأموال ، ولقد قامت العديد من صناديق وبيو 
 مثل هذه المشروعات ولاسيما في أفريقيا والدول الإسلامية الفقيرة .

من   الزكوى  للاستثمار  الشرعية  الضوابط  من  مجموعة  المعاصرون  الفقهاء  وضع  ولقد 
 : (2)أهمها ما يلي 

 وسائلها الدعوية .   ـ أن يكون للمشروع الاستثمارى تدعميا لرسالة الزكاة ومن 1
ـ أن تلتزم إدارة المشروعات بالتعاليم الإسلامية في سائر أنشطته ، فمثلاأ لا يتعامل بالفوائد   2

 الربوية ولا فى الخبائث ، ولا يدعم أعداء الدين والمفسدين . 
 ـ أن تاللهتيوخَّى العدالة في توزيع الاستثمارات وعوائدها .  3
 موافقة عليه بناء على دراسات جادة وموضوعية .  ـ أن يكون المشروع قد تمت ال 4
لق القويم .  5  ـ أن يختار المشروعات الاستثمارية الزكوية أهل الكفاءة والأمانة والخالله
سائر    6 مصالح  وتحقيق   ، والمساكين  الفقراء  لإغناء  واضحة  استثمارية  سياسة  توضع  أن  ـ 

 المستحقين المختلفة حسب الأولويات الإسلامية .
يسهم في التخطيط له وتنفيذ المشروع أهل الكفاءات العلمية والقاللهدرة من مستحقى الزكاة   ـ أن  7

 أو من أهل الخبرة .  
 ـ أن تنوب المؤسسة الزكوية عن بعض المستحقين في الاستثمار الزكوى بيما هي أكفاء  8
 للزكاة . ـ أن يوجه الانتفاع المباشر من ناتج الاستثمار الزكوى إلى الفئة المستحقة  9

 ـ أن تراعي الأولويات الشرعية عند اختيار المشروعات الاستثمارية . 10
 ـ أن يراعي التنوع في العطاء لتزويد الإنسان بمتطلباته المادية والفكرية والروحية .   11
 ـ أن لا ييميدْ الاستثمار الزكوى المصلحة العامة للمسلمين بسوء .   12
 ـــــــــــــــــ ــــ 
 ( ) د ( .  3، القرار رقم ) 1986د الفقه الإسلامي ، المؤتمر الثالث ، أكتوبر ـ مجل (1)
فرح  2)  محمد  الفتاح  عبد  دكتور  ـ   )" للزكاة  الإسلامى  التوج ه   " الإسلامى       دبى  بنك  مطبوعات  من   ،

 بتصرف . 25م ، صفحة 1997
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 .[ ـ حكم ان ال أموال الزكاة في الدعوة الإسلامية  8ـ   12]  
   إلى الله عز وجل ضرورة شرعية ، وحاجة بشرية ، لتاللهخلص الناس من الفساد    الدعوة

  " الذى ظهر فى البر والبحر وفى كل مكان ، ولقد أمرنا الله سبحانه وتعالى بذلك   فقال :  

   َ صَّخ  إَِّ ى  ألمَّ ٌ   اَللو    نيلَ   مقِ ََّت يل   وف   و  عَ ل مِاَّم  و    ني  ِ   و   أمَل ل صَّمل   ِ ل  وَ    ألوََّ ئكِ    و   نَا  و 

و    رَقِحل صَّمل :    "    هل ل  الرسول صلى الله عليه وسلم104]آل عمران  ، ويقول  " مج رأى :  [ 
منكي منكرا  ل غ ر  ب ة     نن لي يستطع  غلسانه    نن لي يستطع فبقلبه وذلك 

 )رواه مسلم( . أضعف الإيمان  "
    وجماعات تبشيرية ولا  وفى الوقت المعاصر أصبح لأعداء الإسلام هيئات ومنظمات

ذلك فى جماعات وهذا   أن يكون  ، ولكن لابد  فرادى  الإسلام  لها والزود عن  التصدى  يمكن 
أت العديد من  جميعا وإزالة العقبات من هذا السبيل واجب فى صورة جماعية ، ومن هنا نشييرْقيىي إلى مستوى الواجب ، فما لا يتم الواجب إلّا به فهو واجب ، فنقل دعوة الله إلى الناس  

 الجماعات ليكون ذلك غرضها الأول ذلك ، منها على سبيل المثال :  
الجمعية الشرعية للعاملين بالكتاب والسنة ، وجمعية أنصار سيدنا محمد صلى الله عليه  
الإخوان   ، وجمعية  الإصلاح  ، وجمعية  والتبليغ  الدعوة  ، وجمعية  السلفية  والجمعية   ، وسلم 

بار علماء الأزهر ، والهيئة الإسلامية العالمية للإغاثة والدعوة وغيرها ،  المسلمين ، وجمعية ك
ومقاصد هذه الجمعيات المنضبطة بشرع الله يدور ) ويجب أن يدور ( حول الدعوة إلى الله  
بالحكمة والموعظة الحسنة وإن اختلفت الطرق والسبل ولكن يجب أن تكون      مشروعة ،  

 قوا عليه ، ويعذر بعضهم بعضا بيما اختلفوا بيه .  ويجب أن يتعاونوا بيما اتف
    ولقد أثيرت العديد من التساؤلات المعاصرة : هل يمكن توجيه أموال الزكاة إلى مثل

 هذه الجمعيات لتعينها على رسالتها المشروعة ؟  
لقد ناقش علماء وفقهاء الزكاة هذه المسألة بشىء من التفصيل ، فى مؤتمر عالمى عقد 

م ، وكان من بين الموضوعات المطروحة للمناقشة : دور الزكاة 1995هـ / 1415نغال فى الس
فى الدعوة الإسلامية ، ولقد قرر وجوب ذلك ، ومن الأدلة التى اعتمد عليها فى هذه المسألة  

 :   (1)ما يلى 
 ( ـ وجوب الدعوة إلى الله عز وجل كما ورد بالكتاب والسنة وإجماع الفقهاء . 1)
مصرف : فى سبيل الله ، يتسع ليشمل نصرة دين الله وطرقه وشريعته الغـرّاء ورعاية   ( ـ أن2)

 مصالح المسلمين العامة التى بها قيويام أمر الدين والدولة .  
الأقليات  3) بين  أو  المسلمين  ديار  فى  الكفار  بها  يقوم  التى  التبشيرية  الحملات  مواجهة  ـ   )

فريقيا وجنوب السودان وماليزيا ، حيث تستخدم الإسلامية ، كما هو الحادث فى دول أ
 الإعانات الغذائية ونحوها والمقدمة لفقراء المسلمين ليتركوا دينهم ويعتنقوا النصرانية .   

 ــــــــــ ــــ
م جلسة  1995هـ / مارس  1415( ـ بيت الزكاة ، دولة الكويت ، المؤتمر العالمى الرابع للزكاة ، دكار السنغال ، شوال  1)

 وما بعدها .  386ور الزكاة فى الدعوة الإسلامية ، صفحة  د
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( ـ مواجهة قتل وتقييد وأسر المسلمين والاعتداء على أعراض نسائهم ، وكذلك طردهم من 4)
والبوسنة   وكوسوفا  وفلسطين  الشيشان  فى  الآن  يحدث  كما  أموالهم  ونهب  ديارهم 

 والهرسك وفى كثير من البلدان فى أفريقيا .  
المق على  وهذه  مقصوراأ  ليد  الذى  الإسلامى  الجهاد  نطاق  فى  تدخل  السابقة  اصد 

الجهاد بالنفد فقط ، بل يشمل كذلك الجهاد بالمال وبالكلمة الطيبة ، ويدخل فى نطاق 
 ذلك ما يلى :  

 ـ إنشاء مراكز إعداد الدعاة إلى الله سبحانه وتعالى .  ⊥
 لجرائد التى تهتم بقضايا المسلمين . ـ طباعة ونشر الكتب الإسلامية وكذلك المجلات وا ⊥
التى تعيش   ⊥ الرعاية الاجتماعية والمدارس والمستشفيات للأقليات الإسلامية  إنشاء مراكز  ـ 

 فى بلاد غير إسلامية .  
 ـ الإنفاق على البعثات التعليمية التى تيرْد إلى البلاد الإسلامية لتعليمهم العلوم الدينية .   ⊥

وا العلماء  أقول  بها ومن  قام  الإسلامية سواء  الدعوة  تمويل  فى  الزكاة  إنفاق  ترى  التى  لفقهاء 
 : ( 1) أفراد أو جماعات باعتبارها من صور الجهاد الإسلامى ما يلى 

ـ يقول شيخ المفسرين الطبرى فى تفسيره : فى سبيل الله " فإنه يعنى بذلك النفقة فى نصرة    ⊥
 ده بقتال أعدائه وذلك هو غزو الكفار " .  دين الله وطريقته وشريعته التى شرعها لعبا

التكوين   ⊥ العامة وأولها  المصالح  بأنها   "  : تفسيره فى سبيل الله  فى  الشيخ شلتوت  ـ ويقول 
الذين ياللهظهرون جمال الإسلام   للدعوة الإسلامية والدعاة  الناضج  الحربى والإعداد القوى 

ييتيعْ  ن مهاجمة الخصوم بما ييراللهد كيدهم  وسماحته ويفسرون حكمته وياللهبلّغشوْن أحكامه ، وي قبوالله
 (   97إلى نحورهم " ) الإسلام عقيدة وشريعة : صفحة 

ـ ويقول صاحب تفسير المنار : " أن مدلول فى سبيل الله : يشمل كل أمر مشروع أريد به    ⊥
 مرضاة الله بإعلاء كلمته وإقامة دينه وحسن عبادته ومنفعة عباده " . 

مما ينطبق عليه معنى الجهاد فى عصرنا هو العمل لتحرير الأرض    …ـ ويقول القرضاوى : "   ⊥
كلمته  وإعلاء  دين الله  لنصرة  وأى حرب   .. عليها  استولوا  الذين  الكفار  حكم  من  الإسلامية 

 والدفاع عن دار الإسلام وكرامة الإسلام .. تدخل فى مصرف فى سبيل الله" 

بالحكمة والموعظة الحسنة تدخل فى    وخلاصة القول إن الدعوة إلى الله سبحانه وتعالى
 نطاق سهمى : المؤلفة قلوبهم وفى سبيل الله ، ويمكن الإنفاق عليهما من الزكاة .  

 

هـ /  1402، مؤسسة الرسالة ،   " مصارف الزكاة  ى الشريع  الإسلام   " ـ نقلا عن : عبد الله الجار الله (1) 

 وما بعدها .   93صفحة    1982
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 .  [ ـ مؤسسات الزكاة المعاصرة  9ـ   12]  
  . ة الناج  إلى إنشا، مؤسسات للزكاة 
   ية ولى  تعتبر فريضة الزكاة من التكالي  المفروضة على المسلم الحر ، ومن مسئول

الأمر القيام بتحصيل الزكاة وتصريفها فى مصارفها الشرعية ، ومن أدلة ذلك قول الله سبحانه  
  : صَّدَّلاة    "وتعالى  وص  أُ  امل صلأ َ ضِ  فِا  يَّنَّاهلَ   مَّ إِ   ي اة   صََّّذِ     صَّزَّ ص  آت ول وص  و  أ م  ل و 

وفِ  عَ ل ني     مِاََّم  وَص ل ِ  صَّمل ن ا  م  ل    و  ِ ل اُِ لِِلَّّ و  و  [ ، وكان الرسول صلى  41]الحج :    " صلألمل
الله عليه وسلم يقوم بنفسه بتعيين العاملين على الزكاة وماللهتابعتهم وماللهحاسبتهم ، كما فعل ذلك 
من بعده الخلفاء الراشدون ومن والوهم ومن مشى على ضربهم من الحكام الملتزمين بشرع الله  

. 
  ن عن شريعتهم .. ومنها فريضة  الزكاة ،  وعندما نجح أعداء الإسلام بإقصاء المسلمي

تْ الضرائب ، وأصبحت الزكاة اختيارية ، لا يالله  جْبر السلطان المسلمين على أدائها وبذلك  وفاللهرضي
وعلمائها  وجماعاتها  بحركاتها  الإسلامية  الصحوة  ظهرت  وعندما  منسية  فريضة  أصبحت 

الإلزام الفريضة وإعطائها صفة  بتطبيق هذه  اهتموا  ، وكان  من مقومات   وفقهائها  من جديد 
ذلك إنشاء مؤسسات الزكاة فى كثير من البلاد الإسلامية ، والآن لا تجد دولة إسلامية إلّا فيها 
مؤسسة للزكاة ، بل امتد ذلك إلى البلاد غير الإسلامية التى فيها أقلية مسلمة ، ونجحت هذه 

 المؤسسات نسبيا فى أداء رسالتها .  
 كاة المعاصرة . ة أنواع مؤسسات الز 

 تقسم المؤسسات الزكوية من منظور علاقتها بالدولة إلى :  
    وإيران السعودية  العربية  المملكة  فى  الحال  كما هو  للدولة  تابعة  مؤسسات زكوية حكومية 

 وباكستان والسودان أى تعتبر جزءاأ من النظام المالى للدولة .  
  لمالى والإدارى ( ، كما فى هو الحال فى  مؤسسات زكوية تحت إشراف الدولة ) الإشراف ا

 ليبيا واليمن ومصر والكويت وقطر .  
    ومنها والشركات  بالهيئات  المنشأة  الزكاة  ولجان  صناديق  مثل   : خاصة  زكوية  مؤسسات 

 صناديق الزكاة فى المصارف والمؤسسات الإسلامية .
    الأفراد بإنشاء جمعيات  مؤسسات زكوية تتبع الجمعيات الخيرية الأهلية: حيث يقوم بعض

 خيرية بها صندوق للزكاة .
ـ هيئة  الزكاة  المثال : بيت  المؤسسات أسماءأ مختلفة منها على سبيل  ولقد أخذت هذه 

 الزكاة ـ مصلحة الزكاة ـ دار الزكاة ـ صندوق الزكاة ـ لجنة الزكاة ، وهكذا .  
با للقيام  للزكاة  العالمية  الهيئة  لتأسيد  عظيمة  جهود  كافة وتبذل  بين  والتعاون  لتنسيق 

 مؤسسات الزكاة فى العالم ، ويتبنى هذه الفكرة الآن رابطة العالم الإسلامى .
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 ة مهام ومسئول ات مؤسسات الزكاة 
ـ ..( مهمة جمع   ـ مركز ، صندوق  ـ بيت  أياّ كان اسمها ) هيئة  الزكاة  تتولى مؤسسة 

المختلفة التى حددها الله عز   وجل فى  الزكاة من المكلفين بأدائها وتوزيعها على مصارفها  
 كتابه الكريم ، ويتطلب ذلك القيام بالأعمال الآتية :  

للعاملين على    يتسنى  الأفراد والشركات حتى  الزكاة من  للمكلفين بأداء  إعداد سجلات   : أولاأ 
لمستحقى   إعداد سجلات  ، وكذلك  الزكاة منهم  لحساب وتحصيل  الاتصال بهم  الزكاة 

 ى يمكن توزيع حصيلة الزكاة عليهم .  الزكاة حت
ثانياأ : معاونة الأفراد والشركات فى حساب الزكاة فى ضوء قواعد وأسد فقه ومحاسبة الزكاة 

 والنماذج المصممة لذلك .  
ثالثاأ : تحصيل الزكاة من المكلفين بأداء الزكاة حسب أنواع الأموال والأنشطة الخاضعة للزكاة  

 ية لذلك . فى ضوء اللوائح التنفيذ
رابعاأ : توزيع الزكاة على مصارفها الشرعية فى ضوء معايير الأولويات الإسلامية الضروريات  

 فالحاجيات ، وتستعين مؤسسة الزكاة فى هذا الصدد بملفات مستحقى الزكاة .  
خامساأ : القيام بعمل التوعية اللازمة لحث المسلمين على أداء الزكاة فى مواعيدها ومن وسائل  

الوسائل  ال فى  الكتيبات والنشرات والمحاضرات والندوات والمؤتمرات والإعلام   : توعية 
 المسموعة والمرئية . 

فتوى   هيئة  خلال  من  وذلك  الزكاة  بخصوص  المسلمين  استفسارات  على  الإجابة   : سادساأ 
 مؤسسة الزكاة والميشْكلْة لهذا الغرض .  
ال المسائل  فى  الشرعية  الفتاوى  إصدار   : من  سابعاأ  وذلك  الزكاة  مجال  فى  الجديدة  معاصرة 

 خلال كبار العلماء أو الهيئة العليا لفتاوى الزكاة .  
ثامناأ : إعداد الخطط والبرامج والميزانيات والتقارير المتعلقة بالزكاة على فترات دورية لتقدم إلى  

 مجلد إدارة مؤسسة الزكاة لاتخاذ القرارات اللازمة .  

مسأ على  التأكيد  الشرعى  ويجب  جهازها  الزكاة  لمؤسسة  يكون  أن  يجب  أنه  وهى  مهمة  لة 
والإدارى والفنى المستقل عن نظم الضرائب المعاصرة ، كما يجب أن يكون لها موازنة  
مستقلة تماما عن الموازنة العامة للدولة ، وذلك لا تعتبر مصلحة الضرائب المعاصرة 

ت أن  يجب  كما   ، الزكاة  مؤسسة  أو  هيئة  عن  للرقابة  بديلاأ  المؤسسات  هذه  خضع 
 الشرعية والمالية والشعبية والذاتية .  
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 الثالث عشرالفصل  
 أحكام وحساب زكاة الفطر 

 .  معنى زكـاة الفـطر  -(4-1)

هىىا صدقىىالت صدجىىا لفىى  نىىمدان   ىىى و جىىمع ى كهىىا كصمسىىت واىىا نىى   ىىى     ىىا   ىى ص  نىىمع  +
نب ىىى صو ى كهىىىا الصىىى م صدقىىىمو   ىىىى صدا ىىى  كصد  ىىى   وبىىىاصو حك اىىىى صو ى أنىىى صو حك حراىىىا ى  ىىى   صو حك

 كاعمه صدم مك ى ى كيناق وا صم حايمرم :  الت صدان  ى ك الت و جمع كزنمم صدباع .

 . مشروعية وحكمة زكـاة الفـطر  -(4-2)

دقىىا    ىىا زنىىمم صدانىى   ىىا صد ىىنت صدامريىىت  ىىى صدصفىى م كهىىا كصمسىىت ونىىا  مدبيىىت صداقصىىم  كلىىم   +
ننَ  (ؤنىام ك د ى  كم اصىم  ىى صدقىى كع صدقى ي  ل دىه ج وىى  كمى  : نعجص  نأرصىم  ىنت   يِ وَالـذ

ائيلي  ـمْ حَقٌّ مذعْلومٌ  ليلسذ ( ى  صا اق  25-24)  وم صدمعموج :  )وَالْمَحْرُومي فيي أَمْوَاليهي
 دااق   كصدم ك ى كرح ه   ا  م  صلأ نيم  نمنم ست شص  و جمع .

و ى   ج  ىىاا ج وايىىه ك ىا  نىىاد   واىا كم اصىىم   عىىى  كدقىا كو   نـىىىأرصم حاىىم ن  وىىى +
صبى عسمس و ىا ج ونىه لىم  :  ى و و ى   ج  ىاا ج وايىه ك ىا  زنىمم صدانى  اصى م 
داقمو   ى صدا   كصد    كاعمه صدم مك ى ى  ى ح صهىم لبى  صدقىفم  صىا زنىمم  قب دىت ك ىى 

 فه ( .ح صهم نعا صدقفم  صا  الت  ى صدقالم  )  بق لخ ي

 .   الأصناف الواجب إخراج زكاة الفطر منها -(4-3)

صخجاف صداقصىم   ا صلأ نمف صد صم  إخ صمصىم ن نىمم داانى  ى كخاقى ص إدىا حع صدنبىا  ىاا   +
ج وايىىه ك اىىى   ىى و  ىىالت صدانىى   ىىمومو  ىىى لمىى  حك  ىىمومو  ىىى شىىع   حك  ىىمومو  ىىى 

  باىا حك   ى  أدىإ  ارمىم واى ص   ىم  زا   ى كنمرا هذه  مد  حل صلصى  نمدماننىت ى  أ ىم حهى
 ى ح ا  ل لص   ا  صدذوم كصلأوز كصدج ى ك    أدإ  ى صدحب ب ى  اع نمع ل لص   ىى   ى  

. كهىذص لى   …صدحب ب نمدابى حك صداح  حك صد مإ حخ م ص  ن لص   ى ل لص  نمونىمو  ىم نىمع 
 ممصى و صدعامىم  كه  صد صمح .



 
 عشر  الثالثالفصل                                              الفطر أحكام وحساب الزكاة 

 

(196 ) 

 ص وحى ممص و صداقصم  كي ى صدسعض م صز ح صوصم رقاصو.كصلأ   حع لؤ ى صد نمم و نمو كهذ  +

 . دليل جواز إخراج زكاة الفـطر نقـداً  -(4-4)

يق   صبى صدقي  : صد نمم لمنعت دمقاحت صدمعنىا  ىما  صدمىم  ك قىاحت صداق ى  كراعىه ى ك    +
ا يكاف حااهمم   ق املجه اجا   لنجاا صد ص دت كصدي   وى صدـ يعت ى كينجصا نىمدق   إدى

حع حراىىم  ىىم نىىمع صد نىىمم  ىىا    ىىعصم صدفوىىق كلناىىق  ىىا راىىم ك ىىا اممىىت صدمحجىىمم ى ى  ىىاع 
كمرىىا  قىىىاحت صداقىىى ص  حع لىىىؤ ى دصىى  صد نىىىمم و نىىىمو  ىىىف اىى ج ى كهىىىذص وحى صلأانىىىمف كاعىىىض 

 صداقصم  صدمعم  يى .

 .  مقـدار زكـاة الفـطر  -(4-5)

  لىىى   صدنىىىمس ى كهىىى  يعىىىم   لقىىىمس زنىىىمم صدانىىى  نمدمكيىىىم  كهىىىا  ىىىم لعىىىم    ىىىمومو  ىىىى ح اىىى +
نمدمكمن ىىى  صدمعم ىىى م اىىى صدا لىىىاامع ى حك حواعىىىت حاانىىىت ى كهىىىذص يعىىىم   نىىىمدم صزيى صدمعم ىىى م 

 ن ا  م صم . 2.25لأ ا  ل   صدنمس 
كلأ ي مو واا أدإ نؤ ى صدم ا   مومو  ى ح ا  لى   باىاه حك  ىم يعىم   أدىإ كزرىم حك  يمىت   +

   ى كيا م أدإ وى را ه كوى  ى يع   .أدإ رقاصو إأص نمع أدإ  ا  قاحت صداق 

 ومتى تخـرج ؟  على من تجب زكـاة الفـطر ؟  -(4-6)

لفىىىى  زنىىىىمم صدانىىىى  واىىىىا صدعبىىىىا كصدحىىىى  كصدىىىىذن  كصلأراىىىىا كصدقىىىى    صدقب ىىىى   ىىىىى صدم ىىىىام ى ى  +
كيخ مصىىم صدم ىىا  وىىى را ىىه كوىىى  ىىى لا  ىىه راقىىملص   اىى  صد كمىىىت كصلأك   كصدخىىم م كنىىىذدإ 

 ت وى نى   ى    جا   اا شمس كخ  ن م  ى و جمع .صد صدانى ى ها كصمس
كدقا كو  وى صدقحمنت و  صع ج وا ص  حرص  نمر ص يخ م رصم  ا صدنقف صلأخ    ى شص    +

و جمع كنمع نعجص  يخ مصم لب  صدع ا ب  م حك ن   ى كهىا   ل ىقب نمدجىأخ   بى  لقىسح 
  صث لب  صدج زيم . ننم  ا صدذ ت ى كإع  م  يف  واا كوثجه   عصم  ى صدم 

 كدقا حممم صداقصم   نأرصم يف  حع لا م لب   فم صدع ا ى كإ  صوجب    الت لن عيت . +
كيف ز إونموصم دافمعيم  صدخ  يت كدفمع صدبى  كصد نىمم دججى دا إراملصىم  ىا  قىمو صم صدـى عيت   +

 ى كها حلاو واا ل   اصم إدا   جحق صم .
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 . إلى من تعطى زكـاة الفـطر  -(4-7)

نى ى صداقصىم  حع  قىموف زنىمم صدانى  هىا راىس  قىموف زنىمم صدمىم  ى كصدجىا اىا هم ج  ىسحمره كلعىمدا  +
رَا ي  ىا صدقى كع صدقى ي  نق دىه وى  كمى  :  دَاَاُ  ليلْفُقـَ ا الصـذ يِيني  " إينذمـَ ا ا وَالْمَسـَ ليينَ عَلَيْهـَ امي  وَالْعـَ

ابي  وَالْمُؤَلذفَةي اُلُوبُهُمْ  ي الرِّياـَ ينَ وَالْ  وَفـي اريمي ي  غـَ ذّ يييلي  ي َـَ ي  وَفـي ذّ نَ  ةً مـِّي يييلي فَريَةـَ ني السـذ  وَابـْ

ُ عَلييمٌ حَكييمٌ " ذّ  ( . 60)   وم صدج ات :    وَ
كلأ ي ىمو واىا أدىإ يكى ع  ىىى بى ى   ىجحقا زنىمم صدانىى  : صداقى ص  كصدم ىمك ى صدىذنى هىى   كع  +

دمؤدات لا اص  صدذنى  خا ص صلإ فم اىانامو اا صدقامف حكصدقاميت ى كنذدإ يف ز إخ صمصم دائت ص
حك ن ما  خا ه  كنذدإ دام مهمت  ا لح ي  صدعب ا ك إ صلأ  ى صدمعجقا ى حك إراملصم واىا 
ح ىى ه  ى نمىىم يفىى ز إو ىىمدصم ونىىا صدحممىىت صدـىىانام إدىىا صدمفمهىىانى صدم ىىام ى كإدىىا صلأااىىم  

 .  ………كصلأوص   ك م  ا اكمص  نمم  ا نـم   ك ا ن ى 
فىى ز حع يخىىجا بصىىم صداقىى ص  كصدم ىىمك ى كهىىذص  ىىذه  صدممدقيىىت كصبىىى ليميىىت لأع صلأام نىى  كي +

 صدنب يت لـ   إدا حرصم اعمت دام مك ى كهذص ه  صد حى صدذى ر محه .

 . مكان إخراج زكـاة الفـطر   -(4-8)

صلأكدىىا كصلأ جىى  حع لخىى ج زنىىمم صدانىى   ىىا صدمكىىمع صدىىذى لىىمم ك ىىمم  يىىه صدم نىىا ى ح ىىم دىى   +
و جمع  ا    ه بااه صلأ اا د ا  حك     أدإ ى  يخ مصم  ا صدباا صدذى  مم  يه   مم

 كهذص وحى صدحنمبات كصدـم عيت لأع زنمم صدان   جعاقت نمدباع .
كدقا حممز   يق  ى صداقصم  صدمعم  يى رقاصم إدا  كمع كخ  إأص د  ن ما  ق   حك   ك ى حك  +

واى   ىىى   ىىجحقا صد نىمم ك دىى اص   ىا أدىىإ  ىىم    ىجحق دا نىىمم  ىا أدىىإ صدمكىىمع كأدىإ دقىىات
وكى وىى  ىحن ع حرىه لىم  : دى  باىم صلإ ىمم حع  ىا نعىض صدىبف  اممىت شىانام مىمز دىه رقىى  
نعض صدقالت صدم جحقت  ا   ى ه إديىه  ىاع صدحممىت إأص ر دىا كمى  لقىايمصم واىا  ىى دىيس 

 نمحجمج كصدم ا  حخ  صدم ا    ي امه ك  يظامه " .

( كصدى حى صدىذى رم ى  إديىت 816إدا  قه صد نمم داق  مكى صدفى   صداىمرا  ىاحت ) كي مم  ا أدإ 
 هى  مى صز رقاصىم ونا صدحممت.
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 خاتمة الكتاب  

 أصول التطبيق المعاصر للزكاة 

يقوم التطبيق المعاصر للزكاة على مجموعة من الأصول المستنبطة من مصادر الشريعة  
الإسلامية والتى تمثل المعايير أو المقومات عند التطبيق والتى تساعد فى وضع دستور الزكاة  

 ، من أهمها ما يلى :  
ية ، وعبادة مالية ، والركن الثالث من أركان الإسلام من  الزكاة فريضة شرع:    اًلأصل الأول

 أنكرها فهو كافر ، ومن منعها فهو مسلم عاص ، يستوجب تعزيره .
من مقاصد الزكاة : التربية الروحية ، والتنمية الخلقية ، والعدالة الاجتماعية :  الأصل الثانى  

حفظ مقاصد الإنسان  ، والرفاهية الاقتصادية ، والقوة السياسية ، وتساهم فى  
 الخمس : الدين والنفس والعقل والعِرْضْ والمال .  

الزكاة من أعمال السيادة ، يقع على ولى الأمر مسئولية جبايتها وتوزيعها فى :  الأصل الثالث  
مصارفها الشرعية ، فإن أخل أو لم يقم بها فيأثم ، ولا تسقط عن المزكين ، 

 ذا الدور .  ويمكن تأسيس مؤسسات خيرية أهلية به
الزكاة حق معلوم محدد وفق قواعد وأحكام ، فى مال معلوم تتوافر فيه شروط :  الأصل الرابع  

  معينة ، وتُدفع فى مواقيت محددة حسب نوع المال وحال المزكى . 
الخامس   المسلم  :  الأصل  على   ، الخضوع  فيه شروط  توافرت  متى  المال  فى  الزكاة  تجب 

 الأغنياء فترد على مستحقيها . الحر ، والأصل أنه تؤخذ من
يُفرض على غير المسلمين الجزية أو " الضريبة " ، حسب الأحوال ويمكن  :  الأصل السادس 

يجوز  ولا   ، شرعية  بضوابط  للضرائب  نظام  الزكاة  بجوار  بالدولة  يوجد  أن 
فالزكاة شىء والضريبة شىء   أداء الضريبة  الزكاة بدعوى  الامتناع عن أداء 

 آخر . 
للزكاة مصارف محددة ، ذكرها الله سبحانه وتعالى فى القرآن الكريم ، وهذه  :  لسابع  الأصل ا

المصارف هى : الفقراء والمساكين ، والعاملين عليها ، والمؤلفة قلوبهم ، وفى  
 الرقاب ، والغارمين ، وفى سبيل الله ، وابن السبيل .  

 ها إلّا لضرورة معتبرة شرعاً . وجوب التعجيل بأداء الزكاة ، وعدم تأخير الأصل الثامن : 
التاسع   الزكاة من جباية وتوزيع :  الأصل  إنشاء مؤسسات زكوية ، تقوم بكافة أعمال  يجب 

المالى   النظام  من  جزءاً  وتعتبر   ، الأمر  ولى  مسئوليات  من  باعتبارها 
   الإسلامى .

هامها التأكد يجب أن يكون لمؤسسات الزكاة هيئة فتوى ورقابة شرعية من م:  الأصل العاشر  
من صحة تطبيق فقه الزكاة والفتاوى الصادرة فى الأمور المعاصرة  ففى ذلك  

 طمأنينة للمزكى ولمستحقى الزكاة .  
 

 والله يقول الحق وهو يهدى السبيل 
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 قائمة المراجع المختارة على فقه ومحاسبة الزكاة 
 مراجع مختارة على فقه الزكاة  

  م ، 1989م ـ 1979ـ بيت الزكاة الكويت : " الفتاوى الشرعية فى المسائل الاقتصادية " سنة
 باب الزكاة ، الطبعة الثانية . 

  ، م . 1985هـ ، 1413ـ بيت الزكاة بالكويت : " فتاوى الزكاة " ، الطبعة الثانية 
  م . 3/1992ـ بيت الزكاة بالكويت : " أحكام الزكاة " ، سلسلة التوعية ، رقم 
 . ـ قرارات مجمع الفقه الإسلامى بجدة ـ منظمة المؤتمر الإسلامى ـ مسائل الزكاة 
    ـ قرارات مجمع الفقهى الإسلامى بمكة ـ رابطة العالم الإسلامى الإسلامى ـ مسائل الزكاة 
  ــاهرة ــانى بالقـ ــؤتمر الثـ ــائل 1965ـ قـــرارات مجمـــع البســـو  الإســـلامية ، المـ م الإســـلامى ـ مسـ

 .الزكاة 
  . " ـ فتاوى مؤتمرات الزكاة ـ بيت التمويل بالكويت : " قضايا الزكاة المعاصرة 
  . ـ فتاوى وندوات الهيئة الشرعية العالمية للزكاة ـ بيت الزكاة بالكويت 
 م ـ مسائل الزكاة . 1990هـ / 1410لة البركة السادسة المنعقدة فى البسرين ، ـ فتاوى ندوة د 
    ، " م  90ـ 81هـ /  1410هـ ـ  1403ـ مجموعة البركة : " الفتاوى الشرعية فى الاقتصاد 
    م .1998ـ مركز صالح عبد الله كامل : " مؤتمر التطبيق المعاصر للزكاة " ، جامعة الأزهر 
  ر أبو غدة ود. حسين شساته : "فقه ومساسبة الزكاة للأفراد والشركات"  وثيقـة ـ د. عبد الستا

المادة العلمية لمشروع حساب الزكاة بالساسوب بالتعاون مع بيت الزكاة بالكويـت  الشـركة 
 م . 1995هـ / 1415العالمية صخر ، 

 م للطباعة والنشر ـ عبد الله ناصح علوان : " أحكام الزكاة على ضوء المذاهب " ، دار السلا
 م . 1986هـ / 1406والتوزيع والترجمة ، 

  . ـ د. يوسف القرضاوى : " فقه الزكاة " ، بيروت ، مؤسسة الرسالة 
   ، ـ د. يوسف قاسـم : " لالاصـة أفكـار زكـاة التجـارة والصـناعة فـى الفقـه الإسـلامى ، القـاهرة

 م . 1980هـ / 1400دار النهضة العربية ، 
  كــــاة الكويــــت : " دليــــل الإرشــــادات لمساســــبة زكــــاة الشــــركات " ، الطبعــــة الثانيــــة ، ـ بيــــت الز

 م .  1993هـ / 1413
   ـ بيت الزكـاة الكويـت : " الـدورات التدريبيـة علـى مساسـبة الزكـاة للشـركات " ، عـن الفتـرة مـن

 هـ ،  من إعداد الدكتور عبد الستار أبو غدة والدكتور حسين شساته . 1417هـ ـ 1413
 ثانياً : مراجع مختارة على محاسبة الزكاة .  

    م 1987ـ د. حسين شساته : " مساسبة الزكاة " ، مكتبة التقوى ، مدينة نصر ـ القاهرة ، طبعة 
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  ـ د. حسـين شـساته : " حـالات تطبي يـة حــوب مساسـبة الزكـاة والمساسـبة الضـريبية " ، مكتبــة
 م . 1992التقوى ـ مدينة نصر ـ القاهرة ـ 

  ، هــ / 1414ـ د. سـامى رمضـان : " مساسـبة الزكـاة فقهـا وتطبيقـات " ، تجـارة الأزهـر بالقـاهرة
 م . 1994

  ـ د. سامى عبد الرحمن قابل : " زكاة الأمواب : عروض التجارة والصناعة : رؤية اقتصادية
 واجتماعية " ، دار الوفاء للطباعة ، المنصورة ، بدون تاريخ . 

 م . 1991رفاعى : " المساسبة عن الزكاة " ، المكتبة العالمية ،  ـ د. سامى نجدى 
   ـ د. شوقى إسماعيل شساته : " مساسبة زكاة الماب علما وعملات " ، مكتبة الأنجلو المصـرية

 م . س1970
   ، هــ 1397ـ د. شوقى إسماعيل شساته : " التطبيق المعاصر للزكـاة " ، دار الشـروـ ـ جـدة

 م . 1977 /
    د. شوقى إسماعيل شساته : " تنظيم مساسبة الزكاة فى التطبيـق المعاصـر " ، دار الزهـراء ـ

 هـ . 1408للإعلان العربى ، القاهرة ، 
  ـ د. عصــــام الــــدين مسمــــد متــــولى : " مساســــبة الزكــــاة : أصــــولها العلميــــة والعمليــــة " ، دار

 النهضة العربية ، القاهرة . 
  م ، بـدون 1999نصر : " الإطـار الفقهـى والمساسـبى للزكـاة ، ـ د. عصام عبد الهادى أبو ال

 ناشر . 
   ـ د. مسمد سعيد عبد السلام : " المساسبة فى الإسلام دراسـة مقارنـة مـع التطبيـق علـى زكـاة

 هـ . 1402الماب " ، دار البيان العربى ، بجدة 
 ى " ، مــن مطبوعــات ـ د. مسمــد كمــاب عطيــة : " نظريــة المساســبة الماليــة ف ــالفكر الإســلام

 هـ . 1406بنك فيصل ـ قبرص ، 
  ـــ / 1411ـ د. مسمــــود كمــــاب عطيــــة : " دليــــل الزكــــاة " ، الطبعــــة الأولــــى م ، مــــن 1991هــ

 مطبوعات كلية التجارة ـ جامعة الزقازيق . 
  ـ د. مسمــــد المرســــى لاشــــين : " المساســــبة الضــــريبية مــــع دراســــة مقارنــــة بالإســــلام " ، مــــن

 م . 1983هـ /  1403لتجارة ، جامعة الأزهر ، مطبوعات كلية ا
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 الصفحة                فهرست المحتويات             
 8       موضوعات الكتاب

 9          الافتتاحية
 13    الفصل الأول : أساسيات أحكام الزكاة . 

 14       تقــــــــديم -   

 15     [ ـ معني الزكــــاة .  1ـ  1] 
 16     [ ـ الزكاة فريضة مالية . 2ـ  1] 
 17     حد الزكاة ومانعها .[ ـ حكم جا 3ـ  1] 
 18     [ ـ علي من تجب الزكاة ؟   4ـ  1] 
 19  [ ـ الشروط الواجب توافرها في الأموال الخاضعة للزكاة  5ـ  1] 
 20  [ ـ نماذج معاصرة من الأموال غير الخاضعة للزكاة . 6ـ  1] 
 21    [ ـ أنواع الزكوات فى التطبيق المعاصر .  7ـ  1] 
 22    حكم زكاة المال الحرام الخبيث .  [ ـ 8ـ  1] 
 23   [ ـ حكم زكاة المال الذى اختلط فيه الحلال بالحرام .  9ـ  1] 
 24  [ ـ حكم خضوع المال العام وأموال الجمعيات الخيـرية   10ـ  1] 
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 التعريف بالمؤلف 

ن ذَكَر  " :  قال الله تبارك وتعالى ى يَا أيَُّهَا النَّاسُ إنَِّا خَلقَْنَاكُم م ِ عوُبا   وَأنُثََ اكُمْ َُُ لَ  وَجَعلَْنََ وَقبََائَِ

اكُمْ  ِ أتَْقَ  [13]الحجرات :  "   لِتعََارَفوُا إِنَّ أكَْرَمَكُمْ عِندَ اللََّّ

َُ   لا تدخلوا الجنَ  :"  [    ]  قال رسول الله   ى  م علَ ى تحَابوا و ألا أدلكَ وا حتَ وا و ولا تؤمنَ ى تؤمنَ حتَ

 ] رواه مسلم [ .  إن فعلتموه تحاببتم و أفُوا السلام بينكم " 

 : السلام عليكم ورحمة الله وبركاته : أخي في الله ، أختى فى الله

[  علووى كلوو  ،   لقد أمرنا الله عز وجل بالتعارف ، وحثنا الرسووول القوودو  ]    

[  ،يطيوول لووى  له السلام ، وامتثالاً لأمر الله عز وجل واقتداءً برسوله ] ومن وسائ

 التعارف عليكم : 

م 1939هو / 1359، من مواليد مدينة سمنود غربية ، سنة    حسين حسين شحاتة:   ََ  الاسم 

   بداية تعليمي في كُتًّال المدينة وحفظت قسطا من القرآن الكريم ، ثووم ََ  السيرة العلمي : 

انتقلت        إلى التعليم العام ،وحصلت على بكالوريوس التجووار  موون جامعووة 

م ، 1969م ،   والماجستير موون جامعووة القوواهر  سوونة  1962الاسكندرية سنة  

 م . 1976والدكتوراه من إنجلترا سنة 

  :  م ، ثووم 1962بدأت عملووى بوظيفووة محاسوول بوووزار  الخارجيووة سوونة  ََ  السيرة العملي

م ، وتوودرجت 1964قسم  المحاسبة بكلية التجار  جامعووة الأزهوور سوونة معيداً ب

والآن أسووتاك غيوور متفوور  حتى وصلت إلى أستاك ورئيس قسم المحاسبة بالكلية

 .بالكلية  

  ََأعموول محاسووباً قانونيوواً ، ومستشوواراً ماليوواً وشوورعياً للعديوود موون  ََََ  الخبََرام المهني :

ية ومستشوواراً لمؤسسووات وصوونادي  المؤسسات الماليووة والاقتصووادية ا سوولام

 الزكا  في البلاد ا سلامية .

  عضووواً فووي العديوود موون الجمعيووات والمراكووز العلميووة والاجتماعيووة  ََََ  العيََوي :

 .و سلامية  والاقتصادية

   فووي  كتابوواً عشوور مسووة كتابوواً فووي الفكوور المحاسووبي ا سوولامي ،خعشرون :  ََ  المؤلفام

ً باعشر  كتخمسة  ي ،  الفكر الاقتصادي ا سلام با ضووافة في الفكر ا سوولامي  ا

 إلى الدراسات والبحوث والمقالات.
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لووي مجموعووة موون الكتوول إلووى الليووة ا نجليزيووة والفرنسووية  تكمووا ترجموو 

 .وا ندونيسية والماليزية

   متزوج ووهبني الله بأربعة أولاد .   ََ  الحال  الاجتماعي : 

 2632633 / 2879657وو ف /   4041171 وو 2872819: مكتل  ََ  وسيل  الاتصال 

E-mail : shehata_hhh@islam-online.nt  

 اللهم اجعلني خيراً مما يظنون واغفر لي مالا يعلمون    
 اللهم تقبل منا صالح أعمالنا ، واجعلها خالصة لوجهك الكريم 

mailto:shehata_hhh@islam-online.nt
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 من مؤلفات الدكتور / حسين حسين شحاتة 
 

 أولًا : كتب فى الفكر المحاسبى الإسلامى 
  ًمحاسبة الزكاة : مفهوماً ونظاماً وتطبيقا    التطبيق المعاصر للزكاة 
  أصول الفكر المحاسبى الإسلامى   كيف تحسب زكاة مالك ؟ 
 ول محاسبة التكاليف فى الفكر الإسلامى أص     الطبيعة المميزة لمعايير المراجعة الإسلامية 
  محاسبة المصارف الإسلامية   أصول المحاسبة المالية مع إطلالة إسلامية 
  محاسبة الشركات فى الفكر الإسلامى    المحاسبة على الضريبة الموحدة مع إطلالة إسلامية 
 ين التعاونى الإسلامى محاسبة التأم    أصول المراجعة والرقابة فى الفكر الإسلامى 
   دليل المحاسبين للزكاة    المحاسبة الإدارية لرجال الأعمال 
  الأحكام الفقهية والأسس المحاسبية للوقف    الميثاق الإسلامى لقيم وأخلاق المحاسب 
  فقه وحساب زكاة الفطر  الميزانيات التقديرية فى المصارف الإسلامية 

 لفكر الإسلامى ثالثاً : كتب فى ا  ثانياً : كتب فى الاقتصاد الإسلامى 
  المصارف الإسلامية بين الفكر والتطبيق   المأثور من الذكر والدعاء 
 مشكلتا الجوع والخوف وكيف عالجهما الإسلام   محاسبة النفس 
  حرمة المال العام فى ضوء الشريعة الإسلامية   ) الترويح عن النفس ) تحت الطبع 

 اقتصاد البيت المسلم فى ضوء الشريعة الإسلامية   إبتلاءات ومسئوليات زوجة معتقل 
 المنهج الإسلامى للإصلاح الاقتصادى   مسؤولياتنا نحو أبناء المعتقلين 
   الالتزام بالضوابط الشرعية فى المعاملات المالية    القلوب بين قسوة الذنوب ورحمة الاستغفار 
  الميثاق الإسلامى لقيم رجال الأعمال  يمانية حول العقيقة خواطر إ 
 تأمين مخاطر رجال الأعمال : رؤية إسلامية  الأرزاق بين بركة الطاعات ومحق السيئات 
  النظام الاقتصادى العالمى واتفاقية الجات  تطهير الأرزاق فى ضوء الشريعة الإسلامية 
  السوق الشرق أوسطية : رؤية إسلامية  واقع  الرجل والبيت بين الواجب وال 
 الخصخصة فى ميزان الشريعة الإسلامية   طريق التفوق العلمى من منظور إسلامى 
 الضوابط الشرعية للتعامل فى سوق الأوراق المالية   وصايا إلى طلاب العلم 
  الرشوة فى ميزان الشريعة الإسلامية 
  )البعد الاقتصادى فى حياة الرسول )صلى 
  الجهاد الاقتصادى : ضرورة شرعية 
   المقاطعة الاقتصادية : تفنيد مزاعم المثبطين  أزمة

 السيولة والعلاج الإسلامى 

  وصايا إلى البت المسلم 
   آداب الخطبة فى الإسلام 
 العروسين  وصايا إلى 

 

ـ الحى شارع هشام لبيب ت من امتداد مكرم عبي  2تطلب من المؤلف :   د ، مدينة نصر 
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 مقاصد الكتاب 
المعاصر   التطبيق  لبيان  بشرية  وحاجة  شرعية  ضرورة  هناك 

لحساب الزكاة    فى ضوء أحكام ومبادئ الشريعة الإسلامية ، وذلك  

  ، الإسلام  أركان  من  الثالث  الركن  وإقامة  الفريضة  هذه  لإحياء 

الأمر   ولىّ  ولنبَُّصِرَ   ، ماله  زكاة  ليؤدى  المال  صاحب  ولنساعد 

 و جمع الزكاة وصرفها فى مصارفها الشرعية  بمسئوليته نح

تكن   لم  والأنشطة  الأموال  من  مستحدثة  أنواع  ظهرت  ولقد 

سبيل   على  منها   ، الإسلامية  الدولة  من  الأول  الصدر  فى  موجودة 

المثال : الاستثمارات فى الأوراق المالية ، وأعمال الصرافة والبنوك  

المتقد الصناعات  فى  والاستثمارات   ، ،  والتأمين  والمقاولات  مة 

ومزارع الدواجن والعسل والسمك ، والإنتاج الحيوانى ، والاستثمار  

فى الخدمات الاستشارية والطبية والتعليمية ونشاط خدمات السياحة  

ونظم   الكمبيوتر  ونشاط   ، والعالمية  المحلية  والاتصالات  والفندقة 

 المعلومات  . 

 ولقد كثرت التساؤلات حول :

 لمستثمرة فى مثل هذه الأنشطة للزكاة ؟ هل تخضع الأموال ا •

 وكيف تحسب الزكاة عليها ؟   •

 وكيف تصُرف الزكاة فى مصارفها الشرعية ؟  •

حول هذه التساؤلات تتركز موضوعات هذا الكتاب الذى يوضح  

لحساب   التطبيقية  والاجراءات  المحاسبية  والأسس  الفقهية  الأحكام 

ماله سواء أكان تاجراً   الزكاة ، يساعد الكتاب المسلم فى حساب زكاة

أو    ، أو مستشاراً   ، أو صيدلياً  أو طبيباً   ، أو صانعاً   ، أو مزارعاً   ،

 موظفاً ، أو حرفياً ، أو مهنياً .. أو رجل أعمال .. أو نحو ذلك . 

مع   ضريبة  لفرض  الشرعى  الحكم  بيان  فى  الكتاب  يساعد  كما 

بح الزكاة  دفع  عن  الامتناع  يجوز  أنه  حكم  وبيان  سداد  الزكاة  جة 

الزكاة   نظامى  بين  والتكامل  التنسيق  يمكن تحقيق  ، وكيف  الضريبة 

فى   المسلمين  الكتاب  يساعد  كما   ، المعاصر  المجتمع  فى  والضريبة 

 كيفية توزيع زكاة أموالهم فى ضوء الأحوال المعاصرة . 



سبحانه   لله  خالصاً  الكتاب  هذا  من  القصد  يكون  أن  الله  أدعو 

إنك أنت السميع العليم ، وتب علينا إنك أنت    وتعالى ، ربنا تقبل منا

 التواب الرحيم .  

 المؤلف                   

 


